
500 Jahre  „Weißenburger Ratsbibliothek“ 1517 - 2017

Den Grundstein der Weißenburger Stadtbibliothek, die meist als „Ratsbibliothek“ be-
zeichnet wird, weil der Rat der Stadt als oberste Verwaltungsbehörde agierte und wohl
auch hauptsächlicher Nutzer war, legte im Jahr 1517 Andreas Wurm, Doktor beider
Rechte, Kanonikus, Dechant des Kollegiatstifts St. Germanus und Mauritius in Speyer
und Pfarrer in Gunzenhausen. Er vermachte seine überwiegend aus juristischen Werken
bestehende Bibliothek seiner Heimatstadt.

Gegen Ende des 16. Jahrhunderts ging die Betreuung der Bibliothek von den
Kirchen- auf die Schuldiener über. Bei der engen Verflechtung von Kirche und Schule
seit dem späten Mittelalter und bei der zunehmenden Bedeutung auch der Weißenburger
Lateinschule im 16. Jahrhundert, ist dies aber nicht weiter verwunderlich. Die Oberauf-
sicht über die Bibliothek behielt das mit Ratsherrn besetzte Pflegamt, das sämtliche Kir-
chen, Stiftungen und Schulen der Stadt gemeinsam verwaltete.

Um die Wende zum 19. Jahrhundert begann die Stadt damit, zur Schuldentilgung
einen Teil ihrer Liegenschaften an die Bürger zu veräußern und man machte auch vor
der altehrwürdigen Ratsbibliothek nicht halt. Im Sommer 1802 verkaufte man acht In-
kunabeln an einen britischen Diplomaten am Reichstag in Regensburg. Der Rest blieb
vor Ort, bis auf einige ausgesuchte Werke, die 1807 nach Ansbach abgegeben werden
mussten. Über diesen Bestand  fertigte der örtliche Schulleiter Johann Melchior Günther
im Jahr 1829 ein Verzeichnis, das für die nächsten gut hundert Jahre als Bestandskatalog
benutzt und fortgeführt wurde. Als Findmittel allerdings war Günthers Katalog ungeeig-
net, weil er bei Sammelwerken stets nur das erste erfasst hat. Erst mit dem 1949 von Dr.
Friedrich Blendinger erstellten umfangreichen Verfasserkatalog ist der Bestand er-
schlossen. Beim Vergleich beider Verzeichnisse zeigt sich, dass in der Zwischenzeit so-
wohl eine ganze Reihe von Büchern in die Bibliothek eingereiht wurden und dass
gleichzeitig auch einige Bücher verschwunden sind. Auf einen systematischen Katalog
meinte man verzichten zu können, weil man die alte Aufstellung entsprechend den
Hauptgruppen Theologie, Medizin, Jura und Philosophie als ausrechend erachtet hat. 
Seit dem Umzug der Ratsbibliothek in den Ellinger Torturm im Jahr 1977 - hier gäbe es
also ein weiteres Jubläum zu feiern - ist diese Systematik mit der gesonderten Aufstel-
lung von Handschriften und Inkunabeln durchbrochen. Es ist daher beabsichtigt, als Er-
gänzung zu Blendingers Verfasserkatalog, den Bestand in seinem ursprünglichen
Umfang, also zum Zeitpunkt der Schließung der Bibliothek 1802, zu erfassen und
gleichzeitig die nachträglichen Ergänzungen als solche kenntlich zu machen. Die nach-
stehende Übersicht über die theologische Abteilung der Ratsbibliothek ist aus aktuellem
Anlass ein erster Anfang. Es ist nämlich bezeichnend, dass die Gründung der Weißen-
burger Bibliothek exakt in das Jahr fällt, in dem Luther seine Thesen an die Schlosskir-
che von Wittenberg nagelte. 

Weißenburg i. Bay., Juli 2017
Reiner Kammerl, Stadtarchivar



RB 1
Conrad Agricola, Typograph zu Nürnberg:
CONCORDANTIAE BIBLIORVM,
Das ist: Biblische Concordantz vnd Verzeichnuß der Fuer-

nembsten Woerter, auch aller Namen, Spruech, vnnd Ge-

schlecht, so offt derselben in gantzer Heiliger Goettlicher

Schrifft, , deß Alten vnd Newen Testaments gedacht wirdt, mit

sonderm Fleiß, dem Alphabeth nach, ordentlich zusammen ge-

tragen, vnd auff D. Martin Luthers, Anno 1545 am letzten revi-

dirte Bibel gerichtet.

Frankfurt a. M., Wolfgang Richter 1610.

Ohne Seitenzählung (ca. 1000 S.), mit Titelkupfer;
Besitzvermerk im Spiegel: Bibliothecae Weissenpurge;
Blattgröße: 38,5 x 24 cm; Pergamenteinband, leicht beschädigt, 
eine Schließe fehlt.

RB 2/I
Ambrosius, Bischof von Mailand:
[Operum sancti Ambrosii pars prima]
[Basel, Johannes de Amerbach 1492].

Band I, ca. 300 Blatt, Titelblatt fehlt, mit Titelkupfer;
Blattgröße: 32 x 23 cm; Halblederband, mit zwei Schließen, restauriert 1984
(ohne Schließen);
Hain 896.

RB 2/II
Ambrosius, Bischof von Mailand:
Operum sancti Ambrosii pars secunda.
Expositio sancti Ambrosii in psalmum Beati immaculati per
XXII sermones distincta.
[Basel, Johannes de Amerbach 1492].

Band II, ca. 300 Blatt;
Blattgröße: 32 x 23 cm; Halblederband, mit zwei Schließen, restauriert 1984
(ohne Schließen);
Hain 896.



RB 2/III
Ambrosius, Bischof von Mailand:
Operum sancti Ambrosii pars tertia.
Epistolarum sancti Ambrosii episcopi Mediolanensis elegan-
tissimum opus.
Basel, Johannes de Amerbach 1492.

Band III, ca. 300 Blatt;
Blattgröße: 32 x 23 cm; Halblederband, mit zwei Schließen, restauriert 1984
(ohne Schließen);
Hain 896.

RB 3 Zweibändige Werkausgabe von Gerfried Arnold

RB 3/1
Gottfried Arnold:
Unpartheyische Kirchen- und Ketzer-Historie, 
vom Anfang des Neuen Testaments bis auf das Jahr Christi 

1688.

Frankfurt a. M., Thomas Fritsch Erben, 1729.

Band I und II: 1202 S. + ca. 50 S. Register, 
mit Druckerzeichen;
Blattgröße: 28 x 22 cm; Ledereinband mit 
Rückenprägung, ohne Schließen.

RB 3/2
Gottfried Arnold:
Unpartheyische Kirchen- und Ketzer-Historie, 

bestehend in Beschreibung der noch uebrigen Streitigkeiten 

im XVIIden Jahrhundert. Nebst den SUPPLEMENTIS und 

EMENDATIONIBUS über alle vier Theile.

Frankfurt a. M., Thomas Fritsch Erben, 1729.

Band III und IV: 1438 S. + ca. 30 S. Register, mit Druckerzeichen;
Blattgröße: 28 x 22 cm; 

Ledereinband mit Rückenprägung, ohne Schließen.

RB 4
Astesanus
[Summa de casibus conscientiae]
[Venedig, Johann de Colonia 1478].

ca. 250 Blatt; lib. I-IV; 
Blattgröße: 30 x 20 cm; Pergamentband mit zwei Schließen;
Hain 1893.



RB 5
Aurelius Augustinus, Bischof von Hippo:
De civitate dei.
Venedig, Nicolaus Jenson 1475

ca. 250 Blatt;
Blattgröße: 28 x 20 cm; Halblederband, restauriert 1984 (ohne beide 
Schließen);
mit Stiftereintrag Andreas Wurm im Vorsatz;
Hain 2051.

RB 6
Aurelius Augustinus, Bischof von Hippo:
Liber Epistolarum beati Augustini episcopi 
Hipponensis ecclesie.
Basel, Johannes de Amerbach 1493.

cca. 250 Blatt;
Blattgröße: 28 x 20 cm; Halblederband, restauriert 1984 (ohne beide 
Schließen);
Hain 1969

RB 7
Ernesto Bakius, Theol. Licentiat zu Magdeburg:
REINHARI BAKII SS. Theol. D. & Metropolitanae Magdee-
burgensis Ecclesiae Pastoris & c. &c.
COMMENTARIUS EXEGETICO-PRECTICUS POSTHU-
MUS IN PSALTERIUM DAVIDIS EX ORTHODOXIS PA-
TRIBUS NOSTRISQUE DOCTORIBUS ITEM
PONTIFICIIS, CALVINIANIS, etc. etc. THEOLOGIS PLU-
RIMIS, RABINIS V ARIIS,
omnis generis Philologis, per decennales fere meditations ita

elucubratus, ut ad orthodoxias adfertione, Heterodoxias de-

structionem, genuinam Textus enucleationem, ut et factatrum

onsionum, ex oraculis Davidicis, elaborationem omnino faciat.

Frankfurt a. M., Balthasar Christoph Wustius, 1664.

Teil I: 601 S. + 15 S. Index, mit Druckerzeichen;
Teil II: 478 S. + 22 S. Index; Teil III: 583 S. + 8 S. Index;
Blattgröße: 34 x 20,5 cm;
Pergamenteinband mit zwei Schließen; Vermerk im Vorsatz: In memoriam intimionis cum Dn. Ch. Ph. Wi-

dero, praecord. Pastore Swimpac. Amicitae accepit Possessor J. Ch. Benz P. Eysöld. d. 25. Jun. 1697.



RB 8/1
Bernardus, Abt von Clairvaux:
Sermones. 
(Speyer, Pet. Drach 1481).

ca. 230 Blatt, mit handschriftlichen Anmerkungen;
Blattgröße: 28 x 21 cm; Pergamentband mit zwei Schließen;
Hain 2846.

RB 8/2
Johannes Gerson, Kanzler der Universität Paris:
Tractatus de examinatione doctrinarum .... 
(Nürnberg, J. Sensenschmidt und A. Frisner).

28 Blatt, mit handschriftlichen Anmerkungen;
Blattgröße: 28 x 21 cm;
Hain 7629.

RB 8/3
Johannes Gerson, Kanzler der Universität Paris:
Tractatus de Simonia .... 
(Nürnberg, J. Sensenschmidt und A. Frisner).

16 Blatt, mit handschriftlichen Anmerkungen;
Blattgröße: 28 x 21 cm;
Hain 7709.

RB 8/4
Johannes Gerson, Kanzler der Universität Paris:
Tractatus in trigilogio Astrologie .... 
(Nürnberg, J. Sensenschmidt und A. Frisner).

22 Blatt (unvollständig), mit handschriftlichen Anmerkungen;
Blattgröße: 28 x 21 cm;

Hain 7711.



RB 9
Daniel Cramer, Pastor und Professor zu Alten Stettin:
Das Alte Testament, die Propheten nach der Dolmetschung,

I. Theil, Vorreden und Marginalien d. M. Luther, mit mehreren

Concordantien 

Ander Theil, das Neue Testament etc.

Straßburg, im Verlag Lazarus Zetzner Erben, 1625.

Teil I: 690 S. (S. 1-72 fehlt); Teil II: 590 S., mit Druckerzeichen; 10 Blatt
Zeitrechnung deß Newen Testaments; 166 S. Verzeichnuß der fuernembsten

Sprueche (unvollständig);
Blattgröße: 37,5 x 24 cm; Pergamenteinband mit zwei Schließen (fehlen),
Einband und Buchblock stark beschädigt; 
Vermerk im Vorsatz: Libri, qui publico usui in schola nostra patent: Hede-

richs Schul-Lexicon, Biblia Vernacula cum Notis Cramero, Biblia Latina

cum Notis Osiandri, Polyantheae Tomi II, A. Sagia Erasmi,  Lexicon Gr.

Scapulae, Dictionarium Latin. Calepini, Tab. Schraderi.

RB 10
Johann Michael Dilherr, Prediger in Nürnberg:
Biblia
[Das ist, Die Gantze Schrifft, Altes und Neues Testaments, 

Teutsch Herrn D. Martin Luthers S. Mit den Summarien Herrn

Johann Sauberti S. und beigefügtem vielfältigem, lehrreichem

Nutzen aller und ieder Capiteln, von Herrn D. Salomon Glas-

sen gezeiget, auch mit gantz neuen schönen Figuren, und 

unterschiedlichen Registern, gezieret].
Nürnberg [Christoph Ender, 1656].

ca. 1200 S., mit Kupferstichen;
Blattgröße: 38 x 24 cm; Pergamenteinband mit zwei Schließen (fehlen),
Einband und Buchblock stark beschädigt; 
Besitzvermerke im Vorsatz: Johann G. …. Anno 1753 den 1. Mai, 1750   …

Roth.

RB 11
Biblia

3 Teile, 286 (1-4 fehlt) + 110 + 101 Blatt, dazu ca. 40 S. Glossar;
Blattgröße: 33,5 x 21 cm; Pergamenteinband mit zwei Schließen (fehlen), 
Einband und Buchblock stark beschädigt;
Vermerke im Vorsatz mit verschiedenen Namensangaben: Georg Wilhelm

Zinner, Philipp Friedrich Roth, Georg Samuel Wunibald Brenner bey der

Andreaskirchen, G. Christ. Forster 1748, Johann Jacob Jordan 1749, J. G.

Renner 1752, Georg Friedrich Roth 1764 den 20. Sept.

Bei Günther (1829) unter RB 11 vermerkt: Biblia in versione vulgata …

sine titulo. Bei Blendinger (1949) hier fälschlich RB 75 gelistet.



RB 12
Bonaventura [Giovanni (di) Fidanza], Kardinal von Albano:
Perlustratio in arcana II libri sententiarum
(Nürnberg, Ant. Koberger 1500)

ca. 200 Blatt, Titelblatt fehlt;
Blattgröße: 32 x 22 cm, Halbpergamentband mit zwei Schließen;
restauriert 1999;
Hain 3543 (II)

RB 13
Mehrbändige Werkausgabe von Johannes Brentius, Stutt-
gart

RB 13/I
Johannes Brentius, Stuttgart:
OPERVM REVERENDI ET CLARISSIMI THEOLOGI,
Tomus Primus,
IN QVO CONTINENtur sequentes Commentarii in Genesin

Stutgardiae, Exodum Tubingae, Exodum Stutgardiae, Leuiti-

cum Halae Sueuorum, Numeros Stutgardiae, Deuteronomium

Stutgartiae, elucubrati.

Tübingen, Georg Gruppenbach, 1576.

1107 S. + 24 S. Register, mit Druckerzeichen und Kupferstichporträt Johan-
nes Brentius;
Blattgröße: 33,5 x 21 cm; Pergamenteinband mit zwei Schließen, mit An-
merkungen zum Buch im Vorsatz und Besitzvermerken auf dem Titelblatt:
Sum Viti Ulrici Hagy Pastoris Burcksalaconis Anno 1654

Sum i Libr. H. Benz P. Eysöld. 1689.

RB 13/II
Johannes Brentius, Stuttgart:
OPERVM REVERENDI ET CLARISSIMI THEOLOGI,
Tomus Secundus,
IN QVO CONTINENtur sequentes Commentarii in Josuam

prior exposition 1. Regum, Josuam posterior expositio 2.

Regum, Librum Judicum Esram, Ruth, Nehemiam, 1. Librum

Samuelis Esther, 2. Librum Samuelis.

Tübingen, Georg Gruppenbach, 1576.

1158 S. + 19 S. Register, mit Druckerzeichen und Kupferstichporträt Johan-
nes Brentius;
Blattgröße: 33,5 x 21 cm; Pergamenteinband mit zwei Schließen.



RB 13/III
Johannes Brentius, Stuttgart:
OPERVM REVERENDI ET CLARISSIMI THEOLOGI,
Tomus Terius,
IN QVO SEQVENtia hebentur Commentrii D. BRENTII in

Jobem., Lucubrationes eiusdem et CYGNAEACANTIO, in

Pslamos centum et sex, in Reliquos quadraginta quatuor Psal-

mos Dauidicos, expliocationes THEODRORICI SNEPFFIL D.

Tübingen, Georg Gruppenbach, 1578.

6 Bl. Widmung, 1515 S. + 16 S. Register, mit Druckerzeichen und Kupfer-
stichporträt Johannes Brentius;
Blattgröße: 33,5 x 21 cm;
Pergamenteinband mit zwei Schließen; mit Besitzvermerk auf der Titelseite:
Sum viti Ulrici Hagy Pastoris Burcksalcensis anno 1654.

RB 13/IV
Johannes Brentius, Stuttgart:
OPERVM REVERENDI ET CLARISSIMI THEOLOGI,
Tomus Quartus, IN QVO CONTINENtur sequentes Commen-

tarii in Ecclesiasten Salomonis, Esaiam, Jeremiam, Oseam,

Amos, Jonam, Miachaeam.

Tübingen, Georg Gruppenbach, 1580.

7 Bl. Widmung, 1238 S. + 1sS. Register, mit Druckerzeichen und zwei Kup-
ferstichporträts Johannes Brentius;
Blattgröße: 33,5 x 21 cm; Pergamenteinband mit zwei Schließen.

RB 14
Johannes Brentius:
EVANGELION QVOD INSCRIBITVR, SECVNDIVM
IOANNEM,
usque ad historiam de Lazaro a mortuis suscitato, 

Octuaginta duabus Homiliis explicatum.

Schwäbisch Hall, Petrus Frentz & Petrus Brubach, 1545.

4 S. Widmung, 317 Bl., mit Titelbordüre;
Blattgröße: 30,5 x 19,5 cm; Halbpergamentband mit zwei Schließen.



RB 15
Mehrbändige Werkausgabe von Johannes Cocceius, 
Dr. theol.  und Prof. zu Leiden

RB 15/I
Johannes Cocceius, Dr. theol.  und Professor zu Leiden:
OPERA OMNIa THEOLOGICA ECEGETICA, DI-
DACTICA, POLEMICA, 
PHILOLOGICA. DIVISA IN OCTO VOLUMINA.
Amsterdam, Johannes Someren, 1675.

Bd. 1: ca. 60 S. Vorwort (1675); Band 1 (1673) mit 140 + 60 + 263 S., mit
Druckerzeichen;
Blattgröße: 31,5 x 19,5 cm; Pergamentband.

RB 15/II
Johannes Cocceius, Dr. theol.  und Professor zu Leiden:
OPERUM TOMUS SECUNDUS.
Amsterdam, Johannes Someren, 1673.

Bd. 2: 556 + 92 + 84 + 438 S., mit Druckerzeichen;
Blattgröße: 31,5 x 19,5 cm; Pergamenteinband.

RB 15/III
Johannes Cocceius, Dr. theol.  und Professor zu Leiden:
OPERUM TOMUS TERTIUS.
Amsterdam, Johannes Someren, 1673.

Bd. 3: 164 x 215 + 71 + 302 S., mit Druckerzeichen;
mit 19 Kupferstichen (Pläne des Tempels Salomons);
Blattgröße: 31,5 x 19,5 cm; Pergamenteinband.



RB 15/IV
Johannes Cocceius, Dr. theol.  und Professor Leiden:
OPERUM TOMUS QUARTUS.
Amsterdam, Johannes Someren, 1673.

Bd. 4: 291 + 240 + 272 + 99 + 164 S., mit Druckerzeichen;
Blattgröße: 31,5 x 19,5 cm; Pergamenteinband.

RB 15/V
Johannes Cocceius, Dr. theol.  und Professor zu Leiden:
OPERUM TOMUS QUINTUS.
Amsterdam, Johannes Someren, 1673.

Bd. 5: 74 + 88 + 81 + 148 + 48 + 204 + 60 + 142 + 116 S., mit Druckerzei-
chen;
Blattgröße: 31,5 x 19,5 cm; Pergamenteinband.

RB 15/VI
Johannes Cocceius, Dr. theol.  und Professor zu Leiden:
OPERUM TOMUS SEXTUS.
Amsterdam, Johannes Someren, 1673.

Bd. 6: mit 110 + 315 + 84 + 156 + 64 + 29 + 110 S., mit Druckerzeichen;
Blattgröße: 31,5 x 19,5 cm; Pergamenteinband.



RB 15/VII
Johannes Cocceius, Dr. theol.  und Professor zu Leiden:
OPERUM TOUMUS SEPTIMUS.
Amsterdam, Johannes Someren, 1673.

Bd. 7: 40 + 112 + 92 + 72 + 44 + 51 + 152 + 62 + 24 + 84 + 32 + 18 + 154
+ 23 S., mit Druckerzeichen;
Blattgröße: 31,5 x 19,5 cm; Pergamenteinband, Heftung aufgebrochen.

RB 15/VIII
Johannes Cocceius:
TRIPLEX INDEX 
I. LOCORUM SCRIPTURAE
II. VOCUM HEBRAEARUM. 

III. RERUM, necnon VERBORUM LATINORUM & GRAE-
CORUM.
Amsterdam, Johannes Someren, 1679.

ca. 400 S., mit Druckerzeichen;
Blattgröße: 31,5 x 19,5 cm; Pergamenteinband.

RB 16
Johannes Cocceius, Dr. theol.  und Professor zu Leiden:
LEXICON ET COMMENTARIUS SERMONIS HEBRAICI
ET CHALDAICI 
VETERIS TERTAMENTI.
ACCEDUNT Interpretatio Vocum Germanica, Belgica ac

Graeca ey LXX Interpretibus

Amsterdam, Johannes Someren, 1659.

10 Bl. Widmung, 1037 S. + ca. 70 S. Index, mit Druckerzeichen;
Blattgröße: 31,5 x 19,5 cm; Pergamenteinband.



RB 17
Leichenpredigt für die Markgräfin Erdmuth Sophie von
Brandenburg-Bayreuth, geb. Kurprinzessin zu Sachsen, be-
erdigt am 24. August 1670:
ORATIO FUNEBRIS
in Beatissimum Obitum, nunc DIVAE, Olim Serenissimae Prin-

cipis Dominae, 

Domine ERDMUTH SOPHIAE, Potentissimi Electoris Saxo-

niae JOHANNIS GEORGII II. Incomparabilis Filiae, Marchio-

nissae Brandenburgicae …

Beruthi, XII Junii, A. O. R. MDCLXX …

Dominis Christiani Ernesti. Marchonis Brandenburgici … con-

jugis … 

[Bayreuth 1670].

19 S. latein. Predigt von Martin Clemens Coler, 16 S. Klag- und Lob-Rede
von Joh. Christoph Laurus, 4 S. Kronen-Fall von Caspar von Lilien, 8 S. Er-
klärung des Titelkupfers und Klagrede des Sigmund von Birken, 20 S. Be-
schreibung der Leichenprozession, 296 S. Leichenpredigt, Lebenslauf und
Nachrufe;
mit Titelkupfer, angehängten Kupferstichen mit Porträt  der Markgräfin, To-
tenbild, Sarg und Leichenprozession von Jacob Sandrart, Nürnberg;
Blattgröße: 31 x 19 cm; Pergamenteinband, Pergamentbänder fehlen.

RB 18
CONCORDIA
Christliche Widerholete Einmuetige Bekandtnuß nachbenand-

ter Churfürsten, Fürsten vnd Staende Augspurgischer Confes-

sion, vnd derselben zu Ende Buchs vnderschriebener

Theologen Lehre vnd Glaubens.

Heidelberg, Johannes Spies, 1582.

12 S. Vorrede, 329 Bl. + 30 Bl. Register;
Blattgröße: 31 x 20 cm; Pergamenteinband mit zwei Schließen, mit Vermerk
auf der Titelseite: Ex libri Majeri.



RB 19
Paulus Crocius [Cycnaeus]:
Kirchen-Historien vnd Geschichte der Martyrer, 
darin erzehlet wird, was sich fürnemblich in der Kirchen deß

Sohns Gottes zugetragen hat mit Verfolgung der Christen,

vnter der Regierung Neronis deß 6. Römischen 

Keysers, im 31. Jahre nach der Himmelfahrt Christi vnd her-

nach biß auf die Zeit Johann Wiklefs.

Hanau, Wilhelm Antonius, 1606.

18 Bl. Vorrede (Titelseite fehlt), 1721 S. + 5 S. Register;
das bei Blendinger (1949) vermerkte Titelblatt mit Titelkupfer fehlt;
Blattgröße: 35 x 21,5; Pergamenteinband ohne Schließen, beschädigt, Zu-
gangsvermerk im Spiegel: Bibliothecae Reip. et Ecclesiae Weissenpurgensis

Anno 1617 mense Augusto.

RB 20
[Ladislaus Pelbartus de Themeswar]:
Stellarium Coronae beatae Mariae virginis.
Augsburg, Johann Otmar im Verlag Johannes Schönsperger,
1502.

131 Bl. (unvolständig, Titelblatt und 1 Platt Prolog fehlen); Ganzlederband,
restauriert, mit Einbandprägung „Stellarium“; Blattgröße: 31 x 21 cm; bei
Günther unter Nr. 20 geführt, bei Blendinger o. Nr..

RB 21
Wilhelm Durandus:
[Rationale divinorum officiorum]
ohne Ort und Druckerangabe, 1479

ca. 250 Blatt;
Blattgröße: 30 x 21 cm; Halblederband, restauriert 1982 (ohne Schließen);
Hain 6481.



RB 22
[Der Heiligen Leben, das Wintertheil].
Urach, Konrad Feyner 1481.

268 Bl., Titelblatt fehlt, dazu handschriftliches Register, , mit zahlr. Holz-
schnitten;
Blattgröße: 30 x 21 cm; Pergamentband mit zwei Schließen (fehlen);

Hain 9974 (II).

RB 23
Mattias Flacius, Illyricus:
CLAVIS SCRIPTURAE SACRAE, SEU DE SERMONE SA-

CRARUM LITERARUM, IN DUAS PARTES DIVISAE …,
Frankfurt und Leipzig, Hieronymus Christian Paulus, 1719.

6 Bl. Vorrede, 1372 S. + ca. 70 S. Index, 839 S. + ca. 400 S. Index, mit Por-
trätkupfer Flacius;
Blattgröße: 34 x 20 cm; Pergamenteinband, mit Zugangsvermerk im Spie-
gel: Zu Etwelcher Erkäntlichkeit und Andencken verehre dieses Buch in die

allhiesige Bibliothec ich Tobias Preu, da ich die Ehre gehabt, in daß Löbl.

Stadtgericht und SteuerAmbt erwählet zu werden, Weissenburg den 22. Juny

1745.

RB 24
David Förter:
Biblia, mit der Außlegung, Der Erste Theil.
Das ist. Die gantze heilige Schrifft, mit einer kurtzen, aber

doch Gruendtlichen Erklerung des Texts, vnd Andeutung der

Fuernemsten Lehrpuncten …. Mit einer Vorrede des Geistli-

chen Consistorii zu Stuttgarten, vnd Doctoris Luec. Osiandri.

Stuttgart, Marx Fürster, 1603.

10 S. Vorrede, 872 S. + 16 S. Register;
Blattgröße: 30 x 19 cm; Ganzlederband mit punziertem Buchschnitt, mit
Besitzvermerk im Spiegel: Bibliothecae Eccles. et Reipubl. Weissenpurge.



RB 25
Johannes Frobenius:
CONCORDANTIAE MAIORES, CUM DECLINABILIVM,

VTRIVSQVE INSTRVMENTI, TVM INDECLINABILIVM

DICTIONVM.

Basel, 1521.

ca. 1200 S., mit Druckerzeichen;
Blattgröße: 31,5 x 20,5 cm; Pergamentband mit zwei Schließen, mit Besitz-
vermerk auf dem Titelblatt: Ex libris Majeri Mens. April 1589 sibi et gratae

posteriti comparabat.

RB 26
Papst Gregor:
Moralia per Batholomeum cremonesem, canonicum 
regularem.
Venedig, Raynoldus de Novimagio 1480.

ca. 350 Blatt;
Blattgröße: 34 x 23 cm; Halblederband, restauriert 1984 (ohne Schließen);
Hain 7930

RB 27/I
Jacob Heylbrunner:
Uncatholisch Papstumb, Das ist:

Gruendliche Augenscheinliche Erweisung aus Gottes Wort,

dann auch auß den alten Partibus, Conciliis, Kirchenhistoriis,

theyls auß dem Iure Canonico, daß die Paepstliche Lehre vnnd

vermeinte Gottesdienst, mitnichten - hingegen aber die Evan-

gelische Religion Augsp. Confession, gut Catholisch, Christlich

vnnd Apostolisch sey …

Lauingen, fürst. Pfalzgräfische Druckei M. Jakob Winter,
1604.

12 Bl. Vorrede, 785 S + ca.60 S. Index;
Blattgröße: 31 x 20 cm; Ganzlederband mit punziertem Buchschnitt und
zwei Schließen, stark beschädigt,
mit Zugangsvermerk im Spiegel: Bibliothecae Weissenpurge. Anno 1608.



27/II
Jacob Heylbrunner
Uncatholisch Papstumb, 
Das ist: Gruendliche Augenscheinliche Erweisung aus Gottes

Wort, dann auch auß den alten Partibus, Conciliis, Kirchenhis-

toriis, theyls auß dem Iure Canonico, daß die Paepstliche

Lehre vnnd vermeinte Gottesdienst, mitnichten -hinggen aber

die Evangelische Religion Augsp. Confession, gut Catholisch,

Christlich vnnd Apostolisch sey …

Lauingen, fürst. Pfalzgräfische Druckei M. Jakob Winter
1607.

8 Bl. Vorrede, 791 S + ca.60 S. Index;
Blattgröße: 31 x 20 cm; Pergamentband, Bänder fehlen.

RB 28
Hieronimus Herpf:
Sermones de tempore et de sanctis;
Speyer, Peter Drach 1484

ca. 400 Blatt;
Blattgröße: 31 x 21 cm; Ganzlederband mit zwei Schließen; restauriert
2015;
Herkunftsvermerk im Spiegel: Venerabili viro domino Friderico Mulich,

canonico et presbytero in Onoltzpach Testatum es liber iste Anno etc. 1510

defuncto;

Hain 8527.

RB 29
Hieronymus:
Beati Hieronymi Epistolas. 
Venedig, Bernard Benalius1490.

810 S.;
Blattgröße: 44 x 29; Halbpergamentband mit vier Schließen, restauriert (vor
1988);
Hain 8560.



RB 30
Hieronymus:
Liber Epistolorum sancti Hieronimy.
Basel, Nicolaus Kesler 1497.

ca. 400 Blatt, mit Titelkupfer, Titelblatt lose, mit Druckerzeichen;
Blattgröße 31 x 21 cm; Pergamentband mit zwei Schließen (fehlen);
Hain 8565.

RB 30a
Nicolaus de Ausmo: 
Supplementum summae Pisanellae
Nürnberg, Ant. Koberger 1478

ca. 400 Blatt;Blattgröße: 41 x 29 cm; Pergmentband mit zwei Schließen
(fehlen), Einband beschädigt;
Hain 2157;
bei Günther (1829) nicht aufgeführt (altes Signaturschild „123“ ohne Zu-
ordnung;); nur bei Blendinger (1949) nachgetragen.

RB 31
Jeremias Homberger, Theologe in Steyer:
MVCRO STIMVLI CHRISTI:
Ein ausfuerliche erclerung vnd fleissige betrachtung des hoch-

wichtigen Artickels vnsers Christlichen Glaubens von der IVS-

TIFICATION vnd Rechtfertigung des armen Suenders für Gott,

wie nemlich der Mensch fuer Gott gerecht, from, heilig vnd der

ewigen Seeligkeit theilhafftig werden muege.

Jena, Tobis Steinman, 1592.

24 Bl. Vorrede, 534 Bl. + 2 S. Erata, mit Druckerzeichen und Porträtkupfer
Homberger;
Blattgröße: 30,5 x 19,5 cm; Pergamentband mit zwei Schließen.



RB 32
Friedrich Hortleder, fürstl. Rat zu Weimar:
Der Roemischen Kesyer vnd königlichen Maiestete,
auch des heiligen Roemischen Reichs Geistlicher vnnd Welt-
licher Staende, Churfuersten, Fuersten, Graffen, Reichs- vnd
anderer Staette, Beneben des Hochloeblichen Kayserlichen
CammerGerichts, Fuerstlicher Regierungen, der Heiligen
Schrift vnd beyder Rechte Gelehrten, fernere Handlungen
vnd Ausschreiben, von den Ursachen des Teutschen Kriegs,
Keyser Carls des Fünfften, wider die Schmalkaldischen
Bunds Oberste Chur- vnd Fuersten, Sachsen vnd Hessen, vnd
ihrer Chur- und F. G. G. Mitverwandte, Anno 1546 vnd 47.
Frankfurt a. M., Hartmann Palthenius, 1617.

1359 S. (S.-1351-1356 fehlt, 789 lose doppelt);
Blattgröße: 32,5 x 20,5 cm; Pergamentband, beschädigt, mit Besitzvermerk
im Spiegel: Bibliothecae Weissenpurgensis.

RB 33
Friedrich Hortleder, fürstl. Rat zu Weimar:
Der Roemischen Kesyer vnd königlichen Maiestete, auch des
heiligen Roe. Reichs, geistlicher vnd weltlicher Staende,
Churfuersten, Fuersten, Graffen, Herren, Reichs- vnd ande-
rer Staette, zusampt der Heiligen Schrifft, geistlicher vnd
weltlicher Rechte  Gelehrten, Handlungen vnd Ausschreiben,
Rahschläge, Bedencken, Send-  vnd andere Brieffe, Bericht,
Suplicationschrifften, Befehl, Entschuldigungen, Protestatio-
nes, Recusationes, Außfuehrungen, Verantwortungen, Ablei-
rungen, Absagungen, Achtserlärungen, Huelffsbrieffe,
Vertraege, Historische Beschreibungen, vnd andere, viel
herrliche Schrifften vnd Kunden mehr:
Von Rechtmaessigkeit, Anfang, Fort- vnd endlichen Außgang
des Teutschen Kriegs, Keyser Carls des Fünfften, wider die
Schmalkaldischen Bundsoberste, Chur- vnd Fuersten, Sach-
sen vnd Hessen, vnd I. Chur- und Fuerstl. G. G. Mitver-
wandte, vom Jahr 1746 biß auff das Jahr 1558.
Frankfurt a. M., Nicolaus Hoffmann, 1618.

28 Bl. Vorrede, 1649 S., mit Druckerzeichen;
Blattgröße: 33,5 x 20,5 cm; Pergamentband.



RB 34
[Hugo de sancto Caro, Kardinal zu Chroma]:
Postilla super proverbia.
Tertia pars huius operis vontinens postillam domini Hugonis

Cardinalis super proverbia, ecclesiasten, Lantica, Libri sapen-

tie, Ecclesiastivum, Esaiam, …

[Basel, J. Froben für J. Amerbach, J. Petri und A. Koberger,
1504].

399 Bl. (Haupttitelblatt fehlt) + 1 Bl. Register, mit Glossen und farbigen Ini-
tialen (erste zwei handgemalt);
Blattgröße: 34,5 x 23,5 cm; Pergamentband mit zwei Schließen (Halterun-
gen fehlen), mit lat. Pergamenthandschrift als Spiegel, mit Vermerk auf S. 2:

pertinet ad monasterium Riethueldense.

RB 35
Dreibändige Werkausgabe Aegidius Hunnius

RB 35/I
Aegidius Hunnius:
TOMVS PRIMVS OPERUM LATINORVM 
D. AEGIDII HUNNII, Celerrimi August. Confeß. Theologi, 

Continens Articulos Christianae Religionis praecipuos & hoc

tempore maxime conrtroversos, ex Scripturae sacrae funda-

mentis extructos, & forma Quaestionum ac Responionum per-

tractos.

Wittenberg, Georg Muller, 1607.

1566 Spalten + 30 S. Register, mit Druckerzeichen;
Blattgröße: 31 x 19 cm; Pergamentband.

35/II
Aegidius Hunnius:
TOMVS SECVNDVS OPERUM LATINORVM 
D. AEGIDII HUNNII, Celerrimi August. Confeß. Theologi,

Continens Scripta quaedam Polemica, tum aduersus Pontificos

& Iesuitas, tum etiam aduersus Caluinianos aliosque sectarios.
Wittenberg, Georg Muller, im Verlag Johann Jacob Porsius in
Frankfurt, 1608.

1608 Spalten + 30 S. Register, mit Druckerzeichen;
Blattgröße: 31 x 19 cm; Pergamentband, mit Vorwort von Helvicus 

Garrthius.



RB 35/III
Aegidius Hunnius:
[TOMVS TERTIVS OPERUM LATINORVM 
D. AEGIDII HUNNII, Celerrimi August. Confeß. Theologi,

Continens … ].

Wittenberg, Georg Muller, im Verlag Johann Jacob Porsius in
Frankfurt, 1608.

970 Spalten (Titelseite Bd. 3 und Sp. 1-213 fehlen), dazugebunden Band. 4;
Blattgröße: 31 x 19 cm; Pergamentband, stark beschädigt, vorderer Ein-
banddeckel fehlt.

RB 36
Aegidius Hunnius, Prof. zu Wittenberg:
Postilla, oder Außlegung der Episteln vnnd Evangelien, auff
alle Sontage, Fest- vnd Feyertage, durch das gantze Jar.
Frankfurt a. M., Johann Spieß, 1604.

12 Bl. Vorrede,  Zwei Teile (404 + 605 S., jew. mit Register) und ältere Aus-
gabe (= 3. Teil) von 1603 (gedruckt von Joachim Brathering in Frankfurt a.
M. im Verlag von Johann Spieß und Johann Ludwig Bitsch (232 S. + 6 S.
Register), beide Ausgaben mit zweifarbiger Titelbordüre;
Blattgröße: 34 x 21 cm; Pergamentband mit zwei Schließen, eine fehlt, mit
Zugangsvermerk im Spiegel: Bibliothecae Weissenpurgensis Anno 1611.

RB 37/I
Elias Hutter:
BIBLI SACRA
EBRAICE, CHALDAICE, GRAECE, LATINE, GERMA-
NICE, ITALICE.
Nürnberg 1599.

3 S. Vorrede, 287 + 851 S., mit schöner Titelbordüre;
Blattgröße: 37,5 x 25 cm; Pergamentband mit zwei Stoffbändern.



RB 37/II
Elias Hutter:
NOVVM ESTAMENTVM DNI. NRI. IES. CHRISTI
SARIACE, EBRAICE, GRAECE, LATINE, GERMANICE,
BOHEMICE, ITALICE, HISPANICE, GALLICE, AN-
GLICE, DANICE, POLONICE.
Nürnberg 1599.

7 S. Vorrede, 304 + 339 + 263 + 335 S., mit schöner Titelbordüre;
Blattgröße: 37,5 x 25 cm; Pergamentband, Bänder fehlen, beschädigt, mit
Zugangsvermerk im Spiegel: Diese Sprachen hat der [Name getilgt] schon

lengsten an Schulen gewiesen.

37/III
Elias Hutter:
NOVI TESTAMENTI SECVNDVS TOMVS 
CONTINENS EPISTOLAS S. PAVLI XV., S. PETRI II., S.
IACOBI I., S. IOHANNIS III., S. IVDAE I., ET APOCA-
LYPSIN IOHANNIS.
Nürnberg 1600.

ca. 30 S. Vorwort von Jacob Coler, 1091 S., Titelseite fehlt;
Blattgröße: 37,5 x 25 cm; Pergamentband, beschädigt, mit Vermerk im 
Vorsatz: Johann Friedrich Alexander Döderlein von Weißenburg, den 

24. Januar gebohren.

RB 38
Elias Hutter:
CVBVS ALPHABETHICVS SANCTAE LINGVAE
EBRAEAE.
Hamburg, 1686.

24 Bl., stark beschädigt;
Blattgröße: 49 x 27 cm; Pappband, nachträglich geheftet.



RB 39
Johann Wolfgang Jaeger, Tübingen:
HISTORIA ECCLESIASTICA Cum Parallelismo 
PROFANAE In Qua CONCLAVIA PONTIFICUM ROMA-
NORUM FIDELITER APERIUNTUR, Et SECTAE OMNES
RECENSENTUR, … Cum SEOCIETATE PHILADEL-
PHICA Et NOVELLIS ROPHETIS SEVENENSIBUS,
sistuntur ab Anno MDC usque ad Annum MDCC,
IN II. TOMIS.
Teil 1 gedruckt in Lauenburg bei Christ. Alb. Pfeiffer im Verlag
Sam. Heylius & Joh. Gottfried Liebezeltius, Hamburg, 1709;
Teil 2 Hamburg, Samuel Heyl, 1717.

788 + 352 + 331 S., mit Kupferstichporträt von König Friedrich von 
Preußen (Bloyer) und Porträt Joh. Wolfgang Jaeger;
Blattgröße: 24 x 21 cm; Pergamentband.

RB 40
Flavius Josephus:
Libri de Antiquitatibus ac de bello Judaico, 
in latinum traductus per venerabilem presbyterum Ruffinum

Aquilejensem.

Venedig, Albertus Rubens Vercellensis 1499.

261 Blatt; 
Blattgröße: 32 x 29 cm; Halbpergamentband mit zwei Schließen;

Hain 9455.

RB 41
Flavius Josephus:
Flavii Josephi, deß hochberuehmten Juedischen Geschichs-
schreibers, Historici vnd Buecher, 
Von alten juedischen Geschichten, zwentzig, sambt eynem von

seinem Leben: Vom Juedischen Krieg, vnd  der Statt Jerusalem,

vnnd des gantzen Lands zerstoerung, siben: Von der Juden

altem Herkommen wider Apionem Greammaticum , zwey: Von

Mysterschafft der Vernunfft, vnd der Machabeer Marter, eyns, 

Alles auß dem Griechischen Exemplar, …

Straßburg, Theodosius Rihel, 1575.

6 Bl. Vorrede, 524 Bl., mit schöner Titelbordüre;
Blattgröße: 35 x 22 cm; Ganzlederband mit farbigen Rollendrucken und be-
maltem Goldschnitt, restauriert 2003.



RB 42
Timotheus Kirchner:
THESAVRVS
EXPLICATIONVM OMNIVM ARTICVLORVM AC CAPITVM,

CATHOLICAE, ORTHODOXAE, VERAE

ac piae doctrinae Christianae, quae hac aetate controversa

sunt, ex reverendi, vereque Dei viri, ac summi Theologi, D.

Martini Lutheri, syncerae Evangelicae doctrinae instaurartoris

fidelissimi, …

Frankfurt a. M., Thomas Rhebartus & Sigismundus Feierabent,
1566.

10 Bl Vorrede, 858 S. + ca 30 S. Index, mit Titelkupfer (Porträt Martin Lu-
ther) und handschriftlichen Notizen;
Blattgröße: 32 x 20 cm; Pergamentband mit zwei Schließen (fehlen).

RB 43
Nummer bei Günther nicht vergeben.
Ursache ist ein Zählfehler durch Fortsetzung von Nr. 42 auf die nächste Seite,
wobei die Fortsetzung fälschlich schon die Nr. 43 erhalten hat.

RB 44
Laurentius, Bischof von Würzburg:
Liber choralis ecclesiae Herbipolensis, pars aestivalis
Würzburg, G. Reyser 1498

373 Blatt, mit Titelkupfer; auf dem Signaturschild in 46 falsch ausgebessert;
Blattgröße: 42 x 29 cm; Pergamentband mit zwei Schließen, restauriert
2015;
Hain 4980.

RB 45
Laurentius, Bischof von Würzburg:
Missale diocesi Herbipoelensi.
Würzburg, G. Reyser 1499.

Ca. 200 Blatt; Pergamentband mit zwei Schließen (eine fehlt), beschädigt;
Blattgröße: 42 x 29 cm;  Hain 4980 (I).



RB 46  (fehlt im Bestand)
Laurentius, Bischof von Würzburg:
Liber choralis ecclesiae Herbipolensis, pars hiemalis.
Würzburg, Georg Reyser 1498

Bei Günther RB 46 (1498) mit Vermerk „idem opus“ [wie RB 45]

RB 47 
Laurentius, Bischof von Würzburg:
Liber choralis ecclesiae Herbipolensis, pars hiemalis.
Würzburg, Georg Reyser 1499

ca. 200 Blatt, mit Titelkupfer;
Blattgröße: 41 x 29 cm; Pergamentband mit zwei Schließen, beschädigt,
Eckbeschläge fehlen; 
Bei RB 47 mit Vermerk „idem opus“ (wie Nr. 45), dann aber mit falschem

Nachtrag: „fehlt“ (es fehlt aber RB 46); Hain 4980.

RB 48  (fehlt im Bestand)
Lexicon in voces scripturae sacrae, declarans nomina propria et demonstrans, quas
varias significaiones cetera vocabula in scriptum sacra habent. Ad littera E usquem
ad O.

Bei Günther aufgeführt mit dem Hinweis „sine titulo“, Blendinger listet unter RB 48 anderes Werk auf,
das aber im Bestand ebenfalls fehlt:

[RB 48]
Petrus Berchorius:  
Dictionarius pars II
Nürnberg, Anton Koberger 1489

.

RB 49
Johann Lundius, Tundern (Schleswig):
Die alten Juedischen Heiligthuemer, Gottesdienste und Ge-
wohnheiten, in gruendlicher Beschreibung, des gantzen Levi-
tischen Priesterthums, und fünff unterschiedenen Büchern
für Augen gestellet.
Hamburg, Verlag Johann Wolfgang Fickweiler, 1722.

16 S. Vorrede von Heinrich Muhlius, 16 S. Vorrede des Autors, 1090 S. +
ca. 70 S. Register,
mit Titelkupfer, Porträt des Johann Lundius und Kupferstichplänen;
Blattgröße: 34 x 21 cm; Pergamentband.



RB 50
Zwölfbändige Werkausgabe Martin Luthers

RB 50/I
Martin Luther:
Der Erste Teil der Buecher vber etliche Epistel der Aposteln.
Wittenberg, Hans Krafft, 1556.

ca. 40 S. Vorrede, Widmung und Register, 575 Bl., mit Titelholzschnitt 
(Luther und Kurfürst vor dem Kreuz Christi);
Blattgröße: 29,5 x 19 cm; Pergamentband mit zwei Schließen (eine fehlt),
Beschlägen und Kettenöse.

RB 50/II
Martin Luther:
Der Ander Teil der Buecher D. Mart. Luth.
Darinnen alle Streitschrifften, sampt etlichen Sendbrieven an

Fürsten vnd Stedte etc. zusamen gebracht sind, Wider allerley

Secten, so zu seiner zeit reine Christliche lere angefochten

haben, ..

Wittenberg, Georg Rawen Erben, 1551.

10 S. Vorrede, Widmung und Register, 576 Bl., mit Titelholzschnitt (Luther
und Kurfürst vor dem Kreuz Christi);
Blattgröße: 29,5 x 19 cm; Pergamentband mit zwei Schließen (eine fehlt),
Beschlägen und Kettenöse.

RB 50/III
Martin Luther:
Der Dritt Teil der Buecher des Ehrnwirdigen herrn Doctoris
Martini Lutheri
Darinnen zusamen gebracht sind, Christliche vnd tröstliche
erklerung vnd auslegung der furnemsten Psalmen, …
Wittenberg, Georg Rawen Erben, 1553.

16 S. Vorrede und Register, 594 Bl., mit Titelholzschnitt (Luther und Kur-
fürst vor dem Kreuz Christi);
Blattgröße: 29,5 x 19 cm; Pergamentband mit zwei Schließen (eine fehlt),
Beschlägen und Kettenöse.



RB 50/IV
Martin Luther:
Der Vierde Teil der Buecher des Ehrnwirdigen herrn Docto.
Mart. Luth.
Darinnen zusamen gebracht sind, Christliche vnd tröstliche
erklerung vnd auslegung vber etliche fürneme Capitel vnd
Sprüche aus göttlicher Schrifft, …
Wittenberg, Peter Seitz Erben, 1553.

16 S. Vorrede und Register, 607 Bl., mit Titelholzschnitt (Luther und Kur-
fürst vor dem Kreuz Christi);
Blattgröße: 29,5 x 19 cm; Pergamentband mit zwei Schließen, Beschlägen
und Kettenöse.

RB 50/V
Martin Luther:
Der fünffte Teil der Buecher des Ehrnwirdigen herrn Docto-
ris Martini Lutheri
Darinnen begriffen sind die Auslegung vber das erste Buch
vnd folgend vber etliche Capitel der andern Bücher Mose,
auch vber etliche Propheten, …
Wittenberg, Hans Lufft, 1552.

12 S. Vorrede und Register, 583 Bl., mit Titelholzschnitt (Luther und Kur-
fürst vor dem Kreuz Christi);
Blattgröße: 29,5 x 19 cm; Pergamentband mit zwei Schließen (fehlen) und
Beschlägen.

RB 50/VI
Martin Luther:
Der Sechste Teil der Buecher des Ehrnwirdigen herrn Docto-
ris Martini Lutheri
Darinnen begriffen etliche auslegung der heiligen Schrifft im
newen Testament, auch die Buecher vom Ehestand, Kauff-
shendel vnd Wucher, Vermanung vnd Trostschrifften, Histo-
rien etlicher Merterer zu dieser zeit, Antwort auff etliche
Fragen, Streitbücher, auch die Buecher von weltlicher Ober-
keit, …
Wittenberg, Peter Seitz, 1559.

12 S. Vorrede und Register, 597 Bl., mit Titelholzschnitt (Luther und Kur-
fürst vor dem Kreuz Christi);
Blattgröße: 29,5 x 19 cm; Pergamentband mit zwei Schließen (eine fehlt),
Beschlägen und Kettenöse.



RB 50/VII
Martin Luther:
Der Siebend Teil der Buecher des Ehrnwirdigen herrn Docto-
ris Martini lutheri
Darinnen zusamen begriffen die Bücher vom Christlichen
Stand, wider den Bapst vnd die Bischove, ire Scribenten vnd
Vorteidinger. Item von der Kirchen vnd den Conciliis vnd der-
gleichen, welche zu der Kirchen vnd irer regirung vnd ord-
nung gehören, …
Wittenberg, Hans Lufft, 1554.

14 S. Vorrede und Register, 628 Bl., mit Titelholzschnitt (Luther und Kur-
fürst vor dem Kreuz Christi);
Blattgröße: 29,5 x 19 cm; Pergamentband mit zwei Schließen, Beschlägen
und Kettenöse.

RB 50/VIII
Martin Luther:
Der Achte Teil der Buecher des Ehrnwirdigen herrn Doctoris
Martini Lutheri
Darinnen die verdeudschte Auslegung begriffen vber die
Psalmos graduum vnd den 110 Psalm, Das fünffte Buch
Mose, vnd diese Propheten, Hosea, Joel, Amos, Obadia,
Micha, Nahum, Zephania, Haggai, Malachias.
Wittenberg, Hans Lufft, 1556.

10 S. Vorrede und Register, 580 Bl., mit Titelholzschnitt (Luther und Kur-
fürst vor dem Kreuz Christi);
Blattgröße: 29,5 x 19 cm; Pergamentband mit zwei Schließen, Beschlägen
und Kettenöse.

RB 50/IX
Martin Luther:
Der Neundte Teil der Buecher des Ehrnwirdigen herrn
Doctoris Martini Lutheri
Darinnen die Poropositiones vom Ablas wider Johan Tetzel
begriffen, welche der Vrsprung dieses gantzen handels, vnd
der herwiderbrachten reine Lere Christi gewesen, sampt vie-
len Sendbriefen an Bapst, Keiser ….
vnd andern Schriften von dem 17. bis in das 33. Jar, 
Auch die acta von der Religion auff den Reichstgen zu
Worms Anno 1521, vnd zu Nurmberg Anno 1522, vnd zu



Augsburg Anno 1530, sampt der Confession vnd Apologia zu
solcher zeit Keiser Mai. vberantwort.
Wittenberg, Hans Lufft, 1557.

20 S. Vorrede und Register, 558 Bl., mit Titelholzschnitt (Luther und Kur-
fürst vor dem Kreuz Christi);
Blattgröße: 29,5 x 19 cm; Pergamentband mit zwei Schließen und Beschlä-
gen, Kettenöse fehlt.

RB 50/X
Martin Luther:
Der Zehende Teil der Buecher des Ehrnwirdigen herrn
Doctoris Martini Lutheri
nemlich die herrliche Auslegung vber das Erste Buch Mosi,
welches ein Quel vnd Vrsprung aller Prophetischen vnd
Apostolischen Schrifften ist, von anfang bis auff das XXV
Capitel, welche Auslegung voller heilsamer Christlicher Lere,
der tewre man Gottes kurtz vor seinem ende vollbracht,...
Wittenberg, Thomas Klug, 1558.

6 S. Vorrede und Register, 600 Bl., mit Titelholzschnitt (Luther und Kur-
fürst vor dem Kreuz Christi);
Blattgröße: 29,5 x 19 cm; Pergamentband mit zwei Schließen, Beschlägen
und Kettenöse.

RB 50/XI
Martin Luther:
Der Eilfte Teil der Buecher des Ehrnwirdigen herrn Doctoris
Martini Lutheri
nemlich die herrliche Auslegung vber das Erste Buch Mosi,
welches ein Quell vnd Vrsprung ist aler Prophetischen vnd
Apostolischen Schrifften ist, vom anfang des XXV Capitels
bis zum ende, ...
Wittenberg, Thomas Klug, 1558.

16 S. Vorrede und Register, 338 und 381 Bl., mit Titelholzschnitt (Luther
und Kurfürst vor dem Kreuz Christi);
Blattgröße: 29,5 x 19 cm; Pergamentband mit zwei Schließen, Beschlägen
und Kettenöse.



RB 50/XII
Martin Luther:
Der Zwelffe und letzt Teil der Buecher des Ehrnwirdigen
herrn D. Mart. Lutheri
nemlich die erste Auslegung vber die Epistel an die Galater,
Ecclesiastes oder Prediger Salominis, sampt etlichen Trost-
schriften, Sendbrieven vnd handlungen, Bericht von der Ge-
genwehre, Von den Antinomern, Summarien vber die
Psalmen, Chronologia vnd jarrechnung, vnd vielen andern
nützlichen Schrifften vnd Vorreden vber andere Bücher von
dem 33. Jar bis in das 46. Jar seines seligen abschieds aus
dieser Welt. 
Wittenberg, Hans Lufft, 1559.

16 S. Vorrede und Register, 483 Bl., mit Titelholzschnitt (Luther und Kur-
fürst vor dem Kreuz Christi);
Blattgröße: 29,5 x 19 cm; Pergamentband mit zwei Schließen, Beschlägen
und Kettenöse.

RB 51
Dreibändige Bibelübersetzung von Martin Luther

RB 51/I
Martin Luther:
Biblia, das ist: Die gantze heilige Schrifft deudsch,
Das Alte Testament.
Wittenberg, Hans Lufft, 1534.

9 S. Widmung und Vorrede, 133, 212 und 86 Bl., mit unzähligen Holz-
schnitten;
Blattgröße: 31 x 20 cm; Pergamentband mit zwei Schließen (fehlen).

RB 51/II
Martin Luther:
Das Newe Testament.
Wittenberg, Hans Lufft, 1534

2 S. Vorrede, 200 Bl., mit unzähligen Holzschnitten;
Blattgröße: 31 x 20 cm; Pergamentband mit zwei Schließen (fehlen).



RB 51/III
Martin Luther:
Die Propheten alle Deudsch.
Wittenberg, Hans Lufft, 1534.

6 S. Vorrede, 114 + 59 + 106 Bl., mit unzähligen Holzschnitten;
Blattgröße: 31 x 20 cm;
Pergamentband mit zwei Schließen (eine fehlt).

RB 52/1
Nicolaus de Lyra:
Postilla super libros biblios ... Pars III psalterium
[Straßburg, Henricus Arminiensis o. J.]

Ca. 400 Bl., Lederband mit zwei Schließen (fehlen), Metallöse mit 
Kettenrest, beschädigt; 
Blattgröße: 49 x 34 cm; Vermerken im Vorsatz: „Hanselmann“ und 
„Theodor Alexander Schnitzlein, den 9ten Juno 1825“; 

Hain 10367 III

RB 52/2
Nicolaus de Lyra:
Prologus primus vera bible ...
[Straßburg, Henricus Arminiensis o. J.]

Ca. 400 Bl., Lederband mit zwei Schließen (fehlen), Metallöse mit Ketten-
rest;
stark beschädigt (Wasserschaden); 

Blattgröße: 48 x 34 cm.



RB 53
Georg Maior:
TERTIVS TOMVS OPERVM
CONTINENS HOMELIAS IN EVANgelia Dominicalia & dies

Festos.

Wittenberg, Johannes Lufft, 1570.

8 Bl. Vorrrede, 747 Bl. + ca. 50 Bl. Index,  mit Titelkupfer (Porträt Maior?);
Blattgröße: 30,5 x 20 cm; Pergamentband mit zwei Schließen (fehlen).

RB 54
Sammelband mit zwei Werken

RB 54.1
Hrabanus Maurus:
De laudibus sancte crucis opus;
Pforzheim, Thomas Anshelm 1503

Ca. 80 Blatt, Halbpergamentband mit zwei Schließen (fehlen), Metallöse:
Blattgröße 31 x 22 cm.

RB 54.2
Lupold Bebeburgius:
Germanorum veterum principum zelus et servor in chris-
tianam religionem deique ministros;
Basel, Johannes Bergmann 1497.

59 + 14 Blatt; Hain 2725; bei Günther als zweites Werk im Band nicht ge-
nannt.

RB 55
Philipp Melanchton:
CORPVS Doctrinae Christianae,
QVAE EST SVMMA ORTHODOXI ET CATHOLICI DOG-
MATIS, COMPLECTENS DOCTRINAM
puram et veram Evangelii Iesu Christi, secundum divina Pro-
phetarum & Apostolorum scripta, aliquot libris fideli ac pio
studio explicate.
Leipzig, Ernst Voegelein, 1561.

18 S. Vorrede, 928 S. + ca. 30 S. Index, mit Druckerzeichen;
Blattgröße: 31 x 20 cm; Pergamentband mit zwei Schließen.



RB 56
Missale Herbipolense.
Würzburg, G. Reyser 1497.

Ca. 250 Blatt, mit Titelkupfer; Pergamentband mit zwei Schließen;
Blattgröße: 33,5 x 25 cm; Hain 11315.

RB 57
Missale Carmelitanum.
Brescia, Boninus de Boninis 1490.

Kalender, 197 Blatt, mit Druckerzeichen, dazu 14 handschriftliche Blätter
angefügt; 
Lederband mit zwei Schließen (fehlen), beschädigt;
Blattgröße: 31 x 22 cm; Copinger II, 4105.

RB 58
Wilhelm von Reichenau, Bischof von Eichstätt:
Missale Eichstadiense.
Eichstätt, M. Reyser 1489.

Kalender, 288 Blatt, mit Titelkupfer; Pergamentband mit zwei Schließen;
Blattgröße: 40 x 28 cm; Copinger II. 4127.

RB 59
Gabriel, Bischof von Eichstätt:
Missale Eichstadiense.
Nürnberg, Hieronimus Holtzel 1517.

Kalender, 154 + 269 Blatt, mit Titelkupfer; Pergamentband mit zwei Schlie-
ßen (fehlen), Mittelbeschlag fehlt, mehrere Initialen herausgeschnitten;
Blattgröße: 40 x 27 cm.



RB 60
Gabriel, Bischof von Eichstätt:
Missale Eichstadtiense.
Nürnberg, Hieronimus Holtzel 1517.

Kalender, 264 Blatt, mit Titelkupfer, ein Blatt handschriftlich angefügt; 
Pergamentband mit zwei Schließen (eine fehlt), mit Titelprägung „M. E. Ad

ALTARE S. SEBASTIANI“, mit prächtigen Initialen;
Blattgröße: 39,5 x 27 cm; bei Güther mit Hinweis „idem opus“ (d. h. wie
RB 59).

RB 61 (fehlt)
Missale Herbipoense.
Würzburg 1509.

lLaut Günther wie RB 62, mit nachträglichem Vermerk: „Anno 1896 an die k. Hof- & Staatsbibliothek

abgegeben, s. Act 138/29“ (Akt fehlt).

RB 62
Missale secundum usum ecclesiae Herbipolensis, …
Würzburg, Georg Moner 1509.

Kalender, 271 Bl., mit Anmerkungen; 
Vermerk auf dem Titelblatt: „Ad vicarius sancti Viti pertinet An. 32.“; 
Initialen ausgeschnitten; restauriert 2009;
Blattgröße 37 x 26 cm.

RB 63
Missale secundum usum curiae Romanae.
Venedig, Bartholomaeus de Blavis 1482.

Ca. 160 Blatt; Lederband mit zwei Schließen, restauriert 2006;
Blattgröße: 29 x 22 cm; Hain 11378.

RB 64
Missale ordinis sancti Benedicti.
Speyer, Peter Drach 1498.

Kalender, 264 Bl, mit Titelkupfer (Hl. Benedikt) und Druckerzeichen, hand-
schriftliches Vorsatzblatt, 6  handschriftliche und 4 gedruckte Blätter ange-
hängt; auf Blatt 149 handschriftlicher Vermerk zu Wunibald und Walburga;
Blattgröße: 34,5 x 23 cm; Pergamentband mit zwei Schließen, Einband
leicht beschädigt
Hain 11274.



RB 65
Missale Eystettense.
Eichstädt, M. Reyser 1494.

Kalender, 270 Pergamentblätter (unvollständig), mit Titelkupfer, hand-
schriftlicher Ergänzung; 
mit Kreuzigungsgruppe vor Bl. 181;
Blattgröße: 40 x 28 cm; Lederband mit zwei Schließen, restauriert;
Hain 11301.

RB 66 
Missale Eystettense.
Eichstätt, M. Reyser 1486.

4 S. Vorrede, 12 S. Kalender, 250 Blatt; mit Pergamenteinheftung (Kreuzi-
gungsszene);
Blattgröße: 41 x 32 cm; restauriert 1986;
Eindeutig identifiziert durch Vergleich mit einem Exemplar in der Bayer.
Staatsbibliothek, 2016.

Laut Günther zunächst wie Nr. 65 (idem opus), aber mit Nachtrag, d. h.  wie
Nr. 61 im Jahr 1896 abgegeben; bei Blendinger ist hier ein Eichstätter Mis-
sale von 1486 notiert, das bei Günther fehlt.

RB 67
Missale Eystettense.
Eichstädt, M. Reyser 1494.

Kalender (Pergament), 276 Blatt (Papier, unvollständig), mit Titelkupfer;
Lederband mit zwei Schließen, beschädigt, mit sechs eingefügten Perga-
mentblättern, darauf u.a. Kreuzigungsdarstellung, vor Blatt 173;
Blattgröße: 40 x 27,5 cm;
laut Günther wie Nr. 65 (idem opus).

RB 68
Missale Eystettense.
Eichstädt, M. Reyser 1494.

Kalender, 276 Blatt (unvollständig), mit Titelkupfer; Lederband mit zwei
Schließen;
Blattgröße: 40 x 28 cm;
laut Günther wie Nr. 65 (idem opus).



RB 69
Johann Maria Nossenus:
CHRONOLOGIA 
vnd Beschreibung des grossen Bildes, welches dem König Ne-

buchadnezar im Traum erschienen, dessen bedeutung der Pro-

phet Daniel offenbaret, nach den vier Monarchien vnd

fürnemsten Regimenten der Welt, …

Dresden, Hieronimus Schütz, 1612.

20 S. Widmung und Vorrede, 364 Bl. + ca. 60 S. Register;
Blattgröße: 30 x 19,5 cm; Ganzlederband, beschädigt.

RB 70
Petrus Lombardus:
Liber sententiarum.
(Straßburg, H. Eggestein, o. Jahr)

Ca. 265 Blatt; Pergamentband mit zwei Schließen, leicht beschädigt;
Blattgröße: 39 x 39 cm; 
Hain 10183.

RB 71
Johann Sleidanus:
IOAN SLEIDANI, De statu Religionis & Reipublicae, Carolo
Quinto, Caesare, 
Commentariorum, libri XXVI.
Argentorati, Josias Ribelius, 1559.

1556 S. + 11 S. Index, mit Druckerzeichen;
Blattgröße: 32 x 20 cm; Ganzlederband mit zwei Schließen (fehlen), Ein-
band beschädigt.



RB 72
Johann Uolricus Spigant:
1. Omeliarius doctorum de tempore;
2. Omeliarius doctorum de sanctis;
Basel, Jacob de Pfortzen, 1505.

172 Bl. und 75 Bl., mit zwei identischen, schönen Titelkupfern;
Blattgröße: 31 x 22 cm; 
Pergamentband mit zwei Schließen und Kettenöse, beschädigt.

RB 73/I
Robert Stephanus (Estienne):
BIBLIA Vtriusque Testamenti
DE QVORVM NOVA INTERPRETATIONE ET COpiosissi-
mis in eam annotationibus lege quam in limine operis habes
epistolam.
[Genf], Robert Stephanus, 1557.

18 S. Vorrede, 188 + 318 + 168 Bl., mit Titelkupfer;
Blattgröße: 39,5 x 25 cm; Pergamentband mit zwei Schließen (eine fehlt)
und Beschlägen, beschädigt.

RB 73/II (Fortsetzung)
Robert Stephanus (Estienne):
BIBLIA Vtriusque Testamenti
DE QVORVM NOVA INTERPRETATIONE ET COpiosissi-
mis in eam annotationibus lege quam in limine operis habes
epistolam.
[Genf], Robert Stephanus, 1557.

Bl. 169-436 (mit einem Kupferstich), 41 Bl., 336 Bl. (Neues Testament),
mit Titelkupfer;
Blattgröße: 39,5 x 25 cm; Pergamentband mit zwei Schließen und Beschlä-
gen.



RB 74
Dreibändige Werkausgabe von Gregor Strigentius

RB 74/I
Gregor Strigentius, Meissen:
Postilla Evangelica,
Das ist Außlegung vnd gründliche Erklerung der Evangelien,

so durchs gantze Jahr an den Sontagen vnd Festen geprediget

werden, Darben auch andere Text aus der Schrift, so sich auf

die Fest schicken, …

Leipzig, Abraham Lamberg, im Verlag Bartholomäus Voigt,
1617.

14 Bl. Vorrede, 976 S. + 12 S. Register, mit Titelkupfer (Porträt Strigentius);
Blattgröße: 31,5 x 19 cm; Pergamentband.

RB 74/II
Gregor Strigentius, Meissen:
Postilla Evangelica,
Das ist Außlegung vnd gründliche Erklerung der Evangelien,

so durchs gantze Jahr an den Sontagen vnd Festen geprediget

werden, Darben auch andere Text aus der Schrift, so sich auf

die Fest schicken, …

Leipzig, Abraham Lamberg, im Verlag Bartholomäus Voigt,
1617.

12 Bl. Vorrede, 1032 S. + 16 S. Register, mit Titelkupfer (Porträt Strigen-
tius);
Blattgröße: 31,5 x 19 cm; Pergamentband.

RB 74/III
Gregor Strigentius, Meissen:
Postilla Evangelica,
Das ist Außlegung vnd gründliche Erklerung der Evangelien,

so durchs gantze Jahr an den Sontagen vnd Festen geprediget

werden, Darben auch andere Text aus der Schrift, so sich auf

die Fest schicken, …

Leipzig, Abraham Lamberg, im Verlag Bartholomäus Voigt,
1617.

12 Bl. Vorrede, 1003 S. + 9 S. Register, mit Titelkupfer (Porträt Strigentius);
Blattgröße: 31,5 x 19 cm; Pergamentband, mit Besitzvermerk im Spiegel:
BIBLIOTHECAE Weissenpurgo – Norico.



RB 75
Stephan Szegedinus, Pannonius:
TABVLAE ANALYTICAE, 
QVIBVS EXEMPLAR ILLVD SANORVM SERMONVM DE

FIDE, CHARTATE, & PATIENTIA; quod olim PROPHETAE,

EVANGELISTAE, APOSTOLI literis memoraeque mandverunt.

Basel, Conrad Waldkirch, 1601.

379 S., mit schöner Titelbordüre;
Blattgröße: 33 x 22 cm; restauriert, hinterer Pergamenteinband erhalten.
Bei Günther (1829) unter RB 75, bei Blendinger ohne Nr. im Bestand falsch
unter Nr. 11 eingereih5.

RB 76 (fehlt)
THEATRUM DE VENEFICIIS,
d. i. die von Teufelsgespinnst, Zauberern und Giftbereitern, Schwarzkünstlern etc etc

viele fürneme Historien und Exempel, aus vielen glaubwürdigen alten und neuen Scri-

benten zusammengetragen.

Frankfurt am M. 1586.

laut Günther, auch bei Blendinger mit dem Vermerk „fehlt“.

RB 77
Sammelband mit zwei Werken

RB 77.1
THEATRUM DE VENEFICIIS,
Das ist: die von Teufelsgespinnst, Zauberern und Giftbereitern,

Schwarzkünstlern etc etc viele fürneme Historien und Exempel,

aus vielen glaubwürdigen alten und neuen Scribenten zusam-

mengetragen.

Frankfurt am M., Nikolaus Basso 1586.

3 Bl. Vorrede, 396 S., 7 S. Register; mit Titelkupfer; laut Günther „idem
opus“ (wie RB 76);
mit Besitzvermerk im Titelblatt: Reipub. Weissenburg; 
Pergamentband mit zwei Schließen;
Blattgröße: 31 x 20 cm; 



RB 77.2
Heinrich Peter Rebenstock:
DE LAMIIS,
Das ist: die von Teufelsgespinnst, Zauberern und Giftberei-

tern,...

Frankfurt a. M., Nikolaus Basso 1586.

10 S. Vorrede, 90 S., 8 S. Register, mit Titelkupfer;

RB 78
Mehrbändige Werkausgabe von Matthäus Vogel

RB 78/I
Matthäus Vogel, Abt zu Aldersbach:
Schatzkammer heiliger Göttlicher Schrift.
Der erste Theil, darinnen gezeigt würdt, was die heilige
Schrifft lehret, von disen fürnemen Articuln vnser Christli-
chen Religion, …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1587.

12 Bl. Vorrede, 795 S.;
Blattgröße: 32 x 20 cm;
Pergamentband mit zwei Schließen, mit Zugangsvermerk im Spiegel: Sump-

tibus Amplissimi & Prudentissimi Inclyta Weissepurgensis Reipubl. Senatus

Thesaurus hic Biblicus in usum Ministrorum Ecclesiae eiusdem compara-

tus, Anno Christi MDXXCVIII Mense Decembri.

RB 78/II
Matthäus Vogel, Abt zu Aldersbach:
Schatzkammer heiliger Göttlicher Schrift.
Der ander Theil, darinnen die heiligen zehen Gebott, auß
Gottes Wort gruendlicher erkläret werden, …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1589.

19 S. Vorrede und Index, 727 S.;
Blattgröße: 32 x 20 cm; Pergamentband mit zwei Schließen.



RB 78/III
Mattäus Vogel, Abt zu Aldersbach:
Schatzkammer heiliger Göttlicher Schrift.
Der dritte Theil, darinnen angezeigt würdt, was die heilige
Schrifft lehret von dem Kirchenregiment, vnd Ampt der Kir-
chendiener, …
Der vierdte Theil, darinnen angezeigt würdt, was die heilige
Schrifft lehret von dem Stand vnd  Ampt weltlicher Obrigkeit,
vnd derselben Vnderthonen, …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1585.

Teil III: 6 Bl. Vorrede und Index, 374 S., Teil IV: 7 Bl. Vorrede und Index,
398 S.;
Blattgröße: 32 x 20 cm; Pergamentband mit zwei Schließen.

RB 78/IV
Matthäus Vogel, Abt zu Aldersbach:
Schatzkammer heiliger Göttlicher Schrift.
Der fünffte Theil, darinnen angezeigt würdt, was die heilige
Schrifft lehret von dem Haußregiment Christlicher Eheleut,
…
Der sechste Theil, darinnen angezeigt würdt, was die heilige
Schrifft lehret von allerley Creutz vnnd Leiden, welche son-
derlich den Gottesfürchtigen in dieser Welt begegnen, vnd wie
sich angefochtene, verfolgte, vnd betrübte Christen, nicht al-
lein in gemein, sondern auch nach vnterschied der mancher-
ley,zugleich geistlicher vnd leiblicher Anfechtungen vnd
Trübsaln, Christlich trösten sollen, …
Tübingen, Georg Gruppenbach MDLXXXV/MDLXXXVI

Teil V: 6 Bl. Vorrede und Index, 199 S., Teil VI: 8 Bl. Vorrede und Index,
336 S.;
Blattgröße: 32 x 20 cm; Pergamentband mit zwei Schließen.

RB 78/V
Matthäus Vogel, Abt zu Aldersbach:
Schatzkammer heiliger Göttlicher Schrift.
Der sibend vnd letste Theil, darinnen ein Kirchenhistoria, al-
lein auß der Bibel, Altes vnd Newes Testaments, kurtz verfas-
set, begriffen, vnnd angezeigt würdt,  …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1586.

10 Bl. Vorrede, 819 S., mit Besitzvermerk im Titelblatt: Sumptibus Republ.;
Blattgröße: 32 x 20 cm; Pergamentband mit zwei Schließen.



RB 78/VI
Mattäus Vogel, Abt zu Aldersbach:
Schatzkammer heiliger Göttlicher Schrift.
Summarischer Außzug vnd GeneralRegister,  …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1587.

6 Bl. Vorrede, 740 S.;
Blattgröße. 32 x 20 cm; Pergamentband mit zwei Schließen.

RB 79
Wilhelm Whitaker, Anglobritanni Lancastrensis:
OPERA THEOLOGICA, DUOBUS TOMIS, nunc primum
collecta.
Aurelia Allobrogum, Samuel Crispinus, 1610.

16 Bl. Vorrede und 714 S; 5 Bl. Vorrede und 805 S., 12 S. Index, mit Titel-
kupfer;
Blattgröße: 34,5 x 21 cm; Pergamentband, beschädigt, mit Besitzvermerk
im Spiegel: Bibliothecae Weissenburgensis.

RB 80/I
Sammelband mit drei Schriften
Blattgröße: 30,5 x 20 cm; Halbpergamentband, Schließenbän-
der fehlen; 
bei Günther (1829) sind unter RB 80 („II Volumine“) notiert.

RB 80/I.1
Heinrich Wolf, Professor zu Zürich:
IOSVA. IN SACRAM HISTORIAM IOSVAE, DE
OCCVPATIONE ET DIVISIONE TERRAE SANCTAE, ...
Zürich, Johann Wolf, typis Frosch, 1592.

22 Bl. Vorrede, 61 Bl., mit Titelkupfer.



RB 80/I.2
Stephan Szegeding, Pannonius:
TABVLA ANALYTICAE, QVIBVS EXEMPLAR ILLVD 
SANORVM SERMONVM DE FIDE, CHARITATE, 
& PATIENTIA, quod olim PROPHETAE, EVANGELISTAE,
APOSTOLI literis memoriae que mandaverunt, .... 
Schaffhausen, Conrad Waldkirch, 1592.

4  Bl. Vorrede, 379 S., mit schöner Titelbordüre.

RB 80/I/3
Rudolph Hospitanus, Zürich:
DE ORIGINE, PROGRESSV,VSV, ET ABVSV 
TEMPLORVM, AC RERVM OMNIVM AD Templa 
pertinentium, LIBRI V.
Zürich, Officina Froschoviana, 1587.

20 Bl. Vorrede, 130 Bl., 
mit Druckerzeichen (Frosch).

RB 80/II
Johann Wolfius:
LECTIONVM MEMORABILIVM ET RECONDITARVM
TOMVS SECVNDUS.
Lauingen, Leonhard Rheinmichel, 1600

10 Bl. Vorrede, 1074 S., mit schöner Titelbordüre und zahlreichen interes-
santen Holzschnitten; u.a. Martin Luther (S. 78); 
Blattgröße: 32 x 20 cm; Pergamentband, stark beschädigt, mit Besitzver-
merk im Spiegel: Bibliothecae Weissenpurgensis.



RB 81
Robert, Abt zu Oxford:
ANTICHRISTI Demonstratio, CONTRA FABVLAS Pontifi-
cas, & ineptam ROBERTI BELLARMINI de Antichristo dis-
putationem.
London, Robertus Barkerus 1603.

8 Bl. Vorrede, 487 S., mit Druckerzeichen;
Blattgröße: 22 x 16 cm;
Pergamentband, Einband fehlt weitgehend.

RB 82 
Sammelband mit zwei Schriften
Blattgröße: 20 x 15,5 cm; Pergamentband.

RB 82/1
[Württembergische Theologen]:
ACTA DES Colloquii; zwischen den Wuerttembergischen
Theologen vnd D. Ioanne Pistorio, zu Baden gehalten.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1590;

8 S. Vorrede, 407 S., mit Druckerzeichen.

RB 82/2
Jacob Andreae, Universität Tübingen:
Ein Christlich Gespräch eines guthertzigen Praesidenten, Lu-
therischen Predicanten, vnd Jesuiters
Von der Catholischen Apostolischen Christlichen Kirchen:
Was dieselbige sey, vnnd ob die Lutherische Prediger, oder
der Papst mit seiner Priesterschafft, von derselbigen abgefal-
len, …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1590.

152 S.

RB 83
Aeneas Sylvius (Pius II):
Epistolae.
Nürnberg, Anton Koberger, 1596.

Ca. 500 Blatt, mit Randvermerken; Blattgröße: 32 x 16,5 cm; Halbleder-
band mit zwei Schließen; Hain 156



RB 84
Sammelband mit zwei Schriften
Blattgröße: 19,5 x 15 cm; Pergamentband.

RB 84/1
AGEND-Büchlein, für die Nuernbergische Kirchendiener, in
der Stadt vnd auff dem Land
Nürnberg , Jeremias Dümler, 1639.

2 Bl. Register, 211 S., mit handschriftlichem Kostenvermerk: 3 fl 2 xr.

RB 84/2
Johannes Schrader, Pfarrer zu Alvensleben  (Magdeburg):
New verbessert vnd vollständig gantz außführlich Formular-
Buch
Allerhand Christlicher Wort, vnd Ceremonien, deren ein Pre-
diger in Verrichtung seines Ammts, vnd der Seelsorge kann
gebrauchen, … Editio quinta.
Braunschweig, Andras Duncker, im Verlag Emeram Kirchner,
1649.

6 Bl. Vorrede, 180 + 324 + 328 S., mit Druckerzeichen.

RB 85
Agend Büchlein für die Pfarrherren auff dem Land.
Nürnberg, Nicolaus Knorr, 1586.

ca. 100 Blatt;
Blattgröße: 20 x 15 cm; Pergamentband, stark beschädigt (Mäusefraß), 
mit Besitzvermerk auf der Titelseite: 



RB 86
Johann-Heinrich Alstedius:
THEOLOGIA CATECHETICA, EXHIBENS SACRATISSI-
MAM NOVITIOlorum Christianorum Scholam …
Frankfurt, Antonius Hummius, 1616.

14 Bl. Vorrede, 870 S. + ca. 20 S. Index, mit schöner Titelbordüre;
Blattgröße: 19 x 15 cm; Pergamentband mit zwei Schließen (fehlen), hinte-
rer Buchdeckel gebrochen., 
mit Titelprägung KISK 1617

RB 87
Sammelband mit fünf Schriften
Blattgröße: 20 x 15,5 cm; Pergamenteinband (Handschrift) mit
Lederrücken.

RB 87/1
Jacob Andreae:
Zehen Predig von den sechs Hauptstücken Christlicher Lehr
(Catechismus genannt) allen Christlichen Haußvättern nutz-
lich zuelesen, gepredigt zu Lawingen.
Tübingen, Ulrich Morharts Witwe, 1562.

3 S. Widmung und Vorrede, 84 Bl., mit Druckerzeichen, mit Besitzvermerk
auf der Titelseite: Maierus.

RB 87/2
Jacob Andreae:
Sechs Christlicher Predigt von dem recht Christlichen vnd
Geistlichen Klosterleben, geprediget zu Lawingen.
Tübingen, Ulrich Morharts Witwe, 1562.

3 S. Widmung und Vorrede, 65 Bl.

RB 87/3
Johannes Brentius [Niclas Amsdorff]:
Zwo Trost vnnd vermanung Schrifft, ahn die verjagten 
Christen auß dem Bayerlandt. Item ein Rathschlag Joannis
Brentii.
1564.

ca. 30 Bl., mit Titelbordüre.



RB 87/4
Christoph Ireneus, Pfarrer zu Eisleben:
Abdruck Eines schrecklichen Hornzeichens, sampt christli-
cher vnd nötiger Erinnerung. 
1564

ca. 30 Bl., mit Titelholzschnitt (Ansicht Eisleben mit Komet).

RB 87/5
Erasmus Sarcerius, Eisleben:
Ein Büchlein von dem Banne, vnd andern Kirchenstraffen, ...
Eisleben, Urban Raubisch, 1555.

ca. 120 S.

RB 88
Sammelband mit zwei Schriften
Blattgröße: 18,5 x 15 cm; Pergamentband mit Bändern.

RB 88/1
Die Andere vnd grosse Apologia
Der Stände des Königreichs Beheimb, so den Leib vnd Blut

vnsers HERRN vnd Heylandes Jesu Christi vnter beyder gestalt

empfahen,

auß Behemischer Sprache in die Deutsche, allen Liebhabern

der Warheit zum besten nach Notturfft vormehret vorbessert

vnd in Druck vorfertiget,

nebst einem zu ende angehengen ChurSächsischen Testimonio

von den Jesuiten vnd ihren Früchten,

Prag, Johann Bohutsky von Hranitz, 1619.

236 S. mit Titelholzschnitt, und ca. 500 S.

RB 88/2
Schlesische Gravamina in Puncto Religionis, Summarischer
weiß extrahirt vnd zusammen gefasset, Sampt dem Majestät-
Brieff über das Exercitium Religionis sub-utraque des Lan-
des Schlesien, Item Copey Anttwort-Schreibens, so die Herrn
Schlesier an König Ferdinant gethan.
1619.

66 S., mit Druckerzeichen



RB 89
Sammelband mit zwei Schriften
Blattgröße: 24 x 18,5 cm; Halblederband, mit Besitzvermerk im Vorsatz:
BIBLIOTHECAE PUBICAE LIBRUM HUNC IN SUA MEMORIM INSE-

RERE NULLUS DUBATAVIT Johannes Friedericus Wilhelmus Roth, LL.AA

Magister et Seminarii Weissenburg. Con-Rector D. XI. Mart. A R S.

MDCCXXXXVI.

RB 89/1
Gottfried Arnold:
Die Erste Liebe, 
Das ist: Wahre Abbildung der Ersten Christen nach ihrem Le-

bendigen Glauben und Heiligen Leben, … als in einer nützli-

chen Kirchen-Historie, … 

Leipzig, Samuel Benjamin Walther, 1732, 5. Auflage.

24 S. Vorrede und Register, 1120 S., mit Titelkupfer von J. C. Dehne.

RB 89/2
Gottfried Arnold:
Wahre Abbildung des Inwendigen Christenthums, nach des-
sen Anfang und Grund, Fortgang oder Wachsthum, und Aus-
gang oder Ziel im Lebendigen Glauben und Gottseligen
Leben, …
Als eine Fortsetzung und Erläuterung zur Abbildung der Ersten

Christen dargestellet.

Leipzig, Samuel Benjamin Walther, 1733, 3. Auflage.

467 S. + 8 S. Register.

RB 90
Lucas Friedrich Reinhart:
S. AURELII AUGUSTINI HIPPONENSIS EPISCOPI
ET ALIORUM QUORUNDAM AD IPSUM VEL EIUS
CAUSSA SCRIPTAE EPISTOLAE CCLXXVIII …
Frankfurt, Joh. Cramer, 1668.

17 Bl. Vorrede, 1040 S. + 94 S. + ca. 50 S. Index;

Blattgröße: 19,5 x 16 cm; Pergamentband, beschädigt.



RB 91
Sammelband mit zwei Schriften
Blattgröße 21, x 15 cm, Halbpergamentband, mit einer Schließe (fehlt) und
Metallöse, 
vorderer Holzdeckel beschädigt

RB 91/1
Baptista Mantuanus:
Parthenice sive historia Mariae.
Bolognia, Plato de Benedivtis, 1488

Ca. 80 Blatt; Hain 2364; bei Blendinger als RB 92 geführt

RB 91/2
Baptista Mantuanus:
Parthenice sive historia Mariae, secundus.
Bolognia, Plato de Benedivtis, 1489

ca. 20 Blatt; Hain 2371; bei Blendinger als RB 92 geführt

RB 92
Baptista Mantuanus:
De papientia aurei libri tres
Basel, Johannes Bergmann, 1499

Ca. 100 Blatt, Halbpergamentband mit einer Schließe und Metallöse; restau-
riert 2006;
Blattgröße: 21 x 15 cm; Hain 2407; als RB 91 bei Blendinger geführt.

RB 93 
Bernardus, Abt von Clairveaux:
Floretus, in se continens sacre theologie et canonum flores
ad gaudia paradisi …
Köln, H. Quentell, o. J.

52 Blatt; Halbpergamentband mit einer Schließe und Metallöse; restauriert
2011;
Blattgröße:31 x 14 cm; Hain 2913.



RB 94
Johannes Bugenhagen:
IOANNIS BVGENHAGII POMERANI IN LIBRVM PSAL-
MORVM INTERPRETATIO, WITTENBERGAE publice
lecta,
Basel, Adam Petri 1524.

16 Bl Vorrede, 762 S., mit Titelbordüre;
Blattgröße: 20,5 x 15 cm; Pergamentband mit zwei Schließen, eine fehlt.

RB 95
Heinrich Bullinger:
SERMONVM Decades duae
De potissimis verae religionis capitibus, quorum catalogum

versa pagella exhibebit,

Zürich, Froschhover, 1549 / 1550.

Teil 1: 12 Bl. und 122 Bl., Teil 2: 6 Bl und 165 Bl., mit Anhang 91 S.;
Blattgröße: 21 x 14,5 cm; Ganzlederband mit zwei Schließen (eine fehlt).

RB 96 
Sammelband mit 58 Schriften
Teil 1: Carmina Nuptilia … (Hochzeitsglückwünsche, RB 96/1-20)
Teil 2: Sequuntur Threnologiae (Leichenpredigten, RB 21- 24)
Teil 3: Epicedia Dn. Simonis Glockii (Trauergedichte, RB 96/25)
Teil 4: Carmina Gratulatoria (Gratualtionen, RB 26 - 48)
Teil 5: Orationes alique (Lobreden, RB 49-58)
Blattgröße: 18,5 x 15 cm; Pergamentband.

RB 96/1
Heinrich Thursch:
HYMENAEA AD THALAMUM Honesti & modesti Viri-Juvenis
DN. GEORGII ESTLERI SPONSI & Virginis non tam natalium
ornamenta, quam castimonia morum conspicuae MARGARE-
THAE Thurschin SPONSAE …
Jena, Johannes Weidner, 1607.

6 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).



RB 96/2
VOTA Quae Nuptiis … vir Dn. HENRICI PHILIPPI Spielhau-
sen, … isslustr. Principis ac Dni. Joanis Ernest, Ducis Saxoniae
etc. Consiliarii intimi & aerarii … et … Virginis SIBYLLAE,
Magnifici claiß & Exvellenti0. viri., Dn. Michaelis Strasens,
Seren. Principi ac. Dno. n. Christiano II Ducis / Electori Saxo-
niae et. Meiningiae a Cancellis, filiae, SPONSAE.
Jena, Johannes Weidner, 1607.

10 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).

RB 96/3
In festivitatem Nuptiarum … DN. 
LUDOVICI NEUDHARDI, amplissimi & prudentissimi vir…,
Civitatis Lauigensis Praefecti Oppidani … nec non Honestißimi
& Prudentißimae Virginis, MARIAE, Amlissimi et Prudentissimi
Viri, Dn. GEORGII FERBERI, Jurisdictionis Solbergensis
Praefecti … Sponsae.
Jena, Johannes Weidner, 1608.

4 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).

RB 96/4
In honorem Nuptiarum … DN. CASPARI TROSTII Cantorus
Scholae Aroldishusanae … Et … virginis MAGDALENAE, Re-
verendi & Doctißimi viri Dn. Martini Spirae, Ecclesiae Aroldis-
husanae pastoris vigilantissimi filiae sponae.
Jena, Johannes Weidner, 1608.

8 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).

RB 96/5
CARMINA GRATULATORIA DN. 
JOHANNES ADAMII SCHWARTZII, SULZBACENSIS
PALAT. .. Docturae in arte Medica  publica solennitate ipsi 
conferret, et wadem die solenni ritu copularetur vum virgine …
ANNA MARIA REUDENII, viri … Dn. Ambrosii Reudenii, S. S.
Theol. .. filia
Jena, Johannes Weidner, 1610.

6 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).



RB 96/6
VOTA GRATULATORIA in secundas Nuptias … Viri Dn. 
GEROGII STARCKII, civis Numburgensis, sponis … MARIAE
SOPHIAE, Dn. Johannes HARNISII, viri quondam optimi, 
relictae Viduae, Sponsae.
Jena, Johannes Weidner, [1609].

4 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).

RB 96/7
Vota hae Nuptialia … Viro M. GEORGIO SCHOLBERO Pas-
tori in rehehausen fidelissimo spono, et … CATHARINAE, ..
viri M AMBROSII STEGMANNI, Superattendentis 
Eccartimontanae .. filiae
Jena, Johannes Weidner, 1610.

4 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).

RB 96/8
EPITHALAMION IN HONOREM NUPTIARUM … Viri DN.
JULII A Schauroht in Caschwitz, Dn. Georgii A. Schauroth ..
filii, vontrahentis matrimonium 30. M November, cum … 
CATHARINA Puesterin, nobilissimi viri Bernhardi Pusters in
Lobdaw … relicta vidua.
Jena, Johannes Weidner, 1609.

4 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).

RB 96/9
NUPTIS SECUNDIS … viri DN. MATTHAEI GERICK, … et ..
virginis CATHARINAE, … Dn. Michaelis Strausii .. filiae.
Jena, Johannes Weidner, [1610].

6 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).



RB 96/10
SUPER NUPTIAS VIRI CLARISSIMI CHRISTIANI
BECMANI BORN, ET CHRISTINAE LASMANNAE VIRGI-
NIS
Jena, Johannes Weidner, [1609].

4 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).

RB 96/11
HONORI NVPTIARUM … Dn. JOHANNIS ERCKINGERI a
Seinsheim … et … DNAE. WALPURGI, comitissae ab Eber-
stein, Dnae Neogardiae & Massoviae …
Jena, Johannes Weidner, 1608.

4 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).

RB 96/12
APPLAUSUS in festivittem nuptiarum … M. JOACHIMI HIM-
MELII, scholae nobilis Wangenheimiorum, … nec non Virginis
… BARBARAE EHRLICHEN, viri … Hadriani Ehrlichs filiae
…
Jena, Johannes Weidner, 1610.

10 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).

RB 96/13
IN HONOREM PIETAS VIRTUTIS ATQUE ERUDITIONIS
laude maxime conspicui viri, DN. PHILIPPI BEYERI, 
Jenensis Sponis, vum … virgine BARBARA, Claris viri Dni.
Doct. JACOBI FLACHII in Academia Jenensi Medici Professo-
ris publ. filia …
Jena, Johannes Weidner, 1607.

4 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).



RB 96/14
NUPTIIS ... viri M. JOHANNIS LAURENTII, sponsi, nec non
… virginis MARIAE BRUNONIS, … viri M. Johannes Bruno-
nis, Pastoris apud Warthenfels igilantissimi filiae … 
Jena, Johannes Weidner, 1607.

8 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).

RB 96/15
HYMENAEUS AD NUPTIAS … viri DN. ALBERTI 
GUNTHERI AMMANNI, J. u. Studiosi, … viri Dn. M Johannis
Ernesti Ammanni … Schwartzburg & Hohnstein  etc. Cancella-
rii dignissimi fili, et … BRIGITTAE, viri Dn. Viti Steinmetzen,
reip. Ploensis in Holfatia Consulis primarii filiae …
Jena, Johannes Weidner, [1607].

6 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).

RB 96/16
Viro … DN. CONRADO FULICANO, Ecclesiae quae in pago
Difenorth colligitur, pastori dignissimo, ibidem Nuptias contra-
henti 27. Novembr. cum pudicissima virgine MARGARETHA,
viri integerrimi Michaelis Rutilii, civis jenensis filia …
Jena, Johannes Weidner, [1609].

8 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).

RB 96/17
NUPTIIS … DN: FRANCISCI TROMLERI 
Senatoriae Genensium scholae Collegae, olim viri honestis Dn.
Adami Tromleri,… puellae URSULAE, olim viri reverendi ac
doctoris Dn. M. Georgii Pharetrati, Super-intendentis ac Pasto-
ris Northusianorum … filiae …
Jena, Johannes Weidner, [1607].

4 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).



RB 96/18
In honorem Nuptiarum … DN. JOANNIS GLIPSTEINI, LL.
Studiosi … virginis MARGARETHAE NÖNNIN, … viri 
Dn. Laurentii Wolffii, …
Jena, Johannes Weidner, 1607.

4 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).

RB 96/19
GRATULATORIA IN NUVPTIAS … viri 
D. MATTHAEI STIRZZELLI, V. I. D. & Consilarii Palat. Neo-
burg spnsi et … virginis WALBURGAE, … viri D. Christophori
Mumpechti, Consiliarii Palatini & Advocati Lauingani filiae …
Jena, Johannes Weidner, [1609].

6 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).

RB 96/20
DOCTISSIMO utriusque juris, linguarum exoticarum .. viro
DN. HEINRICO HILLERO, vici ac Patricio Romano etc. 
22. Januarii A. C. 1611 Nuptias celebraturo vum … KONI-
GUNDA MOSERINA, … Dn. Cunradi Reiseri .. relicta vidua …
Jena, Johannes Weidner, [1611].

10 Bl. (Glückwunsch und Widmungen).

RB 96/21
Lacrymae ad Tumulum Foeminae honistissimae pudicißimae,
Lectißimae, HESTER TOPENCIANAE, viri amlissimi et de
Ecclesia Scholaque meritißimi Dn. PAULI HADLERI, reipub.
Iglaviensium, senatoris primarii, prudentissimi, filiae, simulque
viri … Dn. Joachimi Topenka, civis Iglaviensis conjugis …
9. Junii Anni 1608.
Tübingen, Cellius, 1609.

6 Bl. (Nachrufe und Widmungen).



RB 96/22
Threnologiae in obitum …HEINRICI RUTHENI NATU 
MAJORIS, Dynasae a Plauen, Domini in Graitz, Cranischfeld
… Adolescentuli, XII. Septembr. .. Anno MDCIX.
Jena, Christoph Lippold, [1609].

16 Bl. (Nachrufe und Widmungen).

RB 96/23
David von Rhor, Nicolaus von Rhor, 
Johann von Höckelshoffen:
Has lacrumas …. DN. DOMINICE ARUMAEE, icte celeber-
rime ex oculis et foculis …
Jena, Heinrich Rauchmaul, 1612

4 Bl. (Nachrufe und Widmungen).

RB 96/24
Johannes Gryphiander:
Parentatio manibus viri … DN. ELIAE REUSNERI Leorini Si-
lesii, Medicinae Licentiati, historici & Poetae ... Professoris Je-
nensis … II. Decembris MDCXII.
Tübingen, Philipp Gruppenbach, 1612.

14 Bl. (Nachrufe und Widmungen).

RB 96/25
EPICEDIA CONSECRATA PIIS 
MANIBUS PRAEDICTI DN. SIMONIS GLOCKII; 
INGELFINGA HOENLOICI etc. …
Jena [um 1610]

11 Bl. (Trauergedichte), unvollständig



RB 96/26
Pro suprema Philosophiae Laurea IN CELEBERRIMA TUBIN-
GENSIUM  ACADEMIA LECTISSIMO PALATINORUM PARI
D. D. WOLFGANGO CAMMERSCHREIBER Neuburgensis et
WOLFGANGO ERHART Bergensildibus Sextilib. Anni MDCVI
laudabiliter collata fraternae commilitonum …
Tübingen, Gruppenbach 1606.

5 Bl. (Glückwünsche).

RB 97/27
Vota et Congratulationes … DN. GEORGII WIELANDIHerren-
albani … DN. JOHANNIS GEROGII SIGWARTI, S.S. Theolo-
giae Doctoris ac Professor, ... vir DN. M. MICHAELIS
MOESTLINI, .. Professor…
Tübingen, Cellianus, 1607.

9 Bl. (Glückwünsche).

RB 96/28
Johann Geeorg Sigwart, Rektor zu Tübingen / 
M. Michael Mästlin, Mathematikprofessor zu Tübingen:
Laurea Philosophica Suprema ORNATISSIMO ATQUE
DOCTISSIMO IUVENI DOMINO CHRISTOPHORO
SCHMIDLINO,  … in illustrissima Tubingensiom Academia XI
Februarii Anno 1607 collata, …
Tübingen, Philipp Gruppenbach, 1607.

6 Bl. (Glückwünsche).

RB 96/29
Michael Mästlin, Mathematikprofessor zu Tübingen:
De secunda SVBRECTURA REVERENDI ET MAGNIFICI
VIRI DN. JOHANNIS GEORGII SIGWARDTI, S. S. Theolo-
giae Doctoris Clarissimi, eiusdem in Tubingensi Universitate
Professoris  …
Tübingen, Philipp Gruppenbach, 1607.

6 Bl. (Glückwünsche).



RB 96/30
Gratulationes MODESTISSIMO ET DOCTISSIMO JUVENI
DN. CONRADO BERINGERO ERTSTETENSI; 
Cum ipsi honores Secundae Laureae in inclyta Tubingensi Aca-
demia XI. Februarii Anno 1608 publice decernerentur.
Tübingen, Cellius, 1607.

6 Bl. (Glückwünsche).

RB 96/31
Dr. Johann Halbritter, Prof. zu Tübingen / Caspar Bucher,
Prof. zu Tübingen:
CARMINA GRATULATORIA IN HONOREM PII ET Eruditi
Adolescenti Domini JOAN. BALTHASARIS MUTSCHELINI,
vum ei in incluta Tubingensi Academia prima conferretur Philo-
sophieae laureae.
Tübingen, Cellius, 1606.

4 Bl. (Glückwünsche).

RB 96/32
Michael Mästlin, Mathematikprofessor zu Tübingen / 
Statius Buscher, Hannover:
Honoribus SUPREMAE LAUREAE PHILOSOPHICAE …
Alma Tubingensi Academia: .. DAVIDE MAGIRO, J. U. Doct.
& Antecessore Ordinario.
Tübingen, Cellius, 1607.

4 Bl. (Glückwünsche).

RB 96/33
Ludwig Heilbrunner, Neuburg, Prof. in Tübingen:
HONORI IN PHILOSOPHIA SUMMO, QUI EST MAGISTE-
RII RECTORE MAGIFICO Viro excellentissiomo, 
DOMINO SEBASTIANO BLOSSIO, Med. Doctore, & eiusdem
P. P. Decano Spectatissimo viro Clarissiomo, Domino M. VITO
MULLERO, Ethices P. P. 
Tübingen, Philipp Gruppenbach, 1608.

4 Bl. (Glückwünsche).



RB 96/34
Sebastian Blossius, Dr. med und Professor zu Tübingen / 
Veit Müller, Professor zu Tübingen:
CORONA Philosophica Suprema: ORNATISSIMO ET
DOCTISSIMO IUVENI: DN. IOANNI CASPARO GRAVIO,
PFORZENSI; IN INCLYTA TUBINGENSI ACADEMIA solen-
niter tribute, die 3. Febr. Anno 1608.
Tübingen, Cellius, 1608.

4 Bl. (Glückwünsche).

RB 96/35
Sebastian Blossius, Dr. med und Professor zu Tübingen / 
Veit Müller, Professor zu Tübingen:
Laura SECUNDA COLLATA; RITU VETERI. MORE 
SOLENNI. ULRICO SCHINDELINO; VNDEREISSENSI, 
INCLYTA TUBINGENSI ACADEMIA, 
Die III. Febr: Anno 1608.
Tübingen, Cellius, 1608.

6 Bl. (Glückwünsche).

RB 96/36
Veit Müller, Professor zu Tübingen / 
Caspar Bucher, Professor zu Tübingen:
Congratulationes, De SUPREMA Philiosophiae laurea, RECO-
TRE MAGNIFICO, NOBILI CLARISSIMO ET AMPLISSIMO
VIR, DN. SEBASTIANO BLOSSIO Medicinae Doctore expe-
rientissimo, in alma Tubingensiu, Universitate Professore cele-
bratissimo.
Tübingen, Philipp Gruppenbach, 1608.

9 S. (Glückwünsche).

RB 96/37
Sebastian Blossius, Dr. med und Professor zu Tübingen / 
Veit Müller, Professor zu Tübingen:
Carmina Gratulatoria … DN. WILHELMI HULDERICI
NIESCHL, MÜNDLINGENSIS, …
Tübingen, Philipp Gruppenbach, 1608.

8 S. (Glückwünsche).



RB 96/38
Veit Müller, Professor zu Tübingen:
JOSEPHO OESTERLINO, SULTZENSI, … Philosophiae 
Candidato Tubingae.
Tübingen, Philipp Gruppenbach, 1608.

10 Bl. (Glückwünsche).

96/39
Andreas Baier, Rektor der Philosophischen Fakultät zu 
Tübingen / Michael Mästlin, Professor zu Tübingen:
Trohaeum IOAN-CHRISTOPHORO KAISERO ONOLDINO
FRANCO cum omnigenae et variae, virtutis et artis arce 
superata …
Tübingen, Philipp Gruppenbach, 1608.

4 Bl. (Glückwünsche).

96/40
Andreas Baier, Rektor zu Tübingen / 
Miache Mästlin, Professor zu Tübingen:
Carmina Gratulatoria IN HONOREM ORNATISSIMI ET
DOCTISSIMI IUVENIS  Dn. JOHANNIS JOACHIMI 
KEGELII TUBINGENSINS …
Tübingen, Philipp Gruppenbach, 1608.

1 gefaltetes Bl. 35 x 23 cm (Glückwünsche).

RB 96/41
Johannes Harprecht, Prof. zu Tübingen / Johannes Faber:
RECTORE MAGNIFICO, ET  REVERENDO VIRO DN. 
MATTHIA HAFENREFFERO, SS. THOLOGIAE DOCTORE
ET PROFESSORE dexterimo.
Tübingen, Cellius, 1608.

4 Bl. (Glückwünsche).



RB 96/42
Matthias Hafenreffer, Prof. zu Tübingen / Heinrich Bocer,
Professor:
LAUREA DOCTORALIS Christophoro Caelestino, Marchivo; 
Tubingae 7. Decembr. Anno 1608.
Tübingen, Cellius, 1608.

5 Bl. (Glückwünsche).

RB 96/43
Johann Harprecht, Prof. zu Tübingen / 
Nicolaus Varenbuler:
LAUREA JURIDICA DN. CASPARI WAGNERO FRANCO …
in Academia Tubingensi …
Tübingen, Cellius, 1600.

4 Bl. (Glückwünsche).

RB 96/44
Matthias Hafenreffer, Prof. zu Tübingen / Michael Ziegler,
Professor / Caspar Bucher, Professor:
Vota Gratulatoria … Adolescensis D. Jacobi Caltenbachis
Pfungstadiensis Hassi, …
Tübingen, Cellius, 1609.

4 Bl. (Glückwünsche).

RB 96/45
Marcus Flori, Prof. / 
Melchior Iunius, Dekan;
CORONAE LAUREAE LEONHARDI COTLERI, 
NORHEIMENSIS … 
Straßburg, Anton Bertram, [1606].

4 Bl. (Glückwünsche).



RB 96/46
Johannes Faber:
EUPHEMIA EPICA ... Dn. ZACHARIAE GEIZKOFLER a´
Geilenbach, in Haunsheim et Moos etc. equitis aurati …
Lauingen, Jakob Winter, 1606.

4 Bl. (Glückwünsche).

RB 96/47
Thomas Sagittarius:
Sertum Magistrale … Dn. M. GEORGIO LIMNAEO, Mathem.
eximio approbante …
Jena, Johannes Weidner, 1609.

8 Bl. (Glückwünsche).

RB 96/48
Gratulationes in honorem .. Domini CASPARI SIMONIS HAM-
MELBURGENSIS FRANCONIS, V. I. DCOCT EXIMII. Tü-
bingen, Cellius, 1604.

4 Bl. (Glückwünsche).

RB 96/49
Johannes Weiden, Mülhusino:
ELEGIA DE SALUTIFERA NATIVITATE DOMINI AC SAL-
VATORIS NOSTRI JESU CHRISTI.
[Jena], Johannes Weidner, 1612.

8 Bl.



RB 96/50
Georg Sabinus:
ERUDITA ET ELEGANS DESCRIPTIO ELECTIONIS ET
CORONATIONIS CAROLI V. IMPERATORIS EX QUA
PATET QUIRITUS SIVE SOLENNITATES item quae consulta-
tiones in Imperatore eligendo &creando observari debeant.
[Speyer], Elias Kembach, 1612.

44 S.

RB 96/51
Wolfgang Franz, Prof. zu Wittenberg:
ORATIO De IESUITARUM CRUENTIS MACHINATIONIBUS
adversus Principes a´ Romano Pontifice alieniores, quos eß
medio per quosvis tolli posse, debereque, disputant impientis-
sime, habita Witebergae in Temple arcis ad d. 17. Decembr. anno
Christi 1611, …
Wittenberg, Johannes Gorman, 1612.

90 S., mit Titelbordüre.

RB 96/52
Wolfgang Heider:
HYPOTYPOSIS SCHOLASTICI BONI SIMUL ET MALI.
Studiosae juventuti publice´ exhibita in Academia Jenensi … 
die 5. Feb. Anno 1607.
[Jena], Johannes Weidner, 1611.

43 Bl., mit Titelbordüre.

RB 96/53
Rudolph Diskau, Jena:
ORATIO, cur VIRO GENERE NOBILI INSTITUENDA SIT
PEREGRINATIO, Duce JEHOVA SAPENTISSIMO in fre-
quenti Principum illustrissimorum,, Baronum Generosorum,
Nobilium …  Die 13. Martii.
Jena, Lippold, 1611.

14 Bl., mit Titelbordüre.



RB 96/54
Volckmar Leisringius:
CORONA MUSICES, QUAM Ex lectissimis et Svavissimis, Ac
ex Musarum Charitumque, viridario decerptis Flosculis, cum
Antiquitatis dignite, et multipilici utilitate …
Jena, Weidner, 1611.

8 Bl., mit Titelbordüre.

RB 96/55
Benedict Cotta, Gotha:
DUAE ORATIONES QUARUM PRIOR 
DE CAUSIS ERUDITIONIS SIVE AD
MINICULIS STRUDIORUM, ALTERA 
DE IMPEDIMENTIS EORUNDEM AGIT,
publice habitae in Gymnasio Gothano 
Anno Christi 1609.
Jena, Weidner, 1611.

ca. 30 Bl., mit Titelbordüre.

RB 96/56
Thomas Sagitarius:
ORATIO An Studium Logicum & imprimis METAPHYSICUM
in Academias introducendum, publice … IVto Marii Anni
MDCX.
Jena, Lippold, [1610].

14 Bl., mit Druckerzeichen.

RB 96/57
Thomas Sagittarius:
CARMEN HEROICUM DE Illustrißimi Principis ac Domini
JOHANNIS ERNESTI JUNIORIS, DUCIS SAXONIAE, JU-
LIAE, CLIVIAE … 
Victoria auspicatißima et primam coronam Ludiae equestribus ab

imperatore augustissimo Francofurti, die XVII Junii, cum omnium

bonorum … gratulatione et applause reportata …

Jena, Heinrich Rauchmaul, 1612.

14 Bl.



RB 96/58
Pieri Winsemius, Frisius:
ELEGEIA ad VIRUM ORNATISSIMUM ET DOCTISSIMUM
ROMBERTUM A SYRXMA, juris Studiosum …
Jena, 1610.

4 Bl., mit Druckerzeichen.

RB 97
Sammelband mit drei Schriften
Blattgröße: 20 x 15 cm; Ganzlederband.

RB 97/1
Michael Celius (Coelius):
Der CXXXIII Psalm: Wie die Eheleute in fried vnd einigkeit
leben, was sie dazu 
verursachen, vnd wodurch sie dazu komen moegen, ...
Erfurt, Barbara Sachs, 1551.

20 Bl.

RB 97/2
Matthias Flacius, Illyricus:
Ein Christliche vermanung D. Matthie Flacii Illyrici zur bes-
tendigkeit, inn der waren reinen Religion Jhesu Christi, vnnd
inn der Augspurgischen Bekentnis, geschrieben an die Meiss-
nissche Kirche, vnnd andere, so das lauttere Evangelium
Jhesu Christi erkant haben,...
Magdeburg, Michael Lotther, 1550.

30 Bl.

RB 97/3
Erasmus Sarcerius:
Ein warnung buechlein, wie man sich fuer der alten Papisten
groben vnd doelpischen, vnd vornemlich fuer der newen listi-
gen vnnd teuschenden leren hueten sol,
Leipzig, Jacob Berwaldt, 1551.

108 Bl.



RB 98
Sammelband mit zwei Schriften
Blattgröße: 19,5 x 16 cm; Pergamentband mit zwei Schließen.

RB 98/1
Georg Gaugler:
COLLOQVIVM, oder Gespräch, von der Richtschnur Christ-
licher Lehr, vnd dem Richter aller Stritt vnd Zwispalt in Reli-
gions- vnd Glaubenssachen, Auff sonderbare Anordnung,
vnd in persoenlicher gegenwart … herrn Maximiliani, Pfaltz-
gravens bey Rhein … vnd Herrn Philipps Ludwigen, auch
Pfaltzgravens bey Rhein … Gehalten zu Regenspurg im
Monat Novembri im Jahr Christi 1601,
Lauingen, fürstl. Druckerei Jacob Winter, im Verlag Hans
Georg Portenbach 
in Augsburg, 1602.

638 S.

RB 98/2
Daniel Cramer:
Extract vnd Kurtzer warhafftiger Bericht vom COLLOQVIO
zu Regenspurg zwischen vnsern Theologen, der Augspurgi-
schen Confession verwandt, ein Theils, vnd den Gehsuiten,
andern Theils, Von dem 18. biß auff den 27. Tag Novembris
inclusive, jüngst abgewichenen Jahres gehalten,
Auch was nach endung desselben mit Conrad Vettern von
wegen seiner wider H. Doctorem Lutherum außgesteweten
schendlichen Schmehbuecher, daselbst gehandlet ist, ...
Leipzig, Jacob Apel, 1602.

34 Bl.



RB 99
Sammelband mit acht Schriften
Blattgröße: 20 x 16 cm, Pergamentband unter Verwendung einer lithurgischen Handschrift.

RB 99/1
COLLOQVIVM DE NORMA DOCTRINAE, ET controversa-
rum Religionis Judice.
AUCTORITATE ET IN PRAESENTIA, SERENISSI-
MORVM ATQVE ILLVSTRORVM PRINCIPVM AC DOMI-
NORVM; DOMINI MAXIMILIANI, ET DOMINI PHILIPPI
LVDOVICI; PRINCIPVM PALATINORVM THENI,
DVCVM BAVARIAE, etc.
Ratisbonae habitum Mense Novembrii, Anno Domini MDCI.
Lauingen, Jacob Winter, 1602.

487 S.

RB 99/2
Johannes Kugler, Sulzbach (Georg Myler, Jena):
De IVSTIFICATIONE
Disputationis themata, ad qua impugnata sub auspiciis Sa-
crosanctae atque Individuae Trinitatis Praesidium,
GEORGIO MYLIO THEOLOGO, DOCTORE ET 
PROFESsore primaio.
Jena, Tobias Steinmann, 1600.

16 Bl., mit Titelbordüre.

RB 99/3
Jacob Schopper; Prof. zu Altdorf:
THESES DE VERBO DEI, SEV SACRA SCRIPTVRA,
In quibus LOCUS ILLE IN THESI ET ANTITHESI BREVI-
TER EXPLICATVR, ET MVLTAE MEMORABILES …
Nürnberg, Alexander Philipp Theodorich, 1598.

16 Bl.



RB 99/4
Philipp Heylbrunner:
Der Vnschuldiger, Demuetige, Warhafftige, Christliche, An-
dächtige, Glaeubige, Engelische, Biblische vnd Gravitetische
Luther,
Das ist: Helle Prob vnd Augenscheinliche Beweisung, das
alles dasjenige, so die Iesuiter, in ihren jüngst außgespreng-
ten Lästerschrifften wider weyland D. Martin Luthers Person
… boßhafftig verfehlt, vnnd lauter Betrug sey.
Lauingen, Leonhart Reinmichel 1599.

3 Bl. und 91 S., mit Druckerzeichen.

RB 99/5
Sechs Christliche Trost vnd Leichpredigten, 
Vber dem toedtlichen Abgang des weylund Durchleuchtigen,
hochgebornen Fürsten vnd Herrn, Herrn CARLS, Pfaltzgra-
vens bey Rhein, Hertzogs in Baiern, Gravens zu Veldenz vnd
Sponheim, Christseligster gedächtnuß, ...
Lauingen, Jacob Winter, 1601.

74 Bl., mit Titelkupfer.

RB 99/6
Eberhard Herrenschmidt, Pfarrer zu Oettingen:
Christliche Leichpredigt
Bey der Begräbnuß weyland der Edlen EhrnTugendsamen
Frawen Barbara Heinerin, Geborner Scheüblin, des Edlen
vnnd Hochgelehrten Herren Jacob Heiners, beeder Rechten
Doctorn, Gräfl. Oettingischen Rhat vnd Cantzler, etc.  Hauß-
frawen seeligen, 
Gehalten zu Oettingen in der Pfarrkirch bey S. Jacob am 19.
Aprilis.
Lauingen, Jacob Winter, 1601.

16 Bl. (Predigt, Lebenslauf und Widmungen, gest. Freitag, 17.April [1598]),
mit Titelkupfer

(Predigt, Lebenslauf und Widmungen, gest. Freitag, 17.April [1598])



RB 99/7
Johannes Lauch, Pfarrer zu Velburg:
Zwo Christliche Newejarspredigten: Von dem Trostreichen
Namen IESV oder IEHOSCHVAH,Auß dem Evangelio Luc.
am 2. Capitel,
Die Erste: Wie dem Newgebornen Christkindlein der Name
IESVS in seiner Beschneidung gegeben worden, …
Die Ander: Wie ein jeder Christ sich alle tag bey diesem
Namen in seinem Stand … gar leichtlich erinnern könde, ...
Lauingen, Leonhart Reinmichel, 1598.

30 Bl.

RB 99/8
Theodor Schnepf:
DISPUTATIO DE LIMBO PATRUM.
[um 1600].

Handschrift, 12 S., anschließend ca. 30 leere Blätter.

RB 100
Sammelband mit zwei Schriften
Blattgröße: 20 x 15,5 cm; Pergamentbandmit zwei Schließen, eine fehlt.

RB 100/1
[Jacob Andreae – Theodor Beza]:
COLLOQVIVM Mompelgartense.
Gespräch in gegenwart des Durchleuchtigen Hochgebornen

Fürsten vnd Herrn, Herrn Friderichen, Graven zu Würtemberg

vnd Mümpelgart etc., sampt seiner F. G. Räthen ….

zwischen den Hochgelehrtern D. IACOBO ANDREAE, Propst

vnd Cantzler der Hohen Schul in Tübingen, vnnd D. THEO-

DORO BEZA, Professorn vnd Pfarrern zu Genff,

Anno 1586 im Mertzen zu Mümpelgart im Schloß gehalten,...

Tübingen, Georg Gruppenbach, 1587.

14 Bl. Vorrede von Graf Friedrich von Württemberg, 988 S.



RB 100/2
Jacob Andreae, Tübingen:
Kurtzer Begriff Des Mümpelgartischen Colloquii oder Ge-
sprächs, welches zwischen D. Iacobo Andreae, vnnd D. Theo-
doro Beza, im Martio des 1586. Jars ist gehalten worden
Darinnen die Kirch Christi trewlich verwarnet würdt, sich zu-
hütten vor den grewlichen Irrthumen der Calvinisten, …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1588.

10 Bl. und 175 S.

RB 101
Sammelband mit zwei Schriften
Blattgröße: 20 x 16 cm; Pergamentband mit zwei Schließen, fehlen.

RB 101/1
CONCORDIA.
Christliche Widerholete einmütige Bekentnus nachbenanter
Churfürsten, Fürsten eEnde des Buchs vnderschriebener
Theologen, Lere vnd Glaubens, mit angeheffter, in Gottes
Wort, als der einigen Richtschnur, wolgegründter erklerung
etlicher Artickel, bey welchen nach D. Martin Luthers seligen
absterben, Disputation vnd streit vorgefallen,
Dresden, Matthes Stöckel, 1581.

13 Bl. Vorrede, 384 Bl.

RB 101/2
Vorzeichnus der Zeugnissen heiliger Schrifft vnd der alten
reinen Kirchenlerer Wie dieselbigen von der Person vnd Gött-
lichen Maiestet der Menschlichen Natur vnsers HERRN Jhe-
sis Christi, zu rechten der Allmechtigen krafft Gottes
eingesetzt, gelehret vnd geredt haben.
1580.

27 Bl.



RB 102/I
Felix Bidembach, Abt zu Maulbronn:
Consiliorum Theologicorum DECAS I
Das ist Zehen Theologischer Bedencken, Bericht oder Ant-
wort, abermals vnn zehen  (in Glaubens, Gewissens vnd an-
dern Sachen) zugetragende Fälle vnd vorfallende Fragen
oder Handlungen gerichtet und mehrertheils vor vielen Jaren
gestellet …
Decas I: Frankfurt a. M., Nicolaus Hoffmann, im Verlag Jo-
hann Berner, 1608.
12 S. Vorrede, 179 S. 

Decas II: Frankfurt a. M., Nicolaus Hoffmann, im Verlag Jo-
hann Berner, 1608.
202 S. 

Der dritte vnnd vierte Theyl Theologischen Bedencken …:
Lauingen, Jacob Winter, 1608.
17 S. Vorrede, 428 S.

Blattgröße: 20 x 15 cm; Ganzlederband mit Goldschnitt und zwei Bändern,
mit Besitzvermerk im Spiegel: Bibliotheae Weissenpurgensis.

RB 102/II
Felix Bidembach, Abt zu Maulbronn:
Consiliorum Theologicorum DECAS V
Der fünfte Theil Theologischer Bedencken, Bericht oder Ant-
wort, abermals vnn zehen  (in Glaubens, Gewissens vnd an-
dern Sachen) zugetragende Fälle vnd vorfallende Fragen
oder Handlungen gerichtet und mehrertheils vor vielen Jah-
ren gestellet …
Darmstatt, Balthasar Hofmann, im Verlag Johann Börner, 1609.
8 Bl. Vorrede, 179 Bl. 

Der sechste Theil Theologischen Bedencken …
Darmstatt, Balthasar Hofmann, im Verlag Johann Börner, 1609
22 S. Vorrede, 120 S.

Der sibende Theil Theologischen Bedencken …
Frankfurt a. M., Johann Bringer, im Verlag Johann Berner,
1611
20 S. Vorrede, 147 S.

Blattgröße: 20 x 15 cm; Ganzlederband mit Goldschnitt und zwei Bändern,

mit Besitzvermerk im Spiegel: Bibliotheae Weissenpurgensis.



RB 103
Sammelband mit 33 Schriften
Blattgröße: 19,5 x 15 cm; Pergamentband mit Verwendung einer Handschrift, zwei Bänder.

RB 103/1
Wahrhaffte Summarische Erzehlung Etlicher vornemen vnd
Wolgegründen Beschwerungen, welche ein zeitlang her den
Evangelischen Ständen im Königreich Böhmen, sowoln in
Religion als andern sachen zuwider vorgangen, Besonders
aber der verlauff, der in neulichkeit vorgenommenen bösen
MordPracticken, so sich in der Königlichen Stadt Prag zuge-
tragen, …
[ohne Ort und Zeit], um 1618.

6 Bl., mit Druckerzeichen.

RB 103/2
DEFENSIONS-Articul oder Eygentlicher Bericht, was zu be-
schützung deß Gottesdiensts sub utraque, von den Herren
Rittern, denen auß allen dreyen Prager- Berg- und andern
Stätten Abgesanten, aller dreyer Ständen des Königreichs
Böhmen, welche den Leib vnd das Blut vnsers Hern Jesu
Christi vnter beyerley getalt empfangen, vnd sich zu der Böh-
mischen Confession bekennen, bey großer versamblung auff
dem Prager Schloß, Anno 1618, Freytags nach der Himmel-
fahrt Christi beschlossen …
[Prag], 1618.

15 S.

RB 103/3
APOLOGIA, oder Entschuldigungsschrift, auß was für
vnvermeidlichen Vrsachen, alle drey Stände des löblichen Kö-
nigreichs Böheimb, so vnter beyer gestalt den Leib vnd Blut
des herrn Christi empfangen, ein Defensionwerck anstellen
müssen.
Prag, Sam. Adam von Weleslaw, 1618.

29 S., mit Druckerzeichen.



RB 103/4
COPEY etlicher Schrieben, welche I. An die Röm. Kays. May-
est., II. An den Herrn Churfürsten zu Sachsen, III. An die
Evangelische Herrn Directores vnd Stände in Böhmen, IV. an
den Nider-Sächsischen Crays, Die Evangelische Vnirte Chur-
Fürsten vnd Stände des H. Reichs, wegen des jetzigen zu-
standts in Böheim, jüngst den 3. October aus Rotenburg an
der Tauber haben abgehen lassen.
1618.

10 Bl.

RB 103/5
ARTICULIRTE Der Evangelischen Herren Städte im Marg-
grafthumb Mähren, bey jüngst den 15. Decembris 1618.
Jahrs zu Brin gehaltenen Landtage verfaste vnd abgegebene
Religions-Gravamina vnd gleichsam vnerhörte Trangselig-
keiten, so sie bißhers erdulden müssen.
1619

8 Bl.

RB 103/6
Mährerisch Fegfewer, in welches Graf Tamper dres tausendt
arme Seelen, ihme den Weg zubereyten vorhers geschickt.
Oder Historische Erzehlung, der Gnaden vnd Siegreichen
Victori, welche die Göttliche Mayestät den Mährischen Evan-
gelischen Ständen durch den Herrn von Tieffenbach wieder
den Spannischen Obristen Graf Tampier, den 26. July alten,
oder 5. August newen Calenders gnedigst verliehen vnd
geben hat. …
Prag, Lorenz Emmerich, 1619.

4 Bl.

RB 103/7
Schlesische Gravamnia in Puncto 
Religionis, … sampt dem MajestätBrieff über das Exercitium
Religionis sub-utraque des Landes Schlesien, Item Copey
Antwort-Schreibens, so die Herrn Schlesier an König Ferdi-
nandum gethan.
1619

66 S., mit Druckerzeichen.



RB 103/8
Der Röm. Kays. May. INSTUCTION, was dieselbe auß Ans-
tifftung böser Räthe vnd deß Königreichs Böheimb Feinde,
bey jüngstgehaltenem Fürstentag in der Stadt Bresßlaw, den
Herrn Fürsten vnd Ständen in Schlesien ferner proponiren
und vorbingen lassen …
Und dann der Herren Fürsten vnd Ständ in Schlesien da-
rauff erfolgter einhelliger Schluß …
Prag, Samuel Adam von Weleslaw, 1618.

48 S.

RB 103/9
Fürstentages-Beschluß, wie derselbige von den Herren Fürs-
ten vnd Ständen in Ober- vnd Nider-Schlesien, Augspurgi-
scher Confession zugethan, bey allgemeiner gehaltenenen
Zusammenkunfft, den ersten Monatstag Octobris in Breslaw
geschlossen worden.
Prag, Daniel Carl von Carlßberg, 1619.

16 S., mit Druckerzeichen.

RB 103/10
COPIA Deß Schreibens, so die Evangelischen Herren Stände
in Böheimb, an die Herren Stände in Mehrern, den 23. Ja-
nuarii 1619 gethan, Sampt der von den Mehrischen Herren
Ständen darauff gethanen vnd erfolgten Antwort.
1619

15 S., mit Druckerzeichen.

RB 103/11
Colloquium Eines Vornehmen Catholischen Standes in
Schlesien Rahtes, vnd gewesenen discipuli Jesuitarum, mit
einem Alten Thumherren in Breslaw gehalten, gegen 
jetzigen zustandes vnd sonderlich beschwerPuncte, welche
die Catholischen Heren Fürsten, Stände vnnd Landtgeses-
sene in Schlesien, wieder de Augspurgischen Confession ver-
wandte Herren Fürste vnd Stände daselbst jüngst erstorbenen
Röm. Kay. May. Übergeben.
1619.

104 S., mit Druckerzeichen.



RB 103/12
Warhaffter Bericht Von der Belägerung vnd mit gestürmter
hand Eroberung der Stadt Pilsen in Behem, … Mit beygefüg-
tem Kupfferstück, inn welchem der Abriß gemelter Stadt vnd
Belägerung zu sehen ist.
Prag [1619]

57 S., mit Druckerzeichen, Kupferstich fehlt.

RB 103/13
Johann Jacob Heylmann, Mansfeldischer Feldprediger:
Gründliche Relation, Wie es bey eroberung der Statt Pilsen in
Böhaimb (so von dem Hoch vnd Wolgebornen Herrn Graff 
Ernesten von Manßfeld …. Wie auch der dreyen Evangeli-
schen Ständ der hochlöblichen Cron Böhaimb erwöhlten Ge-
neral vber die Artillerie, vnd Obristen, den 11. vnd 21.
Novemb. 1618 mit stürmender Hand eingenommen worden),
umbständlichen zugangen …
Prag, Daniel Karl von Karlsberg, 1618.

52 S., mit Druckerzeichen.

RB 103/14
VARIORUM DISCURSUUM  BOHEMICORUM NERVUS, 
Oder Hußiten-Glock, …. auch was bey dem Böhmischen
Kriegswesen zu thun seye …Nicht nur zu Nutz, Trost vnd
warnung den Böhmen, sondern mennniglichen zu bester
nachrichtung publicirt vnd gestellet durch Johann Huß redi-
vivum genandt Martyr.
1619

5 Bl., mit Druckerzeichen.

RB 103/14a  
II: VARIORUM DISCURSUUM BOHEMICORUM .. 
Continatio der Hussiten Glock Erster Klang: oder DISCUR-
SUS ob die Evangelische Böhmische Stände sampt ihrer Reli-
gion auß dem Königreich Böhmen durch ihre Feinde
vertilget werden können ? …
[1619].

23 S.; fehlt bei Blendinger, Ähnlichkeit mit dem bei ihm als Nr. 22 eingetra-

gen Werk.



RB 103/15
VARIORUM DISCURSUUM BOHEMICORUM NERVI
Continatio II, Oder Böhmischer Ohrleffel, Das ist: Glaub-
würdiger Bericht wie der berühmbte Märtyrer Johan Huß,
welcher vor zweyhundert Jahren zu Costnitz vnschuldig ver-
brent worden, wunderbarlicher weiß von den Todten 
aufferstanden vnd zu Prag vmb seine betrübte Landsleut zu
trösten, ankommen, …
1619.

23 S.

RB 103/16
VARIORUM DISCURSUUM  BOHEMICORUM NERVI
Continatio III, Oder Decret der Jesuiten, wieder alle 
Evangelische Potentaten, zu Rom geschlossen, Welches aus-
drücklich vermag, selbige durch ihnen gleichförmige 
Wachsbilder und deroselben Beschweerung zuertödten vnd
umzubringen, vnd den Jesuiten in Krafft desselben ernstlich 
mandirt vnd aufferlegt worden.
1618.

22 S.

RB 103/17
VARIORUM DISCURSUUM BOHEMICORUM NERVI
Continatio IV, Böhmischer Pest-Artzney, oder DISCURS, ob
den Böhmischen Ständen die außgebannisirte Jesuiten vmb
Friedens willen wider einzunehmen, oder deß Kriegs gefähr-
lichen Außgangs zuerwarten, nützlicher vnd rahtsamer sey?
Friedberg, Michael Sanfftmuht, 1619.

24 S.

RB 103/18
VARIORUM DISCURSUUM BOHEMICORUM NERVI
Continatio V, Böhmische Nebelkap, oder der Böhmen 
falschen vnd geferbten … Merckzeichen, bey welchen sich
befinden wirdt, wessen sich die Böhmen zu einem jeden 
insonderheit zuverstehen vnd zugetrösten, oder welche sie zu-
fliehen vnd zumeyden haben.
1619.

20 S.



RB 103/19
VARIORUM DISCURSUUM BOHEMICORUM NERVI
Continatio VI, Der den Böhmen gelegter Fallstrick. 
Ist allen Evangelischen Ständen ein gestelte Fallbrück, …
1619.

11 Bl.

RB 103/20
VARIORUM DISCURSUUM BOHEMICORUM NERVI
Continatio VII, Böhmische Fridensfahrt, oder Nothwendiger
Bericht, wie es mit der den Böhmen angebottener Friedens-
Tractation oder Difarmirung, Hinlegung der Waffen eygent-
lich beschaffen, vnd was die Böhmishce Evangelische Stände,
…, größtere Fefahr zu vermeyden, darbey vornemblich in
gute Observantz nehmen vnd halten sollen,  …
1619.

12 Bl.

RB 103/21
VARIORUM DISCURSUUM BOHEMICORUM NERVI
Continatio VIII, Böhmische Brüderschafft, welche zwischen
den Evangelischen Ständen in Böheimb, vnd deroselben
FriedensBrüder zu Beschützung deß H. Evangelii und bee-
derseyts ihres Vatterlands auffgerichtet worden, Die Hauptvr-
sachen, warumb sie sich confoederirt, …
1619.

10 Bl.

RB 103/22 fehlt
Hußiten Glock, Continatio IX, oder Spanischer Sauerteig in dem Marggraffthumb
Mehrern außgefegt, Das ist: Verlauff alles dessen, so in Mehrern, wie auch mit den
Böhmen der Confoederation halben, als auch mit Graff Tampier seines Einfalls
wegen, vnd was sich allerseits in Tractationen vnnd Scharmützeln zugetragen.
1619

23 S., bei Blendinger so notiert, Übereinstimmung (ohne absolute Gleichheit) mit RB 103/14a.



RB 103/23
Caspar Sciopp:
Extract aus Casparis Scloppi, eines Oesterreichischen vnd
Spanischen bestelten Raths (wie er sich nennet) diß 1619.
Jahr zu Pavia in offenen Truck gegebenen lateinischen
Büchlein, dessen Titul CLASSICUM BELLI SACRI, Das ist:
Von eines Christlichen Kaysers Ampt gegen diejenigen Chur-
und Fürsten, so sich von der Römisch-Catholischen Kirchen
abgesondert, vnnd was für Mittel vnnd Weg zu gebrauchen,
damit die Ketzer ausgetilget, vnd gedachter Kirchen Friede
vnd Ruhe geschaffet werden möge.
1619.

6 Bl.

RB 103/24
VARIORUM DISCURSUUM BOHEMICORUM NERVI
Continatio X SIVE ANTISIOPPIUS oder Symsons Backen-
zahn, mit welchem der in, über vnd durchteuffelte Caspar
Sciop zerschmettert wird. Das ist: Menschlich Examen der 
Teuffelischen Rath vnd Anschläg des Spannischen vnd Oes-
terreichischen Raths Caspars Sciopp …
Friedrich Frid, 1619.

12 Bl.

RB 103/25
VARIORUM DISCURSUUM BOHEMICORUM NERVI
Continatio XI. Aureum Bohemorum Seculum. Böhmische
Freudenfest, welches Die Göttliche Mayestät den Böhmen zu
celebriren vnnd zu halten, Zeit vnd Mittel verordnet vnd gege-
ben hat …
Prag, Lorenz Emmerich, 1619.

16 Bl.



RB 103/26
VARIORUM DISCURSUUM BOHEMICORUM NERVI
Continatio XII oder Spanischer Gelttrutz vnd Castilianischer
Hochmuht, mit welchem die Spannische Catholisten die Böh-
mische vnnd alle andere Evangelische Ständte nicht nur
forchtsam zumachen, sondern auch gar vnter sein vnerträgli-
ches Joch zubringen 
gedencken, …
Prag, Lorentz Emmerich 1620.

20 Bl.

RB 103/27
Artickel, welche in aller Dreyer Herren Stände des König-
reichs Böheim, auffm Prager Schloß gehaltenen Zusammen-
kunfft, so sich den Dienstag nach Maria Magdalena
angefangen, vnd den Sambstag nach Johannis Enthauptung
dieses 1619. Jahrs geendet, berahtschlaget vnd geschlossen
wordens ein.
Prag, Daniel Carl von Carlsberg, 1619.

119 S., mit Druckerzeichen.

RB 103/28
Böhemischer mit Niderländischem Hirn gefüllter Wunder- vnnd
Streitkopff, oder Böhmisch Wunderhirn, welches die Böhmische
Protestationschrifft, so sie dem hochlöblichen Chursürstlichen
Collegio zu Franckfurt übergeben, zuerkennen gibt, Vnd dann
die Articul, in welchen sie ihren König Ferdinandum rejiciren
vnd zum Regiment nicht admittiren wöllen.
1619.

40 S.

RB 103/29
BREVIS CAUSARUM CONJECTIO QUIBUS MOTI STATUS
REGNI BOHEMIAE ET INVORPORATARUM PROVINCIA-
RUM, NON ADMISSO REGE FERDINANDO etc AD NOVI
REGIS ELECTIONEM PROCESSERUNT.
1619.

14 Bl.



RB 103/30
Vnser Friderichs von Gottes Gnaden Königs in Böheim, Pfaltz-
graven bey Rhein, vnd Curfürsten etc., offen Außschreiben, wa-
rumb Wir die Cron Böheim, vnd der incorporirten Länder
Regierung auff Vns genommen.
Prag, Jonathan Bohutsky von Hranitz, 1619.

23 S., mit Druckerzeichen.

RB 103/31
ACTUS CORONATIONIS Serenissimorum Dn. FRIDERICI,
Com. Pal. Rheni, S. P. Imperii Principis elect. Ducis Bojariae,
… Et Dnae. ELISABETHAE, Britanniae magn. Principis etc. in
regem et reginam Bohemiae
Prag, Daniel Carl, 1619.

12 Bl., mit Titelkupfer.

RB 103/32
Böhmische Artickel, welche auff dem neulichstem General-
Landtag, auff dem Prager Schloß (der sich am Montag der 
gedächtnus S. Symonis vnd Judae angefangen, vnd den Diens-
tag, am Tage S. Elisabeth gegenwertigen 1619. Jahrs geendet)
mit der Königl. Mayst. von allen dreyen Ständen verwilliget vnd 
beschlossen worden. Item Extract der Artickel, welche bey ge-
haltener Zusammenkunfft den 7. Augusti diß 1619. Jahrs, von
allen dreyen Ständen deß Marggrafthumbs Mähren, von Herrn,
Ritter nvd Burgerstand inn der Stadt Prinn seyn deliberirt vnd
beschlossen worden, …
[1619].

55 s., mit Titelkupfer.

RB 103/33
Bohemicum Catharciticum oder Böhmisch Purgierpulver, in
welchem Hochwichtige Schrifften, so in werender Böhmischer
vnruh vor, inn vnnd nach der Crönung ihres Königs Friderici
etc. von etlichen hohen vnd nidern StandsPersonen außgeferti-
get vnd verhandelt worden, zu finden.
1620.

94 S.



RB 104
Sammelband mit drei Schriften
Blattgröße: 19,5 x 14,5 cm; Halblederband mit einer Schließe (fehlt)

RB 104/1
Aeneas Sylvius:
Carmen ad Mahometem.
[Inkunabel, ohne Ort und Jahr].

2 Blatt; Hain 178

RB 104/2
Exposito psalmorum per unum artium et theologiae doctorem
fratrum praedicatorum pro Melianensium civium salute.
[Inkunabel, ohne Ort und Jahr].

20 Blatt

RB 104/3
Johannes Turrecremata:
Tractatus de aquo benedicta.
Rom, S. Eustachius.

13 Blatt, Hain 15740

RB 105
Universität Wittenberg (Hrsg.):
EX ACTIS SYNODICIS ET ALIIS DILIGENTER ET FIDE-
LITER COLLECTA EXPOSITIO EORVM, QVAE THEO-
LOGI ACADEMIAE WITTEBERGENSIS …
de libro Augustano, qui nominator INTERIM, quails esset,
quaesitum fuit et tractatum.
Wittenberg, Georg Rhann Erben, 1559.

258 Bl.; Pergamentband,
Blattgröße: 19,5 x 15 cm;  mit Besitzvermerk im Spiegel: Ex libris Laurentii

Maieri Empt.



RB 106
Johannes Faber, Hofprediger zu Coburg:
Gründliche vnd ausführliche Confutation eines Papististi-
schen Bedencken, Welches vnlangst ein vnbenandter Papist
in Osterreich wider einen Lutherischen Prediger hat ausge-
sprengt, vnd für ein unwiderlegliches Schreiben ausgekündi-
get, In derselben wird des Bäpstlichen Glaubens Lehr aus der
heiligen Schrift examinirt, die handgreiflichen Irrthumb, so
in diesem Bedencken begrieffen,  ….
Jena, Tobias Steinmann, 1615.

16 Bl. Vorrede, 1039 S.; 
Blattgröße: 19 x 15 cm; Pergamentband, teilweise farbig gefasst, mit zwei
Bändern.

RB 107
Ficinius Marsilius:
De christiana religione.
Venedig. Otinus de Lima, 1500.

74 + 15 Blatt, Titelblatt bzw. Blatt 1-2 fehlen; 
Halblederband mit einer Schließe und Metallöse, restauriert 1994/1995;
Hain 7070;
Blattgröße: 22 x 16 cm

RB 108
Johann Gerhardt, Prof. zu Jena:
POSTILLA SALOMONAEA, 
Das ist: Erklärung ettlicher Sprüche aus dem Hohenlied 
Salomonis auf die Sontägliche und vormembste Fest Evange-
lia durchs gantze Jahr gerichtet vnd in der Kirchen S. Mi-
chaelis bey der Universität Jehna in den ordenlichen
Feyertagspredigten der Gemeine Gottes fürgetragen, ...
Jena, Tobias Steinmann, 1631.

Teil I Advent bis Ostern: 97 Bl. und 660 S., mit aufwändiger Titelbordüre,
Teil II Ostern bis Advent:  1130 S.;
Blattgröße: 19 x 15 cm; Pergamentband mit zwei Bändern, mit Preisnotiz
im Spiegel: 4 fl.



RB 109
Salomon Glass:
PHILOLOGIA SACRA, QUA TOTIUS SS. VETERISS ET
NOVI TESTAMENTI SCRIPTURAE TUM STYLUS ET LI-
TERATURA, TUM SENSUS ET GENUINAE INTERPRE-
TATIONIS RATIO ET DOCTRINA LIBRIS QUINQUE…
Leipzig: Johann Friedrich Gleditsch & Sohn, 1713.

8 Bl. Vorrede Johann Franz Buddeus, 2138 S., mit Titelkupfer (Porträt Salo-
mon Glass);
Blattgröße: 24,5 x 18,5 cm; Pergamentband.

RB 110/I
Philipp Graeter:
Des Christlichen Glaubens Biblischer Historien Inn kurtzer
newer formm, derogleichen hievor nie gesehen worden,
auß den Schrifften Altes vnd Newes Testamens, vom Ersten
Anfang der Welt biß auff diese vnsere Zeit, … Erster Theyl.
Lauingen, Jacob Winter, 1613.

Teil 1 (Altes Testament): 720 S. + 16 S. Register;
Blattgröße: 19,5 x 15 cm; Ganzlederband, beschädigt, 
mit Kostenvermerk im Spiegel: Cost 18 batzen der bund 24 kr, Summa 1 fl

36 kr.

RB 110/II
Philipp Graeter:
Des Christlichen Glaubens Biblischer Historien Inn kurtzer
newer formm, derogleichen hievor nie gesehen worden,
auß den Schrifften Altes vnd Newes Testamens, vom Ersten
Anfang der Welt biß auff diese vnsere Zeit, … Ander Theil …
Lauingen, Jacob Winter, 1610.

Teil 2 (Neues Testament): 6 Bl. Vorrede, 992 S. + 15 S. Register;
Blattgröße: 19,5 x 15 cm; Ganzlederband, beschädigt, 
mit Kostenvermerk im Spiegel: Ander Teil, cost 18 batzen, der bund cost 24

kr, Summa 24 batzen.



RB 110/III
Philipp Graeter:
Des Christlichen Glaubens Biblischer Historien Inn kurtzer
newer formm, derogleichen hievor nie gesehen worden,
auß den Schrifften Altes vnd Newes Testamens, vom Ersten
Anfang der Welt biß auff diese vnsere Zeit, … Dritter Theil …
Lauingen, Jacob Winter, 1611.

Teil 3 (Neues Testament): 23 S. Vorrede, 855 S. + 19 S. Register;
Blattgröße: 19,5 x 15 cm; Ganzlederband, beschädigt, 
mit Kostenvermerk im Spiegel: dritt Teil, cost - batzen, der bund - kr,

Summa – batzen.

RB 111/I
Philipp Graeter:
Des Christlichen Glaubens Biblischer Historien
Inn kurtzer newer formm, derogleichen hievor nie gesehen
worden,
auß den Schrifften Altes vnd Newes Testamens, vom Ersten
Anfang der Welt biß auff diese vnsere Zeit, … Erster Theyl.
Lauingen, Jacob Winter, 1606.

868 S. + 10 S. Register;
Blattgröße: 19,5 x 15 cm; Ganzlederband mit Goldschnitt, mit zwei Bän-
dern.

RB 111/II
Philipp Graeter:
Des Christlichen Glaubens Biblischer Historien Inn kurtzer
newer formm, derogleichen hievor nie gesehen worden,
auß den Schrifften Altes vnd Newes Testamens, vom Ersten
Anfang der Welt biß auff diese vnsere Zeit, … Ander Theil.
Lauingen, Jacob Winter, 1610.

12 S. Vorrede, 992 S. + 16 S. Register, mit kleinen Abbildungen;
Blattgröße: 19,5 x 15 cm; Ganzlederband mit Goldschnitt, mit zwei Bän-
dern, 
Besitzvermerk im Spiegel: Bibliothecae Weissenpurgo Noricae



112
Philipp Greter:
Schatzkammer LUTHERI.
Aller Geschichten und Schrifften Lutheri kurtzer Begriff und
Erklerung in fünff Theilen, …
Lauingen, Jacob Winter, 1613.

8 S. Register, 755 S., mit Titelkupfer (Porträt Luthers);
Blattgröße: 19,5 c 15 cm; Ganzlederband; inhaltlich identisch mit RB 113.

RB 113 
Philipp Greter:
Schatzkammer LUTHERI.
Aller Geschichten und Schrifften Lutheri kurtzer Begriff und
Erklerung in fünff Theilen, …
Lauingen, Jacob Winter, 1613.

8 S. Register, 755 S., mit Titelkupfer (Porträt Luthers);
Blattgröße: 19,5 c 15 cm; Ganzlederband mit Goldschnitt, mit zwei Bän-
dern, Besitzvermerk im Spiegel: Bibliothecae Weissenpurgensis; inhaltlich
identisch mit RB 112 (nur mit einigen Leerseiten vom Anfang).

RB 114
Antonius de Guevara:
Ander Theil Der guldenen Sendtschreiben Weilandt deß
Hochwürdigen vnnd Wolgebornen Herrn Antonii de Guevera
Parfüsser Ordens, Bischoffens zu Mondonedo, Keyser Caroli
deß V. Hoffpredigers vnnd Chronisten, darinnen vil schöne
Tractätl …
München, Adam Berg, 1607.

2 S. Vorrede, 246 Bl. + 7 S. Register, Druckprivileg und Kupferstich;
Blattgröße: 20 x 18 cm; Pergamentband.



RB 115
Philipp Han, Domprediger zu Magdeburg:
POSTILLA PROPHETICA, Das ist: Erklerung Außerlesener
Sprüche Altes Testaments  Auff die fürnembsten Fest und
Jarzeiten gerichtet, …
Magdeburg, Salomon Richtzenhan, im Verlag Ambrosius
Kirchners, 1607.

20 Blatt Vorrede, 266 Bl., mit Titelbordüre;

Blattgröße:  20 x 16 cm; Pergamentband. 

RB 116
Sammelband mit 6 Schriften
Blattgröße: 18,5 x 14, cm; Pergamentband

RB 116/1
Jacob Heerbrand, Prof. zu Tübingen:
Ein Predigt Von dem Christkindlein, auff den Christtag zu
Tübingen gehalten.
Tübingen, Alexander Hock, 1582.

18 Blatt Vorrede, 266 Bl., mit Titelkupfer (Geburt Christi).

RB 116/2
Lucas Osiander, Württemberg. Hofprediger:
Ein Christenliche Predigt, Von der Heiligen Drifaltigkeit. Ge-
halten zu Stuttgart in der Fürstlichen Hoffcapell, am Tag der
Heiligen Drifaltigkeit, Anno 1581.
Tübingen, Alexander Hock, 1581.

11 Bl., mit Titelkupfer (Dreifaltigkeit).

RB 116/3
Jacob Greter, Pfarrer zu Binigkheim:
Ein Predigt, von der Seligkeit. Auff den Newen Jarstag, dises
jez einlauffenden, der minderen zal, zwey vnd Achtzigsten
Jars, zu Binigkheim.
Tübingen, Alexander Hock, 1582.

12 Bl., mit Titelkupfer.



RB 116/4
Lucas Osiander:
Ein Predigt Von dem Widertauff. Sampt angehenckter Histo-
rien, welcher gestalt sich die Widertäuffer Anno etc. 14 zu
Münster gehalten, Wie selbige geschichten Heinricus Dor-
pius von Münster trewlich vnd fleißig beschriben, Auß wel-
cher der Widertäufferische Geist leichtlich zuerkennen ist.
Tübingen, Alexander Hock, 1582.

44 Bl., mit Titelkupfer.

RB 116/5
Konrad Wolfgang Platz:
Apologia Catholica, Das ist: Vier Christliche Catholische
Schutz- oder Schirmpredigen, von Erleuterung des Christli-
chen Namens vnd wesens, auch der fünff angedichten Bäpsti-
schen eigenschafften des Catholischen, wider die 
Vncatholischen Predigen Doctoris Caspari Franckens. 
Ein Dialogus Doctoris Petri Canisii, vnd D. Caspar
Francken, … auch Bruder  Nassen Schmachschrifft wider
das Christlich Concordibuch.
Tübingen, Alexander Hock, 1582.

54 Bl.

RB 116/6
Eustachius Regner, Prediger zu Nördlingen:
Ernstliche Warnung von abmanung, von der greulichen
Sünde, der Gottslösterung. …
Tübingen, Alexander Hock, 1581.

42 Bl.



RB 117
Sammelband mit 6 Schriften
Blattgröße: 19 x 15 cm; Pergamentband

RB 117/1
Philipp Heilbrunner:
POST COLLOQVIVM RATISBONENSE, 
Das ist: Ordentliche, Wahrhaffte Verzeichnuß des Gesprächs,

so nach jüngst angesteltem Colloquio zu Regenspurg, alda im

Bischöflichen Hofe, vor vier Fürstlichen Personen, zwischen D.

PHILIPP HEILBRVNNER vnd CONRAD VETTER Jesuiten, et-

licher zwischen ihnen beeden gewechßleten Schrifften halber,

Sonntags den 29 Novembris, Anno 1601 gehalten worden …

Lauingen, Jacobus Winter, 1602.

198 S.

RB 117/2
Philipp Heilbrunner / Jacob Heilbrunner:
Nothwendige, Kurtze vnd endtliche Abfertigung, Der Vnver-
schämpten, Ehrnrürigen, vermeynten Widerleg- vnnd Retor-
sion-Schrifft Conrad Vetters Jesuiten, welcher dieser Tagen
vnder dem Namen M. Conrad Andreae etc. auß der Ederi-
schen Truckereiy zu Ingolstat herfür gebrochen. 
Das zu Regenspurg Anno 1601 gehaltene Colloquium, für-

nemblich aber das Privat oder Postcolloqium betreffend.

Lauingen, Jacobus Winter, 1602.

58 S.

RB 117/3
Michael Julius, Pfarrer zu Gotha:
CHRISTVS REDIVIVVS, 
Das ist: Der Ostergesang, Christ lag in Todesbanden, von der

Passion vnd Aufferstehung Jesu Christi, Aus dem 4. Capit. der

Epistel an  die Römer …

Lauingen, Jacobus Winter, 1602.

56 Bl, mit Titelkupfer (Auferstehung Christi).



RB 117/4
Georg Fleck, Pfarrer zu Nürnberg:
Christliche Leichpredigt vber die Leich … Herren Pauli von
Molsdorff genannt Wellers, der Artzney Doctoris vnd bestel-
ten Physici der keyserlichen Freyen Reichs Statt Nürnberg,
welcher Sontag, den 24. Januarii Anno 1602 … seliglichen 
verschiden …
Tübingen, Erhard Cellio, 1602.

55 Bl., mit ganzseitigem Kupferstich (Wellersches Wappen), mit Vorrede
(an die Witwe Barbara Weller, an Peter Im Hoff zu Kirchenthelinsfurt,
Forstmeister zu Urach, und an Peter von Molsdorf genannt Weller, Kaiserli-
cher Kriegsrat), Predigt., Lebenslauf und Widmungen, mit beigeheftetem
großformatigem Stammbaum (Kupferstich von Georg Finck).

RB 117/5
Johann Christian Fiebick, Leipzig:
COLLOQUIUM CONIVGALE, 
Das ist: Ein Gottseliges und Christlichen Ehgesprech, … 

ALBERTUM RUST von Stadthagen, Gräfflichen Schaumburgi-

schen Schatzmeister, etc. vnd … Jungfraw ANNA, deß … 

TILEMANN BUSING, des Keyserlichen Freyen Stiffts 

LOCKEN Syndicus … Tochter …

Hildesheim, Andreas Hantzsch, 1601.

8 Bl., mit Titel- und Schlusskupfer.

RB 117/6
Andreas Angelus Struthiomontanus:
Jägerhörnlein, 
Das ist: Kurtzer vnd Einfeltiger, jedoch auß Gottes Wort

gründtlicher Bericht, daß der Jägerstandt, ein rechter Christli-

cher vnd kein verdampter Standt sey, auch Jagen nicht verbot-

ten, wider diejenigen, so diesen Standt, gleich für Gottloß vnd

vnnöthig halten …

Sampt einem Catalogo aller Jäger vnd Jägerinnen, so vor vnnd

nach Christi Geburt gelebt, nach dem Alphabet, doch ohn

vnderscheid der Religion gesetzt.

Frankfurt a. M., Johann Lollitz, im Verlag Paul Brachfeldt,
1597.

4 Bl. Vorrede, 86 S., mit Titelkupfer (Jagdszene).



RB 118
Sammelband mit 18 Schriften
Blattgröße: 19,5 x 15 cm; Pergamentband

RB 118/1
Jacob Heilbrunner:
Christliche Predigt Von den Conciliis: Catholischem Glauben,
vnd Anruffung der hochgelobten Junckfrawen Mariae, 
Am Tag der Heimsuchung Mariae, den 2. Julii Anno 1589, 
Inn dem Fürstlichen Pfaltzgrävischen Schloß Grünaw gehalten.
Lauingen, Leonhart Reinmichel, [1589].

12 Bl,, mit Titelkupfer und Titelbordüre.

RB 118/2
Zacharias Rivander:
Sechs Christliche Weynacht-Predigten. Von der Person, Ampt
vnd Wolthaten Jhesu Christi, Gottes vnd Marien Sohns, des 
Erlösers vnd Seligmachers der gantzen Welt …
Eisleben, Andreas Petri, 1590.

4 Bl. Vorrede, 77 Bl.

RB 118/3
Friedrich Rhot, Pfarrer zu Arnstad in der Grafschaft
Schwarzburg:
Eine Christliche Predigt Aus dem Buch Nehemia am achten 
Capitel, Gehalten zu Einweihung eines newen Predigtstuhles, in
der Kirchen zun Barfüssern zu Arnstad, den 30. Tag Novembris,
welcher war der erste Sontag des Advents, Anno 1589.
Erfurt, Esaias Mechler, im Verlag Otto von Rißwick, 1590.

48 Bl., mit Titelkupfer (Wappen).

RB 118/4
Jacob Graeter, Dekan zu Schwäbisch Hall:
Dreyfältigkeit Blüm, 
Das ist: Ein Christliche Predigt, von der heyligen hochgelobten

Dreyfaltigkeyt, .… Auff den Sontag Trinitatis gehalten.

Tübingen, Alexander Hock, 1589.

11 Bl., mit Titelkupfer (Dreifaltigkeit).



RB 118/5
Johannes Brentz, Prof. zu Tübingen:
Ein Christliche Hochzeitpredigt Von dem Ehestandt …
Burckhardi Ramminger, genand Schreiber, Hoffmeister zu Pful-
lingen, vnnd Jungfrawen Anastasia, des … Eberhards Biden-
bach, Abbts zu Bebenhausen … Tochter …, zu Bebenhausen, 
den 25 Februarii Anno 1590 gehalten …
Tübingen, Alexander Hock, 1590.

14 Bl.

RB 118/6
Lucas Osiander, Württembergischer Hofprediger:
Zwo kurtze Hochzeit-Predigen …
[1.] Junckhern Wolff Jacob Nothafften, von Hohenberg, vnd …
Jungfrawen Sabina von Laimingen, des … Junckhern Erasmi
von Laimingen, etc. Fürstlichen Würtembergischen Landthoff-
meisters geliebten Tochter …
[2.] Junckher Hansen Christoffen von Engeltzhofen, Fürstli-
chen Würtenbergischen Rahts, vnnd … Jungkfrawen Anna
Maria Thumbin, von Newburg,
Gehalten zu Stutgarten im Fürstlichen Schloß, den ersten und
zweiten Februarii Anno 1590.
Tübingen, Alexander Hock, 1590.

19 Bl.

RB 118/7
Adam Schunck, Coburg:
Ein Hochtzeitliche Sermon, vber den kurtzen Spruch zum
Ebreern am 13. Die Ehe sol ehrlich gehalten werden bey allen,
vnd das Ehebette vnbefleckt, die Hurer aber, vnd die Ehebrecher
wird Gott richten.
Jena, Donatus Richtzenhan, 1583.

80 Bl.



RB 118/8
Gregor Strigenicius:
Valet vnd Gegenpredigt, M. GREGORII STRIGENICII. 
Aus dem Eilfften Capitel des Apostels vnnd Heiligen Evangelis-
ten Matthäi, gethan zu Jehna, in der Stadt- vnd Pfarrkirchen 
den 11. Jarnuarii …
Jena, Donat Richtzenhan, 1590.

35 Bl., mit Titelkupfer.

RB 118/9
Aegid Hunnius, Prof. zu Marburg:
Eine Tröstliche Leichpredigt … Fürstin vnd Frauwen, Frauwen
Hedwig, Landgrävin zu Hessen …, deß … Ludwigen, Landgra-
ven zu Hessen … gewesen Gemahelin …, welche den 4. Martii
Anno Christi 1590 … seliglich entschlaffen …
Marburg, Paulus Egenolff, 1590.

31. S., mit Predigt und Lebenslauf.

RB 118/10
Aegid Hunnius, Prof. zu Marburg:
Christliche Leichpredigt … Frauwen Clara Anna, Geborne von
Cronberg, deß … Caspari Magni Schencken von Schweinsburg
gewesenen Ehegemahl seligen, gehalten zu Schweinsburg 
den 16. Julii Anno Christi 1586.
Frankfurt a. M., Johannes Spies, 1586.

14 Bl., mit Predigt und Lebenslauf.

RB 118/11
Augustin Brunnius, Pfarrer zu Heidenheim an der Brenz:
Zwo Catechistische Leichpredigten.
Die erste … Herrn Vlrich Lutzens, Geistlichen Verwalters da-
selbst, den 23. Novembris im 81. Jar.
Die ander … Herrn Johann Hitzlers, weilund Castners vnd
Vnderpflegers der Herrschaft Heidenheim, 
den 5. Decembris Anno etc. 82.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1583.

66 S., mit Predigt und Lebenslauf.



RB 118/12
Jacobus Schopper, Superintendent der Herrschaft Heideck im
Fürstentum Neuburg:
Christliche Außlegung DerTröstlichen Sontäglichen Epistel,
auff den 25. Sontag Trinitatis, welche beschrieben ist von dem
Apostel S. Paulo, Thess. 4,  …
Nürnberg, Nikolaus Knorr, 1586.

30 Bl.

RB 118/13
Johann Esthofer, Pfarrer zu Calw:
Eine Christliche Leichpredigt, den 26. Decembris Anno 88 im
Closter Hirsaw gehalten Bey der Begräbnus … Herrn Johannis
Parsimonii, Fürstlichem Würtembergischen gewessenen Raht
vnnd Abt zu Hirsaw.
Tübingen, Alexander Hock, 1589.

15 Bl., mit Predigt und Lebenslauf.

RB 118/14
Lucas Osiander, Württembergischer Hofprediger:
Ein Predigt Bey der Leych des ... Herrn Jacobi Andreae, der
heyligen Schrifft Doctorn, Probsts vnd Cantzlers der 
Universitet zu Tübingen, … Gehalten zu Tübingen, den 
9. Januarii Anno 1590.
Tübingen, Alexander Hock, 1590.

20 Bl., mit Predigt und Lebenslauf.

RB 118/15
Die schöne vnd trostreiche Geschicht aus dem 2. Buch der Kö-
nige am 4. Capitel. Von der Aufferweckung des Sons der reichen
Frawen zu Sunem.
Erfurt, Esaias Mechler, 1590.

22 Bl., mit Titelkupfer.



RB 118/16
Christoff Hermann, Pfarrer zu Esslingen:
Christenlicher Bericht von der Pestilentzsucht, in ein Predigt
verfaßt. Darinnen gehandelt würdt, von derselbigen vrsprung
vnnd herkommen, den mancherley Mitteln, deren man sich zur
entschüttung gebraucht habe vnd gebrauchen möge …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1586.

46 S., mit Druckerzeichen.

RB 118/17
Johann Schmidlin, Pfarrer zu Urach:
Ein Christliche vnd trewhertzige Vermanung … Gethon Bey der
Begräbnus ... Frawen Maria, Herrn Sebold Mayers, Gericht-
schreibers in Vlm, ehlichen Haußfrawen, 
Sonntags den 2. Novemb. Anno etc. 89.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1590.

25 S., mit Predigt und Lebenslauf.

RB 118/18
Jacob Graeter, Dekan zu Schwäbisch Hall:
Hexen oder Vnholden Predigten. Darinnen zu zweyen vnder-
schiedlichen Predigten, auff das kürtzest vnnd ordenlichst ange-
zeigt würdt, was in diesen allgmeeinen Landklagen, vber die
Hexen vnd Vnholden, von selbigen warhafftig vnnd Gottseelig-
lich zu halten.
Tübingen, Alexander Hock, 1589.

15 Bl., mit Titelkupfer (Justitia).

RB 119
Hieronymus:
Vitas patrum.
Venedig, Octavius Scotus, 1483.

244 Bl.; Halblederband mit drei Schließen (fehlen) und Metallöse, 
beschädigt;
Hain 8599.



RB 120
Sammelband mit drei Schriften
Blattgröße: 19,5 x 15 cm; Pergamentband

RB 120/1
Wilhelm Holder:
Calvinianus Candor, Hoc est, DE EXIMIA PIETATE, FIDE,
DOCTRINA, ET MODESTIA, THEODORI BEZAE, Gene-
vensis Theologi, qui Calviniani dogmatis fascino dementatus,
alios etiam dementare conatur.
Tübingen, 1582.

148 S., mit Druckerzeichen.

RB 120/2
Magnus Agricola Holtzensis:
Disputatio, DE SCRIPTVRAE SACROSANCTAE INTER-
PRETATIONE 
Sancte et individue Triadis auspicio, Authore et Praeside, IA-
COBO HEERBRANDO DOCTORE ET PROFESSORE, S.
S. Theologiae ini inclyta Tubingensi Academia, …
Tübingen, Alexander Hock, 1582.

14 Bl, mit Druckerzeichen.

RB 120/3
Jacob Rulich:
Disputatio de dicto D. Johannis Evangelistae et Apostoli Lex
per Mosem data est: gratia et veritas per Iesum Christum 
exorta est … 
PRAESIDE D. THEODORICO SNEPFFIO, DOCTORE ET
PROFESSORE THEOLOGO TVBINGENSI … 
Tübingen, Alexander Hock, 1580.

12 Bl., mit Titelkupfer (Justitia).



RB 121
Sammelband mit sechs Schriften
Blattgröße: 19,5 x 14 cm; Pergamentband mit zwei Schließen (fehlen),
leicht beschädigt.

RB 121/1
Samuel Huber, Prof. zu Wittenberg:
Bestendige Entdeckung des Calvinischen Geists, welcher sich
vnterstehet, das Leiden Jesu Chrisi, für andere Sünde, zu ver-
läugnen vnd auffhzuheben. Gestellen Fürnemlich wider drey
Heydelbergische Christverläugner: Daniel Cossanum, Predi-
ger daselbst. Den Meister mit dem Gülden Kleinodt. Den
Meister mit der Gülden Himmels-Leiter …
Wittenberg, Christoph Axin, im Verlag Paul Helwich, 1593.

6 l. Vorrede, 183 S.

RB 121/2
Samuel Huber, Prof. zu Wittenberg:
CONTROVERSIAE INTER THEOLOGOS WITTENBER-
GENSES DE REGENERATIONE ET ELECTIONE
DILVCIDA EXPLICATIO D. D. EGIDII HVNNII. POLY-
CARPI LEYSERI, SALOMONIS GESNERI, & cum refuta-
tione argumentorum.
Frankfurt a. M., Johannes Spies, 1594.

33 Bl., mit Druckerzeichen Spies.

RB 121/3
Elias Hasenmüller:
HISTORIA IESVITICI ORDINIS, IN QVA DE SOCIETATIS
IESVITARVM AVTORE, nomine, gradibus, incremento, vita,
votis, privilegiis, miraculis, doctrina, morte, etc perspicuae so-
lideque tractatur.
Frankfurt a. M., Johannes Spies, 1594.

323 S., mit Druckerzeichen Spies.



RB 121/4
Georg Khuen, Stiftsprädikant zu Grätz:
Zwo Christliche Predig auß dem letsten Capitel des ersten
Buech Moisis zusammen gezogen, wie man sich vor einem
Bösen gewissen hütten, vnd daneben einig schidlich, fridlich,
leben vnd einander von grund des hertzen, gern verzeihen
soll.
Grätz (Fürstentum Steyer), Andreas Franck, o. J.

68 Bl.

RB 121/5
Georg Khuen, Grätz:
Ein Christliche Evangelische Leichpredigt, so dem Edlen vnd
Gestrengen Herrn Caspar von Khienburg , gewestem Saltz-
burgischen Vitzthumb zu Leibnitz seliger gedechtnüss den
andern Tag Martii hat sollen gehalten werden.
Grätz, 1570.

36 Bl., mit Predigt und Lebenslauf.

RB 121/6
Ulrich, Bischof zu Gungk und Administrator des Bistums
Wien:
Gaistliche Kriegsrüstung, Das ist: Christliche Buss- und
Trostpredigen, sampt angehefften vermanungen zu emsigem
vnd andechtigen Gebet wieder den grausamen Tyrannen vnd
Ertzfeind Christlichen namens vnd Glaubens, den Türcken
vnd desselben Blutdurstigs fürnemen, damit Er die Christen-
hait im verschinen MDLXVI Jar an den Österreichischen
Gräntzen abermals mit Heereskrafft überzogen, damals ge-
predigt zu Wienn in Österreich.
Wien, Caspar Stainhofer, 1567.

12 Bl. Vorrede, 108 Bl.



RB 122
Sammelband mit neun Schriften
Blattgröße: 20 x 15 cm; Pergamentband mit zwei Pergamentbändern.

RB 122/1
Aegid Hunnius, Prof. zu Wittenberg:
Catholische Christliche Abfertigung Der Vncatholischen
vnnd vbel gegründten Thesium oder Schlußreden, D. Ioannis
Pistorii Niddani, De Justificatione, 
Das ist: von  der Rechtfertigung des Menschen für Gott, in wel-

chen D. Pistorius zuerweisen sich vergeblich vnterstanden, das

der Mensch für Gottes Gericht nicht allein durch den Glauben

an Christum, sondern auch durch eingegossene Tugenden vnd

gute Werck gerecht vnd selig werde. 

Wittenberg, Matthes Welacks Witwe, 1595.

4 Bl. Vorrede und 314 S., mit Druckerzeichen.

RB 122/2
Daniel Cramer:
TYROCINIUM APOLOGETICVM
Pro Praeceptore suo Dn. D. Polycarpop Lysero, ad vindican-
dam istoriam Iesuitici ordinis, ab Elia Hasenmullero cons-
criptum. Solide oppositum futili Apologiae Iesuiticae a Petro
Stevarico Leodio, Professore et Parocho Ingolstadiano.
Wittenberg, Georg Muller, im Verlag Andreas Hoffmann, 1594.

4 B. Vorrede und 88 S., mit Druckerzeichen.

RB 122/3
Georg Sohn, Prof. in Heidelberg:
DISPVTATIO THEOLOGICA QVOD PAPA ROMANVS SIT
ANTICHRISTVS ILLE, DE QVO PROPHETAE ET APOS-
TOLI praediverunt.
Heidelberg, 1588

4 Bl. Vorrede und 42 S.



RB 122/4
Konrad Wolfgang Platz:
Antwort auff der Papisten Einred. 
Die Lutherischen singen: Nun bitten wir den heiligen Geist
vmb den rechten Glauben, etc., Derwegen haben sie den
rechten Glauben nicht.
Tübingen, Alexander Hock, 1586.

8. Bl., mit Titelkupfer (Justitia).

RB 122/5
Matth. Flacius Illyricus:
Beweisung, das vermöge des Passawischen Vertrags vnd Ab-
schieds des Augspurgischen Reichstags Anno MDLV die Pa-
pistische Oberkeit nicht macht habe, die Vnterthanen der
Augspurgischen Confession halben, yrgend auff ein weise zu-
verfolgen, vil weniger dieselbigen aus den Landen zuvertrei-
ben, vnnd ihre güter zuverkauffen zwingen, aus dem Text
solcher Schrifften trewlich genommen.
1563

8 Bl.

RB 122/6
Der postReuter bin ich genandt, 
Dem Hinckenden Bothen wol bekand.
1591.

22 Bl. mit Titelkupfer (Postreiter und hinkender Bote).

RB 122/7
Der PostBohte bin Ich genand, 
Vnd meiner Reisen wol bekandt.
1591.

10 Gl., mit Titelkupfer (Postbote).



RB 122/8
Christoph Gundermann, Prof. zu Leipzig:
Klage Doct. Christophori Gundermans, gewesener Professor
vnd Prediger in S. Thomas Kirche zu Leipzig, welcher den 
15. Novembris dieses 1591. Jahres, vmb 9 vnd 10 Vhren des
Tages, mit zwölff Churfürstlichen Trabanten vnd dem Stadt-
haltern, neben dem Schloßhauptman, zwischen zweyen Bür-
germeistern daselbst zu Leipzig, in das Schloß Pleissenburg
gefenglich geführt vnd eingezogen worden. Der Gemein zu
Halberstat Vrteil vber den geannten 
D. Ch. Gundermann.
1592.

7 Bl.

RB 122/9
Ein Gesprech, D. Hellriegelns, gehalten 
mit D. Christophori Gunderman, weiland Professor vnd Pre-
diger in S. Thomas Kirchen zu Leiptzig, welcher den 
15. Novemb. dieses 91. Jahres, daselbst zu Leptzig, in das
Schloß Pleissenburg gefenglich eingezogen.
1592.

4 Bl., mit Titelkupfer.

RB 123
Sammelband mit zwei Schriften
Blattgröße: 20 x 16 cm; Pergamentband mit zwei Bändern, 
Besitzvermerk im Spiegel: Bibliothecae Weissenpurgensis.

RB 123/1
Elias Hutter, Germanus:
Dictionarium HARMONICVM BIBLICVM. 
EBRAEVM, GRAECVM. LATINVM, GERMNICVM.
Nürnberg, Alexander Philipp Theordoricus, 1598.

4 Bl. Vorrede und 889 S., mit Titelkupfer.



RB 123/2
Elias Hutter, Germanus:
Index DICTIONARII HARMONICI. 
GRAECVS. LATINVS, GERMNICVS.
Nürnberg, Alexander Philipp Theordoricus, 1598.

77 Bl., mit Titelkupfer.

RB 124
Sammelband mit sechs Schriften
Blattgrößte: 20 x 15 cm; Pergmentband, rot gefärbt, leicht beschädigt, mit

zwei Bändern.

RB 124/1
INTRVMENTVM PACIS.
Mainz, Nikolaus Hayl, im Verlag Philipp Jakob Fischer in
Frankfurt, 1653.

8 Bl. Vorrede, 86 S., mit Titelkupfer (Wappen).

RB 124/2
Friedens-Schluß, zwischen der Römischen Kayserlichen,
Auch königl. Schwedischen Mayst. Mayst. 
Mainz, Nikolaus Heyl, im Verlag Philipp Jakob Fischer zu
Frankfurt, 1648.

96 S., mit Titelkupfer (Wappen).

RB 124/3
INTRVMENTVM PACIS, CAESARO-GALLICAE.
Mainz, Nikolaus Hayl, im Verlag Philipp Jakob Fischer in
Frankfurt, 1648.

6 Bl. Vorrede, 63 S., mit Titelkupfer (Wappen).



RB 124/4
Friedens-Schluß, zwischen der Römischen Kayserlichen,
Auch Aller-Christl. Königl. Mayst. Mayst. 
Mainz, Nikolaus Heyl, im Verlag Philipp Jakob Fischer zu
Frankfurt, 1649.

8 und 62 S., mit Titelkupfer (Wappen).

RB 124/5
Friedens-Executions Haupt Recess, wie derselbe im Nahmen
Kayselichen vnd zu Schweden Königl. Mayst. Mayst. Durch
dero darzu Gevollmächtigte höchst commandirenden Genera-
liteten vnd … in deß Hel. Röm. Reichs Statt Nürnberg ab-
handlet, verglichen vnd den 16. Monatstag Junii Styli novi
Anno 1650 allerseits vnterschrieben, besigelt, rarificirt …
worden.
Mainz, Nikolaus Heyl, im Verlag Philipp Jakob Fischer zu
Frankfurt, 1650.

47 S., mit Titelkupfer (Wappen).

RB 124/6
Instrumentorum Publicorum, PACIS GENERALIS In Ro-
mano-Germanico mperio, Ab Utriusque partis Caesareis et
Regniis Svedidis, ac Gallicis Plenipotentiariis, Osnabrugis &
Monasterii Anno 1648 solenniter rectae et approbatae,
INDEX REALIS, in usum omnium Pacis Urisque Publicvi
studii amantium, …
Argentinae, Johann Heinrich Mittel, 1653.

39 S.

RB 125
Sammelhandschrift mit fünf Schriften
Blattgröße: 19,5 x 14 cm; Pergamentband mit zwei Pergamentbändern, mit
lithurg. Musikhandschrift.

RB 125/1
Johann, Bischof zu Meißen:
Ein Christliche lere, zu gründtlichem vnd bestendigem vnder-
richt des rechten Glaubens, vnd eines Gotseligen wandels.
Mainz St. Viktor, Franz Behem, 1541.

104 Bl., mit Schlusskupfer.



RB 125/2
Michael Höfer, Wertheim:
Wes man sich in disen gefehrlichen Zeyten halten, vnd wie
man dem Zorn Gottes, so vber die Welt entzündet ist, zuvor-
kommen soll, Auch was die vrsach solches Zorns sey.
Nürnberg, Johann vom Berg und Ulrich Neuber, 1546.

13 Bl.

RB 125/3
Matth. Flacius Illyricus:
Widder die vnchristliche Vermanungsschrifft, des Bisthumbs
zu Naumburg.
Magdeburg, Christian Rödinger, 1550.

6 Bl.

RB 125/4
Matth. Flacius Illyricus:
Verlegung zweier Schriften eines Augspurgischen Münchs,
mit namen Johannes Fabri, von des Babsts Primat vnd von
Beicht. Item achtzehen beweisungen, das S. Petrus zu Rom
nicht gewesen sey. 
Item ein Trostbrieff D. Lutheri an die Kirche zu Augspurg,
jetzt widder die Interimisten vnd Adiaphoristen … 
Item eine Schrifft widder die vermeinte Gewalt des Babsts,
vor 100 Jaren, zur Zeit des Concilii zu Basel, von einem 
D. Georgius Hembergensis genant geschrieben.
Magdburg, Christian Rödinger, [1550].

41 Bl.

RB 125/5
Martin Bucer:
Wie leicht vnnd füglich Christliche vergleichung der Reli-
gion, vnd des gantzen Kirchendiensts Reformation, bey vnß
Teutschen zu finden vnd in das werck zu bringen, Weliche die
fürnemistenn hindernüssen dises werkcs, vnnd wie die
Christlich hinzulegen.
Straßburg, Ernst Müller, 1545.

76 Bl.



RB 126
Sammelband mit zwei Schriften
Blattgröße: 21 x 15 cm; Pergamentband mit zwei Schließen (fehlen), beschädigt.

RB 126/1
Jakob Otto:
Navicula sive speculum fatuorum prestantissimi literarum
Doctoris Joannis Geyler Keysersbergii Concionatoris Argen-
tinensis. Compendiosa vitae eiusdem descriptio, per Beatum
Rhenanum Selestatinum. Ad Narragoniam.
Straßburg 1510.

25 Bl. Vorwort und Index,  und 249 Bl, mit Titelkupfer (Narrenschiff) und

Kupferstich.

RB 126/2
Rhenanus Selestatinus:
IOANNIS GEILERI CAESARE MONTANI. PRIMI CON-
CIONATORIS IN AEDE SACRAE MAIORIS ECCLESIAE
ARGENTORATENSIS VITA.
1510.

6 Bl.

RB 127
Sammelband mit zwei Schriften
Blattgröße: 21 x 15 cm; Pergamentband mit zwei Bändern (fehlen); mit handschriftlichen Einträgen.

RB 127/1
Kirchenordnung. Wie es mit der Christlichen Lehre, heiligen
Sacramenten, vnd Ceremonien, in meines Gnedigen Herrn,
Herrn Ottheinrichs, Pfaltzgravens bey Rhein, Hertzogen in
Nidern vnd Obern Bayrn etc. Fürstenthumb gehalten wirdt.
Nürnberg, Johann vom Berg und Ulrich Neuber, 1554.

4 Bl. Vorrede, 142 Bl, 4 Bl. Anhang, mit Titelkupfer (Bayer. Wappen).



RB 127/2
Von den Ehesachen. Wie dieselbig inn meines Gnedigen Her-
ren, Herren Ottheinrichs, Pfaltzgraven bey Rhein, Hertzogen
in Nidern vnd Obern Bayrn etc. Fürstenthumb gehalten wer-
den soll.
1554.

10 Bl., mit Titelkupfer (Bayer. Wappen).

RB 128
Sammelband mit 25 Schriften 
Blattgröße: 19 x 15cm, Pergamentband, mit handschriftlichen Notizen und Register.

RB 128/01
David Klug, Pfarrer in Salfeld:
Septiverbium Christi in Cruce, Das ist: Gründliche Erklärung
der Sieben Worte, Welche der Hohepriester des Neuen Testa-
mentes Christus Jesus von seiner Creutzes-Cantzel geprediget
hat in Sieben Lehr und Trostpredigten verfertiget, …
Königsberg, Johann Keyl Erben, im Verlag Martin Hallervords 
d. J., 1677.

4 Bl. Vorrede, 214 S., mit zwei Titelkupfern (Wappen und Porträt), mit Predigt
und Lebenslauf.

RB 128/02
Daniel Griebner, Prediger an St. Nikolai zu Leipzig:
Göttlicher Ruhm … Bey Christlicher und Volckreicher Leichbe-
stattung Des … HERRN M. JOHANNIS Kühns, Mathematum
berühmten Prof. Publ. und des grossen Fürsten Collegii Colle-
giati Subsensioris Etc. den 24. Martii 1676 …
Leipzig, Johann Bauer, 1677.

56 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 128/03
Daniel Griebner, Prediger an St. Nikolai zu Leipzig:
Der In einen Eigenschaften vnvergleichlich grosse Gott … Bey
Christlicher und Volckreicher Leichbestattung Des … Hn. 
JOHANNIS Melldaws von Wernigeroda, Beyder Rechten beflis-
senen, Welcher am 15. Decembr. Anno 1672 … entschlaffen …
Leipzig, Johann Köler [1672].

48 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 128/04
Gottfried Händel, Brandenb. Konsistorial- und Kirchenrat,
Hof- und Stiftsprediger:
Die hochbekümmerte und wieder tröstlich ergözte Davidische
Seele, oder: Christliche Leich-Predigt … Frauen Sabinen Wie-
derin, einer gebohrnen Langjahrin, Deß … Herrn Abraham
Wieders, hochfürstl. Brandenb. Wohlverordneten und wohlbe-
trauten Geheimen Secretatii zu Onolzbach herzvielgeliebten
Hausfrauen, welche Mittwochs den 16. Jan. .. im Christen-
Jahre 1678 … verschieden …
[Ansbach, 1678].

48 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 128/05
Jo. Benedict Carpzov, Prof. und Prediger an St. Thomas zu
Leipzig:
Der beste Springer, dem weyland Ehrenvesten und Fürnehmen
H. Johann Springern, wohlbenahmten Handelsmann allhier, zu
schuldigem Nachruhm, bey dessen volckreicher Leichenbestat-
tung am dritten Pfingsstage dieses 1672. Jahrs …
Leipzig, Johann Georg, 1673.

24 Bl., mit Predigt und Lebenslauf.

RB 128/06
Jo. Benedict Carpzov, Prof. und Prediger an St. Thomas zu
Leipzig:
Ein wohlerfahrner Geistlicher Kauffmann, …bey christlicher
und volckreicher Leichbestattung des .. Herrn Heinrichs von
Selen, wohlbenahmten Bürgers, berühmten Kauff- und Han-
delsmanns, und Cramermeisters zu Leipzig, den 24. Maii Anno
1674 …
[Leipzig], Joh. Wittigauens Witwe, [1674].

54 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.



RB 128/07
Jo. Benedict Carpzov, Prof. und Prediger an St. Thomas zu
Leipzig:
Der brennende und nicht verbrennende Pusch …Fr. Christinen,
gebohren Packbuschin, Des Ehrenvesten und Wohlfürnehmen
Herrn Jobst Pusches, Wohlbenahmten Handelsmans zu Leipzig,
gewesener Eheliebsten, bey ihrer Christlichen Leich-Bestattung,
den 20. Septembris Anno 1674  …
Leipzig, Christoph Uhlmann, 1677.

52 Bl., mit Predigt und Lebenslauf.

RB 128/08
Jo. Benedict Carpzov, Prof. und Prediger an St. Thomas zu
Leipzig:
Der Christen Himmel auff Erden, Bey Christlicher Beerdigung
Des … Herrn Johann Peters, berühmten Handels-Manns in
Leipzig, den 27. Octobr. Anno 1675 ...
Leipzig, Johann Wittigaus Witwe, [1675].

40 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 128/09
Jo. Benedict Carpzov, Prof. und Prediger an St. Thomas zu
Leipzig:
Ein feiner Student … Bey Ansehnlicher Leichbestattung Des …
Herrn Nicolai Feiners, Beyder Rechten Studiosi, Welcher auf
der Universität zu Leipzig  … den 28. Decembris Anno 1674
diese Welt gesegnet …
Leipzig, Christian Michael, [1674].

64 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 128/10
Jo. Benedict Carpzov, Prof. und Prediger an St. Thomas zu
Leipzig:
Christliches Schlecht und Recht, … Bey Volckreicher Leichbe-
stattung der … Frauen Marien Elisabeth, gebohrner Arnholdin,
Des … Herrn Anthon Günthers von der Lage, Beyder Rechten
Candidati, und fürnehmen Consulentens, auch E. E. Raths der



Stadt Leipzig wohlverordneten Ober-Schöpp und Gerichts-
Actuarii, gewesenen Eheliebsten, Als dieselbe den 23. Junii
Anno 1674 .. in ihr Ruhebettlein gebracht wurde.
Leipzig, Johann Köler, [1674].

40 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 128/11
Jo. Benedict Carpzov, Prof. und Prediger an St. Thomas zu
Leipzig:
Gut-Evangelische Verkehrung … womit die … Frau Rosina, ge-
borne Müllerin, Des … Hn. Georg Heintzens, beyder Rechten 
vornehmen Doctoris, der Löbl. Juristen-Facultät zu Leipzig As-
sessoris, und berühmten Consulentens, gewesene Ehe-Liebste,
... bey der … Leichbestattung, den 12. Martii Anno 1676 …
Leipzig, Johann Bauer, [1676].

96 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung

RB 128/12
Jo. Benedict Carpzov, Prof. und Prediger an St. Thomas zu
Leipzig:
Der verstorbene Sohn und die getröstete Mutter  zu Nain, 
bey Christlicher Leichbestattung Des … Herrn Johann Ulrich
Mayers, der Philosophie MAGISTRI, und der Rechten Studiosi,
auf der Universität Leipzig, … den 1. Mai Anno 1676 …
Leipzig, Johann Wittigaus Witwe, [1676].

32 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung

RB 128/13
Jo. Benedict Carpzov, Prof. und Prediger an St. Thomas zu
Leipzig:
Das dem trotzigen Mutter-Hertzen nachschlagende Sohns-
Hertz, Des … Hn. Joh. Heinrich Lindners, der freyen Künste
und beyder Rechte Studiosi, welcher … den 24. Aprilis des 1676.
Jahrs Christlich zur erden bestattet wurde …
Leipzig, Johann Bauer, [1676].

80 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 128/14
Jo. Benedict Carpzov, Prof. und Prediger an St. Thomas zu
Leipzig:
Voll eingeschenkter Wein in Gottes Weinkeller, … bey Christli-
chem Begräbnis der … Fr. Catharinen, gebohrner Jägerdörffe-
rinn, Des .. Hn. Joachim Schröter, Wohlbenahmten Bürgers,
und berühmten Weinhändlers in Leipzig, treugewesenen Ehe-
liebsten, Den 25. Febraurii Anno 1676 …vorgetragen.
Leipzig, Johann Erich Hahn, 1677.

71 S., mit Predigt. Lebenslauf und Widmung.

RB 128/15
Jo. Benedict Carpzov, Prof. und Prediger an St. Thomas zu
Leipzig:
Die Studenten-Lust … Bey Christlicher Leichbetattung Des …
Herrn ANDREAE JACOBI PALZOVII, von Witstock aus der
Marck bürtig, Beyder Rechten Studiosi, Welcher auf der Acade-
mie zu Leipzig .. . den 12. Novembris Anno 1675 diese Welt 
gesegnet …
Leipzig, Christoph Uhlmanns Witwe, [1676].

104 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 128/16
Jo. Benedict Carpzov, Prof. und Prediger an St. Thomas zu
Leipzig:
Der Christen Tortz, … bey Christlicher leichbestattung Der …
Frauen Reginen Elisabethen, Des … Hn. Gottfried Lindner, 
E. E. hochweisen Raths der Stadt Leipzig wohlbestalten Stadt-
schreibers treugewesenen Eheliebsten, … der 28. Martii des
1676. Jahres in damahliger Leichenpredigt  …
Leipzig, Johann Bauer, [1676].

76 S., mit Predigt und Lebenslauf.



RB 128/17
Johann Ludwig Hartmann, Superintendent zu Rothenburg 
o. d. T.:
I.N. J! GEMITUS CORDIS … bey Christlicher Begräbnuß des
… Herrn Michael Sturen, des Innern Raths bey des Heil. Reichs
Freyen Statt Rotenburg ob der Tauber, den 22. Jun. 1677 vorge-
stellt.
Rothenburg o. d. T., Noah von Millenau, [1677].

18 Bl., mit Titelkupfer, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 128/18
Christoph Meelführer, Stadtpfarrer zu Ansbach:
Geistliche Pilger- und Burgerschafft wahrer glaubigen Christen. 
Bey Christansehenlicher Leibestattung … Herrn Tobiae Apol-
den, beeder Rechten Doctoris, Fürstlicher Duchleuchtigkeit 
Geheimen, auch Hof-Raths, vnd Lehen-Probsts. Als derselbe zu
Regenspurg den 19. Februarii dieses 1661. Jahrs … selig ent-
schlaffen …
Ansbach, Johann Lentz Witwe, [1661].

60 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen

RB 128/19
Georg Simon Renger, Vesperprediger zu Rothenburg o. d. T.:
In Jesu Namen … Bey Ehrlicher Beerdigung Der … Frauen
Annae Margarethae Kirchmaierin, einer gebornen Bezoldin von
Rotenburg, Deß … Herrn Georg Abel Kirchmaier, Hochfürstl. 
Brandenb. wohl- und treu-bedienten Statt- und Ampts-Vogts zu
Uffenheim ... hinterlassener recht-einsamer Ehren-Wittib, 
Welche … den 27. Augusti 1676 ... seelig entschlaffen …
Rothenburg o. d. T., Noah von Millenau, 1676.

12 Bl, mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.



RB 128/20
Daniel Griebner, Freitagsprediger an St. Nicolai zu Leipzig:
Hiobs wohlgegründete Todes-Hoffnung … Bey Christlichen und
volckreichen Leichbegängnis Der … Matronen Fr. Veronica ge-
bohrnen Oelhafin, Des … Hn. Sebastian Rothens, Der Medicin 
berühmten Doctoris, und gewesenen vornehmen Practici allhier
in Leipzig 
seliger hinterlassener Witbe, So den 
21. Augusti 1670 in Herrn selig entschlaffen …
Leipzig, Christian Fick, 1671.

48 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 128/21
Jo. Benedict Carpzov, Prof. und Prediger an St. Thomas zu
Leipzig:
Juristen gute Christen, bey Christlicher Leichbestattung …
Herrn NICOLAI Creusels, der Philosphie und beyder Rechte
fürnehmen Doctoris, des Chur- und Hoch-Fürstl. Sächs. Ober-
hofgerichts und Juristen-Facultät ansehnlichen Assessoris, des
kleiner Fürsten-Collegii Collegiati, der Universität wohlverdien-
ten Syndici, und weitberühmten Consulentens in Leipzig, den
13. August Anno 1676 in damahliger Leichpredigt … erwiesen.
Leipzig, Christoph Uhlmanns Witwe, [1676].

88 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 128/22
Georg Simon Renger, Vesperprediger zu Rothenburg o. d. T.:
I. N. D. N. J. C! Objectum Gratiae … Christlicher Begräbnis
des … Knabens JOHANNIS-JEREMIAE Walthers, Des …
Herrn JOHANN-CHRISTOPHORI Walthers, U. J. C.  des In-
nern Raths-Collegii alhiesiger Rotenburgischen Reipublic …
mit seiner Eheliebsten … Fauen CORDULA VERONICA, des 
Geschlechts einer Mercklinin von Windsheim … Söhnleins, 
welcher den 19. Decembr. des Jahres 1677 diß mühseelige
Leben gesegnet …
Rothenburg o. d. T., Noah von Millenau, 1678.

12 Bl., mit Titelbordüre, 88 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 128/23
Jo. Benedict Carpzov, Prof. und Prediger an St. Thomas zu
Leipzig:
Der sterbenden Christen sehr wachsender Glaube … Frauen
Marien Elisabeth, gebohrner Lochmannin, Des … Herrn 
Gottfried Werners, Wohlbenahmten Handels-Manns allhier
treugewesenen Eheliebsten, … bey dero Christlicher beerdigung
den 1. Augusti Anno 1676 …
Leipzig, Christoph Uhlmanns Witwe, [1676].

60 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 128/23a
Immerwehrendes Tugend-Muster, Welches … Fr. Marien Elisa-
beth, gebohrnen Lochmännin, Des … Herrn Gottfried Werners,
Wohlbenahmten Bürgers, Handels-Manns und Materialistens
allhier hertzliebst gewesenen Ehefrauen, bey deren .. allhier den
1. August des 1676. Jahrs gehaltene Beerdigung …
Leipzig, Christoph Uhlmanns Witwe, [1676].

2 Bl. Widmungen, mit Schlusskupfer.

RB 128/24
Jo. Benedict Carpzov, Prof. und Prediger an St. Thomas zu
Leipzig:
SACRA CHRISTIANORUM EXEMTORIA … Bey ansehnlicher
Leichbestattung Der … Jungfer Christinen Elisabethen, Des …
Herrn Jacob Borns, weitberühmten JCti, Churfürstl. Sächsi-
schen hochbestalten Appelation-Raths … eheleiblichen eintzi-
gen Jungfer Tochter, in damahliger Leichen-Predigt … den 
3. August 1676 …
Leipzig, Christoph Uhlmanns Witwe, [1676].

104 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 128/24a
Abschieds-Ode … Jungfer Christina Elisabetha Bornin, Des …
Herrn D. Jacob Borns, Churfürstl. Sächsischen hochverordne-
ten Appelation-Raths etc etc. hertzliebteste einige Jfr. Tochter,
Anno 1676, den 31. Juli selig … verschieden  …
Leipzig, Johann Wilhelm Krüger, [1676].

2 Bl. (ein gefalteter Bogen mit 32 x 38 cm).



RB 128/24b
RECTOR ACADEMIAE LIPISIENSIS … CHRISTINAE ELI-
SABETHAE, Viri …DN. JACOB BORNII, JCti Celeberrimi. …
Leipzig, Johann Wilhelm Krüger, [1676].

2 Bl. (ein gefalteter Bogen mit 32 x 38 cm).

RB 128/25
Jo. Benedict Carpzov, Prof. und Prediger an St. Thomas zu
Leipzig:
Ein rechtschaffener STUDIOSUS THEOLOGIAE, … bey an-
sehnlicher Leichbestattung Des … Herrn Johann Jebsens, von
Sunderburg, aus Holstein, der heil. Schrift höchstrühmlichst be-
flissenen, welcher auf der Universität zu Leipzig .. den 4. Octo-
bris Anno 1676 diese welt gesegnet …
Leipzig, Christoph Uhlmanns Witwe, [1676].

129 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 129
Sammelband mit ursprünglich 31 Schriften 
Blattgröße: 19 x 16 cm, Pergamentband, beschädigt, vier Schriften fehlen, Eingangsvermerk von Wulz,

wonach die Nummern 6 - 9 schon 1933 herausgerissen waren.

RB 129/01
Johann Lorenz Frobenius, Bayreuth:
JESU AUSPICE: CONSOLATORIUM  … Das ist: Tröstliches
Urtheil, welches die himmliche SOPHIA oder Weißheit … als
deß Durchleuchtigen, Hochgebornen Fürsten und Herrn, Herrn
Georg Albrechten, Marggraffens zu Brandenburg, zu Magde-
burg, in Preussen … Fräwlein SOPHIA AMALIA Den 26. Feb-
ruarii … Anno 1656 … in die Pfarr-Kirchen zu Bayreuth
begleitet, und nachmals der Fürstl. Grufft anvertrauet worden.
Hof, Mintzlische Witwe, 1656.

43 Bl., mit zwei Titelkupfern (Wappen und Porträt), mit Predigt und Lebens-
lauf.



RB 129/02
Stephan Böner, Hofprediger zu Bayreuth:
Seelen-Ruhe … vor der öffentlichen Sepultur … Fräuleins SO-
PHIAE AMALIAE, deß Durchleuchtigen, Hochgebornen Fürs-
ten und Herrn, Herrn Georg Albrechten, Marggraffens zu
Brandenburg, zu Magdeburg, in Preussen … Welches den 
10. Februarii ..1656. Jahres selig verschieden. In der Bayreu-
ther Pfarrkirchen gehalten.
Hof, Mintzlische Witwe, 1656.

15 Bl., Predigt.

RB 129/03
Georg Friedrich Pertsch, Archidiakon zu Bayreuth:
Christlicher Eltern kräfftiger Trost und Labsal über ihrer Kin-
der Hinzug aus diesem Jammerthal … über den zwar unverhoff-
ten und sehr frühzeitigen, jedoch aber hochseligen Tod und
Abschied deß Durchleuchtigen, Hochgebornen Fürstlichen
Fräuleins, Fräulein SOPHIAE AMALIAE, deß Hochgebornen
Fürsten und Herrn, Herrn Georg Albrechten, Marggraffens zu
Brandenburg, zu Magdeburg, in Preussen … vorgebracht auff
dem Fürstl. Schloß zu Bayreuth.
[1656].

22 Bl., Predigt.

RB 129/04
Johann Rosa, Bayreuth:
Traurige und doch in Gott getröstete Eltern-Hertzen … als deß
Durchleuchtigen Hochgebornen Fürsten und Herrn, Herrn
Georg Albrechten, Marggraffens zu Brandenburg, zu Magde-
burg, in Preussen … Junges Fräwlein, Fräwlein Sophia Amalia,
den 26. Februarii … Anno 1656 zur Fürstl. Ruh-Stett in der
Pfarr-Kirchen zu Bayreuth gebracht worden.
[1656].

35 Bl., Predigt und Widmungen.



RB 129/05
Hans Rudolf von Wenckheim, Pfarrer zu Weydenberg:
JESUS: Trost und Lebensworte JESU CHRISTI Vber das frühe
zeitig, doch selige Absterben des Durchlauchtig, Hochgebornen
Fürstl. Fräul., Fräul. Sophien Amaliens, Marggräffin zu Bran-
denburg etc., Des auch Durchlauchtigen Hochgebornen Fürs-
ten und Herrn, Herrn Georg Albrechten, Marggraffens zu
Brandenburg, zu Magdeburg, in Preussen …Geliebten eintzigen
Fräuleins Tochter.
Bayreuth, Mintzlische Witwe, 1657.

16 Bl., Predigt.

RB 129/05a
Nikolaus Heerwagen, Kantor zu Bayreuth:
Sehnliche Wunschwort Der Hoch-schmertzlich betrübten Fürstl.
Eltern Der Tost- und Freudenvollen Gegen-Rede des Tod-verbli-
chenen Seel. Fürstl. Fräuleins, Fräuleins SOPHIAE AMA-
LIAE, In kurtze und einfältige Reimen eingebracht, welche 
nachmals in die Music gesetzet und zu Bezeugung unterthä-
nigste und demüthigster Condolentz überreichet worden.
Leipzig, Ritzschische Druckerei, 1657.

4 Bl., Partitur.

RB 129/10
Dominicus Beer, Diakon zu St. Lorenz in Nürnberg:
PIORUM In Ecclesia militante officium .. Das ist: Einfältige
Sermon .. Gehalten bey Christlicher Leichbegängnuß der wei-
land Wolgebornen Frawen, Frawen Susannae Freyin zu Teuf-
fenbach etc., Einer Gebornen Freyin von Rottal, Freyin auff
Ober-Rakitscha, Welche Anno 1639 den 21. Julii zu Nürnberg in
Christo seelig verschieden …
Nürnberg, Jeremias Dümler, [1639].

16 Bl., mit Kupferstich (Rottalisches Wappen), mit Predigt und Lebenslauf.



RB 129/11
Wolf Jakob Dümler, Pfarrer bei St. Johannes in Nürnberg:
Christliche Leich- vnd Trost-Sermon über die drey … Jüngling
Andreas, Georg Adam, Christoph, So den 13. October, 8. No-
vemb., 15. Eiusdem 1640, Innerhalb 33 Tagen in Gott see. ent-
schlaffen, deß Erbarn vnd furnemen Andreae Scharffens,
Handelsman vnd des Grosern Raths in Nürnberg, vnd der …
Frauen Vrsula, einer gebornen Oertlin, hertzvielgeliebten Söhne
…
[1640].

38 S., mit prächtigem, zweiseitigen Titelkupfer von P. Troschel, mit Predigt und
kurzen Personalien.

RB 129/11a
Sigmund Theophil Staden, Organist an St. Lorenz zu 
Nürnberg:
Klag-, Trauer- und Valet-Gesang, so bey der .. Jüngling 
Andreas, Georg Adam vnd Christoph der Scharffen gebrüdern
Ehrn-Begräbnus Anno 1640 den 16. Octob., den 11. vnd 18. No-
vembris neben andern gesängen Musicirt worden, wie es von
ihren hochbeträbten Vatter selbst gesetzt, vff den Namen gerich-
tet mit 4 Stimen aber componirt durch …
[1640].

25 Bl., mit prächtigem Titelkupfer von P. Troschel, mit Partitur, Trostschrift und
Widmungen.

RB 129/12 und 13
Johannes Hanhöfer, Pfarrer zu Sulzkirchen:
Zwo Christliche Leichpredigten, Ob und bey Weiland der Hoch-
wolgebornen Frawen, Frawen Elisabethae von Wolffstein, 
Freyfrawen auff Obern-Sultzbürg vnd Frawen zu Pyrbaum, etc.
gebornen Semperfreyin von Limburg etc. seligen Absterben vnd
Leichbegängnuß, Gehalten auff Obern-Sultzbürg.
Nürnberg, Wolffgang Endter, 1640.

52 S., mit Druckerzeichen, mit Predigt und Lebenslauf, „Die Ander Predigt“,
S. 21ff., ist mit Nr. „13“ bezeichnet.



RB 129/14
Michael Renger, Mittagsprediger zu Rothenburg o. d. T.:
Christliche Leich-Predigt, Bey ehrlichem Leichbegängnuß
WOLFFGANG Knoblochs, deß Weyland Edlen, Ehrnvesten vnd
Hochgelehrten Herrn TOBIAE Knoblochs, Medicinae Doctoris,
der Fürstl. Brandenb. Fraw Wittib Leib-Medici, vnd der Stadt
Onoltzbach Physici Ordinarii, .. Sohns, Welcher Sonntags den
20. August dieses jetzo lauffenden 1643. Jahrs .. zu Rotenburg
auff der Tauber seeliglich entschlaffen …
Nürnberg, Joh. Friderich Sartorius, [1643].

7 Bl., mit Predigt und Lebenslauf.

RB 129/15
Michael Renger, Prediger zu Rothenburg o. d. T.:
Christliche Leichpredigt … Herrn Leonhard Dümlers, Deß In-
nern Raths in der löblichen deß H. Römischen Reichs Stadt Ro-
tenburg auff der Tauber, welcher Freytags den 18. Julii … Anno
1645 seelig verschieden …
Nürnberg, Jeremias Dümler, [1645].

12 Bl., mit Titelkupfer, mit Predigt, Lebenslauf und Epitaph.

RB 129/16
Johann Trautschel, Thurnau:
Letzte Gebets-Wort der weiland Erbarn, Züchtigen vnd Gott-
fürchtigen Jungfrawen JULIANAE BARBARAE, Des auch
weiland … Herrn BARTHOLOMAEI Kuhns, Giecherischen
Verwalters zu Thurnaw seel. hinterbliebenen Eheleiblichen
Tochter etc., so sie plötzlich … im Herrn verschieden den 
14. Julii …
Coburg, Johann Eyrich, 1647.

12 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt und Lebenslauf.



RB 129/17
Johann Daniel Schwenter, Pfarrer zu Ettenstatt:
PATIENTIA DAVIDICA, Das ist: … Christliche Leichpredigt …
Herrn Hanns Christoff Schenckens von vnd zu Geyern, Syburg
vnnd Wisenbruck etc. Welcher zu Heydeck den 9. Maii fürlauf-
fenden 1648. Jahrs ... in Christo selig eingeschlaffen vnd den
15. hernach zu Marck Nenßlingen zur Erden bestattet worden.
Ansbach, Johann Lentz, 1648.

40 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 129/18
Georg König, Prof. und Pfarrer zu Altdorf:
Sermon bey der … Leichbegängniß deß … Herrn Casar Hoff-
manns, der Artzney Doctoris vnd ältesten Professoris der löbli-
chen Universitet Altdorff etc. Welcher den 3. Novembris dieses
zu entlauffenden 1648. Jahres … seinen Geist aufgeben …
[Altdorf], Scherffische Druckerei, 1648.

18 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 129/18a
Georg König, Rektor der Universität Altdorf:
PROGRAMMA IN FUNERE Nobilis, … VIRI DN. CASPARI
HOFMANNI MEDICINAE DOCTORIS ET PROFESSORIS
PUBLICI AC IN SUA FACULTATE SENIORS MERITISSIMI
etc.
Altdorf, Scherffische Druckerei, 1648.

4 Bl.

RB 129/19
Martin Beer, Vikar zu Unser lieben Frau in Nürnberg:
Davids Liebe zu dem Hause des HERRN Bey Christlicher
Leichbegängniß deß … Herrn Lucas-Friederich Behaims, deß 
ältern geheimen Rahts, vordersten Scholarchen vnd Kirchen-
pflegers deß Heil. Röm. Reichsstadt Nürnberg, Welcher Mitt-
wochs den 28. Junii An. 1648 von GOTT … abgefordert …
Nürnberg, Wolfgang Endter, 1649.

36 S., mit Predigt und Lebenslauf.



RB 129/19a
Wilhelm Ludwell, Prof. zu Altdorf:
LAUDATIO FUNEBRIS VIRI … Dn. LUCAE FRIDERICH
BEHAIM, Reip. Noribergensis Septemviri atque Senatoris gra-
vissimi, & Scholarchae primarii, de Universitate Altdorffina …
Scripta Altdorffi & publice recitata III. Non. Mart. A. MDCXLIX.
Nürnberg, Wolfgang Endter, [1649].

84 S., Lebenslauf und Widmungen.

RB 129/19b
Georg König (Calixtus), Theologieprofessor zu Altdorf, u.a.:
IN BEATISS. OBITUM MAGNIF. NOBILISS. ET PRUDENT.
VIRI, DN. LUCAE FRIDERICI Behaim, REIP. NORIB. SEP-
TEMVIRI ET SCHOLARCHAE PRIMARII …
[1649].

4 Bl. Widmungen der Professoren an der Universtität Altdorf.

RB 129/20
Georg König, Prof. und Pfarrer zu Altdorf:
Leich-Sermon Bey … Frawen SUSANNA, gebornen Rudroffin,
deß … Herrn M. JOHANNIS WEINMANI, der Kirchen vnd Ge-
mein zu Altdorf Ecclesiastae, vnd bey der löblichen Universität
daselbst SS. Theologiae Professoris Publ. geweßnen geliebten
Hauß-Ehr, welche den 6. Februarii in dem Herrn seeliglich ent-
schlaffen …
Altdorf, Georg Hagen, 1650.

16 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 129/21
Wolfgang Jakob Dümler, Pfarrer an Hl. Kreuz in Nürnberg:
Eltern Trost … Bey trawriger Leichbegängniß deß Gottseligen
Knäbleins JOHANNIS GEORGII, Deß … Herrn JOHANNIS 
RÖDERI, Phil. ac Med. Doctoris, vnd Gemeiner Stadt Nürnberg
Physici Ordinarii, Eheleiblich vnd Erstgebornen Söhnleins, Wel-
ches Sontags den 14. Octobris Anno 1649 … seelig verschieden
Nürnberg, Wolfgang Endter, 1650.

32 S., mit Titelkupfer und Schlußkupfer (Rödersches Wappen), mit Predigt, Le-
benslauf und Widmungen.



RB 129/22
Johann Mair von Augsburg, Pfarrer zu Augsburg:
Gottseeliger Matronen Ehrenseule, Das ist Eine Christliche
Leichpredigt bey … Frawen Annae Catharinae Winterin Seel.,
deß …  Herrn M. Jacobi Vogelii, Diaconi vnd Helffers in der
Evangelischen Pfarrkirchen zum Parfüssern Allhie gewesenen 
vielgeliebten Haußfrawen, Welche den 25. Tag deß Monats De-
cemb.  ..seeliglich abgeschieden … deß zu entlauffenden 1652.
Jahrs …
Augsburg, Joh. Ulrich Schonigk, 1653.

31 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 129/23
Georg König, Prof. und Pfarrer zu Altdorf:
Leich-Sermon Bey … Hn. LVDOVICI JUNGERMANNI, Medi-
cinae Doctoris, Professors und weitberühmtens Botanici 
bey der löblichen Universität Altdorff etc. Welcher den 7. Junii
1653. Jahrs in Christo seeliglich entschlaffen …
Leipzig, Hennig Köhler, 1655.

20 Bl, mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 129/24
Benedict Mauricius, Diakon an St. Lorenz zu Nürnberg:
MILITIA SCHOLASTICO CHRISTIANA, Das ist: Christlicher
Schulkampff, bey Christlicher Leichbestattung … Herrn M.
GEORGII Schröders, wolverdienten Rectoris der Schul zu S.
Laurentzen in Nürnberg, Als dieser Freytags den 15. Junii …
eingeschlaffen … Anno 1655 …
Nürnberg, Wolfgang Endter d. Ä., [1655].

48 S., mit prächtigem Titelkupfer, mit Predigt, 
Lebenslauf und Widmungen.

RB 129/25
Marco Kraher, Diakon an St. Lorenz zu Nürnberg:
Dreyfacher Hertzens-Trost ... Herr M. Johann Riedner, deß löb-
lichen Gymnasii zu St. Egidien vnd hernach der Schul bey der
Pfarrkirchen St. Lorentzen in Nürnberg Wolverdienter
RECTOR in seiner Kranckheit und bey seinem Ableiben gefast,
bey seiner Leichbegängnus in Volckreicher Versammlung,



neben einer Instrumental- und Vokal-Music in der Kirche St.
Johannes … abgelsen worden … Im Jahr Christi 1656 den 
17. Tag Aprilis.
Nürnberg, Christoff Gerhard, [1656].

32 S., mit Titelkupfer und Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Partitur.

RB 129/25a
Christoph Paul Spieß, Nürnberg:
ORATIO LUGUBRIS piae memoriae VIRI … DN. M. JOHAN-
NIS RIEDNERI, anteà in Gymnasio AEDIDIANO postmodo in
Scholà Laurentianà RECTORIS Meritissimi.
Nürnberg, Christoff Gerhard, [1656].

17 Bl. Nachruf und Widmungen.

RB 129/26
Veit Spiess, Pfarrer zu Oberferrieden und Senior des Deka-
nats Schwabach:
Frommer Christen harter pilgrams stand … bey .. leichbegäng-
nus des ... Herrn Gottfrids von Schlammersdorff, vff Burckheim
etc., Fürstl. Brandenb. Raths und Amptmanns zu Burchthann,
auch Ober-Forst- und Jäger-Meisters uff dem sand etc., Welcher
den 10. April … dieses 1657. jahrs in dem schloß Burckthann
sanfft und seelig eingeschlaffen …
Altdorf, Georg Hagen, 1657.

26 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 129/27
Johann Andreas Piccarto, Gymnasial-Inspektor zu Schwein-
furt:
Die Länge und Höhe, Güte und Schnelle Menschlichen Lebens
… Bey Volckreicher kläglicher Leichbegängnuß Des … Herrn
JOHANN HERMANS, hochverdienten gefreyten Richters und
Reichs-Vogts der freyen des H. Röm. Reichs Stadt Schweinfurth,
Welcher im Jahr Christi 1656 …den 26. Septembr. .. entschlaf-
fen …
Coburg, Joh. Conrad Munck, 1657.

64 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 129/28
Tobias Ruprecht, Diakon zu Hl. Geist in Nürnberg:
Christliches Ehrengedächtnus der … Frauen MARIA Einer ge-
bornen Öderin, Deß … Herrn Wolffgang Endter deß Aeltern,
Buchhändlers in Nürnberg, hertzgeliebten Hausfrauen, Welche
im Jahr Christi 1657, Mittwoch den 14. Octobris im Herrn seelig
entschlaffen …
[Nürnberg], 1657.

28 Bl., mit prächtigem zweiseitigen Titelkupfer und zwei großformatige Kup-
ferstichen (Aufbahrung und zwei Särge), mit Predigt, Lebenslauf und Widmun-
gen, angehängt großformatige Seite mit Partitur des Grablieds.

RB 129/29
Johann Michael Dilherr, Prof. und Prediger an St. Sebald zu
Nürnberg:
Der Gerechten Wegraffung Für der Gottlosen Bestraffung, Das
ist: … Leichbestattung deß … Herrn Georgen Im-Hoff, des äl-
tern geheimen Raths, und Losungers, eines um hiesiges Wohl-
löbliches Regiment, um Kirchen und Schulen, und um die
gantze Stadt hochverdienten Regentens … in deß Höffischen
Geschlechts Erbbegräbnus-Capell, an dem 21. Martii 1659 
fürgetragen worden.
Nürnberg, Wolfgang Endter d. J., [1659].

124 S., mit prächtigem Titelkupfer von I. Sandrart, mit Predigt, Lebenslauf und
Widmungen, angehängt Partituren von Begräbnisliedern (Heinrich Schwem-
mer, J. C. Arnschwanger und Paul Hainlein). 

RB 129/30
Tobias Ruprecht, Diakon zu Hl. Geist in Nürnberg:
Christliche Leichsermon de´ß … Herrn WOLFFGANG Endters,
deß Aeltern, weitberühmten Buchhändlers in Nürnberg, Wel-
cher im Jahr Christi 1659, Dienstag den 17. Maii … seelig im
Herrn entschlaffen …
[Nürnberg], 1659.

33 Bl., mit prächtigem zweiseitigen Titelkupfer und einem großformatigen Ku-
perstich (zwei Särge), mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen, angehängt

großformatige Seite mit Partitur des Grablieds.



RB 129/31
Albrecht Volckhart, Schaffer an St. Lorenz in Nürnberg:
Gottes Hand ohne Qual … Bey Christlich angestellter Leich
und Begräbnus der Erbaren und Ehren-Tugendsamen Frauen
Ursula, des Erbaren und Weisen Herrn Leonhard Gollings, Ro-
then Bierbräuers und des Kleinern Raths in der Kays. freyen
Reichsstadt Nürnberg, ehelichen Hausfrauen, welche am 17.
Monatstag May, des 1659. Jahres ... selig eingeschlaffen …
Nürnberg, Wolfgang Endter d. Ä., [1659].

52 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen, 
mit Partitur der Trauermusik (David Schedlich) und Trauergesang.

RB 130
Sammelband mit 5 Schriften 
Blattgröße: 19,5 x 15 cm, Pergamentband.

RB 130/01
[Johannes Werner, Pfarrer zu Neuenstadt am Kocher/ Er-
hard Weinmann, Württemb. Hofprediger / Jacob Grab,
Spitalprediger zu Stuttgart]:
Drey Christliche Leichtpredigten Vber dem seeligen Ableiben
deß Weilund Durchleuchtigen, Hochgebornen Fürsten vnd
Herrn, Herrn FRIDERICI ACHILLIS, Hertzogen zu Würt-
temberg vnd Teck, … Dessen Fürstl. Gnaden Dinstag den 20. 
Decembris 1631 .. zu Newenstatt an dem Kocher in Christo
seliglich entschlaffen …
Stuttgart, Johann Weyrich Rößlin, 1632.

146 S., mit Titelbordüre, mit Beschreibung der Leichenprozession.

RB 130/02
Wilhelm Heerbrand, Württemb. Hofprediger:
Christiliche Leichpredig be der Begräbnuß … Herren Erasmi
Grüningers, Fürstl. Württembergischen viljährigen Consisto-
rial-Raths, zu der Universitet zu Tübingen verordneten Com-
missarii, vnd Probsts zu Stuttgardt, welcher … Sambstags den
7. Januarii Anno 1632 … verschieden …
Tübingen, Dietrich Werlin, 1632.

71 S., mit Titelbordüre, mit Predigt und Lebenslauf.



RB 130.03
Melchior Nicolai, Prof. zu Tübingen / 
Valentin Andreae, Prediger zu Tübingen:
Duae Orationes Funehres DE VITA ET OBITU … DOMINI
ERASMI GRÜNINGERI, CONSILIARII WÜRTTEMBER-
GICI, UNIVERSITATI TÜBINGENSIS Commissarii, &
Ecclesiae Stuttgardianae Praepositi …
Tübingen, Theodor Werlin, 1632.

96 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 130/03a
Wilhelm Heerbrand, Württemberg. Hofprediger:
Christliche LeichPredigt Bey der Begräbnuß deß … Herrn
THOBIAE LOTTERS, Der Heil. Schrifft. Doctoris, Fürstl.
Württemb. Raths vnd Stiffts-Predigers zu Stuttgardten, So
Montags, den Neunzehehnden Decembr. Anno 1631 zu Stutt-
gardt in Gott seeliglich verschiden …
Stuttgart, Johann Weyrich Rößlin, 1632.

90 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 130.04
Erhard Weinmann, Württemb. Hofprediger:
Praesentation Predigt Zu Stuttgart in der Stifftskirchen ge-
halten, Als der Ehrwürdig vnd Hochgelehrte Herr Daniel
Hitzler, (hievor Abbt vnd General Superintendens zu Beben-
hausen) zur Propstey zu Stuttgart investiret worden, Am
Neunten Sonntagnach Trinitatis, welcher war der 29. Julii
1632.
Stuttgart, Johann Weyrich Rößlin, 1632.

70 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 131
Sammelband mit 24 Schriften (Leichenpredigten)
Blattgröße: 19,5 x 15,5 cm, Pergamentband, beschädigt.

RB 131/1
Lorenz Laelius, Pfarrer zu Ansbach:
Glaubwürdiger Christen-Kampff … Dem Hochwolgebornen
Grafen vnd Herrn, Herrn Heinrich Wilhelm, Grafen zu Solms
vnd Schwartzenberg, …, Königl. May. zu Schweden etc. General
über die Cavallery … bey seiner wolseeligen Gräf. Gn. Leich-
Procession vnd Beysetzung, den 8. Maij diß 1632. Jahr in der
Stifft-Kirchen zu Onoltzbach.
Ansbach, Paulus Böhem, [1632].

47 Bl., mit Predigt und Lebenslauf. 

RB 131/1a
Außführlicher Bericht, von des Hoch- vnd Wohllöblichen
Gräfflichen Hauß Solms, vnd des Christlobseeligsten Herrn,
Herrn Heinrich Wilhelms, Grafen zu Solms, etc., Herkommen
vnd Lebenslauff, welcher nach geendter Predigt, von der
Cantzel abgelesen worden.
Ansbach, Paulus Böhem, 1632.

20 Bl., mit Druckerzeichen

RB 131/2
Lorenz Laelius, Pfarrer zu Ansbach:
Christliche Trostpredigt, gehalten über der Leichbestattung der
… Frawen Sophia Dorothea, Gräfin vnd Frawen zu Solms, etc.,
geborner Gräfin vnd Frawen zu Manßfeldt etc, deß … Heinrich
Wilhelms, Grafen zu Solms … Gemahlin, welche den 22. Janua-
rii … diß 1617. Jahrs … in die Ewige Frewd hingenommen ….
Ansbach, Paulus Böhem, [1617].

39 S., mit Predigt und Lebenslauf. 



RB 131/3
Johann Meelführer, Stiftsprediger zu Ansbach:
Leich-Sermon bey volckreicher vnd Leydmüthiger Begräbnuß
… LAURENTII LAELII, Stadtpfarrers zu Onoltzbach, …, wel-
cher Sambstags nach Jacob, den 26. Julii … dieses 1634. Jahrs
… seeliglich eingeschlaffen ….
Ansbach, Paulus Böhem, 1634.

61 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 131/4
Johann Christoph Lohbauer, Pfarrer zu Schmalfelden:
CHRISTIANORUM desideratum auxilium … bey ansehnlicher
vnd Volckreicher Leichbestattung deß weyland Ehrwürdigen vnd
Hochgelärten Herrn Philippi Cölern, Pfarrern vnd Decani zu
Crailßheim seel. gedächtnuß, welcher den 24. Aprilis dieses
1638. Jahrs … seelig eingeschlafen …
Ansbach, Paulus Böhem, [1638].

55 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 131/5
Johann Bernhard Stetner, Stadt- und Hofkaplan zu Ansbach:
Der Prediger Thun vnd Lohn … Bey der Ansehnlichen vnd
Christlichen Leichbestattung .. M. JOH. BURCARD Meelfüh-
rern, Caplans bey der Pfarrkirchen zu Onoltzbach, als Er den
21. Octobris … Anno 1637 seeliglich entschlafen …
Ansbach, Paulus Böhem, 1638.

32 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 131/6
Michael Renger, Stadtprediger zu Rothenburg:
Christliche Leichpredigt bey … Leichbegänguß deß … M. J
ohannis Georgii Schemelii, der Hospital Kirchen in deß H. Rö-
mischen Reichs Stadt Rothenburg uff der Tauber gewesenen
wolverdienten Pfarrers vnd Caplers, welcher Dienstag den 
4. Novembris Anno 1645 … seelig entschlafen …
Ansbach, Christoff Lauer, 1646.

16 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 131/7
Johann Baptist Zierlin, Vesperprediger zu Rothenburg:
Daniels Hingang, Ruhe und Auferstehung … bey .. Leichbestat-
tung des … Herrn DANIELS RÜCKERI, bey des Heil. Röm.
ReichsStatt Rotenburg auf der Tauber wohlverordneten Pfarr-
herrn und Superintendenten, …, welcher Anno Christi 1665,
Montags den 13. Martii .. selig entschlaffen …
Rothenburg, Noah von Millenau, 1665.

16 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 131/8
Christoph Meelführer, Stadtpfarrer zu Ansbach:
Gottes Lieb und Huld … Leichbestattung … Herrn HIERO-
NYMI Rauchbars, beeder Rechten Doctoris, Fürstl. Brandenb.
Raths vnd Kayserlichen Landgerichts Burggraf-thumbs Nürn-
berg fürnehmsten vnd wolmeritirten Assessoris, welchen … den
19. Decembris Anno 1652 … auß diesem müheseligen Leben ab-
gefordert, …
Ansbach, Johann Lentz, 1653.

52 S., mit Kupferstichporträt, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 131/9
Lorenz Friedrich Rosa, Kaplan zu Gunzenhausen:
Christliche Leich-Predigt bey Bestattung deß … Herrn Baltha-
sar Schweiggers, vor der Zeit gewesenen Fürstl. Brand. Statt-
vogts allhier in Guntzenhausen, hernach aber nürnbergischen
Zehend-Kastners, welchen der liebe Gott den 7. Aprilis Anno
1662 … hat abgefordert …
Ansbach, Johann Hornung, 1664.

39 S., mit Predigt und Lebenslauf.

RB 131/10
Justus Jonas:
Außlegung D. Mart. Luthers, vber das Lied Mose am zwey vnd
dreyssigsten Cap. Deutero. Verteutschet auß dem Lattin.
Nürnberg, Kunigund Hergot, 1532.

18 Bl., mit Titelbordüre.



RB 131/11
Joachim Wendel Hoffmann, Pfarrer zu Lohr und Tauber-
Bockenfeld:
Davidischer BUSDONNER, in einer Predigt aus dem sibenden
Psalm V. 12, 13, 14, Bey Leichbestattung eines Dienstknechts zu
Lohr, welcher Sonnabends den 18. Junii 1670 … auff dem Feld
vom Donner erschlagen, vnd dabey ein sonderliches Wunder-
vnd Zorn-Zeichen GOTTES beobachtet worden.
Ansbach, Joh. Hornung, [um 1670]. 

16 S.

RB 131/12
Johann Georg Ruffius, Diakon zu Oettingen:
Jacobs deß H. Patriarchen seelige Sterb-Kunst, welche bey ..
Leich-Begängnus deß … Johann Heinolden, Gräflich-Oettingi-
schen Raths vnd Cammer-Meisters, welcher Sambstags, den 23.
Junii Anno 1655 … seelig eingeschlafen …
Ansbach, Johann Lentz, 1634.

56 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 131/13
Christoph Meelführer, Stadtpfarrer zu Ansbach:
Der Gerechten Leiden vnd Frewden, bey Christlicher Leichbe-
stattung weyland deß … Herrn Johann Lorenz Strebeln, Fürstl.
Br. Cammer-Raths Seligen, welchen der liebe Gott den 24. De-
cembris Anno 1656 … abgefordert …
Ansbach, Johann Lentz, 1658.

41 S., mit Predigt und Lebenslauf.

RB 131/14
Johann Bernhard Stettner, Kaplan zu Ansbach:
Christliche Leichpredigt .. bey Christlichen Leichbegängnuß To-
biae Knoblochs, deß Edlen, Ehrnvesten vnd Hochgelährten
Herrn Tobiae Knoblochs, Medicinae Doctoris, der Fürstl. Bran-
denb. Fraw Wittib Leib- vnd gemeiner Stadt alhier zu Onoltz-
bach Medici Ordinarii, ältesten geliebten Sohns, welcher
Donnerstags, den 16. August, dieses jetztlauffenden 1632. 
Jahres .. abgefordert, …
Ansbach, Paulus Böhem, 1632.

27 S., mit Predigt und Lebenslauf.



RB 131/15
Abraham Mann, von Hall, Exulant aus Kärnten:
Trostbüchlein in drey christliche Predigten, vber den XXIII
Psalm des Königlcihen Propheten Davids … Zu sonderlichen
Ehrend er Durchleuchtigsten hochgebornen Fürstin vnd
Frauen, Frauen Sophiae Marggräfin zu Brandenburg etc., ge-
bornen Hertzogin zu Braunschweig vnd Lüneburg, Wittib …
Ansbach, Paulus Böhem, 1609.

16 S. Vorrede, 72 S.

RB 131/16
David Friderich Blintzig, Diakon zu Crailsheim:
ASYLUM CHRISTIANORUM  TUTISSIMUM, … bey .. Leich-
Begängnuß deren … Matronen Fraw Margarethae Barbarae,
einer gebornen Laeliussin, des … M. IOHANNIS GERETEN,
Fürstl. Brandenb. wolverdienten Stattpfarrern … Hausfrawen,
welche … Anno 1669 Freytags den 3. Septembris …eingefordert
…
Ansbach, Johann Hornung, [1669].

119 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 131/17
Georg Söhnlein, Pfarrer zu Rothenburg:
Der Articul von unserer Seligmachung … Leichbegängnuß der
… Frauen MARGARETHAE, einer gebohrnen Henningerin,
des … Johann Georg Raaben, der Hospital-Kirchen zum H.
Geist bey des H. Reichs Freyen Statt Rotenburg ob der Tauber
wolverordneten Diaconi, geliebten Hausfrauen seeligen, wel-
chen den 18. Mertzen dieses 1675. Jahrs in Christo seelig ent-
schlaffen …
Rothenburg i. d. T., Noah von Millenau, 1675.

10 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.



RB 131/18
Lorenz Laelius, Pfarrer zu Ansbach:
Leich-Predigt bey Christlicher Bestättigung Margarethae Bar-
barae, Herrn CUNRAD MÜLLERS, der Rechten Doctorn,
Fürstl. Brandb. Hoffrahts und Advocaten … Töchterleins, wel-
ches Montags, den 25. Septembris diß 1620. … entschlaffen …
Ansbach, Paul Böhem, 1621.

42 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 131/19
Johann Bernhard Stettner, Kaplan zu Ansbach:
Geistlicher Baw der Kinder Gottes … Leichbestattung der …
MARIA SALOME, des … Herrn M. Sebastian Bawmanns, 
Caplans bey der PfarrKirchen allhier nun in Christo seeligen
Haußfrawen, welche … den 10. Januarii .. entschlafen …
Ansbach, Paul Böhem, 1636.

40 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 131/20
Lorenz Laelius, Pfarrer zu Ansbach:
Christliche Predigt, bey der Leichbestattung der Ehrn- vnd Tu-
gendsamen Frawen ANNEN, Deß … Herrn Philipps Klessen,
Fürstlichen Brandenburgischen Castners allhier, geliebten
Haußfrawen, welche Freytags, den 6. Aprilis Anno 1621 … 
seelig eingeschlafen, …
Ansbach, Paul Böhem, 1621.

38 S., mit Predigt und Lebenslauf.

RB 131/21
Salomon Schülin, Diakon zu Ansbach:
Unus & Unicus desiderii Christiani scopus … Als die hocheh-
ren- und Tugendbegabte Fraw Rosina Barbara, deß … Herrn
Georg Friderich Junii, viel Jahr wolverdienten Rectoris bey hie-
siger Schul … seelige Haußehr … … Donnerstag den 8. Augusti
des 1672. Jahrs … seelig abgefordert …
Ansbach, Johann Hornung, [1672].

40 S., mit Predigt und Lebenslauf.



RB 131/22
Christian Ernst, Diakon zu Nördlingen:
Christliche Predigt bey Trauriger Leich-Bestattung weiland der
… Frawen ANNAE MARIAE, des … Herrn LORENZ 
MELCHIOR DIETERICHS, … Brandenburg … Pflegers im
Heilsbronner Hof allhie zu Nördlingen hertzgeliebten Hauß-
fraw, einer gebohrnen Sengin, seligen, welche den 8. August …
entschlafen …
Nördlingen, Friedrich Schultes, 1663.

36 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 131/23
Johann Ludwig Hartmann, Dr. theolog. und Superintendent
zu Rothenburg:
Alter Personen Last und Lust … als des … Herrn M. JOH.
GEORGII SCHEMELII, … Pastoris … Rotenburg ob der Tau-
ber, Frau Wittib, Die Ehrn- und Tugendsame Frau Margaretha,
geborne Kölerin, im 90. Jahr ihres Alters seelig verschieden und
den 10. Martii 1675 ansehlich beerdiget worden.
Rothenburg o. d. T., Noah von Millenau, 1675.

10 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 131/24
Sophonius Eck, Pfarrer zu Wassertrüdingen:
Christliche Leichpredigt, bey Bestattung der … Frawen Annae
Christinae, des … Herrn Hieronymi Holtzmanns, wolverordne-
ten Fürstl. Brandenb. Vogts zu Wassertrüdingen Hertzgeliebten
Ehelichen Haußfrawen, welche den 12. May nach Christi Ge-
burt 1628 …seelig eingeschlafen …
Oettingen, Lucas Schultes, [1628].

17 Bl., mit Titelkupfer, mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.



RB 132
Sammelband mit 41 Schriften (Leichenpredigten)
Blattgröße: 19 x 15 cm, Pergamentband.

RB 132/1
Johann Crantz, Marktbreit:
STELLARUM STELLA. Der Lehrer ewigleuchtender Ehrns-
tern, Das ist: Eine Christliche Predigt … Bey Christlicher
Leichbestattung deß weiland Ehrwürdigen, Achtbarn vnd Wol-
gelehrten Herrn Clementis Gundermann, weiland Freyherr.
Seinsheimischen Predigers zum Seehauß, vnd Pfarrern zu 
Nordtheim seliger Gedächtnuß, welcher Sonnabends den 6. Julii
früe zwischen 6 und 7 Uhrn zu Nordheim im Herrn entschlaf-
fen, vnd Montags hernach, am Tag Kiliani, in der Kirchen da-
selbst in sein Ruhebettlein gebracht worden.
Nürnberg, Jeremias Dümler, 1633.

30 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 

RB 132/2
Erasmus Zolner, Prediger zu Regensburg:
Christliche Leich-Sermon bey … Herren M. ANDREAE 
HAFNERI, der Reinen Evangelischen Kirchen in Regenspurg
gewesten getrewen Predigers vnd Diaconi seeligen, welcher den
23. Juli dieses 1633. Jahrs … entschlaffen …
Regensburg, Christoff Fischer, 1633.

18 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 

RB 132/3
Wilhelm Huldarich Nieschel, Prediger zu Regensburg:
Christliche Leich-Sermon bey … Herrn Alberti Weinmairs, der
Reinen Evangelischen Kirchen in Regenspurg gewesten 
getrewen Predigers vnd Diaconi seeligen, welcher den 3. Martii
dieses 1634. Jahrs … entschlaffen …
Regensburg, Christoff Fischer, 1634.

16 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 



RB 132/4
Georg König, Prof. und Pfarrer zu Altdorf:
Leich-Sermon bey … Herrn MELCHIORIS ECCARDI, SS.
Theologiae Studiosi, welcher den 24. Septemb. endbenannten
Jahrs … entschlaffen …
Altdorf, Balthasar Scherff, 1633.

18 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 

RB 132/5
Georg Conrad, Pfarrer zu Marktbreit:
Ein Christliche Leichpredigt bey … Frawen SOPHIAE, deß …
Herren Sebastian Lerlein, Notarii pub., Bürgern, Gerichtschrei-
bers, vnd des Raths Subseniorn allhie, gewesenen Haußfrawen,
welchen den 30. Sept. Anno 1626 ... entschlaffen …
Rothenburg o. d. T., Hieronymus Körnlein, 1627.

12 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 

RB 132/6
Rochus Meister, Stadtprediger zu Windsheim:
Eine Christliche Leich-Predigt … Frawen ANNAE, deß …
Herrn Johann Hofmanns, Alten Bürgermeisters, Eltern Scho-
larchiae vnd Zinßherrns, in deß Heiligen Reichs Stadt Wind-
sheim vielgeliebten Haußfrawen, welche Montags, den 5. Julii
dieses 1624. Jahrs … in Christo eingeschlaffen …
Rothenburg o. d. T., Hieronymus Körnlein, [1624].

19 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 

RB 132/7
Johann Jacob Vißheimer, Stadtprediger zu Wels in Öster-
reich:
Evangelische Leich-Predigt … Herrn Ruprecht Trinckers, ge-
wester Burgermeister der Kayserlichen Stadt Welß in Oester-
reich ob der Enß, welcher denn 1. Octob. / 22. Sept. deß 1612
Jahrs in Christo seeliglich entschlaffen …
Regensburg, Matthias Müller, 1614.

16 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt und Lebenslauf. 



RB 132/8
Michael Renger, Mittagsprediger zu Rothenburg:
Christliche Leichpredigt bey … Herrn ADOLPH Ramingers,
alten Bürgermeisters in der Löblichen Reichs Statt Rotenburg
ob der Tauber, welcher den 25. Martii Anno 1630 … verschieden
…
Rothenburg o. d. T., Hieronymus Körnlein, [1630].

14 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 

RB 132/9
Georg Zürlin, Pfarrer zu Rothenburg:
Christliche Leichpredigt bey …ANNAE, deß … Leonhard Krau-
sen, Bürgern vnd Weißbecken zu Rotenburg ob der Tauber 
lieben Haußfrawen seligen, welche den 27. Octobris dises 1629.
Jahrs … verschieden …
Rothenburg o. d. T., Hieronymus Körnlein, [1619].

7 Bl., mit Predigt und Lebenslauf. 

RB 132/10
Stephan Fuchs Jäger, Prediger zu 
Oedenburg in Niederungarn:
Christliche Leich-Predigt … Herrn Georgen Florhamers, ge-
westen Burgern vnd des eussern Raths in der Königlichen Frey-
Stadt Oedenburg in nider Vngern, welcher … den 19. Maii deß
1619. Jahrs … abgeschieden …
Regensburg, Matthias Müller, 1620.

18 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt und Lebenslauf.

RB 132/11
Lorenz Laelius, Pfarrer zu Ansbach:
Christliche Leichpredigt … Frawen Anna, Herrn Caspar
Rauchparts, des Eltern Raths allhier, seeligen hinterlassener
Wittib, welche … den 18. Februarii diß 1632. Jahrs …
Nürnberg, Johann Friedrich Sartorius, 1632.

24 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 



RB 132/12
Jacob Petrus Schechs, Diacon an St. Lorenz zu Nürnberg:
Kostbare Seelen-Artzney … bey Christlicher Leichbestattung des
… Herrn Wolffgang Stöberleins, berühmten Apoteckers zur 
Gulden Kandten, vnd des Collegii Pharmaceutici Senioris, wel-
cher Sontags den 8. Novembr. … seelig eingeschlaffen … 
Nürnberg, Johann Friedrich Sartorius, 1646.

12 Bl., mit Titelkupfer, mit Predigt und Lebenslauf. 

RB 132/13
Johann Jacob Rüd, Diakon an St. Lorenz zu Nürnberg:
Leich-Sermon bey … Frawen Elisabethae, deß weiland … Con-
rad Krausen, Burgers vnd Handelsmanns in Nürnberg seeligen
hinterlassenen hertzlieben Wittib, welche den 5. Aprilis Anno
1639 in Gott seelig entschlaffen …
Nürnberg, Jeremias Dümler, [1639].

19 Bl., mit Titelkupfer, mit Predigt und Lebenslauf. 

RB 132/14
Georg Heilbrunner, Pfarrer zu Sulzbach:
Christliche Leich-Predigt … Frauen Annae Mariae, deß …
Herrn Georgii Adelberti Burckarts geliebten Haußfrauen, wel-
che zu Sultzbach den 23. Aprilis … seeliglich geendet …
Nürnberg, Fuhrmannsche Druckerei Johann Friedrich Sartorius,
1620.

12 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 

RB 132/15
Johann Heroldt, Diacon zu Kitzingen:
Ein Christliche Leichpredigt bey … Herren Daniel Gräfens,
Burgers vnd Vornehmen Handelsmanns zu Kitzingen, so am 
5. Tag des Monats Martii alten Calenders im Jahr Christi 1625
… seeliglich entschlaffen …
Rothenburg o. d. T., Hieronymus Körnlein, [1625].

16 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 



RB 132/16
Georg Conrad, Pfarrer zu Marktbreit:
Ein Christliche Leichpredigt bey … Frawen Catharina, deß …
Herrn Johann Dieterichs, genannt Gamperten, deß Eltern, ge-
wessenen Haußfrawen, welche den 20. Decemb. Anno 1625 …
verschieden …
Rothenburg o. d. T., Hieronymus Körnlein, [1625].

10 Bl., mit Titelkupfer, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 

RB 132/17
Georg Conrad, Pfarrer zu Marktbreit:
Eine Christliche Leichpredigt bey … Herrn Johann Dieterichen,
Gampert genandt, deß Eltern, welcher den 31. Martii Anno 1630
… gestorben …
Rothenburg o. d. T., Hieronymus Körnlein, [1630].

16 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 

RB 132/17a
Andreas Hafner, Prediger zu Regensburg:
Ein Christliche Trawer-Sermon … Frawen Appolonia Eyselin,
auff Begehrn ihres hinderlaßnen betrübten Ehewirhts, deß …
Maister Wolffen Eysele, gewesten Mitburgers und Papierers zu
Welß in Oesterreich ob der Ennß, welche den 21. Tag Augusti
dieses lauffenden 1629. Jahrs zu gedachten Welß … verschieden
…
Regensburg, Christoph Fischer, 1629.

10 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt und Lebenslauf.

RB 132/18
Paul Schubert, Prediger:
Christliche Leich-Predigt bey … Barbara Schmeltzerin, einer
gebornen Ruffin, deß … Herrn Matthiae Schmeltzers, ihrer
Röm. Kays. Mayest.. Raths, liebst gewesenen Hauß-Ehren, ge-
halten den 3. Decemb. 1634 in der Königlichen Freystadt Oe-
denburg in Ungarn.
Regensburg, Christoff Fischer, 1635.

13 Bl., mit Titelkupfer, mit Predigt und Lebenslauf. 



RB 132/19
Jacob Weiler, Coadjutor zu Braunschweig:
Frommer Obrigkeit schwere doch selige Ritterschafft … bey ..
Leichbestattung deß … Herrn Christopff Leverich, der Stadt
Braunschweig zum Hagen  wolverdienten Bürgermeisters, wel-
cher den 14. Novembris … entschlaffen …
Braunschweig, Balthasar Gruber, 1640.

52 S., mit Titelbordüre, mit Predigt und Lebenslauf. 

RB 132/20
Jacob Weiler, Coadjutor zu Braunschweig:
PANACEA oder Gewisse Seelen-Artzney … bey der Volckrei-
chen Leichbestattung der … Frawen Christinen Krausin, deß …
Herrn Conrad Hildebrands, jetzigen wolverdienten Directoris
vnd regierenden Bürgermeisters der Stadt Braunschweig, hertz-
lieben Hauß-Ehren seeligen, welche im Jahr Christi 1640, den
26. Novembr. sanfft im Herrn verschieden …
Braunschweig, Balthasar Gruber, 1640.

92 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 

RB 132/21
Erasmus Gruber, Regensburg:
SANCTUM DAVIDIS … Bey Christlicher Leichbegängnuß der
Ehrentugendtreichen Frawen SABINAE Ehingerin, Deß …
Herrn M. ELIAE EHINGERI, wolbestelten Rectoris des Gym-
nasii Poetici allhier Ehelichen haußfrawen, welche den 
25. August dieses 1641. Jahrs … in Christo eingeschlaffen …
Regensburg, Christoff Fischer, 1641.

12 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt und Lebenslauf. 

RB 132/22
Fabian Heyden, Schneeberg:
STATUA CHRISTIANAE FISCHERIANA, Das ist: Ehren-
Säule, welche dem weiland … Herrn THOMAE FISCHERN,
Churf. Durchl. zu Sachsen, auch Fürstlich Weimarischen …
Stein- vnd Bruchschneidern, Fürnehmen Burgern auffn
Schneeberge, als er in der Kays. Residentz Statt Wienn am 28.
Januarii instehenden 1641. Jahres … diese Welt gesegnet …
Regensburg, Christoff Fischer, 1644.

15 Bl., Titelseite fehlt, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 



RB 132/23
Caspar Mylich, Wittenberg:
CURSUS VITAE HOMINIS CHRISTIANI, Das ist .. Leichbe-
gängnuß deß … Herrn Matthiae Lunßdörffers, ältesten Burger-
meisters, Stadtcammerers, Obristen Vormunds- vnd
Spitalpflegers der Stadt Lauff, welcher den 29. Januarii Anno
1647 … seelig verschieden …
Nürnberg, Johann Friedrich Sartorius, 1647.

20 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Trauergesang (Noten). 

RB 132/24
Johann Bayer, Kaplan zu Leutershausen:
Ehrngedächtnus, Das ist: Christliche Leich- vnd Ehren-
Predigt bey … Frawen SYBILLAE; Herrn M. Johann Baltasar
Bernhold, Decani vnd Pfarrers zu Leutershausen … Haußfra-
wen, welche daselbsten … den 7. Aprilis dises 1648. Jahrs …
selig eingeschlaffen …
Ansbach, Johann Lentz, 1648.

31 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 132/25
Georg Seidel, Pfarrer zu Olsen:
Decus Matronale … bey dem Volckreichen Begräbnuß der …
Frawen Margaretha Hännigen, deß Weyland … Herrn Fride-
rich Lochners, Burgers vnd Fürstl. Hof-Mahlers allhier, hinder-
lassenen Wittib, welche … den 25. Augusti dieses 1638. Jahr ..
seliglich entschlafen …
Nürnberg, Jeremias Dümler, 1648.

20 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 132/26
Lorenz Bernhart Knörzer, Hohenlohischer Pfarrer zu Ried-
bach:
Geistlicher bewährter BLUTSTEIN oder …bey der Christlichen
… Leichbegängnus der … Frawen HELENAE, Deß … Herrn
Christoph Meylins, Gräfl. Hohenloischen Schultheissen zu Her-
renthierbach .. Hausehre.
Rothenburg o. d. T., Martin Wachenhäuser, 1650.

14 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 132/27
Reinhard Friderich Jacobaeus, Pfarrer und Senior des Kapi-
tels Schwabach:
Trauer-, Grab- vnd Ehren-Mahl Rahel, Das ist: Ein Christliche
Leich-Sermon, … Frawen Apolloniae, deß … Hern Andreae
Webers, Fr. Br. Wolverordneten Castners zu Stauff etc. hertzlie-
ber Haußfrawen, geborner Kneblin, etc. welche … den 
13. Aprilis … verschieden …
Ansbach, Johann Lentz, [1651].

20 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt und Lebenslauf.

RB 132/28
Georg Zierlin, Pfarrer zu Rothenburg:
Christliche Leichpredigt bey … Frawen ANNAE MARGARE-
TAE, deß … Herren Johann Wolffgang Renger, deß Eussern
Rahts vnd Hospitalschreibern vielgeliebter ehelicher Haußfraw
seligen, welche den 4. Junii .. 1651. Jahres .. entschlaffen …
Rothenburg o. d. T., Martin Wachenhäuser, 1652.

16 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 132/29
Wolfgang Ludwig Assus, Hohenlohischer Prediger zu Weick-
ersheim:
Christliche Leichpredigt bey … Frawen DOROTHEAE, deß …
Herrn Joan Peter Lutzen, Grävenlichen Hohenlohischen 
Newensteinischen wolverordneten Rath vnd Cammer-Secretarii
zu Weickersheim, hertzgeliebten Seligen Frawen, welche den 27.
Martii Anno 1652 … entschlaffen …
Rothenburg o. d. T., Martin Wachenhäuser, [1652].

12 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 132/30
Bartholomaeus Dietwar, Pfarrer zu Segnitz:
Leich-Sermon …Frawen Evae, deß … Herrn Daniel Gherings,
der Rechten Doctoris, etc., gewesenen lieben Haußfrawen, wel-
che den 1. Tag Februarii dieses 1652. Jahrs zu Segnitz …selig
entschlaffen …
Ansbach, Johann Lentz, 1653.

34 S., mit Titelbordüre, mit Predigt und Lebenslauf.

RB 132/31
Christoph Sigismund Donauer:
NOBILE SANCTI PAULI … Leichbegengnuß des ... Herrn 
Johann Fromholdten, weiland Churfürstl. Brandenburgischen
geheimbten Raths vnd Cantzlers im Fürsten-thum Halberstadtt,
welcher … zu Regensburg … den 11. Juli des 1653. lauffenden
jahrs … eingeschlaffen …
Regensburg, Christoff Fischer, 1653.

32 Bl.,  mit Predigt, Lebenslauf, Grablied und Widmungen.

RB 132/32
Johann Geret, Kaplan zu Ansbach:
Einfältige Leich-Sermon bey … Frawen Jacobinae, deß …
Herrn Abrahami Cratonis, Fürstl. Brandenburgischen Stiffts-
Verwaltern zu Onoltzbach, hertzgeliebten Haußfrawen, welche
Dienstags, den 5. Octobri .. 1652 ... entschlaffen …
Ansbach, Johann Lentz, 1653.

12 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 132/33
Jacob Müller, Hofprediger zu Neuenstein:
Christliche Leichpredigt bey … Frawen MARIAE ELISABET-
HAE, deß … Herrn Johann Christoph Binnickers, Gräfflichen
Hohenloischen Newensteinischen Cammer-Rahts vnd Ampts-
Kellers zu Forchtenberg hertzgeliebten Haußehr seligen, wel-
chen den 30. Novembris Anno 1652 … im Herren
eingeschlaffen …
Rothenburg o. d. T., Martin Wachenhäuser, 1653.

26 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 132/34
Johann Küffner, Pfarrer zu Schweinfurt:
Reinhartische thewre vnd trewe Blut-Reinigung, Das ist: Buß-
und Trostpredigt … Herrn Caspar Reinharts, damals regieren-
den Ampts-Bürgermeisters in der Freyen des H. Röm. Reichs-
Stadt Schweinfurth, welcher … 22. Januarii Anno Christi 1654
… im Herren entschlaffen …
Coburg, Johann Eyrich, 1654.

26 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 132/35
Johann Gäncker, Prediger in Regensburg:
Eine Christliche Leich Sermon … Herrn Hannß Peter Gichtls,
gewesten Burgers vnd eines Erbarn Steuer-Amptes Assissoris 
allhier seeligen, welcher den 24. Aprilis dieses 1654. Jahrs …
seelig eingeschlaffen …
Regensburg, Christopff Fischer, 1654.

14 Bl.,  3 S. der Personalie fehlen und sind handschriftlich ergänzt, mit Titel-

bordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 132/36
Georg Philip Bonhöffer:
SAMUEL SCHOLASTICUS, Das ist: … Leichenbegängnus
deß frommen und fleissigen Schulknabens JOHANNIS CHRIS-
TOPHORI, Deß … Herrn David Werners, getreu-eifrigen Pfar-
rers der Christlichen Gemeine zu Stöckenburg, Eheleiblichen …
Söhnleins …, welches Donnerstag, den 3. Maii …1655 allhie in
deß H. Reichs Statt Schw. Hall … abgeschieden …
Schwäbisch Hall, Hans Reinhard Laidinger, 1655.

52 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 132/37
Albrecht Volckhart, Diakon an St. Lorenz in Nürnberg:
Heilig Lust der Kinder Gottes oder … bey Volckreicher Leichbe-
stattung der .. Frauen Anna Margareta, Deß … H. Leonhard
Weickhmanns etc. Ehelichen Haußfrauen sel., welche im Jahr
Christ 1656 den 6. Mart. … ihr Leben selig beschlossen …
Nürnberg, Christoff Gerhard, [1656].

47 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 132/38
Albrecht Volckhart, Diakon an St. Lorenz in Nürnberg:
Einiger Hertzens-Trost und Theil sterbender Christen … bey
Christlicher Leichbegängnuß der … Frauen Ursula, deß …
Jacob Edels sel. hinterlassener Wittib, welche im Jahr Christi
1656, den 15. Augusti … zu Nürnberg … selig entschlaffen ...
Nürnberg, Christoff Gerhard, [1656].

12 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt und Lebenslauf.

RB 132/39
Georg Zierlin, Pfarrer zu Rothenburg:
Cubile piorum Christliche Leichpredigt bey … Frawen Sybilla,
deß … Herren Josaphat Weinlins, Medicinae Doctoris, vnd Phy-
sici ordinarii zu Rotenburg uff der Tauber hertzgeliebten Hauß-
und Ehefrauen seligen, welche Sambstags, den 12. Jan. …selig-
lich verschieden …
Rothenburg o. d. T., Martin Wachenhäuser, [1656].

24 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 132/40
Thomas Hopffer, Pfarrer zu Augsburg:
Christliche Leich-Predigt … Frawen Elisabeth, einer gebornen
Längin, deß … Herren Martin Riedels, Goldschmids vnd Silber-
händlers allhie gewesenen geliebten Haußfrawen, welche den
13. Januarii dises 1656. Jahrs … selig eingeschlaffen …
Augsburg, Christoff Schmid, 1656.

43 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 132/41
Johann Heinrich Faber, Pfarrer an St. Ulich zu Augsburg:
Heylsames RECEPT wieder grosse Hertzens-Angst, Das ist:
Christlicher Leicht-Sermon … Frauen Rosina Spenglerin, einer
Gebornen Hötzin von Ulm, deß Ehrnhafften vnd Vorgedachten
Herrn Michael Spenglers, namhafften Jubiliers in Augspurg ... 
Haußehr … in der Evangelischen Kirchen bey den Barfüssern
daselbt Anno Christi 1657 den 31. Januarii.
Augsburg, Andreas Erffurt, [1657].

37 S., mit Titelbordüre, mit Predigt und Lebenslauf.



RB 133
Sammelband mit 9 Schriften
19,5 x 15 cm, Pergamentband, beschädigt.

RB 133.01
Sechs Christliche Predigten vber der Leich, Weilund deß Durch-
leuchtigen, Hochgebornen Fürsten vnd Herrn, Herrn Fride-
richs, Hertzogen zu Württemberg vnd Teckh, … , Wie
dieselbigen den 25. vnd 26. Febr. dieses 1608. Jahrs, an 
vnterschiedlichen Orten gehalten worden. Sampt angehengter
Historischer Beschreibung, I. F. Gn. Hochansehnenlicher
Leich-Prozession vnd Begräbnus.
Tübingen, Cellische Druckerei, 1608.

130 Bl., mit Titelkupfer, mit Porträtstich des Herzogs;
Johann Magirus, Probst der Stiftskirche zu Stuttgart, S. 1-16;
Erasmus Grüninger, Fürstl. Hofprediger, S. 17-35;
Tobias Lotter, Spitalpeiger zu Stuttgart, S. 36-60;
Petrus Huber, Prediger zu St. Leonhard in Stuttgart, S. 61-73;
Michael Schaefer, Württemberg. Hofprediger, S. 74-103;
Andreas Osiander, Probst zu Tübingen, S. 104-115;
David Förter, S. 116-118.

RB 133.02
Bericht vom Christlichen Abschied D. MART. LUTH. Sampüt
sechs Leichpredigten Bey dem Begräbnis der Fürnehmen vnnd
vmb die Kirche Christi wolverdienten Theologen, D. MARTINI
LUTHERI, D. AEGIDII HUNNII, D. DAVIDIS RUNGII, D.
SALOMONIS GESNERI, D. GEORGII MYLII, D. POLCARPI
LYSERI, Der H. Schrifft gewesenen D. vnd Professorn zu Wit-
tenberg etc.
Wittenberg, Wolfgang Meißner, 1610.

228 S., mit Titelbordüre, mit Porträts Luthers und Hunnius, mit Predigt und Le-
benslauf.
Justus Jonas / Michael Celius (zu Luther, 1546), 

S. 1-17;
Johann Bugenhagen (zu Luther), S. 18-31;
Salomon Gesner (zu Hunnius, 1603), S. 32-85
Salomon Gesner (zu Rungius, 1604), S. 85-129;
Georg Mylius (zu Gesner, 1605), S. 129-150;
Friedrich Balduinus (zu Mylius, 1607), S. 151-188;
Paulus Jenisch (zu Lyser, 1610), S. 189-228.



RB 133.03
Paulus Jenisch, Prediger an der Hofkirche in Leipzig:
Eine Christliche Predigt, beym Begräbnis des … Herrn POLY-
CARPI LYSERI, der heiligen Schrift Doctorn, vnd Churf.
Sächs. Hofpredigers, auch zu Kirch- vnd Schulsachen verordne-
ten Raths, welcher den 22. Februar im 1610. Jahr seliglich im
HERNN abgeschieden …
Leipzig, Abraham Lamberg.

28 Bl., mit Titelbordüre, mit Predigt und Lebenslauf.

RB 133.04
Peter Huber, Prediger zu Ulm:
Ein Christliche Predigt, bey der Volckreichen Leichbegängnuß
Deß Ehrwürdigen vnd hochgelehrten Herrn Johann Vesen-
beckens, der H. Schrifft Doctoris vnnd der Kirchen zu Ulm 
Superintendenten, welcher den 29. Junii … anno 1612 … in
Christo eingeschlaffen …
Ulm, Johann Meder, 1612.

21 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 133.05
Michael Schäfer, Prediger zu Tübingen:
Leichpredigt … Frawen Agnes, deß … Daniel Schittenweins,
Bürgers zu Rotenburg am Necker, Ehlicher Haußfraw, weiland
deß … Herrn Ludwig Walchen, geweßnen Burgermeisters da-
selbsten seeligen Tochter, welche … den 10. Januarii Anno 1606
… in Christo entschlaffen …
Tübingen, Erhard Celius, 1606.

22 Bl., mit Predigt und Lebenslauf.

RB 133.06
Johann Georg Sigwart, Pfarrer und Prof. zu Tübingen:
Christliche Predigt, Bey der Leich weilund des Edlen Georg 
Rudolphen von Watzdorff, auff Berga vnd Liechtenthan, wel-
cher den 10. Martii An. 1607 zu Tübingen im Herrn seliglich
entschlaffen …
Tübingen, Cellische Druckerei, 1607.

47 S., mit Titelbordüre, mit Predigt und Lebenslauf.



RB 133.07
Balthasar Kerner, Prediger im Münster zu Ulm:
Christliche Predigt bey … Begrebnus deß … Herren Andreae
Behams von Nürmberg deß Eltern, welcher  … den 11. Aug.
Anno Christi 1612 in der löblichen Reichsstatt Ulm …
Ulm, Johann Meder, 1612.

14 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 133.08
Polycarp Leyser:
Christliche Leichpredigt … CHRISTOPHEN von SCHÖN-
BERG, zur newen Sorge, etc., Churfürstllichen Sächsischen wol
verordneten BergHauptmanns, auch der Ämpter Wolcke-, Lau-
ter- vnd Rawenstein Hauptmannes, etc., welcher den 4. Octob.
des 1608. Jahrs … zu Dresden .. in Christo verschieden …
Leipzig, Abraham Lamberg, [1608].

22 Bl., mit Titelbordüre und Druckerzeichen, mit Predigt und Lebenslauf.

RB 133.09
Konrad Schlüsselburg, Prof. zu Stralsund:
Eine Christliche vnd tröstliche Leichpredigt … Wilken von Pla-
ten, weyland Erbgesessen zum Grantzevisch, gewesenene
Hauptmanns zur Stolpe, vornemen Fürstlichen Pommerischen
Rahts, vnd des löblichen Hoffgerichts zu Wolgast, Herrn Verwal-
ters, welcher auff den 25. Tag Novemb. in dem Herrn Jesu
Christo seliglich entschlaffen.
Frankfurt a. M, Nicolaus Hoffmann, im Verlag Peter Kopf, 1608.

58 S., mit Druckerzeichen, mit Predigt und Lebenslauf.



Ratsbibliothek 134 
Sammelband mit 9 Schriften. 
Pergamentband, Blattformat 18 x 15 cm.

RB 134/1
Georg Mylius, Prof. zu Jena:
Etliche christliche, geistliche unnd in Gottes Wort wolgegrün-
dete LeichPredigten, bey unterschiedlichen Leichen und Be-
gräbnissen, auch zu unterschiedlichen Zeiten und Orten
gehalten, …
Darin als Beispiel: Leichenpredigt von Georg Mylius für Regina
Stromair, Witwe des Moritz Stromair, böhm. Medicus, 6 S. 
Jena: Tobias Steinmann, 1599.

235 S.

RB 134/2
Aegid Hunnius, Prof. zu Wittenberg:
Christliche Leichenpredigt … Herrn M.  Gabrielis Mylii, des …
Herrn D. Georgii Myliii, der H. Schrift Professorn vnd 
Superintendenten zu Jehna Ehleiblichen Sons, Welcher den
eilfften Martii Anno 1601 … gestorben …
Wittenberg: Georg Müller 1601.

24 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 134/3
Aegid Hunnius, Prof. zu Wittenberg:
Christliche Leichenpredigt … Georg von Miltitz etc. des … 
Alexanders von Miltitz, vff Schenckenberg vnd Oberaw, weiland
Churfürstlichen Sächsischen bestalten Rittmeisters vnd Haupt-
manns zu Delitz vnd Zörwick … Eheleiblichen Sohns, welcher
den 17. Martii … 1600 … entschlaffen …
Wittenberg: Zacharias Lehmann, 1600.

23 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 134/4
Polycarp Leiser:
Ein Christlicher Sermon Gehalten bey dem Begrebnis des …
Herrn Salomonis Alberti, der Philosophie vnd Medicinae Docto-
ris, vnd weyland derselben Professoris … zu Wittenberg, vnd
hernacher Cuhrfürstlichen Sächsischen Archiatri vnd bestalten
Leibarztes, Welcher den 28. Martii dieses 1600. Jarhs .. zu Dres-
den  .. abgeschieden … 
Wittenberg: Georg Müller 1601.

23 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 134/5
Johannes Papp, Prediger zu Straßburg:
Christliche Leichpredigt … Herrn Johannes Liptitzen, Pfarrers
zu Straßburg, zum jungen St. Peter, Welcher den 1. tag August
Anno 1598 …selig eingeschlaffen …
Straßburg: Jost Martin, 1599.

20 Bl., mit Predigt und Lebenslauf und Widmungen. 

RB 134/6
Gerog Weinrich, Pastor an St. Thomas zu Leipzig:
Christliche Leichpredigt … Johann Behrers, Bürger in Leipzig,
Welcher den 27. Octobris Anno 98 in Gott selig entschlaffen …
Leipzig: Zacharias Berwalds Erben (Johann Börner), 1599.

2 Bl., mit Predigt und kurzer Biographie.

RB 134/7
Gregor Strigenicius, Pfarrer zu Orlamünde:
Gedechtnis vnd Leichpredigt … Frawen DOROTHEA SU-
SANNA, geborner Pfalzgräfin bey Rein, etc., Hertzogin zu
Sachsen, Landgräfin in Thüringen, vnd Marggräfin zu Meis-
sen, etc., Widwen, … zu Orlamünda den 16. Aprilis ... Anno
1592 gethan vnd gehalten.
Leipzig: Franz Schnelboltz, 1600.

20 Bl., mit Predigt und Lebenslauf.  



RB 134/8
Erhard Cellius:
Vier Christliche Leucht- vnd Ehrenpredigen … vber dem Gott-
seeligen Absterben deß … Herrn Wilhelm Ernsten, Grafen vnd
Herrn zu Waldeck etc. …, Wölcher den 16. Sept. Anno 1598 bey
der löblichen Weitberümbten hochen Schul zu Tübingen seelig-
lich in dem Herrn entschlaffen … 
Tübingen: Erhard Cellius 1600.

138 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 

RB 134/9
Nikolaus Blum, Pfarrer zu Dohna:
Leichpredigt Vber den Custodierten D. NICOLAUM KRELL,
Welcher den 9. Octobris, wegen seiner Verbrechung … offent-
lich zu Dreßden entheuptet worden Anno Christi MDCI.
Leipzig: Abraham Lamberg 1601.

70 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 135
Sammelband mit 31 Schriften (Leichenpredigten)
Pergamentband, Blattformat: 18 x 15 cm

RB 135/1
Dominicus Beer, Diakon an St. Lorenz in Nürnberg:
Fürstellung der Fürnehmsten Schröckbilder, Die einem Ster-
benden hefftig zusetzen … bey … Leichbegängnuß der … Fräu-
lein MAGDALENEN, einer Gebornen Herrin von
HERBERSTEIN, Welche Anno 1659, Mittwoch den 4. Maii …
entschlaffen …
Nürnberg, Christoff Lochner, [1659].

48 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen, Grabinschrift.



RB 135/2
Johann Emanuel Ulrich Schlettanus, Pfarrer zu Wolckenstein:
CANA ET CARA SENUM GRAVITAS, … bey Christlicher Se-
pultur … Herrn Hansen Rechenbergs, Churfürstl. Durchl. zu
Sachsen in die Neun und Dreissig Jahr gewesenen alten treu-
verdienten AmptSchössers zum Wolckenstein, Welcher den 
29. Martii Anno 1659 … entschlaffen …
Freiberg, Georg Beuther, [1659].

100 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 135/3
Michael Spieß:
Leichenpredigt für Anton Christophorus, Dekan des Kapitels
Wülzburg und Pfarrer in Weimersheim (†13.11.1664). 
[Nürnberg, 1664].

84 Seiten, Titelblatt fehlt, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen (u.a. von
Pfarrern der Umgebung).

RB 135/4
Gottlieb Spitzel, Prediger zu Augsburg:
Herrn Joh. Jacob Thurms, der Freyen Künsten Mag. und Gött-
lichen Weißheit Candid. Selige Abreise auß Heiden in Engel-
land.
Augsburg, Jacob Koppmayer 1670.

36 S., mit zwei Kupferstichen (Porträt, Reisebilder).

RB 135/5
Johann Jakob Thurm:
Trost Brieff An … Herrn D. Martin Geier, Churfürstlicher
Durchleuchtigkeit zu Saxen … Kirchen-Rath vnd Hober-Hoff-
Predigern … Deß  … verstorbenen H. Matthiae Geiers see.
höchstbetrübten Herren Vattern …
Augsburg, Christoff Schmid, 1670.

24 Seiten, mit Predigt und Lebenslauf und Widmungen, 
angeschlossen von Johann Jakob Thurm: Der Feurige Prediger-Geist, Augsburg
1670.



RB 135/6
Trauer-Zeichen Vber den Frühzeitigen Hinschied deß … auff
der Holländ. Hohen Schul zu Leiden Anno 1669 den 7. Aug. Sel
verstorbenen Herrn Johann Jacob Thurms, der Freyen Künsten
Mag. und der Göttlichen Weißheit Candid.  … von Etlichen
Gönnern und guten Freunden.
1670.

36 Seiten, dazu Porträt-Kupferstich und Titelkupfer (zur Seereise nach Leiden)
von Bartholomäus Kilian vor 135/4.

RB 135/7
Schmerzliche Liebes Thränen, welche uber den allzufrühzeiti-
gen doch höchstseeligen Hintritt des … Hn. M. Johann Jacob
Thurms, von Augsbpurg, der H. Schrifft eyferigst Beflissenen,
als Derselbe auf der weitbelobten Universität Leyden in Holland
verflossenen 1669. Jahrs … eingeschlaffen. Aus Christl. Mitlei-
den vergossen die in Jena anietzo studierende Augspurger.
Augsburg, Jakob Koppmayer, 1670.
16 S. 

RB 135/8
Theophil Spitzel:
PRAECOX MATURITAS VIRI JUVENIS … DN. JOH. 
JACOBI THURMII, … Anno 1669 d. 7. Aug. Lugduni Bata-
vorum beate defuncti.
Augsburg, Jakob Koppmayer, 1670.

62 S., mit Titelkupfer, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 

RB 135/9
Salomon Schülin, Diakon zu Ansbach:
Das liebreiche Vater-Hertz … bey Volckreicher Beerdigung der
… Frawen Annen Margarethen, deß … Herrn Johann Alexan-
der Cleusels, … Brandenb. Closter Verwalters zu Solnhofen,
hinterlassenen, nunmehr auch seeligen Wittwen, Welche am ab-
gewichenen Donnerstag den 16. Junii diß 1670. Jahrs …in
Onoltzbach … seelig entschlaffen …
Ansbach Johann Hornung, [1670].

44 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 135/10
Caspar Hammerschmidt, Hofprediger zu Ansbach:
Rechte Gebets-Art … Leich Begängnuß deß … Herrn M.
CHRISTOPHORI MEELFÜHRERS, wolverdienten Stadt-Pfar-
rers zu Onoltzbach …, Welcher … den 10. Februarii … Anno
1663 … seelig entschlaffen …
Ansbach, Johann Hornung, 1664.

98 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 135/11
Sebastian Jakob Krause, Diakon an St. Lorenz zu Nürnberg:
Trost-Schrifft und Christliches Angedencken … H. Leonhard
Gollings, Rothen Bierbräuers, deß Kleinern Rahts und 
Losungers alhier, tödtlichen und seligen Hintritt, Welcher Anno
1667, Sonntags den 3. November … verschieden …
Altdorf. Johann Leonhard Winterberger, [1668].

75 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen, mit Porträt-Kupferstich von
Bartholomäus Kilian.

RB 135/12
Johann Adam Faber:
Lucrosa Mortis cum Vita Permutatio … Leichnambs-Begleitung
deß … Herrn Georg Schellen, vornehmen JURIS-CONSULTI,
hochfürstl. Durchl. zu Brandenburg-Onoltzbach gewesenen 
Geheimen Hof- vnd Landschaffts-Raths etc., Welcher Sonntags
den 5. April dieses 1674. Jahrs auff einem in deß H. Röm.
Reichs-Statt Weissenburg am Nordgaw gehaltenen Conferenz-
Tag an einem Schlagfluß sein Leben Christlich geendet …
Ansbach, Johann Hornung, [1674].

68 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 135/13
Caspar Hammerschmidt, Konsistorialrat und Stadtpfarrer zu
Ansbach:
Christliche Gebets-Anstellung … bey ansehnlicher Leich-Be-
stattung der … Frauen Sibyllen Schellin, gebohrner Mönhardin
etc, Herrn Georg Schellen etc., wolberühmten vnd fürnehmen
J.C.T.I. etc. .. Geheimen vnd Landschaffts-Raths etc. Gewesenen



Eheliebsten, Welche den 2. Juli Anno 1668 ... verschieden …
Ansbach, Johann Hornung, [1668].

44 S., mit Predigt und Lebenslauf .

RB 135/14
Theophil Coler (Kohler), Pastor und Superintenden zu Ans-
bach:
Aller wahren Christen Hchst-Seelige Ritterschafft, als deß Wol-
Edel vnd Vesten Herrn LAURENTII SCHELLEN, JUR. CAN-
DIDATI, von Onolzbach, auß Francken, seelig verblichener
Leichnahm Auff der weitberühmten Universitäet Jena in der
Hauptkirchen zu St. Michaelis ... beygesetzt wurde, Den 12. Julii
Anno 1674 …
Ansbach Johann Hornung, [1674].

96 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 135/15
Johann Adam Faber, Ansbach:
Vitae Alterius & Coelestis …Zu letzter Ehren-Gedächtnuß der
WohlEdlen Frauen Catharinen Baumgärtnerin, gebohrner
Schellin, Deß … Herr Johann Philipp Baumgärtners, J. U. L.
Hoch-Fürstl. Brandenb. Gemeinschafftlichen Raths und des
WohlLöbl. Kaiserl. Land-Gerichts Burggrafthums Nürnberg
Wohlverordneten Anleiters und Interesse Advocatens zu Onolz-
bach, Eheliebsten, Welche den 25. Novembris .. deß 1676. Jahrs
…verschieden …
Ansbach, Jeremias Kretschmann, 1677.

56 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 135/16
Carl Ludwig Stromeyer, Prediger zu Ulm:
Gottseeliger Christen Trost und Labsal … Leich-Begängnis der
… Frauen Anna Maria Baumgartnerin, deß Ehrnvesten 
Johann Ringmachers Seel. hinderlassenen Wittib, Welche Anno
1673 den 20. Octobris … seelig eingeschlaffen …
Ulm, Johann Karl Gassenmayer, [1674].

52 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 135/17
Georg Friedrich Pertsch, pastor und und Superintendent zu
Bayreuth:
OPTIMUM CHRISTIANI HOMINIS TESTAMENTUM … Bey
… SEPULTUR Hn. Friedrich Wilhelm Schwesers, des Hn. 
Joh. Friedrich Schwesers, … Brandenb.  wolverdienten Hoff-
und Justitien-Rahts herzliebsten jüngsten Sohns, Welcher 
Freytags … den 29. May Anno 1674 …verschieden …
Bayreuth, Johann Gebhard, [1674].

84 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 135/18
Johann Georg Zinck, Dekan in Wassertrüdingen:
Pulcherrimorum … bey Volckreicher Leich-Procession deß …
Herrn Lenhard Schöners, Hoch-Fürstl. Brandenb. Wohlver-
dienten Pfarrers allhier in Vrsheim, Welcher am Sontag … 
5. Martii Anno 1674 … eingeschlaffen …
Ansbach, Jeremias Kretschmann, [1674].

48 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 135/19
Johann Adam Faber, Ansbach:
ELIANA Oder Sehnliches Verlangen deß Manns Gottes Eliae
… Leichbegängnus deß … Herrn Caspar Hammerschmiedts,
Hoch-Fürstl. Brandenb. ältesten Consistorial-Raths und treu-
fleissinge Stadt-Pfarrers zu Onozbach, … den 8. Septembr.
dieses 1675sten Jahres … abgefordert …
Ansbach, Jeremias Kretschmann, 1676.

83 S., mit Predigt und Lebenslauf, mit Porträt-Kupferstich.

RB 135/20
Michael Beer, Pastor in Wendelstein:
VALEDICTION MUNID … ad Mentem VIRI PLURIMUM
REVERENDI … DN. M. CASPARI HAMMERSCHMIED,
Egrani, Supremi in Marchionatu Onoldino Psychiatri ..
Altdorf, Johann Heinrich Schönnerstädt, 1676.

8 S., z.T. in griechischer und hebräischer Schrift.



RB 135/21
Caspar Jäger, Pfarrer zu Ellrichshausen und Senior des Kapi-
tels Crailßheim:
Suspirium Davidicum … Leichbestattung … Herrn H. Johann
Gereten, Hoch-Fürstlichen Brandenburgischen Wohlbestver-
dienten E. E. Capituli zu Crailsheim Decani und Pastoris da-
selbsten, Welcher … im Jahr Christi 1675, Freytags den 24 …
Decembris …sannften Tod …
Ansbach, Jeremias Kretschmann, 1676.

98 S., mit Predigt und Lebenslauf, mit Trauergedicht mit vier Singstimmen und

Noten für vier Geigen. 

RB 135/22
Johann Samuel Rehm, Stadtpfarrer zu Uffenheim:
MORTIS ANTIDOTUM … Begräbnuß des … Herrn Georg
Abel Kirchmaiers, Hoch-Fürstlich. Brandenb. Statt-Voigts 
zu Uffenheim, welcher … den 30. Mertzen 1676 seel. verschie-
den …
Rothenburg, Noah von Millenau, [1676].

20 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen. 

RB 135/23
Obitum Amplissimi Spectatissimique VIRI DN. GEORGII ABE-
LIS KIRCHMAJERI, … in Praefectura Uffenheimensi Praeto-
ris Senioris …
Wittenberg: Matthäus Henckel, 1676.

8 S.  Widmung der Universität Wittenberg.

RB 135/24
Prof. Kirchmayer:
Immerwärendes Ehren-Denkmahl, so der Edle, Wohl-Ehren-
veste und Hochachtbare Herr Georg Abel Kirchmayer, Hoch-
fürstl. Brandenburgischer Wohlverdienter Stadt- und
Ambts-Voigt zu Uffenheim in Francken, nach seinem den 
30. Martii aus dieser Welt seeligst genommenen Abschied …
Wittenberg, Johann Wilcken, 1676.

4 S. Nachruf des Sohns des Verstorbenen.



RB 135/25
Georg Simon Renger, Prediger zu Rothenburg:
Duce & Auspice Christo … Christlicher Beerdigung … Herr
JOH. CHRISTOPHORUS HARTMANNUS, Medicinae Doctor
und Physicus ordinarius bey des Heil. Reichs-Statt Rotenburg
ob der Tauber … d. 22. Sept. 1675 …in die ewige Ruh …
Rothenburg, Noah von Millenau, 1675.

20 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 135/26
Caspar Beck, Pfarrer zu Sammenheim und Senior des Kapi-
tels Gunzenhausen:
Christliche Trauer-Predigt … Herrn Johann Engelhardts, wohl-
meritirten 27-Jährigen Pfarrers zu Heydenheim und E. E. Capi-
tuls Guntzenhaußen wohlanständigen Senioris, Welcher
Donnerstags den 20. Aprilis 1676 … seelig eingeschlaffen … 
Ansbach, Jeremias Kretschmann, 1677.

39 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 135/27
Zacharias Lengfelder, Diakon zu Wassertrüdingen:
SACRA S. MYSTICA … Leich-Conduct deß … Herrn Joh. 
Sebastians von Berbisdortf uff Bechhoffen etc. , Hochfürstl.
Durchl. zu Brandenburg, im Hause Onolzbach, wohlmeritirten
Raths und Ober-Amptmanns zu Wassertrüdingen und Röckin-
gen etc. seeligen, welcher … den 22ten May …diese Zeitlichkeit
verlassen … 
Ansbach, Jeremias Kretschmann, 1676.

76 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 135/28
Johann Meelführer, Pfarrer zu Obern- und Unternzenn:
Hiobs Klag und Aussag … Uber dem frühzeitigen Ableiben 
HEINRICH GOTTLOBS von Seckendorff etc. deß … Herrn
HEINRICH GOTTLOBS von Seckendorff etc. uf Obern-Zenn
etc. Gewesenen … Raths zu Gotha und Ober-Amtpmanns zu Kö-
nigsberg, wohl seel. mit dessen Eheliebsten, der … Frauen
AGNES MAGDALENEN von Seckendorf, gebohren von Teutle-



ben aus Thüringen, ehelich erzeigten (posthumi) 4 Wochen 
5 Tag nach WohlEdelbesagten Herrn Vatters seel. Hintritt ge-
bohren Sohnleins, welches Donnerstags den 5. Octobris dieses
1676. Jahres .. verblichen.
Ansbach, Jeremias Kretschmann, 1676.

40 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 135/29
Georg Simon Renger, Vesperprediger zu Rothenburg o. d. T.:
JESU komme …Beerdigung des … Herrn JEREMIAE Kar-
chers, des Innern Raths allhisiger Rotenb. Reipubl. … Assesso-
ris, auch zur zeit wohlverordneten Kries-Vormund- und
Wildbanns-Herrn, Welcher den 22. Decemb. … 1675 … 
Rothenburg, Noah von Millenau, 1676.

36 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 135/30
Johann Ludwig Hartmann, Suerintendent zu Rothenburg o.
d. T.:
GEMITUS CORDIS … Begräbnuß … Herrn Michael Sturen,
des Innern Raths bey des Heil. Reichs Freyen Statt Rotenburg
ob der Tauber, den 22. Jun. 1677 vorgestellet.
Rothenburg, Noah von Millenau, [1677].

36 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 135/31
Georg Simon Renger, Vesperprediger zu Rothenburg:
Nach Jesu Christi Willen! … Leich-Predigt … Herrn JOH.
CHRISTOPHORI Weinleins, Medicinae Doctoris und Physici
ordinarii allhie zu Rotenburg auf der Tauber, welcher Monatgs
… d. 27. Decembr. 1675 … diese Zeitlichkeit gesegnet … 
Rothenburg, Noah von Millenau, 1676.

40 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 136
Sammelband mit 15 Schriften
Blattgröße: 19,5 x 15,5 cm, Pergamentband.

RB 136/1
Gottfried Händel, Prediger zu Heilsbronn:
Der von Nord vnd Sud, doch zu seinem besten, bestürmte Chris-
ten-Garte, Das ist: EINE REDE, über die Wort im IV. Cap. des
hohenl. Sal. am 16. V., Steh auff Nordwind vnd komme Sudwind
… Am Freitag den 1. Sept. 1671 an statt einer Wochen-Predigt,
im Hochfürstl. Brandenbb. Closter Heilsbronn, gehalten, …
Ansbach, Joh. Hornung, [1671].

8 Bl. 

RB 136/2
Felix Bidembach, Abt zu Maulbronn:
Consiliorum Theologicorum DECAS VIII. Der achte Theil
Theologischer Bedencken, Bericht, oder Antwort auff mancher-
ley in Glaubens oder Gewissenssachen, zutragende Fälle, vnd
vorfallende Fragen oder Handlungen …
Frankfurt a. M., Erasmus Kempffer, 1612.

16 Bl. Vorrede, 132 S., Autoren: Wilhelm Bidenbach, Joh. Schütz, Jac. An-
dreae, Jo. Epp. 

RB 136/3
Michael Theodor Feldt, Pfarrer zu Weimersheim:
PENTAPHYLLUM WEIMERSHEIMENSE Oder 
Geistlich Fünffinger-Kraut, nach Anlaß der Fünff Text-Wort
aus des Büchleins Nehemiae C. XIII.31, Bedenck, mein Gott,
meiner, im besten, genommen …in Einer Valet-Predigt Anno
1676 in Weimerßheim.
Ansbach, Jeremias Kretschmann, 1678.

64 S. 



RB 136/4
Johan Jacob Gross, Prediger zu Ulm:
Danck- vnd Gebetts-Altar, das ist:Christliche Dancksagungs-
Predigt, für den lieben so hochdesiderirten, gewünschten vnd er-
haltenen Reichsfrieden, welcher den 14./24. Ocotbr. am
Sambstag, Anno 1648 zu Münster in Westphalen …
Nürnberg, Jeremias Dümler, 1649.

24 Bl. 

RB 136/5
Johann Christoph Graeter, Schwäbisch Hall:
Christliche einfältige Leichpredig, Gehalten auß dem bekandten
Kirchenseufftzerlein, … Bea ansehlicher trauriger Bestattung
der Ehrn- vnd Tugendsamen Frawen Mariae, geborner Büschin
von Hailbrunn, deß weyland Ehrnvesten vnnd Großachtbarn
Herrn Peter Firnhabers, des Gerichts vnd berühmten handels-
manns allhie in Schwäbischen Hall, hinterlassener Wittibin,
welche Dienstags den 21. Decembris deß 1647 Jahrs vmd Mitter-
nacht … abgeschieden …
Ansbach, Johann Lentz, 1648.

26 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 136/6
Adam von Berg, Diakon zu Detwang:
SACRIFICIUM DEO PLACENS … Bey sehr Volckreicher
Leichbegängnuß der weiland Edlen, hochehr- und Tugendrei-
chen Frauen ANNAE BARBARAE Pürckhauerin, deß auch
Edlen, Vesten, Fürsichtig- und Wohlweisen Herrn, Johann Lud-
wig Pürckhauers, des Innern Raths, Kriegs- und Vormund-
sherrn hertzgeliebter Ehe-Liebsten, einer gebornen Rauchparin,
als Selbige den 7. Decemb. Anno 1683 im 56. Jahr ihres Alters
seelig verschieden …
Rothenburg o. d. T., Noah von Millenau, [1683].

20 Bl., mit  Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 136/7
Georg Simon Renger, Prediger:
… Sterb- und Grab-Schrift … der im besten Flor seiner Jugend
begriffene Herr Johann Sigmund Seuter, bey ihr Hoch-Gräfl. 
Gnaden, Herrn, herrn von Ronnov etc. Hochverordneten Ritt-
meisters Compagbie unter den Fränckischen Creiß-Völckern 
gewesener Muster-Schreiber, bey Eger in Böhmen erkrancke
und daselbst nach erliitenen tödtlichen Schwachheiten den 
1. Decemb. 1683 … seelig entschlafen …
Rothenburg o. d. T., Noah von Millenau, [1683]

16 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 136/8
Andreas Heinrich Berchtold, Pfarrer zu Bergenweiler:
Geistlicher Rittersmann. Dessen Persohn Der Reichs hochwol-
gebohrne Herr, Herr Frantz von Weltz, Freyherr zu Eberstein
und Spiegelfeld, auff Heylegg, Weitzenegg, Hohenegg und Lem-
berg, Erblands- Stäbelmeister in Kärndten, und Herr zu Bergen-
weiler, wie auch eines Hochlöbl. Schwäbischen Craises
wolmeritirte Herr Rittmeister, in seinem seeligen Todes-Kampf
… zu Bergenweyler an der Brentz, den 17. October 1674 … bey-
gesetzet worden.
Ulm, Johann Carl Gassenmeyer, 1675.

83 S., mit Titelkupfer, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 136/9
M. Friedrich Peter, Braunschweig:
Gründtlicher Bericht auß Gottes Wort, D. Luthero vnd andern
reinen Kirchenlehrern, ob Thumherrn vnd ihre Adjuncten, die
gemeiner leut vnd Bürger Kinder sind, in einem Gott wolgefelli-
gem Stande sitzen, vnd der Stifftslehen mit gutem Gewissen 
geniessen können.
1618.

92 Bl., mit Titelbordüre.

RB 136/10
[Zehn Predigten über den XVI. Psalmen].
ohne Angaben.

192 S. (unvollständig), Titelblatt fehlt.



RB 136/11
Jakob Jakobat Beneventanus:
DEFENSORIVM PACIS, vnd vnvergreiffliches bedencken in
Sachen deß Bäpstlichen banns in dem Bistumb Straßburg, vnnd
deßwegen gründtlicher bericht, was derselbig würcken, vnd auß
was Vrsachen er fortzusetzen oder abzuschaffen sein möge, …
1604.

92 Bl. (unvollständig).

RB 136/12
Antonius von Sandoval, Ritter aus Spanien:
Don Anthonii von Sandoval, Ritters aus Hispanien, Derender
Eines An den jetzt regierenden Papst ALEXANDRUM den 
Siebenden, Das Ander An Ihre Königliche Majestät, PHILIP-
PUM den Vierdten, König in Hispanien und Indien etc., aus 
Copenhagen, von seiner zur Augspurgischen Confession ge-
schehener Bekehrung, zur Nachricht hat abgehen lassen. 
Diesen ist Beygefügt des obbenanten Papsts Alexandri VII Con-
stitution, betreffend die .. Frag? Ob die heilige Jungfrau Maria,
ohne Erbsünde empfangen, und geboren worden?
1663.

71 S., Titelblatt restauriert.

RB 136/13
Ludovicus Caschai, von Preßburg:
INVERSUS PAPALIS MUNDUS, Seu PERVERSA ROMANA
SYNAGOGA A CONVERSO DERELICTA, das ist: Die ver-
kehrte Bäpstische Welt, oder Die umgekehrte Römische Syna-
gog, in den Wercken gegen Gott, und Glauben an die Menschen,
…
Wittenberg, Matthäus Henckel, o. J.

6 Bl.



RB 136/14
Johann Faulhaber, Rechenmeister in Ulm:
Andeutung einer vnerhörten newen Wunderkunst, Welche der
Geist Gottes, in etlichen Prophetischen vnd Biblischen Geheim-
nuß-Zahlen, biß auff die letzte Zeit hat wöllen versigelt vnd ver-
brogen gehalten. Daraß dann abzunehmen, das Gott zu allen
zeiten die Ordnung gehalten, daß er in den fürnembsten Gene-
ral-Propheveyungen über die Hauptverenderungen, sich der Pi-
ramidal-Zahlen gebraucht, …
Nürnberg, Abraham Wagenmann, im Verlag Lorentz Miller zu
Ulm, 1613.

12 Bl.

RB 136/15
[Leichenpredigt] 
HELENAE MARGARETAE, Meelführerin, … Domini PETRI
Majers, Praefect Brandenb. Cathedralis Hygropoli, .. conjugis ...
17. Septemb. … 
1648.

55 s., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen, Titelblatt fehlt.

RB 137
Sammelband mit 39 Schriften (Leichenpredigten) 
Blattfgröße: 19 x 15 cm, Pergamentband

RB 137/1
Cornelius Marcus, Pfarrer an St. Lorenz in Nürnberg:
Sots THEOPHILORUM optima, Das ist: Der Gottliebenden
Hertzens-Trost ... Bey Adelicher Leichenbegängnuß Deß wei-
land Edlen, Vest vnd Mannhafften Herrn Jeremiae Zetschky, ge-
wesenen Fürstlichen Pfaltzgrävischen Raths vnnd
OberAmptmanns deß Fürstlichen Wittumbs zu Nürtingen im
Hertzogthumb Württenberg, Welcher den 27. Augusti Alten Ca-
lenders in Nürnberg seelig entschlaffen, und den 31. ejusdem,
Anno 1642, vor S. Johannis Kirchen daselbsten Christlich zu
Erden bestattet worden.
Nürnberg: Jeremias Dümler, [1642].

28 Seiten, mit Predigt und Lebenslauf.



RB 137/2
Johann Wolfgang Weidner, SchwäbischHall:
PRAEMIUM PIETATIS.  Christliche Leichpredigt .. Herrn Jo-
hann Gronbachs, deß Innern eraths vnd der Zeit Wolverordne-
ten Pflegers allhiesigen Hospitals zu Schwäbischen hall etc., 
Welcher Freytags den 13. hornungs ... 1646 ... selig eingeschlaf-
fen ... [†13.02.1646]
(Ansbach): Johann Lenz, [1646].

40 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 137/3
Wolfgang Schumann, Pfarrer zu Heidenheim:
GLORIA CHARAITATIS APOSTOLICA ... Leichbestattung
Deß ... Herrn Michael Schnürlein, Fürstl. Br. ... Verwalters zu 
Heidenheim vnd Rechenberg, als desselben hinterlassener Leib
an dem dritten Tage des Brachmonatts dieses 1647 Jahrs ... im
Chor der Closter, vnnd Pfarrkirchen zu Heidenheim geingesen-
cket wurde. [†03.06.1647].
Ansbach: Johann Lenz, 1647.

32 Seiten, mit Predigt und Lebenslauf -

RB 137/4
Georg Wolf Wenner, Kaplan zu Crailsheim: 
Sufficientia  ... Christliche Leichpredigt ...  Frawen ANNAE
BARBARAE, des Herrn Matthiae Alexandri Lipsen, Fr. Br.
Castners zu Crailsheim Ehelichen Haußfrawen, Welche Diens-
tags 7. Martii deß 1648. Jahrs ... sanft eingeschlaffen ...
Ansbach: Johann Lenz, 1648.

39 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmung

RB 137/5
Bartholomäus Dietwar, Pfarrer zu Segnitz:
Leichsermon ...Herren Georgii Conradts, deß Gerichts und Wo-
ladelichen Zöblischen Schulheissen zu Segnitz, Welcher seines 
Alters 66 jahr, 6 Monat, 10 Tag, Sontags den 8.Julii des 1648.
Jahrs ... seelig entschlaffen ... 
Rothenburg: Martin Wachenhäuser, 1651.

32 Seiten, mit Predigt und Lebenslauf. 



RB 137/6
Johann Christoph Gräter, Pfarrer an St. Michael in Limburg:
UXOR VIRTUOSA ... Christliche Leichpredigt ... Frawen 
Susannae, geborner Moserin von Filseck etc., deß Herrn Rei-
chard Eysens, genannt Haymb zu Undern Limpurg ... Ehekro-
nen, ... welche lauffenden 1648. Jahrs den 16. Augusti
...entschlaffen ...
Ansbach: Johann Lenz, 1648.

40 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 137/7
Michael Baumann, Crailsheimischer Pfarrer zu Künzelsau:
Wahrer Chriten Bester Schatz in diesem leben ... Bey ansehenli-
cher Adelicher Sepultur ... Georg Andrae von Mosperg uff Lan-
genlois und Deresburg, Obristen Leutenants etc., Welcher
Dienstags den XIX. Decembris verflossenen 1648. Jahrs ... 
selig entschlaffen ...
Ansbach: Johann Lenz, 1649.

47 Seiten, mit Predigt und Lebenslauf.

RB 137/8
Johann Jakob Rüd, Diakon an St. Loenz in Nürnberg:  
Christliche Predigt ... Begräbniß ...Frawen ANNAE SABINAE,
deß ... Herrn Johann Doppelmayrs, Genannten deß grössern
Rathes .. Haußfrawen, Welche Anno 1649, den 2. Februarii ...
selig eingeschlaffen ...
Nürnberg: Wolfgang Endter, [1649].

123 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf, Widmungen, Trauergesang und Kupfer-
stich des Grabmals.

RB 137/9
Lorenz Bernhart Knörzer, gräfl. Hohenlohischer Pfarrer zu
Riedbach:
Geistlicher bewährter BLUTSTEIN ...Leichbegängnus ... Fra-
wen HELENAE, deß ...Herrn Christoph Maylins, Gräfl. 
Hohenloischen Schultheissen zu Herrenthierbach...
[begraben am 01.08.1650]. 
Rothenburg: Martin Wachenhäuser, 1650.

28 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 137/10
Michael Renger, Vesperprediger zu Rothenburg:
STATUS CRUCIS ... Bestattung ... Frawen MARIAE, geborner
Mundbachin, deß ... Herren Johann Gangolff Schwartzen, deß
Innern Raths in ... Rotenburg ob der Tauber ... Haußehr, welche
den 2. Martii Anno 1650 seelig imHerren entschlaffen ...
Rothenburg: Martin Wachenhäuser, [1650].

24 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 137/11
Georg Zierlein, Pfarrer zu Rothenburg:
Christliche Leichpredigt ..Frawen ANNA, geborne Rauchpartin,
deß ... Herren Alten jtziger Zeit Ampts-Bürgermeisters in ... 
Rotenburg vf der Tauber, JOHANN GEORG Stauden, ehelichen
Haußfrawen, welche Freytags, den 5. Juli dieses 1650. Jahres
seelig verschieden ...
Rothenburg: Martin Wachenhäuser, 1650.

32 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 137/12
Johann Nikolaus Schülin, Dekanzu Schweinfurt:
Christliche Leichpredigt ... Herrn Jeremiae Heübers, beeder
Rechten Doctoris, Comitis Palatini Caesarei, vnnd deß Heil.
Reichs Statt Schweinfort wolverdienten Consulenten undAdvo-
caten, welcher zu Schwobach, dienstags den 9. Julii Anno 1650
... im 73. Jahr seines Alters ... eingeschlaffen ...
Ansbach: Johann Lentz, [1650].

51 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 137/13
Johann Schmid von Marpach, Pfarrer an St. Leonhart in
Stuttgart:
ARS MORIENDEI, Das ist: Christliche Leich-Predigt ... Herrn
Georg Stirnen, vornehmen Bürgers vnd Handelsmanns von
Nürnberg, welcher Montags abends, den 7. Octobris im Jahr
Christi 1650 in der Fürstlichen Hauptstatt Stutgarten in Wür-
tenberg ... selig entschlaffen ...
Ansbach: Johann Lentz, [1650].

24 Seiten, mit Predigt und Lebenslauf. 



RB 137/14
Joachim Stoll, Hofprediger der Herrschaft Rappolttein:
Hirn-Brunst, d. i. Christiliche Leich-Predigt ... Herren Georg
Frieerichen, Herren zu Rappoltstein, Hohenack und Geroltzeck
am Wasichin etc.. in dero Behausunge zu Straßburg den 20./30.
Augustim ... [1650].
Straßburg: Johann Philipp Mülben, 1650.

122 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 137/15
Joachim Stoll, Rappoltsteinischer Hofprediger:
Ruhe-Cammer der Gerechten, d. i. Christliche Leich-Predigt ...
Herren Jacob Christoph Waldnern von Freundstein, welcher
den 2./12. Mertzen ietzt laufenden Jahres ... seliglich entschla-
fen ...
Straßburg: Johann Philipp Mülben, 1650.

68 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 137/16
Joachim Stoll , Rappoltsteinischer Hofprediger:
Gottes-Hand, d. i. Christliche Leich-Predigt ... Frawen Annae
Martininn, gebohrnen Midatinn, des ... Herren Johann Mar-
tinn, Handelßmann in Rappoltsweyler ... Hochzeiterinn, welche
den 21. Hornungs N. C. itzt lauffenden Jahres ... [†21.02.1650].
Straßburg: Johann Philipp Mülben und Josias Städl, 1650.

76 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 137/17
Georg Zierlein, Pastor und Superintendet zu Rothenburg:
Christliche Leichpredigt ... jungen Knäbleins Namens JERE-
MIAS, deß ... Herren IEREMIAE Schwartzmann, des eussern
Raths vnd Apothekers in ... Rotenburg uff der Tauber ..., welches
Freitags 21. Februarii dieses 1651. Jahres ... entschlafen ...
Rothenburg: Martin Wachenhäuser, 1651.

20 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 137/18
Michael Renger, Vesperprediger zu Rothenburg: 
Christliche Leichpredigt ... Frauen VRSULAE AGATHAE, deß
... Herrn Johann Christoff Marckarten von Beberbach etc., deß
Innern Eltern Raths allhie hinterlassenen Wittiben, gebornen
von Helmstett, welche Sambstag frühe den 10. Julii deß 1652.
Jahrs ... entschlaffen ...
Rothenburg: Martin Wachenhäuser, 1653.

16 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 137/19
Jakob Müller, Hofprediger und Superintendet zu Neuenstein:
Christliche Leichpredigt ... Frawen MARIAE ELISABETHAE,
deß ... Herren Johann Christoph Binnickers, Gräfflichen Ho-
henloischen Newensteinischen Cammer-Rathes vnd Ampts-Kel-
lers zu Forchtenberg, hertzgeliebten Haußehr seligen, welche
den 30. Novembris Anno 1652 ... eingeschlaffen Rothenburg:
Martin Wachenhäuser, 1653.

52 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 137/20
Dominicus Beer, Diakon an St. Lorenz in Nürnberg:
Davidischer Und aller Glaubigen Hertzen Geistlicher Seelen-
durst ... Leichbegängnuß ... Frawen Anna Eckmaennin, deß ...
Herrn Christoph Eckmanns, berühmten und Wohlerfahrnen
Oculisten, Stein- und Bruchschneiders ... Ehewirtin, einer ge-
bornen Wöllnerin, Welche in Nürnberg, Mittwoch den 2. No-
vembris Anno 1653 ... entschlaffen ...
Nürnberg: Christoph Gerhard, [1653].

33 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 137/21
Benedikt Hafner, Evang. Prediger in Regensburg:
ARDENTIA SENUM SUSPIRIA ... LeichBegängnuß ... Herren
MATTHAEI Marchthalers, deß Innern Geheimen Raths, E. E.
SteuerApmts Directoris, vnd Obersten Kriegsherrns seel., Wel-
cher allhier zu Regenspurg am ... 29. Septemb. dieses 1654. Jah-
res ... geendet ...
Regensburg: Christoph Fischer, [1654].

32 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 137/22
Matthäus Planer, Gräfl. Hohenloischer Pfarrer zu Hollen-
bach:
Christliche Leichpredigt ... Frauen REGINAE VLLSTETTIN,
deß ... Herrn Johann Vlstätters, vornehmen Patritij in Augspurg
seel. hinterlassenen Wittiben, Welche den 15. November, Anno
1654 ... entschlaffen ... 
Rothenburg: Martin Wachenhäuser, 1655.

24 Seiten, mit Predigt und Lebenslauf. 

RB 137/23
Eingang zur gehaltner Leich-Sermon ... FRAUEN FELICITAS
Lehnerin, Deß ... Herrn Johann Lehners, PHILOPHIAE &
Med. DOCTORIS, und in ... Regenspurg Practici ordinarij ..
HaußEhre, ..., Welche den 5. December dises zu endlauffenden
1654. Jahrs ...eingeschlaffen ...
Regensburg: Christoff Fischer, 1655.

18 Seiten, mit Predigt und Lebenslauf .

RB 137/24
David Schwend, Schloss- und Dorfpfarrer zu Kochenstetten:
Deß wahren Glaubens Endgwisse Seeligkeit , das ist: Christliche
Leich- und Trost-Predigt ... Herrn Albrecht Wölffings, Not.
Publ. und der Löbl. Reichs Freyen Ritterschaft in Francken
Orths Odenwalds Secretarii und der ältern Wohl-Adelichen Vor-
mundschafft Stetten, zu Kochenstetten, gewesenen Vogts seeli-
gen, Welcher am ... 13. Aprilis Anno 1655 ... entschlaffen ...
Schwäbisch Hall: Hans Reinhard Laidig, 1658.

32 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 137/25
Georg Zierlein, Superintendent in Rothenburg:
Christliche Leichsermon ... Herren GVSTAVI DEODATI, deß ...
Herren Georg Müllers, J. V. Licentiati, der Königlichen Majestet
in Schweden Hoffrath, CantzleyDirectoris, vnd Königlichen 
Residenten zu Hamburg nachgelassenen Sohns, Welcher ... den
30. Aprillis ... zu Rotenburg vff der Tauber verschieden ...
Rothenburg: Martin Wachenhäuser, [1655].

24 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 137/26
Georg Zierlein, Pfarrer und Superintendent zu Rothenburg:
Kurtzer vnd einfältiger Kinder Discurs ... Bey Christlicher Se-
pultur ... Friderichs, deß ... Herren Jeremiae Schwartzmanns,
deß Innern raths vnd Apotheckers in ... Rotenburg vff der Tau-
ber, geliebten Söhnleins seeligen, welches 2. Juli dieses 1655.
Jahrs .. entschlaffen ...
Rothenburg: Martin Wachenhäuser, 1655.

28 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen

RB 137/27
Thomas Hopfer, Pfarrer in Augsburg:
Christliche Leich-Predigt ... Frawen Elisabeth, einer gebornen
Längin, deß ... Herren Nartin Riedels, Goldschmieds vnd Silber-
händlers allhie .. Haußfrawen, Welche den 13. Janarij dieses
1656. Jahrs .. eingeschlaffen ...
Augsburg: Christoph Schmid, 1656.

44 Seiten, mit Predigt und Lebenslauf.

RB 137/28
Georg Zierlein, Pfarrer und Superintendent zu Rothenburg:

Christliche Leichpredigt ... Herren Conrad Raaben, deß Innern
Raths ... Rotenburg vff der Tauber ... welcher Mitwochs den 26.
Martii dieses 1656. Jahres ... entschlaffen ...
Rothenburg: Martin Wachenhäuser, [1656].

24 Seiten, mit Predigt und Lebenslauf.

RB 137/29
Dominicus Beer, Diakon an St. Lorenz in Nürnberg:
Der frommen Alten Bester Hertz-Stecken ... Leichbegängniß ...
Herrn Christoph Fierers, deß Grössern Rahts Genannten, für-
nemen Handelsmanns, auch ältesten Adjuncten deß löblichen
Banco Ampts, Welcher Dienstags den 22. Aprilis An. 1656 ... 
Nürnberg: Wolfgang Endter, 1656.

37 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 137/30
Jakob Groß, Mitprediger zu Isny:
Abrahamitisches Alter, Sterben vnd Begräbnus, das ist: Christli-
che Leichpredigt ... Herrn Georg Ebertz, deß ältern,  ... zweyvnd-
neuntzigjährigen Herrn Burgermeisters, Regiments- vnd Statt-
Vatters in deß heiligen Römischen Reichs Statt Yßny, Welcher
Anno 1656, den 22. Julij ... eingeschlaffen ...
[Isny], 1656.

48 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 137/31
Johann Geret, Stadtkaplan zu Ansbach:
Kreistender vnnd gebärender Frawen Christliches Vertrawen zu
Gott ... Leich-Bestattung ... Frawen Margaretha Barbara, deß
Herrn Johann Ludwig Schemeln, Fürstl. Br. ... Verwalters deß
Closters Sultz, ... Haußfrawen, Welche ... den 11. Augusti ... als
sie kurz zuvor ein lebendiges Töchterlein zur Welt geborn, auß
diesem leben selig abgefordert ...
Ansbach: Johann Lentz, 1656.

44 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen

RB 137/32
Johann Jakob Otho, Diakon zu Gaildorf:
EVANIDA GLORIA MUNIDI ... Leichbegängnus ... Herrn 
Johann Eitel Otten, getreuen vieljährigen Hoch-Herrlich-
Lympurgischen kammerdieners zu Gaildorff ..., Welcher Mon-
tags, den 15. Decembr. im Jahr Christi 1656 ...eingeholet ...
Schwäbisch Hall: Hans Reinhard Laidig, 1658.

40 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 137/33
Christoph Meelführer, Stadtpfarrer zu Ansbach:
Der Gerechten Leiden vnd Frewden ... Leichbestattung ... Herrn
Johann Lorentz Strebeln, Fürstl. B. Cammer-Raths Seligen,
Welchen ... den 24. Decembris Anno 1656 ... abgefordert ...
Ansbach: Johann Lentz, 1658.

40 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen



RB 137/34
Dominicus Beer, Diakon an St. Lorenz in Nürnberg:
Christliche letzte Weihnacht-Gedanken ... Herrn Christoff
Schnabel, deß Grössern Raths Genannten, auch Wohlben-
ambten handelsmann und treufleissigen MarcktsVorgeher, Wel-
cher im 68. Jahr seines Alters, Anno 1656, den 26. Decembr.  .... 
bey dessen Ehrlichen Beerdigung auff  St. Rochi Kirchhof ...
Nürnberg: Christoff Gerhard, [1657].

48 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf, Widmungen und Trauergesang

RB 137/35
Ludwig Kasimir Dietzel, Hof- und Stadtprediger zu Langen-
burg:
JOBI ORNATUS FIDEI ...
Christliche Leich-Predigt ... Jungfrawen Magdalenae Christinae
Mariae von Entzenberg vff Dornheim, welche Donnerstags, den
12. Martii ... dises 1657. Jahrs ... in der Gräflichen Residentz
vnd Hohenloischen Stamm-Hauß Langeburg ... verschieden
Ansbach: Johann Lentz, [1657].

56 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen

RB 137/36
Dominicus Beer, Diakon an St. Lorenz in Nürnberg:
Dreyfacher Bewährter Sterbens-Trost ...Frauen Anna Veronica,
deß ... Herrn Matthaei Kellers, Wohlberühmten Apotheckers zur
güldenen Kandel ... Ehewürtin, eienr gebornen Nürnbergein,
Welche Anno 1657, den 26. Decembris ...entschlaffen ...
Nürnberg: Christoff Gerhard, 1658.

24 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen

RB 137/37
Georg Nagel, 
Vesperprediger zu Rothenburg:
Davidische Last vnd Göttliches Hülff-Sprüchlein ... Leichbe-
stattung der ... Frauen Anna, Deß ... Herrn Johann Conrad
Raaben, des innern Raths vnd Vormundtsherren zu Rothenburg
ob der Tauber ... hauß-Frauen Seligen, welche den 8. Maij die-
ses 1658.Jahrs ...verschieden ...
Rothenburg: Martin Wachenhäuser, 1658.

40 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen



RB 137/38
Dominicus Beer, Diakon an St. Lorenz in Nürnberg:
Letzter Dreyfacher Tröstlicher Anspruch ... Herrn Wolffgang
Francken, Wohl-Edlen, Gestrengen, Fürsichtigen und Hochwei-
sen Raths, wohlverdienten Vormund-Ampt-Schreibers, welcher
ANNO 1658, Freytag den 20. Augusti ... entschlaffen ...
Nürnberg: Wolf Eberhard Felsecker, 1658.

110 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen, mit Trauergesang (bez.
als RB 137/38a).

RB 137/39
Michael Weber, Diakon an St. Sebald in Nürnberg:
Kurtze Leich-Lection ... Frauen Maria Magdalena, Des ...
Herrn Hannß-Jacob Mairn, Berühmten Handelsmanns in
Nürnberg, Ehelichen Hausfrauen, Welche den 28. Decembr.
1658 ... verschieden ...
Nürnberg: Wolf Eberhard Felsecker, 1659.

44 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen,

Ratsbibliothek 138 
Sammelband mit 19 Schriften (Leichenpredigten) 
Halbpergamentband, Blattgröße 18 x 15 cm.

RB 138/1
Johann Heinrich Priester, Pfarrer und Dekan zu Crailsheim:
Predigt Bey der Christlichen vnd Ehrlichen Leichbegengnuß
Deß weiland Ehrnvesten vnd hochgelärten Herrn Cunrad Zieg-
lern, beeder Rechten licentiaten vnd Advocaten zu Crailßheim,
Welcher Montags, den 10. Augusti dieses 1629. Jars in der
Nacht in Christo seinem Heyland, gar sanfft vnd Seeliglich ent-
schlaffen, im 57. Jar seines Alters, dann Donnerstags, den 
15. Eiusdem, zu seiner Ruhestatt ist bestattet worden.
Altdorf: Balthasar Scherff, 1629.

52 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 138/2
Christoph Meelführer, Stadtpfarrer zu Ansbach:
Größte Gunst, Beste Kunst, Bester Wunsch ... Lechbegängnus ...
Herrn Georg Fabern, gewesenen Fr. Br. Consistorial-Rahts vnd
Hofpredigern ... welcher 64. Jahr seines Alters, den 9. Decem-
bris Anno 1646 ... diß zeitlich gesegnet ...
Ansbach: Johann Lentz, 1647.

31 Seiten, mit Predigt und Personalia.

RB 138/3
Christoph Meelführer, Stadtpfarrer zu Ansbach:
Assaphs oder Davids vertrawliche Zuversicht zu Gott ... Leich-
Bestattung ... Frawen Elisabeth, deß  ... Herrn Johann Lorentz
Rehmen, beeder Rechten Doctoris, FFr. BBr. Raths, vnd Kay-
serlichen Landgerichts-Assessoris ... Haußfrawen, Welche ...
den 3. Januarii ... selig abgefordert ... [1653].
Ansbach: Johann Lentz, [1653].

43 Seiten, mit Predigt und Personalia.

RB 138/4
Bartholomäus Dietwar, Pfarrer zu Segnitz:
Leich-Sermon ... Frawen Evae, deß ... Herrn Daniel Gherings,
der Rechten Doctoris ... Hauß-Frawen, Welche den 1. tag Feb-
ruarii dieses 1652. Jahrs zu Segnitz ... selig entschlaffen ...
Ansbach: Johann Lentz, 1653.

34 Seiten, mit Predigt, Personalia und 1 Widmung.

RB 138/5
Jakob Gerhard, Pfarrer zu Wald:
Christliche vnd einfältige Leichpredigt ...Herrn Ephraim Op-
penrieders, beeder Rechten Candidaten, vnd Abspergischen
Consulenten etc. Welcher Sonntags den 4. September im 1653.
Jahre vff dem hoch-Adelichen Hause Wald ... selig entschlaffen
...
Ansbach: Johann Lentz, 1654.

32 Seiten, mit Predigt, Personalia und Widmungen.



RB 138/6
Georg Zierlein, Pfarrer und Superintendent zu Rothenburg: 
Cubile piorum. Christliche Leichpredigt ... Frawen Sibylla, deß
... Herren Josaphat Weinlins, Midicinae Doctoris vnd Physici or-
dinarij zu Rotenburg uff der Tauber ... Ehefrauen seligen, wel-
che Sambstags den 12.Jan ... dieses 1656. Jahrs in Christo 
seliglich verschieden ...
Rothenburg: Martin Wachenhäuser, [1656].

40 Seiten, mit Predigt, Personalia und Widmungen.

RB 138/7
David Friedrich Blintzig, Diakon zu Crailsheim:
ASYLUM CHRISTIANORUM TUTISSIMUM ... 
Leich-Begängnuß ... Matronen Fraw Margarethae Barbarae,
einer gebornen Laeliussin, Deß ... Herrn M. IOHANNIS GERE-
TEN, Fürstl. Brandenb. wolverdienten Statt-Pfarrern, auch wol-
verordneten DECANI, eines Ehrwürdigen Capituls hiesigen
Orts Crailsheim... Haußfrawen, Welche ... Anno 1669, Freytags
den 3. Septembris ...
Ansbach: Johann Hornung, [1669].

76 Seiten Predigt und Personalia, 43 S. Widmungen.

RB 138/8
Salomon Schülin, Kirchendiener zu Ansbach:
Aller glaubigen vnd geängsteten Kinder Gotte bewährte Seelen-
Artzney ... Beerdigung ... Frawen Marien Susannen Möhrin,
Deß ... Herrn Georg Nicolai Mohren, wolverdienten ältisten
CammerRaths bey dem hochfürstl. brandenb. Hause Onoltzbach
.. Hauß-Ehre, Welche ... den 8. Martii umb 3 Uhr dieses 1670.
Jahrs ... abgefordert ...
Ansbach: Johann Hornung [1670].

52 Seiten Predigt, Personalia und Trauerlied, 20 Seiten Widmungen(vgl. RB
139/1).



RB 138/9
Salomon Schülin, Diakon zu Ansbach:
Propheticum de futura ... Beerdigung ... Herrn Georg Nicolai
Mohren, Zur Hochfürstl. Brandenburgis. Vormundschafft im
Hause Onoltzbach wolverordneten vnd viel Jahr lang trew 
gewesten ältisten Cammer-Raths, Als selbiger ... Donnerstags
den 30ten Maij ... diß lauffenden 1672. Jahrs ...seelig 
entschlaffen ...
Ansbach: Johann Hornung, 1673.

49 Seiten Predigt und Personalia, 22 S. Widmungen. 

RB 138/10
Salomon Schülin, Diakon zu Ansbach:
Nach den Streiten folgt die Cron ...als der ... Herr Joh. Chris-
toph von Eyb, auf Widerspach, rammersdorff, Vesten- und
Bruckberg, auch Dörßbach, der unmittelbahren Freyen Reichs
Ritterschafft Orts Altmühl, viel Jährig gewester Hochansehli-
cher Ritter haubtmann, Freytags den 24. Sepembris diß lauffen-
den 1675. Jahrs, ... seelig entschlaffen ...
Ansbach: Jeremias Kretschmann, 1676.

60 Seiten Predigt, Personalia und Widmungen .

RB 138/11
Salomon Schülin, Diakon zu Ansbach:
Unsere in Christo gegründete, für GOTT gültige Gerechtigkeit,
Bey Volckreicher Beerdigung Deß ... Herrn Georg Friderich
Junii, Siben und zwanzug jährig. bestverdienten Rectoris bei
hiessigen Gymnasio, und E. E. ministerii sorgfältigen Adjuncti,
Welchen ... den 17. Octobris diß lauffenden 1679ten Jahrs ... ab-
gefordert ...
Ansbach: Jeremias Kretschmann, [1679].

40 Seiten Predigt, Personalia und Widmungen. 



RB 138/12
Salomon Schülin, Diakon zu Ansbach:
Christliche Leich-Predig ... Beerdigung ... Herrn Johann 
Lorentz Gerets, Fürnehmen Bürger, Bierbreuers und Gemeiners
bei hiesiger Hoch-Fürstlicher Residenz Statt Onolbach, als der-
selbe in diesen mit Gott lauffenden 1682. Jahr ... den 5. Martij
...sanfft entschlaffen ...
Ansbach: Jeremias Kretschmann, 1682.

37 Seiten Predigt, Personalia und Widmungen , 1 Seite Abbildung des Grab-
mals, mit Ausnahme des Haupttitelblatts als Duplikat nochmals angefügt,

RB 138/13
Andreas Geret, Hofdiakon und Rektor des Gymnasiums in
Ansbach:
Klag- und Trost-Gedanken über den unverhofften Todesfall
Herrn Matthäus Trummern, Wohlfürnehmen Handelsmannen
etc. in Nürnberg geführet und Dessen Herzbetrübtesten Wittib,
Frauen Annen Trummerin, Gebohrner Geretin, Seiner Ehren-
werthesten Frauen Baasen aus Christ-Vetterlichen Beyleiden
übersendet.
Ansbach: Jeremias Kretschmann, 1682.

35 Seiten Predigt, Personalia und Widmungen.

RB 138/14
Johann Adam Faber, Kirchendiener zu Ansbach:
INDISSOLUBILE FIDELIS ANIMAE CUM DEO FOEDUS ...
Leichbegängnuß ... Herrn Heinrichs von der Lith, Der Hochhei-
ligen Schrifft wohlberühmten Licentiati, Hochfürstlichen Bran-
denburgischen wohlverordneten Consistorial- und Kirchen-
Raths, auch treueiferigen, bey männiglich hochbeliebt- und be-
lobt gewesenen Stadt-Pfarrers zu Onoltzbach, Welcher den 4.
Aug. ... Anno 1682 ... entschlaffen ...
Nürnberg: Johann Michael Spörlin, [1682].

92 + 12 (138/14a) S.iten Predigt, Personalia und 
Widmungen 



RB 138/15
Sigmund Weber, Diakonzu Nördlingen:
Rahel unvermuhteter doch seeliger Tod ... Leich-Bestattung ...
Frauen Johanna Barbara Wengin, einer gebohrnen Zinckin,
Deß ... Herren Daniel Wengen, Löbl. dieser ... Stadt Nördlingen
Judicii Assessoris, und Bau-Inspectoris ... Haußfrauen, welche
den 5. Junii ... dieses 1684. Jahrs seelig in Christo entschlaffen
...
Ansbach: Jeremias Kretschmann, 1684.

66 Seiten Predigt, Personalia und Widmungen, darunter Abschiedsrede von Jo-
hann Achatius Lösch vom Pegnesischen Blumenorden (Pegnitz Blum-genoß-
Schäfer Polidor) und Grablied von Kantor Johann Caspar Geyer

RB 138/16
Johann Adam Faber, Diakon zu Ansbach:
Der schmale Weg ist Trübsal voll ... Beerdigung ... Frauen Sabi-
nen Esenbeckin, Deß ... Herrn Johann Caspar Esenbecks,
Hoch-Fürstl. Brandenb. wolverordnet gewesen Stadt-Pfarrers
zu Creglingen, und eines Wohl-Ehrwürdingen Capituls zu Uf-
fenheim Senioris seel hinterlassenen Wittib, Als welche Montags
den 15. Septembr. dieses 1684. Jahrs ... seelig verschieden...
[Ansbach 1684].

55 Seiten Predigt, Personalia und Widmungen, Sterbemonat im Titel hand-
schriftlich in Octobr.. verbessert. 

RB 138/17
Carl Friedrich Lochner, Pfarrer in Fürth:
Das Mit dem Ende des Jahrs beseligte Lebens-Ende ... Bey der
Leich-Begängniß ... HERRN Johann Gottfried Schwartzen,
Hochfürstl. Hochfürstl. Brandenb. Brandenb. Fürthischen und
Gemeinschafftl. Glaitsmanns Seel. Gedächtniß, Am Tag 
seienr Beerdigung, Welcher war Freitag den 4. Jan. dieses mit
GOTT angetrettenen 1684. Jahrs.
Nürnberg: Johann Jonathan Felsecker, [1684].

60 Seiten Predigt, Personalia und Widmungen, 
mit Titelkupfer.



RB 138/18
Georg Sindersberger, Pfarrer zu Rügland:
Der höchste und beste Schatz eines wahren Christen ... Leich-
Begängniß ... Herrn Johann Ulrichens von Crailßheim, auf 
Rügland, Rosenberg, Alten-Schönbach, Fröhe-Stockheim, Rö-
telsee, Thann und Morstein, Hochfürstl. Brandeb. Onoltzb.
rahts, und Ober-Amptsmanns zu Guntzenhausen, und Flüglin-
gen, wie auch E. Hochlöbl. Ritterschafft in Francken Orts-Alt-
mühl gewesenen raths, Welcher Am 13. April ... im Christen
Jahr 1684 zu Onoltzbach in dem so genannten Crailßheimis.
Hauß hochselig verschieden ...
Ansbach: Jeremias Kretschmann, 1684.

70 Seiten Predigt, Personalia und „Abdankung“ .

RB 138/19
Johann Adam Faber, Diakonzu Ansbach:
Ein Geistliches Reiß-Büchlein ... Herr Wolffgang Bauer, Hoch-
Fürstl. Brandenb. treu-verdient-gewesener Landschafftlicher
Secretarius ... Bestattung in der Gottes-Acker-Kirchen zum H.
Creutz zu Onoltzbach .. 31. Oct. MDCLXXXIV, Als er vorher
den 27. Eiusdem die Reißfahrt Seines mühseeligen Lebens see-
lig beschlossen. ...
Ansbach: Jeremias Kretschmann, 1685.

56 Seiten Predigt, Personalia und Widmungen 

RB 139
Sammelband mit acht Schriften (Leichenpredigten) 
Halbpergamentband, Blattgröße: 18 x 15 cm

RB 139/1
Salomon Schülein, Diakon zu Ansbach:
Aller glaubigen vnd geängsteten Kinder Gotte bewährte Seelen-
Artzney ... Beerdigung ... Frawen Marien Susannen Möhrin,
Deß ... Herrn Georg Nicolai Mohren, wolverdienten ältisten
CammerRaths bey dem hochfürstl. brandenb. Hause Onoltzbach
.. Hauß-Ehre, Welche ... den 8. Martii umb 3 Uhr dieses 1670.
Jahrs ... abgefordert ...
Ansbach: Johann Hornung 1670.

72 S., mit Predigt, Personalia und Widmungen, Grabinschrift (vgl. RB 138/8).



RB 139/2
Johann Heinrich Epplein, Diakon zu Nördlingen:
Der entzuckte Mensch imLeyden, das ist Christliche Leich-Pre-
digt ... über den ... Abschied ... Frawen EVPHROSYNAE 
geborner Blendingerin, Des Edlen und Hochgelehrten J.U.
Candidati Herrn Georg Friedrich Wengen, des löblichen Statt-
Gerichts R. R. Statt Nördlingen Assessorn hertzlich geweßten
HaußEhren seel., Welche daselbsten den 16. August A. C. 
fortlauffenden 1670. Jahrs ... seelig verschiden ...
Nördlingen: Friedrich Schultes 1670.

72 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen

RB 139/3
Johann Caspar Geyer, Lateinschule Nördlingen: 
Ehrn-Gedächtnus Der Edlen ... Frawen Euphrosyne, Des Herrn
Georg Friedrich Wengens, J.U.C. und E. Löbl. Stattgerichts in
... Nördlingen wolverordneten Beysitzers Haußfrauen Seel.
(†16.08.1670).
Nördlingen: Friedrich Schultes 1670.

4 Seiten, Predigt („Zuruf“).

RB 139/4
Leichenpredigt für Johann Georg Römer auf Neumarck, kur-
sächs. Hauptmann  (†1666) 
[1670].

28 Bl. (Titelblatt fehlt), mit Predigt und Lebenslauf.

RB 139/5
Andreas Immerdar, Hof- und Stiftsprediger in Ansbach:
Trost vnd Trutz Wieder alle Noth, ...Leichbestattung ... Herrn
Jacob Hüffel auf neuen Windeck etc., Hoch-Fürstl. Branden-
burg. Vormundschafftlichen geheimen Regierungs- vnd Hof-
Raths, Ober-Vogts der hiesigen Haupt- und Residentz Statt
Onoltzbach vnd LandschafftsDirectorn, Welcher ... den 13. Sept.
... Anno 1669 ... entschlaffen ...
Ansbach: Johann Hornung 1670.

128 S., mit Predigt und Lebenslauf und Widmungen,.



RB 139/6
Albrecht Mützel, Pfarrer zu Ahausen:
Liechte Stere Die Vber deß Todtes Hörnern leuchten ... Leich-
Begängnuß deß ... Herrn JOHANN PAUL DÜRRN, Hochfürstl.
Durchl. zu Brandenburg deß Hauses Onoltzbach etc. Wolver-
dienten vnd getrewen Verwalters zu Closter Ahausen an der 
Wernitz seel., Welcher den 1. Jun. An. 1663 ... verschieden ...
Ansbach: Johann Lentz Witwe [1670].

62 Seiten, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 139/7
Johann Adam Faber, Ansbach:
Compendiosissima Davids ...Begräbnuß des ... Herrn Johann
Rudels, Hochfürstl. Brandenb. lang- vnd wolbedient gewesenen
Protocollisten vnd Bottenmeisterey-Verweser, Welcher Donners-
tag den 23. Sept. Anno 1669 ... entschlaffen ...
Ansbach: Johann Hornung [1670].

56 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.  

RB 139/8
Johann Adam Faber, Ansbach:
DESIDERIUM PAULINUM, Das ist Christliche Leich-Predigt
... Herrn Jacob Boseckers, NOT. PUBL. Caes. Fürstl. Fürstl.
Brandenburgischen Anwalden pro interesse, vnd des Keyserl.
Land-Gerichts Burggrafthumbs nürnberg Procuratoris jurati,
wie auch E. E. Landschafft vnterhalb Gebürgs gewesenen
Syndici, vnd Stattschreibers allhie zu Onoltzbach, nunmehr
Seeligen, Welcher ... Sambstags den 3. Martii ... Anno 16666
eingeschlaffen ...
Ansbach: Johann Hornung [1670].

48 S., mit Predigt, Lebenslauf und 12 Bl. Widmung. 



RB 140
Tobias Lotter, Stiftsprediger zu Stuttgart:
Notwendiger Bericht, auff die Copey, eines auß Disseldorff, den
18. Juny Anno 1614 abgegangenen, vnd hernach zu Cöln ge-
truckten Sendschreibens, Betreffend Die Motiven, vmb deren
willen der Durchleuchtig, Hochgeborn Fürst vnd Herr, Herr
Wolffgang Wilhelm, Pfaltzgrave bey Rhein etc. von der Augspur-
gischen Confession, zuu der Römischen Kirchen sich begeben
…
Tübingen, Dieterich Werlin, 1615.

34 S. Vorrede, 428 S., Pergamentband mit zwei Bändern;
mit Besitzvermerk im Spiegel: Bibliothecae Weissenpurgensis Anno 1616

Mens. Febru.

RB 141
Sammelband mit 19 Schriften
Blattgröße: 18 x 15 cm, Pergamentband, mit Kostenvermerk im Spiegel: Constat 1 fl 12 kr.

RB 141/1
[Martin Luther]:
Drey Christliche, Trostreiche, vnd in Gottes Wort wolgegründete
Predigten, Von Guten vnd bösen Engeln, So der Ehrwirdige
vnnd Hochgelarte Herr Martinus Luther, der heiligen Schrifft
Doctor, etc., seliger gedechtnus, auff das Fest S. Miachaelis des
Ertz-Engels, im 1533. Jahre zu Wittemberg gethan hat, Welche
aber niemals gedruckt … Jetzo aber … durch einen sonderliche
Liebhaber der Schrifften Lutheri zum Druck verfertiget.
Leipzig, Johann Beyer, 1593.

24 Bl., mit Titelkupfer (Porträt Luthers) und Schlusskupfer (Druckerzeichen
Beyer).

RB 141/2
Georg Weinrich, Professor zu Leipzig:
Zwo Christliche Predigte, Von den heiligen Engeln. 
Die Erste. Von ihrer Natur vnd Eigenschafft, vnd was die Außer-
wehlten Kinder Gottes im zukünfftigen ewigen Leben für Engli-
schen Schmuck zugewarten haben, Gethan bey dem
Christlichen Leichenbegengnis deß … Herrn M. Johannes Heil,
Rectoris der Schulen zu S. Thomas in Leipzig, welcher in vigilia
S. Angelorum, deß 92. Jahrs Christlich zur Erden bestattet ist. 
Die Andere: Von dem Ampt der lieben Engelein, wie sie dassel-



bige beydes gegen Gott vnnd gegen der Christlichen Kirchen 
in allen Stenden verrichten …
Leipzig, Frantz Schnelboltz, im Verlag 
Bartholomaeus Vogt, 1599.

24 Bl., Leichenpredigt mit Lebenslauf.

RB 141/3
Egid Hunnius, Prof. zu Wittenberg:
Eine Christliche Predigt, Vber das Evangelium an Sanct Jacobs
Tag, Matth. 20. Cap. Gehalten zu Leipzig in S. Thomas Kirchen,
bey der Visitation deß Churfürstenthumbs Sachsen, etc. Anno
92.
Leizig, Johann Beyer, 1592.

14 Bl. mit Titelkupfer und Schlusskupfer (Druckerzeichen Beyer).

RB 141/4
Lucas Osiander:
Ein Predigt Auß dem Evangelio am vier vnd zweinzigsten Sonn-
tag nach Trinitatis, Matthei am neundten Capitel, Von dem 
zeitlichen Tod, daß zu demselbigen sich ein jeder Christ, bey zeit,
bereiten vnnd denselbigen nicht fürchten, sonder dessen in wah-
rer Gottseligkeit erwarten soll. Gehalten zu Eßlingen den 26.
Novembris Anno etc. 98.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1599.

25 S., mit Druckerzeichen.

RB 141/5
Lucas Osiander:
Ein Predigt Von der andern, vnd herzlichen Zukunfft Christi,
darinnen (neben andern ehilsamen Lehren) auch Vrschen ange-
zeigt werden, warumb ein Christ sich nicht vor dem Jüngsten
Tag entsetzen, sondern sich desselbigen vil mehr erfrewen soll… 
Gehalten zu Eßlingen am andern Sontag des Adwents Anno etc.
98, den 
10. Decembris.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1599.

14 S., mit Druckerzeichen.



RB 141/6
Gregor Strigenicius, Pfarrer zu Orlmaünde:
Eine Predigt, Von Josephs des Patriarchen Freyheit vnd Hoch-
zeit, mit des Priesters Tochter zu On … Gehalten zu Grossen 
Euderßdorff, Bey dem Christlichen Kirchgang vnnd Trawung
deß Erbarn Balthaser Fabers von Coburg, Vnd der Tugendsa-
men Jungfraw Annen, deß Wirdigen vnnd Wolgelarten Herrn
Johann Schaerlitzen, Pfarrers daselbsten Tochter, den 20. Feb-
ruarii.
Leipzig, Franz Schnelboltz, im Verlag 
Bartholomaeus Voigt, 1598.

16 Bl., mit Schlusskupfer (Druckerzeichen).

RB 141/7
Stephan Schneidbacher, Pfarrer zu Erpach:
Christliche Erinnerung, Vom H. Ehestand … Bey dem Gräffli-
chen Beylager vnd Hochzeitlichen Frewdenfest, Des Wolgebor-
nen Herrn, Herrn Friderich Magnussen Graven zu Erpach vnd
Herrn zu Breübergk, vnnd seiner Gnaden Gemahlin, der auch
Wolgebornen Frawen, Frawen Johannae Grävin zu Erpach vnd
Fraw zu Breübergk, Gebornen Grävin zu Oettingen, … den 
18. September des abgelauffenen 1597. Jahrs …
Lauingen, Leonhard Reinmichel, [1598].

26 Bl.

RB 141/8
Daniel Haenich, 
Pfarrer auf S. Marienberg:
Christliche Hochzeit-Predigt, Aus dem 26. Capit. des Buchs Sy-
rachs, …Gethan zu Mohorn, den 18. Octobris, des 97. Jahrs,
bey der Hochzeitlichen Ehrenfrewde, Herrn Samuel Bapsten,
der löblichen Berckstadt S. Marienberg Schuel-Rectorn, vnd der
Tugendsamen Jungfrawen Mariae, Herrn Johann Oeders, wei-
land Zehenden Verwalters, vnnd des Raths daselbst hinterlas-
sene Tochter.
Leipzig, Franz Schnelboltz, 1598.

7 Bl.



RB 141/9
Michael Böhem, Pfarrer zu Friedrichsburg / Johann Ingler,
Pfarrer zu Sulzbach:
Vier Leichpredigen, Vber den abgang weylund des Durchleuch-
tigen, Hochgebornen Fürsten vnd Herrn, Herrn Friderichen
Pfaltzgravens bey Rhein, Hertzogs inn Bayrn, Gravens zu Vel-
dentz vnd Sponheim, … Deren zwo zu Fridrichsburg, als den 
26. Decembris Anno 97, die ander den 14. Februarii Anno 98,
…Die dritte zu Sulzbach, den 16. Febr. … dann die vierte den
21. ejusdem zu Laugingen …
Lauingen, Leonhart Reinmichel, [1598].

64 Bl., mit Titelkupfer, Predigten mit Widmungen.

RB 141/10
David Schram / Jacob Heilbrunner:
Zwo Christliche Leichpredigten: Vber der Leich weylung der
Durchleuchtigen, Hochgebornen Fürstin vnnd Fräwlein,
Fräwlein DOROTHEA SABINA, Pfaltzgrävin bey Rhein, Hert-
zogin inn Bayren, Grävin zu Veldentz vnd Sponheim, … Zu
Newburg vnnd Lauginge, den 27. vnnd 28. Decembris Anno
1598 durch beyde Fürstliche Pfaltzgräfvische Hofprediger 
gehalten.
Lauingen, Leonhard Reinmichel, 1599

24 Bl. mit Titelkupfer und Titelbordüre.

RB 141/11
Aegid Hunnius, Prof. zu Wittenberg:
Christliche Leich-Predigt Bey … Herrn Magni Person, Raths-
herrn vnd Handelsmann in der löblichen Churstadt Wittenberg,
So den 22. Septembris in Christo seliglich entschlaffen …
Wittenberg, Georg Müller, 1598.

14 Bl., mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.



RB 141/12
Johann Magirus, Pfarrer zu Göppingen:
Christliche Leichpredigt, Bey dem Begräbnus der … Frawen 
Chatharinae Gretterin, des … Herrn Abelis Vinarii, Abbts,
Fürstlichen Württembergischen Raths, vnnd General Superat-
tendenten zu Lorch, ehelichen Haußfrawen …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1599.

26 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 141/13
Martin Müller, Pfarrer zu Angelberg:
Christliche Predigt Bey der traurigen Leich vnd Begräbnuß deß
… Herren Conradi von Rietheim, Freyherrn zu Angelberg etc.,
Röm. Kay. May. Raht etc. Gehalten in S. Martins Pfarrkirche zu 
Angelberg den 24. Jener Anno 1599.
Lauingen, Leonhart Reinmichel, 1599.

9 Bl., mit Titelkupfer, mit Predigt, Lebenslauf und Widmung.

RB 141/14
David Schramm, Neuburg a. d. D.:
Ein Christliche Leichpredigt Bey der Begräbnuß … Frawen
Maria Jacobe von Münchaw, … Hans Egiden von Münchaw, zu
Laberweitung seligen nachgelassener Wittib, geborner von Sei-
bolsdorff, zu Seiboldsdorff, auf Münchdorff etc., gehalten in
vnser Frawen Kirchen zu Newburg an der Donaw, Sontags den
28. Januarii Anno 1599.
Lauingen, Leonhart Reinmichel, 1599.

12 Bl., mit Titelkupfer, mit Predigt und Lebenslauf.

RB 141/15
Michael Julius, Pfarrer zu Gotha:
HISKIAS PESTILENTI VLCERE DECVMBENS, Das ist: Das
tödliche Lager des Königs Hißkiae, wie es beschrieben wird …
Zu Lehr, Trost vnnd Vermahnung allen denen, so mit der ge-
schwinden gifftigen Seuch der Pestilentz heimgesucht werden …
Erfurt, Johann Beck, 1599.

167 S.



RB 141/16
Conrad Schlüsselburg, Prof. in Stralsund:
Einfältiger Bericht, Von den groben Gotteslesterungen der
vngläubigen auffrührischen Widertäuffer, sampt angehenckter
wolgegrünter Bekandtnuß der Warheit, beneben der falschen
vnd irrigen Meynung Widerlegung vnd Verdammung, Erstlich
durch Herrn Doctor Johannem Wigandum, Bischoffen auff Po-
mezan in Preussen, mit sonderlichem Fleiß vnnd grosser Arbeyt
dem Christlichen Leser zum gesten gestellet, Itzund aber …
Frankfurt a. M., Johann Sauer, im Verlag Peter Kopf, 1599.

10 Bl. Vorrede, 211 S.

RB 141/17
Johann Lauch, Pfarrer zu Velburg:
Zwo Christliche Newe-Jarspredigten: Von dem Trostreichen
Namen IESV oder IEHOSCHVUA, Auß dem Evangelio Luc. am
2. Capitel.Die Erste: Wie dem Newgebornen Christkindlein der
Name IESVS in seiner Beschneidung gegeben worden …
Die Ander: Wie ein jeder Christ, sich alle Tag bey diesem Namen
.. erinnern könde. 
Gehalten in der Fürstlichen Pfaltzgrävischen Statt Velburg.
Lauingen, Leonhart Reinmichel, 1598.

30 Bl., mit einem Holzschnitt.

RB 141/18
Lucas Osiander:
Letste Antwort Auff D. Samuel Hubers Lästerschrifften, mit
denen er D. Lucam Osiandrum, vnbillicher Weise zubeschwäh-
ren, vnd der Calvinischen Irrthumb mit vngrund, verdächtig zu-
machen vnderstehet.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1599.

37 S., mit Druckerzeichen.



RB 141/19
Georg Mylius, Prof. zu Jena:
Christlicher Sendbrieffe, An die Evangelischen Christen in
Lieffland, Poln, Preussen, Littaw, Churland vnd andern an-
grentzenden Provincen, Daß sie ihre Kinder in der Jesuiter
Schulen, Collegia vnd Seminarien zu schicken, bey höchster
ihrer selbst vnd ihrer Kinder wolfahrt vnd seligkeit, abschew vnd 
gewissen haben sollen.
Leipzig, Abraham Lamberg, 1597.

10 Bl., mit Titelbordüre.

RB 142
Sammelband mit vier Schriften
Blattgröße: 19 x 15 cm; Pergamentband mit zwei Bändern

RB 142/1
Johannes Mager, Propst zu Stuttgart:.
Gründtliche Widerlegung Des vnwahrhafftigen Zwinglischen
Buchs, wölches M. Ambrosius Vuolfius vnder dem Titel (His-
toria der Augspurgischen Confession, etc.) im öffentlichen
Truck außgehen lassen.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1580.

126 S., mit Titelkupfer, 6 Bl.Vorrede der Theologischen Fakultät der Uni-
versität Tübingen.

RB 142/2
Johannes Pappus, Pfarrer im Münster zu Straßburg:
Bericht vnd Warnung D. Johannis Pappus, Pfarrers im
Münster zu Straßburg, an eine Christliche Bürgerschafft da-
selbst, belangendt Der Kirchen zu Straßburg Confession.
Und: Die Christliche Formulam Concordiae.
Vnd wird hiemit auff die Vorrede, vnd die Post scripta Ioan-
nis Sturmij Teutscher  kurtz geantwortet.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1581.

26 S., mit Titelkupfer.



RB 142/3
Jakob Andreae, Propst zu Tübingen:
Gründtlicher Bericht D. Jacob Andreae, Probsts zu Tübin-
gen. Auff Johann Strumii, Rectors der  Hohenschul zu Straß-
burg, kurtze schrifftliche Verantwortung, Vom Buch der
Concordien, vnd demselben anhangenden Sachen ...
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1581.

34 S., mit Titelkupfer.

RB 142/4
Jakob Andreae, Propst zu Tübingen:
Gründtlicher Bericht D. Jacob Andreae, Probsts zu Tübin-
gen. Auff Johann Strumii, Rectors der  Hohenschul zu Straß-
burg, kurtze schrifftliche Verantwortung, Vom Buch der
Concordien, vnd demselben anhangenden Sachen ...
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1581.

107 S., 4 Bl. Vorrede, mit Titelkupfer.

RB 143
Sammelband mit sieben Schriften
Blattgröße: 19 x 15 cm; Pergamentband. 

RB 143/1
David Maier, Pfarrer zu Hannover:
Omnium Sanctorum IVBILAEVS EVANGELICVS, Hos est:
TRACTATUS DE STATV ECCLESIAE ANTE LVTHERVM
PRORSVS MISERABILI: ITEMQVE REFORMATAE RE-
LIGIONIS EVANGELICAE auspiciis ante Centum nunc
annos feliciter factis, …
Frankfurt a. M., Nikolaus Hoffmann, 1617.

16 Bl. Vorrede, 378 S.



RB 143/2
Friedrich Balduinus:
Orationes Jubileae. Tres Mandato Serenissimi et Petentissimi
Electoris Saxoniae etc. Domini JOHANNES GEORGII etc.
in templo ad arcem Electoralem Academico in celeberrima 
Academica Wittebergensi. De Reformatione religionis ante
centum annos per Lutherum felicissime instituta …
Wittenberg, Johann Gormann, 1618.

8 Bl. Vorrede, 168 S., mit Titelbordüre und 
Kupferstichporträt Luthers.

RB 143/3
[Johann Georg Sigwart, Heinrich Bocer,  Zacharias Schäf-
fer, Johann Heinrich Hiemer, Konrad Cellarius, Martin 
Rymelin, Johann Martin Rauscher, Johann Baptist 
Weiganmejr]:
JUBILAEUM ACADEMIAE TUBINGENSIS. IN LAVDEM
ET HONOREM Omnipotentis Dei, in Memoriam Admiran-
dae liber ationis è  regno Babylonis mystico …
Tübingen, Johann Alexander Cellius, 1617.

158 S.

RB 143/4
David Müller, Prof. zu Tübingen:
DE QUARTA BESTIA DANIELIS CAP. VII. DISSERTATIO
PRAESENTI TERMPORI ACOMMODATA, ET IN 
ANNIVERSARIO Academico Catharina festo, Tubingen ab
Publicè recitata.
Tübingen, Alexander Cellius, 1617.

30 S.

RB 143/5
[Kaspar Bitschius, Johannes Bechtold, Markus Florus, To-
bias Specker,Matthias Bernegger, Melchior Sebizius, Jo-
hann Faber, Johann Rudolf Saltzmann, Friedrich
Blanckenburg, Niokolaus Ferber, Kaspar Brulovius]:
IVBILAEVM LVTHERANVM. ACADEMIAE ARGENTO-
RATENSIS sive ACTA SECVLARIS GAVDII Qod IN HO-



NOREM AETERNI PATRIS luminum …
Straßburg, Theodor Rihelius und Nicolaus Wyrioth, [1618].

138 S.

RB 143/6
Johann Peter Pistorius, Johann Reinhard Storck, Sigis-
mund Flachius, Johann Schultheiß, Gabriele Haas, Johann
Peter, Thomas Walliserus:
Actorum ACADEMIAE ARGENTORATENSIS IN JUBI-
LAEO LUTHERANO ANNO MDCXVII, PARS ALTERA:
CONTINENS DISPUTATIONES THEOLOGICAS, JUJRI-
DICAS ET PHILOSOPHICAS, …
Straßburg, Karl Wyriot, im Verlag Paul 
Ledertz, 1618.

120 Bl.

RB 143/7
Paul Tarnovius, Professor:
PANEGYRICUS ACADEMIAE ROSTOCHIENSIS IN QUO
OCCASIONE JUBILAEI LUTHERANI agitur de visitatione
gratios D. Martini Lutheri Ministerium Ante Seculum Caepta
…
Rostock, Joachim Pedanus, 1618.

18 Bl.

RB 144
Sammelband mit drei Schriften
Blattgröße: 19 x 16 cm, Pergamentband.

RB 144/1
Jakob Martini, Prof.:
PARTITIONES THEOLOGICAE Quadraginta titulis accu-
rata methodo inclusae & privatis exercitiis ad disputandum in
incluta Wittebergensi propositae. Editio secunda aucta.
Wittenberg, Johann Gormann, 1626.

130 Bl., mit Titelkupfer (Porträt Jakob Martini).



RB 144/2
Lorenz Andreae:
DISPUTATIONUM THEOLOGICARUM DECIMA TERTIA
DE QUABUS IN CHRISTO NATURIS, DIVINA ET 
HUMANA, EARUMQUE UNIONE PERSONALI NATURA-
RUM IN CHRISTO. In incluta Wittebergensi Academia pro-
postia PRAESIDE JACOBO MARTINI PROFESSORE
Publico.
Wittenberg, Johann Gormann, 1622.

ca. 350 Bl.

RB 144/3
Johann Kuppelich, Ansbach:
DISPUTATIONUM THEOLOGICARUM DECIMA
QUARTA DE COMMUNICATIONE PERSONAE ET NA-
TURARUM IN CHRISTO: In celeberrima Wittebergensi
Academia propostia PRAESIDE JACOBO MARTINI
PROFESSORE Publico.
Wittenberg, Johann Gormann, 1622.

14 Bl.

RB 145
Sammelband mit 21 Schriften
Blattgröße: 19 x 15 cm; Pergamentband

RB 145/1
Christian Matthias, Prof. zu Altdorf:
PRODOMUS ARCIS SIONIS sive PROPVGNACVLI IN-
VICTAE VERITATIS PRO DEIT AT E FILII DEI REGIS SIO-
NIS exprimo Capite Johannis Evangeliste contra
PHOTINIANOS CONCINNATUS ET DIRECTORE IEHOVA
SUB PRAESIDIO Reverendi et Clarissimi Viri DN. JOHANNIS
WINCKELMANNI, SS. TH. D. ET PROFESSORIS IN ACA-
DEMIA Giessena primarii & Superintendentis ibid. Vigilantiis.
Gießen, Caspar Chemlin, 1617.

40 Bl., mit Druckerzeichen am Ende.



RB 145/2
Hermann Matthias Harhoffius:
IN PIAM ET GRATAM REFORMATIONIS EVANGELICAE
RECORDATIONEM Beneficio DEI per Ministerium 
D. MARTINI LUTHERI Ante Annos centum facta ERRORUM
ONTIFICIORUM DELINEATIO Publice Disputationis loco in-
formata & instituta a´Johanne Gisenio SS. Th. D. & in Inclyta
Academia Giessena ordinario Professore.
Gießen, Caspar Chemlin, 1617.

18 Bl., mit Titelkupfer (Porträt Luthers).

RB 145/3
Gemein Gebett vnd Dancksagung zu GOTT, wegen deß für hun-
dert Jahren durch D. Martin Luthern geoffenbarten Liechts des
H. Evangelii für die Gemein vnd Jugend zu Speyer.
Speyer, Elias Kermbacher, 1617.

8 S., mit Titelkupfer (Dom zu Speyer).

RB 145/4
Johann Georg Swalbach, Speyer:
DISPUTATIO THEOLOGICA I. 
De CONTROVERSIARVM FIDEI ET RELIGIONIS JUDICE
SUPREMO ET INFALLIBILI: GRAVISSIMIS PAPISTARVM
DE HAC MATERIA, inprimis autem Iesuitarum & ex his Mar-
tini Becani, erroribus opposita, ET IN JUBILAEI RELIGIONIS
RESTAURATAE MAGNI CELEBRATIONE AD VENTI-
LANDUM publice proposita M. JOHANNE LEVSLERO, Refor-
matae Ecclesiae, quae ad Praedicatores colligitur, Pastore.
Speyer, Elias Bembacher, 1617.

10 Bl.

RB 145/5
Johannes Simonius:
TRIUMPHUS SECULARIS ORATIO QUA Ob divinitus. per
ministerium D. MARTINI LUTHERI, liberatam acerbissima
Pontificia servitude Romanisque Idolomaniis ECCLESIAM, a.
d. V. Novembris Anno 1617, In illustris Academiae Rostochien-
sis Panegyri …



Rostock, Joachim Pedanus, im Verlag Johannes Hallervorden,
1618.

12 Bl.

RB 145/6
Jacob Breiger:
MAG. JACOBI BREIGERI ORATIO De Orthodoxias re-
ductione, Reductionis cursu & Reductoris vita, in almae Rosa-
rum publice habita, ANNO MDCVII V. Novembris.
Rostock, Augustin Ferber, [1618].

20 Bl.

RB 145/7
Johannes Affelmann, Prof.:
Programma IN PRAELECTIONES PUBLICAS JOANNIS AF-
FELMANNI SS. Theol. D. & Professoris, DE JUBILAEO
EVANGELICO …
Rostock, Johachim Pedanus, 1617.

4 Bl., mit Druckerzeichen.

RB 145/8
Polycarp Leyser:
ORATIO IUBILAEA DE ROMANI  PONTIFICIS BLAS-
PHEMA TYRANNIDE. Habitta Ad Patres Academiae & Vrbis 
Lisiensis in aede Paulina.
Leipzig, Nerlichianus, 1618.

31 S., mit Titelbordüre und ganzseitigem Schlusskupfer (Druckerzeichen).

RB 145/9
Sigismund Evenius:
PALMA SECULARIIS LUTHERANO_EVANGELICA PRESSA
HAUD OPPRESSA, Seu DISSERTATIUNCULA DE TROPHA-
EIS IUGIQUE VICTORIA, quam a primo Reformationis inito
ad huncce praesentem diem secularem ab Evangelii hostibus …
in Illustri Schola Halensi Sax. recitata publice, die seculi Evan-
gelici secondi quarto.
[Halle], Peter Faber (Schmidt), 1618.

12 Bl. Widmung, 76 S., mit Druckerzeichen und Titelbordüre.



RB 145/10
Johannes Tarnovius, Prof.:
TRE ELIAE HOC EST, Comparatio trium Ecclesiae Die Refor-
matorum ELIAE THESBITAE, JOHANNIS BAPTISTAE,
MARTINI LUTHERI, Zelo pari, successu haud dispari divinitus
mundo reducentium … in solennitate JUBILAEI LUTHERANI
instituta …
Rostock, Joachim Pedanus, im Verlag Johannes Hallervorden,
1618.

14 Bl.

RB 145/11
Hermann Lonerus:
TUBA JUBILAEI LUTHERANI HOC EST, Explicatio dicti in-
signis Habacuc C. 2. V. 4. JUSTUS FIDE SUA VIVET … refor-
mationis Lutheranae conservandam memoriam in illustri
Academiae Rostochiensi X. Decembris … proponit JOHANNES
TARNOVIUS.
Rostock, Joachim Pedanus, im Verlag Johannes Hallervorden,
1618.

16 Bl., mit Druckerzeichen am Schluss.

RB 145/12
Joh. Reinhard Storck:
DISPUTATIO SOLENNIS DE FESTIS ET FERIIS, In specie
JUBILEIS. Ad Quam DEO OPT. MAX: Annuente … IN 
PERPETVAM IVBILEI LVTHERANORVM … PROPOSITAM
JOH. MICH. BEVTHERO, I. V. D. ET COD. PROFESSOR.
ORDIN. Respondebit Mense Novembri.
Straßburg, Johannes Karl, 1617.

24 Bl., mit Titelbordüre.

RB 145/13
Jakob Winckler, Dresden:
EXAMEN DECEM DOCUMENTORUM Adami Conzen, Ie-
suitae Moguntinensis, QUAE LUTHERANIS HOC ANNO
JUBILAEO … meditanda proposuit …Ordinariae Disputatio-
nis loco institutum a POLYCARPO LYSERO, D. Prof. Pub. &



Past. … Ad d. 17. Aprilis, Anno 1618.
Leipzig, Nerlichianus, 1618.

11 Bl.

RB 145/14
JUBILAEUS ACADEMICVS DE Doctrina Evangelii centum ab
hinc annis, a tenebris Rom. Papatus in lucem revocari. Ecclesia-
que a sordibus eiusdem repurgari coepta. CELEBRATUS IN
ACADEMIA ARCHIPALATINA HEIDELBERGENSI Die 1. 3.
& 4. Novembris Anno … 1617.
Heidelberg, Johannes Lancellotus, im Verlag Jonas Rosen, 1618.

132 S.

RB 145/15
Christian Beckmann:
ORATIO SECULARIS, DE BARBARIE, ET SUPERSTITIONE
SUPERIORUM TEMPORUM Habita AMERGAE In illustri
Consessu Paedagog. Electoral, Anno MDCXVII, 3. Novemb.
Amberg, Schönfelder, 1617.

39 S., mit Druckerzeichen.

RB 145/16
Christoph Adolph Laubanensis, Pfarrer zu Frankenthal:
JUBILAEI EVANGELICI Auspicatoria, Oder Evangelischen
Jubeljahrs Einleitungs Predigt … Gehalten zu Franckenthal am 
1. November Anno MDCXVII.
Frankfurt, Jonas Rosen, 1617.

21 S., mit Titelbordüre und Druckerzeichen am Schluss.

RB 145/17
Christoph Adolph Laubanensis, Pfarrer zu Frankenthal:
Jubilaeum Evangelicum, Oder Evangelische Jubeljahrs Predigt
… Gehalten zu Franckenthal am 2. November Anno MDCXVII
nach Mittage in der Newerbawten Kirchen.
Frankfurt, Jonas Rosen, 1617.

44 S., mit Titelbordüre und Druckerzeichen am Schluss.



RB 145/18
Abraham Schultetus:
Evangelische Jubeljahrs Predigt, zu Heidelberg den 2. Novem-
bris Anno 1617 in der Kirchen zum H. Geist gehalten.
Frankfurt, Jonas Rosen, 1617.

4 Bl. Vorrede, 44 S., mit Titelbordüre und Druckerzeichen am Schluss.

RB 145/19
Abraham Schultetus:
Newe Jahrs Predigt, Das ist: Historischer Bericht, wie wunder-
barlich Gott der HERRR die verschienene hundert Jahr seine
Kirche reformiert, regiert, vnd biß daher erhalten.
Heidelberg, Johann Lancellot, im Verlag von Jonas Rosen in
Frankfurt, 1617.

35 S., mit Titelbordüre.

RB 145/20
Drey lustige Gespräch, Vom Lutherischen IVBELJar.
Das Erste: Zwischen Herren D. Daniel Cramer Lutherischen
Predicanten vnd Professorn zu Stettin, vnd Herren D. Christo-
phoro Pelargo, General Superintendenten der gantzen Branden-
burgischen marck, vnd Franckfurtischen Professorn.
Das Ander: Zwischen Herrn Abraham Schulteto, vnd Herrn 
Johanne Laßlero.
Das Dritte: Zwischen Hanns Knorren vnnd Benedict Habrecht.
Straßburg 1615 / Amberg 1617 / Ingolstatt 1618.

2 Bl. Vorrede, 56 S., mit Druckerzeichen am Schluss.

RB 145/21
Concio vnd Cantio, Das ist: Ein Predigt vnd ein Lied, fürs best,
Auffs Lutherische JUBELFest.
1618.

24 S., mit Druckerzeichen (Verlag Jonas Rosen Frankfurt) am Schluss.



RB 146
Sammelband mit 8 Schriften
Blattgröße: 17,5 x 14 cm; Pergamentband.

RB 146/1
Michael Stravangrius / Johannes Gerlingius, Soest / 
Johann Heinrich Timaeus, Braunschweig:
TRIAS DISPUTATIONVM THEOLOGIVARVM De AEterna
Filiorum Dei ad vitam aeternam Electione. Quarum Prima
exhibet Lutheranam SYNODI DORDRECHTANAE de Prae-
destinatione LINGVAM. Secunda ejusdem Synodi CALVI-
NIANAM de Praedestinatione mentem proponit.
Tertia examinat totum Caput quintum Synodi, de Perseveran-
tia Sanctorum, Autore et Praesidie BALTHASARE MENT-
ZERO, SS. THEOL. DOCTORE ET PROFESSORE in
inclyta Gissana Adademia ordinario.
Gießen, Nikolaus Hampelius, 1621.

4 Bl. Vorrede, 152 S, mit Druckerzeichen am Ende.

RB 146/2
Johannes Chilian:
DEFENSIO COLLATIONIS AUGUSTANAE CONFESSIO-
NIS Cum Doctrina Zwinglianorum & Calvinistarum OPPO-
SITA URBANO PIERIO, & LUDOVICO CROCIO
Calvinistis eam impugnantibus, Cujus disputationem … 
Sub Presidio BALTHASARIS MENTZERI, SS. THEOL. D.
ET Professoris in inclyta ACADEMIA Giessensi ordinarii.
Gießen, Nikolaus Hampelius, 1618.

183 S.

RB 146/3
Pankraz Cocomannus, Kitzingen:
Abstersio Calumniarum QUAS D. JOHANNES CROCIUS 
MARPURGI THEOLOGIAE PROFESSOR, in secunda
parte Conversationis Prutenicae, D. Metzero impinge studuit,
… sub Praesidio BALTHASARIS MENTZERI, SS. THEO-
LOGIAE D. ET Professoris in inclyta Hessorum quae GIS-
SAE est, Academia ordinarii.
Gießen, Nikolaus Hampelius, 1620.

13 Bl., mit Druckerzeichen am Schluss.



RB 146/4
Gallus Schacher, Leipzig:
ABSTERSIO RELIQUARUM Calumniarum, QUAS D. 
JOHANNES CROCIUS MARPURGI THEOLOGIAE PRO-
FESSOR, in secunda parte Conversationis Prutenicae, D.
Metzero impinge studuit, … sub Praesidio BALTHASARIS
MENTZERI, SS. THEOLOGIAE D. ET Professoris in 
inclyta Hessorum quae GISSAE est, Academia ordinarii.
Gießen, Nikolaus Hampelius, 1620.

14 Bl., mit Druckerzeichen am Schluss.

RB 146/5
Philipp Heilbrunner:
POST COLLOQUIUM RATISBONENSE, as ist: Ordentliche
wahrhaffte Verzeichnuß des Gesprächs, so nach jüngst ange-
steltem Colloquio zu Regenspurg, alda im Bischofflichen
Hofe, vor vier Fürstlichen Personen, zwischen D. PHILIPP 
HEILBRUNNER vnd CONRAD VETTER Iesuiten, etlicher
zwischen ihnen beeden gewechßleten Schrifften halber, Son-
tags den 29. Novembris, Anno 1601, gehalten worden.
Lauingen, Jakob Winter, 1602.

198 S.

RB 146/6
Triumphus Iesuiticus, das ist:Kurtzer vnnd warhaffter Be-
richt, was für grausamen Spott die Jesuiter, als des Römi-
schen Stuels bestellte, geschworne vnd verpflichte Tüncher
vnd Schmpücker, bey dem jüngst zu Regenspurg, in Anno
1601 gehaltenen Colloquio eingelegt. …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1603.

66 S.



RB 146/7
Wilhelm Holder, Stiftsprediger zu Stuttgart:
Bericht von zweien alten, vor Jaren gut Catholischen, vnd
bey der Röm. Kirchen wolverdienten, ietzo aber, in der Jesui-
ter Calender, außgesetzte, vnd verworffnen Päpstlichen Heili-
gen, dem H. Merito S. Congrui, vnd S. Condigni.
Gestellt An die Jesuiter in der Stewermarck, zur Vorantwort,
auff Peter Muchitch, zu Pöllan, Gewäsch.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1603.

114 S.

RB 146/8
Heinrich Bünting, Pfarrer zu Gronau:
DE MONETIS ET MEnsuris sacrae Scripturae, Das ist: Ein
Eigentliche Ausrechnung vnd Beschreibung aller Müntz vnd
Masse in heiliger Schrift. Darin alle Silbern vnd Goldmüntz,
auch alle Korn vnd Weinmasse der Hebreer, Griechen vnd
Lateiner …
Helmstadt, Jakob Lucius, 1583.

6 Bl. Vorrede, 80 S., mit Titelkupfer.

RB 147
Melchior Mittelholzer, Rektor zu Sangallensis:
FLORILEGIUM ANGLICANUM SIVE CONCIONVM MIS-
CELLANEARUM EX CELEBERRIMORVM THEOLO-
GORVM Practicorum ANGLORVM Scripta collectarum,
atque in Linguam Latinam translatarum CENTURIA, PER
DECADES DIVISA.
Genf, Samuel de Tournes, 1686.

4 Bl. Vorrede, 438 und 312 S.; Blattgröße: 24 x 16 cm; Pergamentband.



RB 148
Sammelband mit drei Schriften
Blattgröße: 19 x 16 cm; Pergamentband, rot gefärbt, mit zwei Leienbändern; 
mit Herkunftsvererkt bei 148/1: Ex libris Majeri.

RB 148/1
Georg Nigrinus, Pfarrer zu Echzell:
Von der rechten waren Catholischen Apostolischen vnd
Christlichen Kirchen, gründtlicher bericht, für die einfeltigen
Christen, ... wider die newe, außgesprengte, verworne, spitz-
findige disputationes, etlicher Papisten von der Kirchen
Christi, sonderlich D. Johannis Pistorii Nidani, Medici vnd
Rahts etlicher Fürsten, wie er sich selbst schreibet. Vnd zu-
mahl Wider die acht Fragen von der Kirchen …
1591.

12 Bl. Vorrede, 232 S.

RB 148/2
Jacob Heilbrunner:
Von den Conciliis Catholischen Glauben, vnd Anruffung der
Hochgelobten Junckfrawen Mariae. Ein Christliche Predigt,
vnd gegründte außführliche Verantwortung derselben. Wider
Johann Baptistae Ficklers, der Rechten Doctors, Fürstlichen
Bayrischen Rahts, vermeinte Rettung der Bäpstischen Conci-
lien, Bäpstischen Glaubens, vnnd Anruffung der muter Got-
tes.
Lauingen, Leonhart Reinmichel, 1591.

10 Bl. Vorrede, 291 S., mit Titelkupfer (Kreuzigung  Christi).

RB 148/3
Markus Beumler, Tigurinus:
ANTICHRISTUS ROMANUS, HOC EST: VINDICATIO
DISPVTATIONIS D. GEORGII SOHNII, PROFESSORIS
IN ACADEMIA HEIDELBERGENSI, DE ANTICHRISTO,
CONTRA JOHANNIS CUJUSDAM AQUIPONTANI 
SACERDOTIS PAPISTICI cavillationes & sophismata.
Herborn, Christoph Corvinus, 1590.

6 Bl. Vorrede, 205 S., mit Druckerzeichen.



RB 149
Obsequiale S. Benedictonale secundum consultudinem eccle-
sia Ratisbonensis.
Nürnberg, G. Stuchs, 1491.

Ca. 120 Blatt, mit verziertem Titelblatt, Ganzlederband, restauriert; Hain
11931.

RB 150
Sammelband mit zwei Schriften
Blattgröße: 21 x 16 cm; Pergamentband.

RB 150/1
Andreas Osiander, württemb. Hofprediger / 
Johann Magirus, Propst zu Stuttgart /
Eberhard Bidembach, Abt zu Bebenhausen / 
Lukas Osiander, württemb. Hofprediger:
Vier Christliche Predigten, vber der Leich, weilund des
Durchleuchtigen, Hochgebornen Fürsten und Herrn, Herrn
LUDWIGEN, Hertzogen zu Württemberg vnd Teck, … Und
darinnen ein verzeichnus, wie es mit Ihrer F. G. Leichproceß
vnd Begräbnus gehalten worden.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1593.

2 Bl. Vorrede, 159 S., mit Titelkupfer (Herzogswappen) und ganzseitigem
Porträt des Herzogs, mit Predigten, Lebenslauf, Trauerlieder, Auflistung der
Prozessionsteilnehmer.

RB 150/2
Jakob Heerbrand, Prof. zu Tübingen:
Oratio Funebris DE VITA ET OBITV ILLVSTRISSIMI, AC
PIENTISSIMI PRINCIPIS, ET DOMINI, DOMINI LVDO-
VICI, Ducis Wirtembergici & Teccj, … qui hac vita defunctus
est, Augusti 8 Anno Christi 1593.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1593.

127 S., mit Titelkupfer (Herzogswappen) und ganzseitigem Porträt des Her-
zogs, mit Predigt und Widmungen.



RB 151
Mehrbändige Werkausgabe von Lukas Osiander

RB 151/I
Lukas Osiander:
Quinque Libri Moysis IVXTA VETEREM SEV VVULGA-
TAM TRANSLATIONEM, AD Hebraeam veritatem emen-
dati, & brevi ac perspicua explicatione illustrati, 
insertis etiam praecipuis locis communibus in lectione sacra
observandis.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1573.

Blattgröße: 22 x 16 cm, 8 Bl. Vorrede, 1063 S. und Index; Per-
gamentband mit zwei Schließen, eine fehlt, mit Vermerk im
Spiegel: „Diese acht Buecher oder Theil haben zusammen pro

7 ½ Gulden erkauft anno MDCXVII. Damahls ist ain Jubel-

Jahr gewessen“. Weitere Besitzvermerke 1586, 1638, 1660,

1698.“

RB 151/II
Lukas Osiander:
LIBER Josue, Iudicum, Ruth, Primus & secundus Samuelis,
Primus & secundus Regum, Primus & secundus Paralipone-
non. IVXTA VETEREM SEV VVULGATAM TRANSLATIO-
NEM, AD Hebraeam veritatem emendati …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1574.

Blattgröße: 22 x 16 cm, 8 Bl. Vorrede, 1410 S. und Index; Pergamentband
mit zwei Schließen, fehlen.

RB 151/III
Lucas Osiander:
ESDRAS, NEHEMIAS, ESTHER, IOB, Psalterium, Prover-
bia Salomonis Ecclesiastes, & Canticum Canticorum. IVXTA
VETEREM SEV VVULGATAM TRANSLATIONEM, AD
Hebraeam veritatem emendati …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1576.

6 Bl. Vorrede, 1275 S., mit Druckerzeichen (farbig), mit Besitzvermerk im
Vorsatz: „libris Bartholomei Molitoris …“; Blattgröße: 22 x 16 cm, Perga-
mentband mit zwei Schließen, fehlen.



RB 151/IV
Lucas Osiander:
ISAIAS, IEREMIAS, ET Threni Ieremiae. IVXTA VETE-
REM SEV VVULGATAM TRANSLATIONEM, AD Heb-
raeam veritatem emendati …
Tübingen, Georg Gruppenbach, [1578].

5 Bl. Vorrede, 865 S. und Register, mit Druckerzeichen (farbig).
Blattgröße: 21 x 15 cm, Pergamentband, stark beschädigt, mit zwei Schlie-
ßen, eine fehlt.

RB 151/V
Lucas Osiander:
EZECHIEL, DANIEL, OSEE, IOEL, Amos, Abdias, Jonas,
Michaeas, Nahum, Habacuc, Sophonias, Aggaeus, Zacharias
& Malachias. IVXTA VETEREM SEV VVULGATAM
TRANSLATIONEM, AD Hebraeam veritatem emendati …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1579.

8 Bl. Vorrede, 944 S. und Register, mit Druckerzeichen.Blattgröße: 21 x 15
cm, Pergamentband mit zwei Schließen.

RB 151/VI
Lucas Osiander:
Quatuor Evangelis, S. MATTHAEI, S. MARCI, S. LVCAE,
ET S. IOANNIS, ET Acta Apostolorum. IVXTA VETEREM
SEV VVULGATAM TRANSLATIONEM, AD Hebraeam veri-
tatem emendata …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1581.

8 Bl. Vorrede, 1497 S., mit Druckerzeichen. Blattgröße: 21 x 15 cm, Leder-
band mit zwei Schließen, eine fehlt.

RB 151/VII
Lucas Osiander:
Epistolae S. PAVLI APOSTOLI OMNES QVOT QVOT EX-
TANT. IVXTA VETEREM SEV VVULGATAM TRANSLA-
TIONEM, AD Hebraeam veritatem emendati … 
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1584.

8 Bl. Vorrede, 892 S. und Register, mit Druckerzeichen; Blattgröße: 21 x 15
cm, Pergamentband mit zwei Schließen, mit eingeprägtem Porträt Martin
Luthers.



RB 151/VIII
Lucas Osiander:
Epistolae AD HEBRAEOS, IACOBI, PRIMA ET SECVNDA
PETRI, PRIMA; SECUNDA & tertia Ioannis, Iude, & Aoca-
lypsis Ioannis. OMNIA IVXTA VETEREM SEV VVULGA-
TAM TRANSLATIONEM … 
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1584.

6 Bl. Vorrede, 482 S. und Register, mit Druckerzeichen.
Blattgröße: 20 x 15 cm, Pergamentband mit zwei Schließen, eine fehlt, be-
schädigt (Waserschaden)

RB 151/IX
Lucas Osiander:
IVDITH, LIBER SAPIENTIAE, TOBIAS, ECCLESIAS-
TICVS, BARVCH, Liber Machabaeorum I., Machabaeorum
II. Fragmenta Historiae Esther, Susanna. Historia Bellis,
Historia Draconis, Oratio Azariae, Canticum trium puero-
rum, Oratio Manassae. SECVNDVM VETERVM SEV
VVULGATAM TRANSLATIONEM,  …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1586.

6 Bl. Vorrede, 862 S., mit Druckerzeichen; Blattgröße: 21 x 15 cm, Perga-
mentband mit zwei Schließen.

RB 152
Christoph Ott, Jesuit:
ROMA GLORIOSA, Oder Das Glorwürdige Rom In seinen
zweyhundert vier und Viertzig Päbsten, Das ist: Römische
Päbst, Angefangen von S. PETER biß auff den Heutigen
Tags glorwürdig regierenden … INNOCENTIUM Den Eylff-
ten, …
Dillingen, Johann Federle, im Verlag Johann Caspar Bencar,
1686.

4 Bl. Vorrede, 21, 533 S. 5 S. Register, mit Titelkupfer (Horstus Conclusus
von Leonh. Heckenauer);
Blattgröße: 21 x 16 cm; Pergamentband mit zwei Schließen, Heftung aufge-
brochen.



RB 153
Sammelband mit 18 Schriften
Blattgröße: 19,5 x 15,5 cm; Pergamentband, beschädigt.

RB 153/1
Polycarp Leiser, Hofprediger zu Dresden:
Eine Ehrenpredigt, Gehalten bey dem Christlichen Beylager, des
… CHRISTIANI II., Hertzogen zu Sachen, …vnd der …
Frewlin HEDWIGEN, Gebornen aus Königlichem Stammen
Dennemarck, Hertzogin zu Schleßwig … den 12. vnd 13. Sep-
temb. des 1602. Jahrs zu Dreßden …
Dresden, Matthes Stöckel, 1602.

26 Bl. mit Titelbordüre, Druckerzeichen am Ende, und zwei ganzseitigen Wap-
pendarstellungen.

RB 153/2
Gregor Strigenitz, Pfarrer zu Meissen:
VOTVM BETHLEHEMITICVM, Das ist: Die Glückwünschung
der Bürgerschaft vnd des Rahts zu Bethlehem, … Zu Ehren dem
Durchlauchtigsten … Herrn CHRISTIANO II., Hertzogen zu
Sachssen, … vnd der auch Durchlauchtigsten … Fräqlein 
HEDWIGEN, Gebornen aus Königlichem Stam in Dennen-
marck, Hertzogin zu Schleßwig …Gethan zu Meyssen in der
Thumkirchen den 9. Septembris … im 1602. Jahr …
Leipzig, Franz Schnelbolz im Verlag Barthel Voigt, 1602.

14 Bl.

RB 153/3
Lucas Osiander:
Die Christliche Haußtafel. In deren auß Gottes Wort erkläret
würdt, wie sich ein jeder Christ, in seinem Stand verhalten solle
… Verfasset in fünffzehen Predigten.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1601.

161 S., mit Titelkupfer (Druckerzeichen).



RB 153/4
Christophorus Quartus, Praedicant zu Großglogau:
Acht Christliche Fastenpredigten aus den lautern, seligen heil-
brünlein Israelis vber die schöne, hoch tröstliche vnd granden-
reiche Histori des bittern vnd schmertzlichen Leidens vnd Ster-
bens vnsers lieben Herrn vnd Heilands Jesu Christi, …
Leipzig, Verlag Abraham Lamberg, 1602.

10 Bl. Vorrede, 211 S., mit Titelbordüre und Druckerzeichen am Schluss.

RB 153/5
Gregor Strigenitz / Daniel Henich:
GALLICINIVM, Das ist: Eine Predigt vom Haneschrey, deß
Haushans deß Hohenpriesters zu Jeruslaem, dadurch Petrus
zum erkentniß seines betrübten vnd schweren falls geracht wor-
den ist …Gehalten vnd gethan in der Churfürstlichen Sächsi-
schen löblichen Bergstadt Annaberg, den 7. Februarii, … deß
1602. Jahrs, bey der Investitur des … Herrn M. DANIEL 
Henichens … Durch M. GREGORIVM STRIGENITZ, Pfarrern
… zu Meyssen.
Item SERVUS ECCLESIASTICVS, …
Leipzig, im Verlag Barthol. Voigt, 1602.

30 Bl.

RB 153/5a
Daniel Henich:
SERVUS ECCLESIASTICVS, 
Das ist: Von dem Ampt trewer lerer vnd Prediger, … bey der an-
weisung der Herrn Pastorum, Rectorum vnd Schulendiener der
Inspection S. Annenberg, den 8. Februarii einfeltig erkleret.
Leipzig, im Verlag Barthol. Voigt, 1602.

12 Bl.

RB 153/6
Gregor Mylius, Prof. und Pfarrer zu Jena:
Eine Christliche Predigt bey Nidersetzung der Leich vnd Be-
gräbnis Weiland des … Herrn Friderich Wilhelmen, Hertzogen 
zu Sachsen …, welcher in Gott seliglich verschieden den 7. Julii 
Jena, Tobias Steinmann, 1602.

28 Bl., mit Titelbordüre und Druckerzeichen am Schluss, mit Widmung, Predigt
und Lebenslauf.



RB 153/7
Joachim Zehner, Pfarrer zu Schleusingen:
David güldener Rosen-Span, Bey angestellter allgemeiner Land-
Trawer vber weiland … Herrn Friedrich Wilhelms, Hertzogen
zu Sachsen … tödlichen abgang, Den 13. Julii Anno 1602 in der
Pfarrkirchen zu Schleusingen …
Schmalkalden, [1602].

19 Bl., mit Titelbordüre.

RB 153/8
Aegidius Hunnius, Prof. zu Wittenberg:
Christliche Leichpredigt … Herrn M. Gabrielis Mylii, des …
Herrn D. Georgii Mylii, der H. Schrifft Professorn, vnd Superin-
tendenten zu Jehna, Ehleiblichen Sons, welcher den eilfften
Martii Anno 1601 in Christo seliglich gestorben …
Wittenberg, Georg Müller, 1601.

12 Bl., unvollständig (vgl. RB 153/9), mit Predigt, 
Lebenslauf und Widmungen.

RB 153/9
Aegidius Hunnius, Prof. zu Wittenberg:
Christliche Leichpredigt … Frawen Dorothea, des … Herrn M.
ANTONII EVONYMI, Professoris allhier ehelichen Haußfra-
wen, welche den 8. Maii …seliglichen entschlaffen …
Wittenberg, Georg Müller, 1601.

12 Bl., darunter 4 Bl. zu RB 153/8, mit Titelbordüre, mit Predigt und Lebens-
lauf.

RB 153/10
Nikolaus Blum, Pfarrer zu Dohna:
Leichpredigt Vber den Custodierten D. NICOLAUM KRELL,
Welcher den 9. Octob. wegen seiner Verbrechung auff der Römi-
schen Keyserlichen Mayestat Endurtheil offentlich zu Dreßden
enthäuptet worden, Anno Christi MDCI Geschehen  …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1602.

70 S., mit Predigt und Lebenslauf.



RB 153/11
Augustinus Horoldus, Stadtpfarrer zu Weickersheim an der
Tauber:
Newe Türckenzeittung, Auß dem Sontäglichen Evangelio Domi-
nic. XX post Trinitatis, Gepredigt zu Weickersheim an der Tau-
ber, Anno 1601, sampt beygefügten zweien Predigten.
I. Von der Göttlichen bestallung aller rechtgeschaffenen Kir-
chendiener oder Prediger.
II. Von Christlicher versöhnung mit Gott vnd dem Nächsten.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1602.

12 S. Vorrede, 54 S.

RB 153/12
Lucas Osiander, Prediger zu Eßlingen:
Zwo Christliche Predigten. 
Die Eine: Von dem heiligen Nachtmal vnsers HERREN Jesu
Christi, Gehalten in des heiligen Reichs Statt Eßlingen, am
Palmtag, Anno Domini 1602.
Die Ander: Von dem heiligen Tauff, Gehalten am Ersten Sontag
nach dem heiligen Ostertag, zur Vesper, Anno Domini 1602.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1602.

30 S. mit Titelbordüre.

RB 153/13
Lucas Osiander, Prediger zu Eßlingen:
Ein Predigt Vom reiffen, welcher drey Tag nacheinander, näm-
lich den 21., 22. vnd 23. Aprilis Anno etc. 1602 gefallen …
Gehalten zu Eßlingen, den 25. Aprillis Anno 1602.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1602.

22 S. mit Titelbordüre.

RB 153/14
Johann Georg Sigwart, Pfarrer und Professor zu Tübingen:
Ein Predigt Von den Erdbidemen, Als den 8. Septemb. dieses
1601. Jahrs, das Erdreich an viel vnderschiedlichen orten heff-
tig gebebet, …
Tübingen, Erhard Cellius, 1601.

26 Bl., mit Druckerzeichen.



RB 153/15
Andreas Osiander, Abt zu Adelberg:
Kurtze vnd Einfältige Predigt, Vom Erdbidem. Auff den 14. Son-
tag nach Trinitatis.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1601.

21 S., mit Druckerzeichen.

RB 153/16
Lukas Osiander, Prediger zu Eßlingen:
Ein Predigt Von dem Erdbidemen, So sich an vilen Orten dieser
Landsart, vmb zwey uhr nach Mitternacht, den siebenden Sep-
tembris, dieses lauffenden Jahrs …[1601] erzeigt. …
Gehalten in des heiligen Reichs Statt Eßlingen, den 14. Sontagn
nach Trinitatis …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1601.

16 S., mit Druckerzeichen

RB 153/17
Ludwig Person:
ORATIO De WITTEBERGA in Publica Doctorali renunciatione
Wittebergae habita.
Wittenberg, Georg Müller, 1602.

26 Bl. mit Druckerzeichen.

RB 153/18
Alexander Wolffhard, Pfarrer zu Nürtingen / 
Heinrich Dauber, Nürtingen:
Zwo Christliche Leichpredigten vber … Fräuwlein Johanna Eli-
sabeth, Pfaltzgräfin bey Rhein … welche Anno 1601 den 
27. Julii im Fürstlichen Schloß zu Nürtingen in dem Herrn see-
liglich entschlaffen. …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1601.

68 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 154
Sammelband mit 26 Schriften 
Blattgröße: 18 x 14,5 cm; Pergamentband, Heftung aufgebrochen;
neu nummeriert nach originaler Beschriftung, Nr. 19 fehlt

RB 154/1
Conrad Dieterich, Superintendent zu Ulm:
Ulmische New Jahrs Predigte, Von denen dreyen Landstraffen
Thewrung, Krieg vnd Verhergung, damit Gott vnser liebes
Teutschland jetzo wegen seiner Sünden heimsuchet, wie wir die-
selbige recht ansehen vnd betrachten sollen, etc. …
Ulm, Johann Meder, 1623.

46 S., mit Titelkupfer.

RB 154/2
Conrad Dieterich, Superintendent zu Ulm:
Ulmische Newe Jahrs Predigt, … Nun dancket alle Gott, der …
Darinnen berichtet, wie man 
1. Das Alte Jahr mit Danck Gottseliglich beschliessen;
2. Das Newe mit dem Gebett Christlich anfahen solle.
Gehalten zu Ulm im Münster am H. Newen Jahrstag dieses ein-
gehenden 1622. Jahrs.
Ulm, Johann Meder, 1622.

28 S.

RB 154/3
Conrad Dieterich, Superintendent zu Ulm:
Zwo Ulmische Newe Jahrs Predige, …, darinn Vrsachen außge-
führet werden: Warumb es komme, daß dieser zeit so gar kein
Glück, Segene, vnd gedeyen bey der zeitlcihen Nahrung sich fin-
den lasse, Gehalten zu Ulm im Münster am Newen Jahrstag die-
ses MDCXXV. Jahrs.
Ulm, Johann Meder, 1625.

76 S.



RB 154/4
Conrad Dieterich, Superintendent zu Ulm:
Ulmische Newe Jahrs Predigte, Darinn ins Gemein, wie das Alte
Jahr seliglich zubeschliessen, das newe aber Glücklich 
anzufangen sey …Gehalten zu Ulm im Münster am H. Newen
Jahrstag dieses einstehenden 1619. Jahrs.
Ulm, Johann Meder, 1619.

45 S., mit Druckerzeichen.

RB 154/5
Ludwig Bischoff, Prediger zu Ulm:
Conrad Dieterich, Superintendent zu Ulm: Ulmischer Schwer-
tag, vom dem sehen Aug der Obrigkeit, Und von dem hörenden
Ohr der underthanden. Zwo Christliche nutzliche vnd nothwen-
dige Predigten, von dem Stand vnd Ampt der Obrigkeit vnd der
Vnderthanen …
Ulm, Johann Meder Witwe, 1623.

57 S.

RB 154/6
Ludwig Bischoff, Prediger zu Ulm:
JOHOVAH MEDICUS, CHRISTUS JESUS der rechte bewehrte
Artzt. Christliche Leichpredigt bey … Herrn JACOBI Zeae-
manns, der Artzney Doctoris, vnd des löblichen Gymnasii zu
Ulm gewesenen Visitatoris, welcher Montags den 1. Febr. Anno
Christi 1647 … verschieden …
Ulm, Balthasar Kühn, 1647.

54 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 154/7
Ludwig Bischoff, Prediger zu Ulm:
Zwo Jubel-Fest-Predigten, das ist: Frewd vnd Dancksagungs-
Predigten, für die wundergrosse gnad Gottes, …Deren die Erste
handelt. Von dreyerley Jubelfesten, dem jüdischen, Päpstischen
vnd Evangelischen Lutherischen Jubelfest, …Die Ander: Von
dem Sprüchlein … Das Wort Gottes bleibt ewiglich.Gehalten
den 2. vnd 5. Novemb. alten Calenders des 1617. Jahrs.
Ulm, Johann Meder, 1618.

53 S., mit Druckerzeichen am Schluss.



RB 154/8
Georg Burckhard, Prediger zu Ulm:
AESTIMUM MORTIS SANCTORUM, Oder Todtsverwerthung,
Das ist: Eine Christliche Leichpredigt … Frawen Anna Cunrad
Kräfftin, gebohrnen Meutingin, der letzten ihres Stammens vnd
Nahmens, Welche Sambstags den 6. Novembris, Anno 1641, …
eingeschlaffen …
Ulm, Balthasar Kühn, 1642.

25 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 154/9
Balthasar Kerner, Prediger zu Ulm / Martin Luther:
Zwo Christliche Jubelpredigten, Die Erste: Von dem Päpsti-
schen Ablaß, den 31. Oct. deß 1617. Jahrs zu Glückseliger Vor-
bereitung deß Evangelischen Lutherischen Jubel-Fests.
Die Ander: Von Herrn D. Martino Luthern Seeligen, daß Gott
der Herr durch ihn mit dem Reformation-Werck etwas sonder-
herrliches gethan, vnd verrichtet habe, 
Den 4. Novemb. zu Ulm … gehalten.
Ulm, Johann Meder, 1618.

68 S.

RB 154/10
Balthasar Kerner, Prediger zu Ulm
Eine Christliche Predigt bey der ansehenlichen Leichs-Bestat-
tung deß … Herren M. Nicodemi Sitzlini, geweßenen Predigers
im Münster zu Vlm, Welcher den 10. Jan. dieses innstehenden
1620. Jahrs ... entschlaffen …
Ulm, Johann Meder, 1620.

45 S., mit Titelbordüre und Druckerzeichen, Predigt, Lebenslauf, Widmungen.

RB 154/11
Balthasar Gockel, Prediger zu Ulm:
Eine Christliche Leichpredigt bey … Herren M. Johann 
Meckels, Predigers im Münster vnd Bibliothecarii allhie zu Vlm,
Welcher Sontags, den 17. Tag deß Weinmons … verschieden …
Ulm, Balthasar Kühn, 1647.

49 S., mit ganzseitigem Kupferstichporträt Meckels und ganzseitiger Darstel-
lung des seiner Leiche entnommenen Harnsteins, mit zwei Seiten Trauergesang
(Noten), mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 154/12
Petrus Huber, Prediger zu Ulm:
Ein Christliche Sermon bey … Herrn Cunrad Kraffts seeligen,
gewesenen Raths-Eltern allhier zu Vlm in die 19. Jahr, Welcher
den 7. Septembris, Mittwochs … eingeschlafen … Anno 1631.
Ulm, Balthasar Kühn, 1642.

22 S., 2 Bl. fehlen, mit Titelbordüre und 
Druckerzeichen, mit Predigt und Lebenslauf.

RB 154/13
Markus Wollaib, Prediger und Bibliothekar zu Ulm:
Desiderata Sanct Apostoli Pauli Analysis … Leich-Predigt ..
Herren Marx Christoff Welsers, Rahts-Eltern in der deß heil.
Röm. Reichs-Stadt ULM, Im Jahr Christi 1649, den 7. Tag
Herbstmonats, am Freytag … 
Ulm, Balthasar Kühn, [1649].

108 S., mit Predigt und Lebenslauf.

RB 154/13a
Christophorus Otto, Kantor:
IN OBITUM … DN. MARCI CHRISTOPHORI VELSERI …
Ulm, Balthasar Kühn, 1649. 

20 Bl., mit Trauergesang (Noten) und Widmungen.

RB 154/13b
Ad Moestissimum … VIRI DN. MARCI CHRISTOPHORI
WELSERI etc.
Ulm, Balthasar Kühn, 1650.

2 Bl., mit Nachruf der Witwe Benigna Welser.



RB 154/14
Johann Baptist Hebenstreit, Pfarrprediger zu Lauingen:
Alt vnd Newe Jars-Predig, innhalts: Wie die lieben Christen,
neben dem gebrauch des ordenlichen Predigampts, anhörung
reiner Pregigen, vnd andächtiger niessung des hochwürdigen
Abendmals Jesu Christi, auch daheim zu Hauß, als gehorsame
Gottes-Kinder, das alt außgehend jar gegen Gott selig vnd wol
beschließen, widerumb das Newe eingehend mit Gott recht anfa-
hen, vnd zu gutem end bringen sollen.
Lauingen, Leonhard Reinmichel, 1592.

20 Bl., mit Titelbordüre und Druckerzeichen.

RB 154/15
Georg Mylich, Prof. zu Wittenberg:
Eine Christliche Leichpredigt, bey … Herrn SOLOMINIS GES-
NERI, der Heiligen Schrifft Doctoris vnd Professoris zu Witten-
berg. Gehalten in der Schloßkirchen daselbsten den 10.
Febraurii.
Leipzig, Valentin am Ende, 1605.

29 S., mit Titelkupfer, mit Predigt und Lebenslauf.

RB 154/16
Georg Hauff, Archidiakon zu Nördlingen:
Piorum & Fidelium Ecclesiae Doctorum Salarium … Christli-
che Leich-Predigt, bey … Herrn M. GEORGII Albrechtens, löb-
licher deß heyl. Röm. Reichs Statt Nördlingen eyferigen und
wolverdienten Pfarrherrs und Superintendentis, welcher Mitt-
wochs den 17. Novembris Anno 1647 … eingeschlaffen. …
Nördlingen, Heinrich Chorhammer, 1648.

40 S., mit Titelbordüre, mit Predigt und Lebenslauf.

RB 154/17
Johann Mair, von Augsburg, Limpurgischer Pfarrer zu Geiln-
dorf:
EXEMPLAR eines rechtschaffenen reinen und feinen THEO-
LOGI und Lehrers, inn: Lebens-Beschreibung des W. Gottesge-
lehrten und Treyeyferigen Herrn GEROGII Albrechts, etc. vor
diesem Lympurgischen Pfarrers und Superintendenden zu 



Geillndorf, folgens zu Nördlingen, … den 6. Februar dieses
1648. Jahrs in der Pfarr-Kirchen vorgestellt.
Nördlingen, Heinrich Chorhammer, 1648.

28 S. Lebenslauf.

RB 154/17a
Johann Mair, von Augsburg, Limpurgischer Pfarrer zu Geiln-
dorf:
VIVA IMAGO … DOMINI M. GEORGII ALBERTI NORD-
LING. ECCLESIAE QUONDAM SVPERINTENDENTIS 
VIGILANTISSIMI.
Nördlingen, Heinrich Chorhammer, 1648.

32 S. Lebenslauf.

RB 154/17b
ALBERTO MNEMATA i. e. Carmina 
Exequialia Discessui & Memoria VIRI .. DN: M. GEORGII AL-
BERTI, Theologi multus scriptis …
Nördlingen, Heinrich Chorhammer, 1648.

64 S. Widmungen.

RB 154/18
Wolfang Schuhmann, Pfarrer und Dekan zu Gunzenhausen:
Der Seelige Abraham … Leich-Begängnus deß … Herrn Petri
Schilfartens, vieljährigen Hoch-fürstl. Brand. Onoltzbachischen
Pfarrers zu Pfofeld, vnd wol-meritirten Senioris des E. Capitels
Guntzenhausen, An dem 17. Octobr. deß 1664. Jahrs in der Kir-
chen daselbst fürgestellet.
Ansbach, Johann Hornung, 1665.

47 S., falsch nummeriert, mit Predigt, Lebenslauf und Widmung (Jodocus Brau,
Pfarrer in Dornhausen).



RB 154/20
Salomon Schülin, Diakon zu Ansbach:
Nach den Arbeiten folgt die Cron …Als der Frey Reichs Hoch-
Edelgebohrne Herr, Herr Joh. Christoph von Eyb, auf Widers-
pach, Rammersdorff, Vesten- vnd Bruckberg, auch Dörßbach,
der unmittelbahren Freyen Reichs Ritterschaft Orts Altmühl,
viel jährig gewester hochansehnlicher Ritter Haubtmann, Frey-
tags den 24. Septembris diß lauffenden 1675. Jahrs in der Hoch-
fürstlichen Residenz Stadt Onolzbach … seelig entschlaffen …
Ansbach, Jeremias Kretschmann, 1676.

60 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 154/21
Wilhelm Schnabel, Eschweg:
Kampff der Kinder GOTTES in zwoen zween thewren in GOTT
gebliebenen und nunmehr hochseeligen Helden, Denen 
weilandt  Hoch-wohl-gebohrnen Herren, Herrn Friederich
Magnus, und Herrn Otto, beyden Graffen zu Sayn und Wittgen-
stein, Herren zu Homberg, Vallendar und Newmagen, Gebrü-
dern, Die in gemeiner Sache für Religion und Vatterlands-
Freyheit ihr Edles Leben hergeben und Jüngsthin auff dero
Stammhause Wittgenstein herrlich sind beerdigt worden, In Oß-
nabrugk … vieler vornehmen Chur-, Fürsten, Gräflichen, auch
einiger Stätte Herren Abgesandten …
Bremen, Berthold de Villiers, 1646.

2. Blatt Vorrede, 55 S. Predigten.

RB 154/22
Johann Joachim Schober:
BARNABA SEGREGATVS … Das ist: Erleuchtung- und Revo-
cations-Predigt, nachdem der Autor JOANNES JOACHIMVS
(sonsten P. Barnabas) SCHOBERVS, Gewesener Discalceat-
oder Baarfüsser, Franciscaner Ordens der Strengern obser-
vantz, und der Provintz Oesterreich Professus in die 16 Jahr, …
durch gnadenreiche himmlische Erleuchtung Gottes deß Heili-
gen Evangelii mit frewdigem Hertzen und verlangertem Eiver
funden und begeben hat. Oeffentlich gehalten in der Haupt-
oder Pfarrkichen … Stadt Wittenberg in Sachsen … XI. und
XVI. Januarii … MDCLII.
Wittenberg, Michael Wend, 1652.

4 Bl. Vorrede, 104 S., alt restauriert.



RB 154/23
Ferdinand Franz Engelsberger, gewesener jüdischer Rabiner:
Dises Buch offenbaret die Geheimbnussen Gottes den verstock-
ten blinden Juden, welche Christum den Herrn verspottet und
verachtet haben …Der Erste Theil erweist vnd widerspricht 
das Jüdische Gesatz, daß es schon langst auffgehoben ist wor-
den, …Der ander Theil erweist wie die Juden lästern den Christ-
lichen Glauben …
Wien, Maria Rickhesin, 1640.

2 Bl. Vorrede, 27 und 22 S., mit Titelbordüre.

RB 154/24
Johannes Hoffmann (Konvert.):
Medulla RELIGIONIS A Catholicae, das ist: Der rechte Kern
deß Abgöttlischen Papsttumbs, welcher allen Evangelischen
Hertzen zubetrachten für augen gestellet, darinnen klärlich er-
wiesen, aß der Römische Papst der warhafftige Wider-Christ sey
… M. Johannes Hoffmann, auß dem Chursürstentum Maintz,
welcher 26 Jahr dem Abgöttischen Papsttum untertahn gewesen,
nun aber erstlich Anno 1651 zu Schweinfurt von den Herrn
Geistlichen instruiert, darnach zu Giessen von Herren Doctore
Petro Haberkornio naher Hussen in Holstein … recommendie-
ret und daselbsten auff den weg der Seligkeit geführet worden.
Giessen, 1659.

14 Bl.

RB 154/25
Johannes Tornarius, Superintenden zu Dransfeld im Land
Göttingen:
SACRILEGIVM CALVINISTICVM Sacramentale Duplex. Ge-
doppelte Calvinistische Sacraments Hülsen. Darinnen die
vnaußsprechlcihe Calvinistische Grewel der Verwüstung zu fin-
den, daß sie leyder halßstarriglich leugnen, beyd Leibliche vnd
Geistliche Gegenwart vnnd Niessung des Leibs vnnd Bluts vnser
HERRN Jesu Christi, in vnnd ausser dem H. Nachtmal …
Gerau an der Elster, Martin Spieß, 1606.

10 Bl. Vorrrede, 136 S.



RB 154/26
Andreas Goldmayer, Gunzenhausen:
CALENDARIUM BIBLICUM 
ECCLESIASTICUM, POLITICUM ET PERPETUUM, Das ist:
Biblischer, Fürnembster, Geistlicher und Weltlicher Historien,
Alten und Neuen Testaments, immerwehrender Concordantz-
Calender, darinnen der Geschichten, Gebräuchen, Ceremonien,
Reisen etc.  Gewisse Jahre … beschrieben … im Julianische
und Hebreischen Calendern beygefüget worden.
Nürnberg, Wolf Eberhard Felsecker, 1661.

2 Bl. Vorrede, 54 S. und 6 S. Register.

RB 155
Sammelband mit 42 Schriften 
Blattgröße: 18,5 x 14,5 cm; Pergamentband.

RB 155/1
PRODROMUS Oder Vortrag Nothwendiger Rettung vornehmer
Evangelischer Hohen vnd niedern Stadts beträngten vnd ver-
leumbden Personen Vnschuldt, durch gründtliche entdeckung
der Papistischen schädlichen Intention vnnd Vorhabens, das ist:
Warhaffter vnd glaubwürdiger Abdruck ettlicher intercipirten
sehr weis außsehenden gefährlichen Schreiben vnd Schrifften
…
1622.

72 S.

RB 155/2
Kurtzer vnd warhafftiger Bericht Auff die drey von den wider-
setzlichen Behmen, als erstlich den angemaßten Directoribus an
ihre Churf. Gn. zu Meintz, vndd dann hernach vnter dem Nah-
men der gesambten Ständ, Auch letzlich von ihren angegebenen
Gesandten, beyde an das gantze hochlöbliche Churfürstliche 
Collegium abgangene, vnd zu Franckfurt einkommende Schrei-
ben, In welchen sie … Keyser Ferdinandum den Andern als
einen ordentlich angenommenen, publicirten, gesalbten, ge-
krönten, vnd belehnten König zu Behaimb, von der Stimm vnd
Wahl eines Römischen Königs außzuschliessen sich bemühet.
Frankfurt a. M, im Verlag Friedrich Weiß, 1619.

60 S.



RB 155/3
Oesterreichische Auff den Hollendischen Schlag angestimbte
Wunder-Trommel, auß welcher der Oesterreichischen Ober-
vnnd Vnder Ensserischen Stände jetziger zustand zuvernehmen.
Als Copeyen allerhand denckwürdiger Schriften …
Wien, 1620.

92 S. und 3 S. Register.

RB 155/4
APERTA FRONS, Apertissimorum Lutheranorum Oder Copia
Schreibens An den Herren Churfürsten zu Sachsen etc. Etlicher
betrangter Landsassen in dem Fürstenthumb Ober Laußnitz.
1620.

23 S., mit Druckerzeichen.

RB 155/5
Warnung An Alle Stände deß Churfürsten-thumbs zu Sachsen,
in den Böhmischen Krieg sich nicht zumischen. Sondern ein
wachendes Aug, auff des D. Horn, Spanischen vorsatz zu haben,
anmahnet. Sampt Gefährlicher Bäpstischen Practiken, welche
bey jetzigen gefährlichen Zeiten von allen Protestirenden Stän-
den …nach möglichkeit abgewendet werden solle.
1620.

10 Bl.

RB 155/6
Schlesischer Zustand, Das ist: Acta vnd Schriften, so nach der
Böhmischen Niderlag wegen der Schlesier vnd anderer Länder,
zwischen etlichen Potentaten abgangen als …
1621.

35 S.



RB 155/7
Legation vnd Werbung, Welche die Correspondirenden Vnierten
Stände auß Nürnberg, durch ein ansehliche Gesandtschafft, bey
Hertzog Maximiliani in Bayrn etc. Fürstlicher Durchl. den 
11./21. Decemb. Anno 1619 zu München Mündt- vnd Schrifft-
lich angebracht. So dann höchstermelter Fürstl. Durchl. in
Bayrn. den 17./27 Decemb. hernach erfolgte Antwort.
Deßgleichen was die Gesandten … 
1620.

3 Bl. Vorrede, 53 S.

RB 155/8
Copien etlicher merckwürdiger Schrifften: Der Röm. Kays. Ma-
jestät etc. Schreiben an die Infantin vnnd Ertzhertzogliche Fraw
Wittibin zu Brüssel, so auff des Königs in Engeland gesuchten
Anstand vnnd  gütlichen Vergleich, wegen der ChurPfalz, auch
Marggrafens von Jägerndorff, vnd Graf Ernstens von Mansfeld
etc. den II. Septembr. jüngsthin abgangen.
II. Der Fürstl.Durchl. inn Bayern etc.  … warnung an die
sämptlichen Stände, Vnderthanen vnnd Verwandten der Obern
Pfaltz wegen deroselben Anzug wider Ernsten von Mansfeld.
III. Fürst Christians zu Anhalt etc. … Bitten an die Kays. May-
est. ihne vnnd die seinigen wider zu Gnaden auff- vnd anzune-
men, vnd seinen gefangenen Sohn zu relaxiren.
IV. Deß Obrist Hermann Fräncken kurtze Deduction vnnd Ent-
schuldigung, auß was Vrsachen er sich auß der Stadt Pilsen vor
deroselben Übergebung in die Churfürst-
liche Oberpfalz begegen vnd reterirt.
1621.

24 S.

RB 155/9
Copien etlicher denckwürdiger Schrifften, als nemlich:
Der Röm. Kays. Majestät Ferdinandi II.,Monitorial Mandat, daß
alle diejenige Chur-, Fürsten, Stände vnnd Städte des Römi-
schen Reiches, so sich deß Böhemischen angegebenen Rebelli-
onn Wesens theilhafftig gemacht …bey vermeidung der …
Straffen davon abstehen sollen.
II. Schreiben so das hochlöblichst Churfürstliche Collegium an
Herrn Churfürsten Pfaltzgrafen etc. Warumb nämlich derselbe



die Böhemische Wahl vnd deroselben Cron nicht annemen soll,
sub dato 26. Octobr. Anno 1619.
III. Was die Herren Churfürsten zu Meintz, Trier, Cölln vnd
Sachsen, neben Hertzog Maximilian in Bayern, und Landgraf
Ludwigen zu Hessen, collegialiter … den 11./21. Martii dieses
1620. Jahrs haben abgehen lassen.
IV. Resolutio, welche die sämptlichen Catholischen Stände auß
Würtzburg den 5. Martii Anno 1620, auff der zuvorn von der
Evangelischen Correspondirenden Abgesandten abgelegten
Werbung zu München ertheilet, Und
V. Kayserl. Monitorial Mandat, an Chur Pfaltz, wegen räumung
des Königreichs Böhmen, vnd desen incorporirten Länder.
[1620].

48 S.

RB 155/10
Vier beantwort-Schreiben, Welche von dem Churfürsten zu
Sachsen vnd Burggrafen zu Magdeburg etc. an die Hertzogen zu 
Sachsen, Coburg vnd Eysenach etc., Christian vnd Friderich
Vlrichen zu Braunschweig vnd Lüeburg etc., sowol Landgraf
Moritzen zu Hessen etc. ergangen …
Ferner zwey Mandat Herrn Friderichs Königs in Böheim etc. an
die Voitländer, vnnd Herrn Johann Ernsten den Jüngern, Hert-
zogen zu Sachsen etc. (Weimar) wegen etlicher Böhmischen
Lehen.
Item Copey Schreibens, so die Ritterschafft in Meissen an Ihre
Curf. Gnaden von Sachsen etc. gethan.
1620.

40 S.

RB 155/11
COPIA Eines Schreibens, So der Churfürst zu Sachsen etc. an
die zu Breßlau versam-leten Fürsten vnd Stände in Schlesien 
gethan vnd abgehen lassen.
Vnd Abdruck der Kays. vnd Königl. Commission vff die Hert-
zogthümer Ober- vnd Nieder Schlesien.
1620.

10 Bl.



RB 155/12
Gnedigste Antwort, Die der Churfürst zu Sachssen, vnd Burg-
graff zu Magdeburg, Herr Johann Georg, Hertzog zu Sachsen,
Gülich, Cleve vnd Berg etc., des Königreichs Böhmen Abgeord-
neten, auff ihr anbringen schrifftlich ertheilen lassen, 
Den 17. Augusti 1620.
1620.

6 Bl.

RB 155/13
Schreiben, So der Churfürst zu Sachssen etc. an die Stände in
Ober-Laußnitz gethan, dorinnen Seine Churf. Gn. denselben die
Kayserliche Commission ankündigen.
1629.

4 Bl.

RB 155/14
Mandat, So der Churfürst zu Sachssen vndd Burggraf zu Mag-
deburg, etc., an die Fürsten vnd Ständ in Ober- vnd Nider-
Schlesien abgehen lassen.
1621.

4 Bl., mit Druckerzeichen.

RB 155/15
Proposition, Welche der Röm.Kays. Mayestät Gesandter etc., den
Correspondirenden etc., den 24. Novemb. / 4. Decemb. Anno
1619, in Nürnberg, Mündlich vnnd Schrifftlich vorgetragen. 
Dann auch die Resolution, So die unirten Correspondirenden
Evangelische König, Chur-, Fürsten vnd Stände etc. auff obbe-
meldte Proposition, dem Kays. Gesandten, den 28. Novemb. / 8.
Decemb. gleichfalls Mündlich vnnd Schrifftlich eingehendiget.
[1620].

24 S.



RB 155/16
Christoph von Ungersdorff:
Ein sonderbare Missiv oder Denckwürdiges Schreiben an Ihre
F. Durchl. auß Bayern, H. Maximilianum, verfertiget vnd ab-
gangen Durch Christophorum von Vngersdorff intercipirt durch
G. O.
1620.

18 S.

RB 155/17
Copia der Friedens Puncten, welche zwischen den Evangeli-
schen vnd Catholischen Vnirten, zu Vlm den 23. Junii (3. Julii)
auffgericht worden.
1620.

7 S.

RB 155/18
Vertrags Artickul, welche vermittelst Vnterhandlung … Chur-
fürsten zu Maintz, nd herrn Ludwigen landgraffen zu Hessen,
zwischen Herrn Marquis Spinola, der Kay. May. Armada Gene-
ral Feld Obristen in der Pfaltz an einem theil, vnd herrn Joa-
chim Ernsten, Marggrafen zu Brandenburg, der Evangelischen
union General Feld Obristen, vnd Herrn Johann Friedrichs
Hertzogens zu Württemberg, … sowol in eigenem als andern
Vnirten Fürten vnnd Stände Namen tractirt vnd beschlossen 
worden.
Nürnberg, Ludwig Lochner, 1621.

4 S.

RB 155/19
Abschied, so in Namen vnd von wegen Der Röm. Kayser.  …
May.  … zwischen dem … Herrn Ambrosio Spinola, Marggrafen 
zu Sesto, Generaln über der Kays. Mayset. Kriegsheer in der
Pfaltz et.c an einem, vnd dann dem … Herrn Moritzen, Land-
grafen zu Hessen, Grafen zu Catzenelnbogen, … am andern
Theil, in der Churfürstllichen Stadt Bingen verfasset vnd ge-
schlossen worden.
DECRET So aus Befelch der Röm. Kay … May. FERDINANDI
deß Andern etc. Durch den Hochwürdigsten Fürsten vnnd



Herrn, Herrn Frantzen von Gottes Gn. Cardinaln von Dietrich-
stein Publicirt, vnd dadurch die in Mähren wieder die Societet
JESV Vnbillich ergangene diffamation völlig widerumb cassirt
vnd auffgehebt worden.
Nürnberg, Ludwig Lochner, 1621.

15 S.

RB 155/20
Copey eines Schreibens, Welches … Friederich König inn Bö-
heim etc. .. an etliche hohe Potentaten vnd Fürsten deß Reichs
auß Gravenhaag abgehen lassen. Dann auch Verwahrungs-
Schrifft, so Graf Ernst zu Mansfeld etc. dem DomCapitel deß
Stiffts zu Bamberg, bey einem Trommeter zugeschickt.
1621.

8 S., mit Druckerzeichen.

RB 155/21
Schreiben, so der … König in Dennenmarck etc., CHRISTIA-
NUS IV. Nebenst den … Fürsten und Herrn von Braunschweig
etc., CHRISTIANO vnd FRIDERICO-ULRICO, An den Durch-
leuchtigen Fürsten vnnd Herrn AMBROSIUM SPINOLAM
Newlich abgehen lassen. Wie dann auch Wie vnd Was er, 
Ambrosius Spinola, darauff wieder respondiret …
1621.

4 Bl.

RB 155/22
Abschrifften etlicher denckwürdiger Schreiben vnd Patenten,
Welche Friderich König zu Böheim … an Marggraf Johann
Georgen Zu Brandenburg etc. den Eltern etc. mit aufftragung
vnd übergebung deß Obristen Kriegs-Generalat- vnnd vollmäch-
tigen Commissariat-Ampts auß Gravenhaag abgehen, auch was
hierauff hochgedachter Marggraf den gesampten Fürten, Stän-
den vnd Städten in Ober vnnd Nider Schlesien anmelden vnd
publiciren lassen …Sampt beygefügter eigentlichen Specifica-
tion … deren LandGüter vnnd Häuser, so die Röm. Kay. Mayest.
im Königreich Böheim vnd zu Prag haben confisciren vnd ein-
ziehen lassen.
1621.

22 S.



RB 155/23
Extract Deß Schlesischen Fürtentags Beschluß, das ist: Was die
sämptlichen Fürsten vnd Stände in Ober- vnd Nider-Schlesien,
bey neulichst gehaltenem Fürstentag in Breßlau zu contribuiren
vnd zuversteuren bewilliget, vnd sich entschlossen.
Item Copey Schreibens, so König Gabriel an die sämptlichen
Vngerischen Stände hat abgehen lassen.
1621.

24 S.

RB 155/24
Artickel, Welche auff allgemeinem General Landtag, der inn
Gegenwart deß … Herrn Friderichen … König zu Böhmen etc.,
von allen dreyen Ständen des Königreichs Böhmen, so wol des
Marggrafthumbs Mähren, Hertzogtumbs Schlesien, auch Marg-
grafthumbs Ober- vnnd Nider Lausitz, den Donnerstag nach
Oculi, ANNO MDCXX auffm Prager Schloß zu halten sich an-
gefangen vnd geendet den Montag nach Jubilate desselben Jah-
res, seyn gewilliget vnd beschlossen worden.
Caspar Kapler von Sulewitz, auf Newstupow, Miltschyn vnd Su-
lewitz, Kön. Mayest. Raht vnd Cammerr, auch des Königreichs
Böhmen obrister landschreiber.
Zdeneo Malowetz von Cheynaw vnd Winterberg, auff Hohen
hof, deß Königreichs Böhmen VnterLandschreiber.
Prag, Daniel Carl von Carlsberg, 1620.

80 S. und Register, mit Titelkupfer (Wappen König Friedrichs, verbunden mit
dem Band des Hosenbandordens).

RB 155/25
Artickel, Welche in aller Dreyer Herren Stände des Königreichs
Böheim auffm Prager Schloß gehaltenen Zusammenkufft, so
sich den Dienstag nach Maria Magdalena angefangen, vnd den
Sambstag nach Johannis Enthauptung dieses 1619. Jahrs geen-
det, berahtschlaget, vnd geschlossen worden sein.
Prag, Daniel Carl von Carlsberg, [1620].

113 S. und 6 S. Register, mit Titelkupfer (böhm. 
Löwe).



RB 155/26
Abdruck Schreibens Des … Herrn Christian des Vierdten zu
Dennemarck, Norwegen, auch der Gotten vnnd Wenden Königs, 
Hertzogen zu Schleswig-Holstein,  … An Graff Ernsten zu
Schawenburg vnd Sternberg, Herrn zu Gehnen, wegen 
anmassung des Fürstlichen Holsteinischen Tituls etc.
Schleswig, Johen Höfer, 1621.

8 Bl., mit Druckerzeichen.

RB 155/27
Jesuiter Außmusterung Im Königreich Vngarn, vnd Marggrafft-
humb Mähren, vorgangen, Wie solches sowol das Hungarische
als Mährerische, wieder die Jesuiten publicirte Patenta, mit
mehrem erweisen vnd darthun.
Brünn und Preßburg, 1619.

4 Bl.

RB 155/28
Treuhertzige vnd wolmeinende Erinnerung, an den vhralten
Teutschen Ritterlichen Adel der löblichen befreyten Reichsritter-
schafften in Schwaben, Francken vnd am Rhein, Gestelt durch
einen derselben Liebhaber vnnd Fridfertigen alten Teutschen.
1619.

19 Bl., mit Druckerzeichen.

RB 155/29
Kurtze vnd wolgegründete Deduction vnd Außführung, Auß was
rechtmässigen Vrsachen … Herr CHRISTIAN Bischoff zu Min-
den, Hertzog zu Braunschweig vnnd Lüneburg, den Gammer-
Ort auff jenseyt der Elbe (deßwegen 132 Jahr Process am 
Kayserlichen Reichshof- vnd Cammergericht gefüret vnnd eine
Vrtheil 19. April 1619 wider den raht zu Hamburg eroffnet)
durchstechen lassen, dampt Beylagen.
Deßgleichen Kurzter warhaffter Gegenbericht …. 
[Nürnberg], Simon Halbmayer, 1620.

111 S.



RB 155/30
Abdruck der Geschichte, Was massen … Herrn Moritz vnd Herr
Wilhelm, Administrator des Stiffts Hirßfeld, Vater vnd Sohn,
Landgrafen zu Hessen, … mit Heerßmacht die … Herrn Chris-
tian vnd Herrn Wolrad, Geprüder, Graven vnd Herren zu Wald-
eck vnd deren Grafschafft ohnversehener weiß am 14.
Novembris ...Jahrs 1621 uberfallen …
1622.

48 S., mit Druckerzeichen.

RB 155/31
Der Königlichen Majestät in Franckreich, Ludwigs deß dreize-
henden, an alle Officirer der Kron Frankreich Erklärung: Auß
was Vrsachen er bewogen, sich deß Marschalcks de Ancre Per-
son zu versichern, vnd was gestalt derselb darüber erschossen,
vnd sein Weib vnd etlich Diener gefänglich eingezogen.
1617.

8 S.

RB 155/32
Ernst Victor von Ehrnfels:
Politischer Rathschlag, Wie die Röm. Catholischen in Teutsch-
landt, vnnd zugleich auch deß Spanischen Königs Macht im 
Niderlandt zuschwächen, Hergegen der Vnierten Protestieren-
den Gewalt im H. Röm. Reich, dann auch der verainigten 
General-Staden vires inn- vnd ausserhalb der Ninderlanden zu
stabiliern vnd zuerweitern.
Frankenthal, Gottlieb Wahrmundt, 1621.

18 S., mit Druckerzeichen.

RB 155/33
Hochwüchtige vnnd denckwürdige Copien vnd Schrifften, so
kurtzverschiner Zeit zwischen der Röm. Kay. Mayest. 
RUDOLPHO II. vnd etlichen Churfürsten, Fürsten, Stätten,
Kraiß Ständen etc. abgeloffen, anietzo orderlich zusammen 
verfasset vnd mennigklichen zu gewünschter Nachrichtung ge-
truckt.
Ingolstadt, Elisabeth Angermayer (Ederische Druckerei), 1618.

119 S., mit Wappen (Doppeladler).



RB 155/34
Wahrhaffter kurtzer Bericht, wie, wann, vnd durch wen das H.
Römische Reich, Teutscher Nation, in jetzigen Zustandt vnd ge-
fahrliches Mißtrawen zwischen desselben Ständen gepracht
worden.
1615.

33 S.

RB 155/35
Copien vnd Abdruck Der höchst vnd Hochansehnlichen zu den
Franckfortischen Sachen wolverordneter Keyserlicher 
Commissarien … wegen Nichtigkeit deren von handwercks-Ge-
sellen, auch Zünfften vnnd Stubenmeistern beyder Stätte 
Franckfurt vnd Sachsenhausen, von ihrer Chur. vnd F. GG.
subdelegirten Rähten jüngsthin im Monar Augusto, abgenötig-
ter indulten vnd Permissionen …
Darmstadt, Balthasar Hofmann, 1614.

6 Bl. mit Titelkupfer (Ansicht der Stadt Frankfurt?) und Druckerzeichen am
Schluss.

RB 155/36
Erklärung der Keys. Mayestet Subedelirten auff der Burger-
schafft zu Frackfurt gethanenen Vorschlag.
Frankfurt a. M., 1614.

3 Bl.

RB 155/37
Copia deß Keyserlichen Mandats vnd Gebottsbrieff, so in deß
Heiligen Reichs Statt Franckfurt am Mayn, Dinstags den 
26. Julii Alten vnd 5. Augusti Newen Calenders, dieses 1614.
Jars, durch einen Keyserlichen Herolden publicirt vnd 
angeschlagen worden.
1614.

7 Bl., mit Druckerzeichen.



RB 155/38
Fürtrag Welchen der Königl. May. auß groß Britannien Gesand-
ter in der Versamblung der Herrn General Staden der Vnirten
Provintzen den 6. Octob. Newen Calenders, Anno 1617 in Frant-
zösischer Sprach Schrifftlich vberreicht hat. Betreffendt die
Vneinigkeit vnd zerrüttung deß Religion vnd Politischen wesens,
so auß des Arminii Lehr entstanden ist.
Augsburg, Sara Mang, 1617.

4 Bl.

RB 155/39
Trewhertziger Vnpartheyischer DISCOVRS, Vom Gülichischen
Successionwesen, welcher gestalt demselbigen ohne gefährliche
weiterung zu helffen: Mit angeheffter Genealogi dero Intercessi-
renden Chur- vnnd Fürsten, so viel selbige Succession belanget.
1610.

4 Bl., unvollständig (Anhang fehlt).

RB 155/40
Werbung vnnd Handlung, so beder Fürsten von Sachsen vnd
Hessen Räthe, vor dem hochwirdigen Fürsten vnd Herren Con-
raden Bischoven zu Wirtzburg vnd Hertzogen zu Francken, ge-
thon auch seiner F. G. antwort vnnd entschuldigunng darauff.
[1528].

8 Bl., mit schöner Titelbordüre.

RB 155/41
Außschreyben der gemeinen Anlag, von wegen einer beharli-
chen hilff wider den Türcken, jüngst zu Speier von Reichs-
stenden beschlossen vnd zugesagt, des hochwirdigen Fürsten
vnd Herrn, Herrn Conraden Bischoff zu Wirtzburg, vnd 
Hertzog zu Francken, an seiner F. G. Prelaten, Geystlichkeyt
vnd Landtschafft.
1542.

4 Bl.



RB 155/42
Sechs vnd viertzig artikel, so die gemayn einem Ersamen rat der
loblichenn Stat Franckfurt (in denen sy sich beswert erfundenn)
furgehalttenn.
1525.

7 Bl. mit Titelbordüre.

RB 156/I
Sammelband mit zwei Schriften
Blattgröße: 22 x 18 cm; Lederband.

RB 156/I.1
Israel Gottlieb Canz, Lehrer zu Tübingen:
Herrn Johann Gustav Reinbecks … Siebender Theil der Be-
trachtungen über die in der Augspurgischen Confession ent-
haltene und damit verknüpfte Göttliche Wahrheiten …
fortgesetzt von Israel Gotlieb Canz, Lehrer auf der Vniversi-
tät zu Tübingen.
Berlin und Leipzig, A. Haude, 1745.

12 Bl. Vorrrede,  464 S., mit Druckerzeichen am Schluss.

RB 156/I.2
Israel Gottlieb Canz. Prof. zu Tübingen:
Herrn Johann Gustav Reinbecks … Achter Theil der Be-
trachtungen über die in der Augspurgischen Confession ent-
haltene und damit verknüpfte Göttliche Wahrheiten …
fortgesetzt von Israel Gotlieb Canz, Lehrer auf der Vniversi-
tät zu Tübingen.
Berlin und Leipzig, A. Haude und Joh. Carl Spener, 1746.

12 Bl. Vorrrede,  439 S., und ca. 100 S. Register über den 7. und 8. Teil
(1746).



RB 157
Johann Wild, Bürger in Nürnberg:
Neue Reysbeschreibung eines Gefangenen Christen, Wie der-
selbe neben anderer  Geährligkeit zum sibenden mal ver-
kaufft worden, welche sich Anno 1604 angefangen, vnd 1611
ihr end genommen, Darinnen außführlich zu finden die Stätt,
Länder und Königreich, … Insonderheit von der Türcken
und Araber Järlichen Walfahrt von Alcairo nach Mecha …
Item von der Stadt Jerusalem, deß H. Grabs, deß Tempels Sa-
lomonis, vnd der Stadt Damasco, Cypern, Rhodis, wie auch
der großen Statt Alcairo … Deßgleichen von der Stat Con-
stantinopel …
Nürnberg, Balthasar Scherff, 1613.

20 Bl. Vorrede von Salomon Schweiger, Prediger an der Frauenkirche zu
Nürnberg, 262 S.
Blattgröße: 21 x 16 cm: Pergamentband (lateinische Handschrift, mit farbi-
gen Initalen) mit zwei Pergamentbändern, mit Besitzvermerk im Spiegel:
„Bibliotheca Weissenpurgensis“.

Anm: Blendinger erwähnt ein Porträt von Krüger und eine Reisekarte, bei-

des fehlt.

RB 158
Sammelband mit zehn Schriften
Blattgröße: 21 x 16 cm; Pergamentband (lateinische Handschrift, mit prächtiger

farbiger Initiale).

RB 158/1
David Reutzius, Hofprediger zu Stettin:
COMITIA PHILIPPICA, Das ist: Zwo Landtags-Predigten, 
Darinnen vnterichtet: Wie Christliche Landtage gebürlich anzu-
stellen, was vornemlich darauff zu berathschlagen …
Die Erste Gehalten zu Treptow an der Rega, den 29. Febraurii,
Anno Christi 1608.
Die Ander Ghalten zu Alten Stettin, den 29. Junii, Anno Christi
1615.
Stettin, Rhetische Druckerei, im Verlag Johann Christoff Land-
trachtinger, 1615.

4 Bl. Vorrede, 87 S., mit Titelbordüre und ganzseitigem Kupferstichporträt
(Herzog Philipp II. von 

Pommern).



RB 158/2
Michael Mulingius, Superintenden zu Beltzig:
Eine Christiliche Ehr-, Lieb- und Gastpredigt: Von den hohen
Gnadenwercken Gottes, in Geistlichen vnd Häußlichen Regi-
menten … In der PfarrKirchen zu Plawen im Voigtlande, den
27. Junii dieses 1610. Jahrs gehalten …
Wittenberg, Joh. Gormann, im Verlag Paul Helwig, 1611.

2 Bl. Vorrede, 27 S.

RB 158/3
Andreas Beringer, ehem. Pfarrer zu Freudenstatt, Abt zu 
Albersbach:
Ein Christliche Predigt, Von der newerbawten Kirchen zu 
Frewdenstatt, Welche an stat einer letzin Predig gehalten wor-
den Anno 1608, den Ersten Maii.
Stuttgart, Gebhard Grieb, 1609.

20 Bl., mit Titelbordüre.

RB 158/4
Helvicus Garthius, Superintendent zu Freyberg:
Christliche Evangelische Altarweyhe, Bey Auffrichtung einer
newen AltarTaffel in der Churfürstlichen Sächsischen Kirchen
zu S. Jacob in Freybergk, … Auff den XXII. Sontag nach Trini-
tatis, Anno MDCX geschehen.
Freyberg, Melchior Hoffmann, 1611.

32 Bl., mit Titelbordüre.

RB 158/5
Matthias Hoe:
Christliche Predigt bey Fundation oder Legung Des ersten
Grundsteins einer Kirchen, für die Evangelischen Teutscher Na-
tion, in der Königlichen alten Stadt Prag, Den 27. Julii, am Tage
Caroli, Anno 1611 …
Leipzig, Abraham Lamberg, [1611].

53 Bl., mit Titelbordüre und Druckerzeichen.



RB 158/6
Tobias Winter, deutscher evangelsicher Prediger zu Prag:
Christliche Predigt bey Einlegung Des Ersten Grundsteins der
Deutschen Evangelischen Kirchen in der kleinern Stadt Prag,
… den 20. Julii, … 1611 gehalten.
Leipzig, Lorenz Kober, im Verlag Abraham Lamberg, 1611.

20 Bl., mit Titelbordüre.

RB 158/7
Georg Strigenitius, Pfarrer zu Meissen:
ESRAE Predigtstuel, Das ist: Die Historia vom Ersten Predigts-
tuel, welcher zu Jerusalem von den Juden, nachdem sie aus der
Babylonischen Gefengnus wiederumb anheim kommen sind,
auffgerichtet … In zweyen verschiedlichen Predigten … 
Bey der Einweyhung des Newen Predigstuels … in der
Thumbkirchen … 1596 …
Leipzig, Lorenz Kober, im Verlag 
Bartholomaeus Voigt, 1611.

31 Bl.

RB 158/8
Hartmann Braun, Pfarrer zu Grunberg in Hessen:
Der Christen Kirchgang vber die Wort deß Predigers Salomons
am 5. Capitul: Beware deinen Fuß, wann du zum Hause Gottes 
gehest, vnd komme, daß du hörest …
Giessen, Nikolaus Hampelius, 1610.

47 S., mit Titelbordüre.

RB 158/9
Johannes Victor, Hofprediger:
Christliche Soldaten-Predigt, … Gehalten an einem ordentli-
chen Predigt- vnd Bettag für Darmbstatt im Feld, als der …
Herr LUDWIG, Landgraff zu Hessen, …. seiner Fr. Dn. ange-
ordneten Kriegs-Ausschuß dieser Orth Landes, zu einem ange-
stellten Mußqueten-Schiessen vnnd Musterung beysammen
hatten, den 5. Junii dieses jetztfliessenden 1611. Jahrs.
Darmstadt, Balthasar Hofmann, 1611.

28 S., mit Titelbordüre.



RB 158/10
Johann Wieland, Weylburg (vorher Donauwörth):
Fünff Christliche Predigten Wider die Beywonunge der Bäpsti-
schen Meß (als des höchsten Grewels), so zu Thonawert von 
M. Ioanne Wielando, gewesenen Pfarrherrn alldorten, mit aller
Bescheydenheit gehalten, welcher von wegen solcher Predigten
von einem Rath daselbsten vnverhoffter weiß, am 19. Sontag
nach Trinit. Anno 90 , ohngefährlich zwo Stunde nach gehalte-
ner letzter Predigt, seines … Pfarrampts ist entsetzet worden.
Lemgaw, Konrad Horn, 1593.

20 Bl., mit Druckerzeichen.

RB 159
Sammelband mit acht Schriften
Blattgröße: 18 x 14 cm; Pergamentband mit zwei Schließen.

RB 159/1
Siegfried Saccus:
Zwentzig Predigten vom ewigen Leben.
Magdeburg. Andreas Gehn, im Verlag Ambrosius Kirchner, 1594.

Titelblatt fehlt, ganzseitiges Druckerzeichen, 7 Bl. Vorrede, mit Porträtkupfer
Siegfried Saccus, 527 S.

RB 159/2
Johannes Assenburg, Rektor zu Tangermünde:
Das Buch so in der Lateinischen Bibel genant wird, Das Viertte
Buch Esdrae, vnnd bißher in der Deutschen Sprach wenig gele-
sen ist, itzo in dieselbe vorsetzet, …
1598.

124 Bl.

RB 159/3
Georg Haunschild, von Fürstenfeldt:
ORATIO GEROGII Haunschildt, von Fürstenfeldt, MORAVI:
Ostendens PEREGRINANDUM ESSE OMNIBVS; QVI ERV-
DITIONIS ET rerum gerendarum, tum domi, tum foris, laudem
confectantur. Publice habita, in inclyta Marpurgensi Academia,
in collegio Jurisconsultorum, die 19. Feb. Anno 1599.
Marburg, Paulus Egenolph, 1599.

18 Bl., mit Druckerzeichen.



RB 159/4
Salomon Codomannus, Pfarrer und Dekan in Kitzingen:
Ob die vngetauffte verstorbene Christenkinder selig oder Verlo-
ren. Erkleret in einer Christlichen Leichpredigt, darinnen 
beneben gründlicher Ablennung dessen …Geschehen bey Se-
pultur oder Begräbnuß eines vngetaufften Kindes …
Leipzig, Zacharias Berwalt, im Verlag Thomas Schürer, 1598.

19 Bl.

RB 159/5
Gabriel Woltersdorff, Pfarrer zu Neuruppin:
Die schöne Histori Von der verklerung Jesu Christi, des waren
Gottes Sohns … Geschehen auffm Berge Thabor …
Wittenberg, Zacharias Lehmann, 1596.

54 Bl., mit Titelkupfer.

RB 159/6
Martin Nossler, Kurfürstl. Brandenb. Hofprediger:
Begnengnus Predigt auff dem Tricesimo oder vier Wochen Tage,
nach dem Christlichen Begrebnus des … Herrn JOHANS
GEORGEN, des heiligen Röm. Reichs ErzCämmerern vnd
Churfürsten in Preussen, zu Stettin … den 8. Jan. … zu Cöln an
der Sprew seliglich verschieden …
Frankfurt an der Oder, Andreas Eichorn, 
im Verlag Martin Nossler, 1598.

84 Bl., mit Titelbordüre, ganzseitigem Wappen, mit Predigt, Lebenslauf, Lei-
chenzug.

RB 159/7
Sebastian Wengerod, Naim:
Eine Einfaltige vnd in Gottes Wort wolgegründete Erinnerung,
Von der jtzt geschwinde gefehrliche gifftige lauffende Seuche
der Pestilentz, woher sie ihren vrsprung, vnd wie man sich
Christlich darein verhalten …
Magdeburg, Paul Donat, 
im Verlag Ambrosius Kirchner, 1597.

24 Bl.



RB 159/8
Felix Roschmann, Superintendent zu Gaildorf:
Zwo tröstliche Leichpredigten … Fräwlein Dorotheae Sophiae,
gebornen Grävin von Hohenloe, vnnd Fräwlein zu Langenberg
etc. des … Herrn Friderichen Graven von Hohenloe … und der
… Frawen Elisabeth, gebornen Hertzogin zu Braunschweig und
Langenberg etc., Grävin zu Hohenloe … Töchterleins, welches
zu Gaylndorff den 29. Julii dises 97. Jars … entschlaffen. …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1597.

65 s., mit Druckerzeichen am Schluss, mit Predigt, 
Lebenslauf und Gebeten.

RB 160
Sammelband mit 14 Schriften
Blattgröße:  19,5 x 16 cm, Pergamentband.

RB 160/1
Johannes Schlemmius, Hofprediger zu Dornburg und Bürgel:
Buß-Predigten, Auf itzigen gefährlichen Zustandt der Christen-
heit gerichtet, in welchen vornehmlich das blutige Rach-
Schwerdt Gottes über Teutschland vorgezeiget, …
Rudolstadt, Christoph Fleischer, im Verlag Johann Theodor 
Fleischer, 1677.

5 Bl. Vorrrede, 142 S. und 8 S. Register.

RB 160/2
Johannes Schlemmius, Hofprediger zu Dornburg und Bürgel:
Anhang der Buß-Predigten mit Sieben außerwehlten Predigten 
Jena, Samuel Krebs, im Verlag Johann Theodor Fleischer, 1677.

86 S., Titelblatt am Schluss, Anhang zu RB 160/1.

RB 160/3
Christoph Meelführer, Stadtpfarrer zu Ansbach:
Christlicher Bericht vnd Tröstliche Versicherung .. bey Christli-
cher Leichbegängnus … Frawen Anna Barbara, des … Herrn
M. Caspar Hammerschmidts, Fürstl. Br. Consistorial-Raths,
auch Stifft- vnd Hof-Predigern gewesenen Ehelichen nunmehr
seligen Haußfrawen, welche … am verwichenen 3. Augusti …



einen sanften seligen Todt …
[Ansbach], Johann Lentz, 1656.

55 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 160/4
Michael Theodosius Seldt, Dekan und Pfarrer zu Weimers-
heim:
Ein Paar alter Schneeweiser Taubmänner oder Täublein Gottes
… Bey … Leich-Begängniß deß … Herrn Johann Georg Mei-
ers, gewesenen Treufleissigen Pfarrers zu Eysölden in die 32
Jahr, Welcher den 2. Februarii … lauffenden 1666. Jahres …
Ansbach, Johann Hornung, 1666.

74 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen (von Pfarrern der Umgebung).

RB 160/5
Johann Jakob Groß, Prediger zu Ulm:
Dreyecketes Engelsüsses Paradiß-Klee .. Das ist: Christliche
Leich-Sermon bey … Frawen Anna Maria Deckingerin, welche
deß … Herrn Abelis Rentzen, von Ulm, Evangelischen Mit-Pre-
digers in deß Heil. Röm. Reichs-Stat Ysni Eheliche Haußfraw
gewesen, Welche Freytags, den 15. Octobris Anno 1658,  .. ein-
geschlaffen …
Ulm, Balthasar Kühn, [1658].

40 S., mit Druckerzeichen, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 160/6
Conrad Maier, Pfarrer und Dekan zu Langenzenn:
ENCOMIUM ET PRAEMIUM Fidelium Ministrorum Christi,
oder Frommer vnd getreuer Prediger Lob vnd Ruhm ... bey …
trauriger Leichbegängnuß deß … Herrn M. Johann Stegmann,
hochfürstl. Brandenburg. Onoltzbachischen Langverdienten
Pfarrers zu Roßtahl, Welcher Mittwochen den 18. Februariii …
1674 … abgeschieden …
Ansbach, Johann Hornung, [1674].

68 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 160/7
Johann Gottfried Gregorii, Pastor der deutschen Evangeli-
schen in Moskau:
ABRAM ECCLESIAE DIE MIRABILITER PROPAGATAE
TYPUS, Das ist: Ein Abriß Der wunderbarlich an- und fortge-
baueten Kirchen Gottes Durch den Ertz-Vatter Abram vorgebil-
det, und der Christlichen Evangelischen Gemeine in der
Reichs-Freyen Stadt Augsburg …. vorgesellet.
Augsburg, im Verlag Johann Weh, 1663.

4 Bl. Vorrede, 44 S., mit Kupferstichporträt von Gregorii von S. Grimm.

RB 160/8
Georg Peter Krafft, Pfarrer zu Offenbau:
Algorithmus Benignitatum Divinarum Mysticus, Das ist: Geistli-
che Rechen-Kunst, vermittelst welcher man Radicem Quadra-
tam Incolumnitatis Nostrae, Die Vierfache Grund-Veste unserer
bißher genossenen Glückseeligkeit ausfinden, und bey diesen
weit aussehenden Zeiten seine Rechnung ferner weit nuzlich an-
stellen kann. .. An einem Allgemeinen Brandenb. Danck-, Buß-,
Fast- und Bet-Tag .. war der 21ste Jenner diß lauffenden
1683sten Jahrs.
Ansbach, Jeremias Kretschmann, [1683].

40 S.

RB 160/9
Johann Adam Faber, Ansbach:
Sehnliches Verlange des Manns Gottes Eliae nach einem seeli-
gen Todt. … bey … Sepultur  und Leichbegängnus deß … Herrn
Caspar Hammerschmiedts, Hoch-Fürstl. Brandenb. ältesten
Consistorial-Raths und treufleissigen Stadt-Pfarrers zu Onoltz-
bach, … den 8. Septembris dieses 1675sten Jahrs abgefordert …
Ansbach, Jeremias Kretschmann, 1676.

83 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 160/10
Caspar Jäger, Pfarrer zu Ellrichshausen und Senior des Kapi-
tels Crailsheim:
Subspirium Davidicum … Leichbestattung deß … Herrn M. Jo-
hann Gereten, Hoch-Fürstlichen Brandenburgischen Wohlbest-
verdienten E. E. Capituli zu Crailsheim Decani und Pastoris
daselbsten, Welcher … im Jahr Christi 1675, Freytags den 24.
… Decembris … 
[Ansbach], Jeremias Kretschmann, 1676.

87 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 160/11
Johann Adam Wendt, 
Diakon zu Leutershausen:
Frommer Christen in Noth vnd Todt, Vest Vertrauen zu ihrem
Gott … Als Trostreichen Leich-Texts deß … Herrn M. Jo-
hann Balthasar Wernholds, gewesenen Fürstl. Brand. Decani
vnnd treweyferigen Seelsorgers, auch wolverordneten Pfar-
rers allhie zu 
Leutershausen, Welcher den 19. Januarii … Anno 1669 …
entschlaffen …
Ansbach, Johann Hornung [1669].

77 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.

RB 160/12
Ludwig Bischoff, Prediger zu Ulm:
JEHOVAH MEDICUS, … Christliche Leichpredigt … Herrn
JACOBI Zeaemanns, der Artzney Doctoris, vnd des löblichen
Gymnasio zu Vlm gewesenen Visitatoris, Welcher Montags,
den 1. Febr. Anno Christi 1647 …eingeschlaffen …
Ulm, Balthasar Kühn, 1647.

54 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen.



RB 160/13
Balthasar Gockel, Prediger zu Ulm:
Christliche Leich-Predigt … Herrn M. Ludwig Bischoffen,
deß Würdigen Ministerii gewesenen Senioris, vnd deß löbli-
chen Consistorii matrimonialis Assessoris allhie, Welcher
Afftermontags, den 23. Aprilis dieses Jahres … verschieden
…
Ulm, Balthasar Kühn, 1650.

37 S., mit Predigt, Lebenslauf und Widmungen, mit Kupferstichporträt Bi-
schofs von Lucas Kilian.

RB 160/14
Eucharius Mützel, Pfarrer zu Polsingen:
SUSPIRIA ELIANA, Das ist: Eine Christliche Leich-Predigt
bey … Herrn Christoph Ernst von Wöllwahrt, auff POLSIN-
GEN, Welcher den 27. Febr. dieses lauffenden 1669. Jahrs …
verschieden …
Nördlingen, Friedrich Schultes, 1669.

32 S., mit Titelbordüre, mit Predigt, Lebenslauf, 
Trauergedicht und Widmung.

RB 161
Veit Ludwig von Seckendorf:
COMMENTARIUS HISTORICUS ET APOLOGETICUS DE
LUTHERANISMO, Sive DE REFORMATIONIE RELIGIO-
NIS ductu D. MARTINI LUTHERI … in quo LUDOVICI
MAIMBURGII Jesuitae HISTORIA LUTHERANISMI Anno
MDCLXXX Parisiis Gallice editat … 
Frankfurt und Leipzig, Johann Friedrich Gleditsch, 1688.

44 S. Vorrede und Widmung, 464 S. und Register (Teil I), 368 S. und Regis-
ter (Teil II). Pergamentband, Blattgröße: 22 x 17 cm.



RB 162
Veit Ludwig von Seckendorf auf Obernzenn und Meusel-
witz:
Ausführliche Historie des Lutherthums, vnd der heilsamen
Reformation, welche der Theure Martin Luther binnen drey-
sig Jahren glücklich ausgeführet …
Leipzig, Joh. Friedrich Gleditsch & Sohn, 1714.

40 Bl. Vorrede, 2833 S. und 34 Bl. Register, mit ganzseitigem Kupferstich-
porträt Seckendorfs (von M. B.), Lederband, 25 x 19 cm, mit Widmung
(Zugang) an die Ratsbibliothek von Kantor Johann Roth und Rektor Johann
Rupprecht 1752.

RB 163
Sammelband mit 13 Schriften
Blattgröße:  18,5 x 15,5 cm, Pergamentband, stark beschädigt, vorderer Buchdeckel fehlt.

RB 163/1
[Daniel Cramer, Prof. zu Jena / Johann Gerhard, Prof zu
Jena]:
Feyerliche Begängnus des hochpreißlichen Ersten Evangeli-
schen Jubel-Jahres, wie dasselbige auf des Durchleuchtigsten ..
Herrn PHILIPPI II, Hertzogen zu Stettin, Pmmern etc., … Be-
fehlt und Christlich Anordnung … zu Alten Stetting … gehalten
worden.
Alten Stettin, Samuel Kellner, im Verlag David Reichard, 1617.

ca. 130 Bl., unvollständig, mit prächitiger Titelbordüre, ganzseitigem Portärt
des Herzogs und einem ganzseitigen Kupferstich.

RB 163/2
Simon Gedeccus, Superintendent zu Merseburg:
SOLENNITAS JUBILAEI EVANGELICI, Drey Christliche
Evangelsiche Jubelfest-Predigten, Derer Erste den letzte Octo-
bris, die Andere vnd Dritte aber den ersten vnd andern Novem-
bris in der Domkirche zu Merseburg Anno 1617 gehalten …
Leipzig, Lorenz Kober, im Verlag Gottfried Gross, 1618.

14 Bl. Vorrede, 107 S., mit Titelbordüre.



RB 163/3
Lorenz Laelius, Pfarrer zu Ansbach:
Fünff Predigten, Von dem Evangelischen Jubelfest: Darinnen
der seelige Zustandt der Evangelischen Kirchen, dem elenden
Wesen der Kirchen, vnter des Papst Auffsätzen, vnd Gewissens-
Zwang entgegen gestellet vnd dabei angezeigt wird, wie herrlich
vnd hochnöthig diß letzte Evangelische Reformation-Werk ge-
wesen … 
Gehalten in der Pfarr-Kirchen zu Onoltzbach im 1617. Jahre.
Ansbach, Paul Böhem, 1618.

110 S.

RB 163/4
Caspar Höffler, Pfarrer zu Langenleuben:
Evangelischer Rhum vnd Ehrenpreiß, Des hochlöblichen Chur-
vnd Fürstlichen Hauses Sachsen, Auß dem CXLVII Psalm
schön außgeführt, Item: Jubel-Posauna, Des hocherleuchten
Propheten Zachariae, damit er aus Zion lenger alß für zwey 
tausent Jaahren dem Römischen Antichrist starck angeblasen
…
Altenburg, Johann Meuschke, im Verlag Henning Groß zu Leip-
zig, 1618.

16 Bl. Vorrede, 228 S und 2 Bl. Anhang, mit Druckerzeichen am Schluss.

RB 163/5
Friedrich Frank, Pfarrer zu Nördlingen:
Sechs Predigten, Von dem Evangelischen Jubel- vnd Danckfest,
Darinnen gehandelt wird:
I. Von dem waren Ablaß.
II. von dem Beruf Lutheri.
III. Von dem seeligen Tag der Außführung auß dem Römischen
Diensthauß.
IV. Wie man das Jubelfest begehen soll.
V. Wie man den Beylag, so Gott durch 
D. Luthern sel. gegebem, bewahren solle.
VI. Von der Ankunfft, Leben vnd Abschied Lutheri.
Gehalten zu Nördlingen.

Nürnberg, Fuhrmännische Druckerei, im Verlag Johann Friedrich
Sartorius, 1618.

4 Bl. Vorrede, 68 S., und 2 Bl. Anhang.



RB 163/6
Caspar Holstenius, Prediger an St. Peter zu Lübeck:
Wolverdienter Ehren-Schilt, dem 
weyland Ehrwirdigen, Hochgelarten vnd Hochbegabten thewren
Mann Gottes, Herrn MARTINO LVTHERO, ordentlich beruffe-
nen, vnd rechtmessig promovierten DOCTORI vnd PROFES-
SORI der H. Schrift, in der Churfürstlichen Universitet
Wittenberg, welcher auß sonderlicher Schickung Gottes, Anno
Christi 1517, Das Antichristliche Raub vnd Mordschloß, ohn
Weltliche Wehr vnd Waffen, mit der Schreibfeder zu debellieren
Christeifferig angefangen ….
Hamburg, Hans Moser, im Verlag Michael Hering, 1618.

48 Bl., mit Titelbordüre.

RB 163/7
Caspar Roth, Archidiakon zu Weißenfels und Wurtzen:
Gloria Lutheri, Das ist. Ruhm vnd  Ehrenpreiß des thewren
werthen Mannes LUTHERI etc., Bey welchem zu befinden:
I. Vaticinia oder Weissagunge vom H. Luthero vnd seinem Re-
formationswerk. 
II. Elogia oder herrliche Zeugnuß, welche dem H. Luthero bey-
des von Freunden vnd Feinden gegeben worden seynd.
III. Supplica oder Straffen, mit welchen diejenigen, welche sich
wider Lutherum vnd seine Lehr auffgelehnet, daheim gesucht
worden seynd etc.
Leipzig, Andreas Oßwald, im Verlag Christoph Ellinger, 1619

8 Bl. Vorrede, 125 S., mit Titelbordüre, ganzseitigem Lutherporträt, Drucker-
zeichen am Schluss.

RB 163/8
Christian Roth, Pfarrer zu Freiberg:
CHRISTO SACRUM. Evangelisch vnd Lutherisch Jubel-Pan-
ket. In vier unterschiedliche Predigten kürzlich vnd einfeltig er-
kläret …Gehalten zu Belgershayn vnd Threna.
Leipzig, Valentin am Ende Erben, im Verlag Johann Börner, 1618.

46 Bl., mit Druckerzeichen am Schluss.



RB 163/9
Abraham Genßreff, Pfarrer zu Freiberg:
Drey Christliche Evangelische Lutherische Jubel-Predigten,
auff gnedigste anordnung des Churfürsten zu Sachsen, Burg-
graffen zu Magdeburg etc. in der Churf. Sächs. freyen Bergk-
Stadt Freyberg bey angestelten JubelFest, den 31. Octob. 1. vnd
2. Novemb. Anno 1617 gehalten …
Freiberg, Georg Hoffmann, im Verlag Melchior Hoffmann, 1618.

91 S., mit Titelbordüre, Druckerzeichen am Schluss.

RB 163/10
Hermann Samson, Pastor zu Riga:
Eine Predigt Von dem Evangelischen ubel-Jahr, oder von der
hundertjährigen Gedechtnuß des vberseligen ReformationWerks
… Gehalten in Volckreicher Versamblung in S. Peters Kirchen
zu Riga in Liefflandt den 2. Novembris. Sampt richtiger Ver-
zeichniß der Pastoren, wie sie von anfang der reinen Lerebiß
auff diese Zeit einander gefolget.
Greifswald, Hans Witt, 1618.

37 S., 2 Bl. Pastorenliste, mit Titelbordüre.

RB 163/11
Christoph Wartzembach, Pfarrer an St. Georg zu Speyer:
Christliche Jubel vnd Frewden-Predigten, In den angestelten
Feyertagen deß gehaltenen Jubelfests, daran die Kirchen, 
so auß dem Römischen Bapsttumb durch Gottes gnad, durch
den trewen Herrn D. Martini Lutheri seligen, zu der Warheit 
deß Evangelii kommen sind, …
Straßburg, Johann Karl, 1619.

27 Bl., mit Titelbordüre.

RB 163/12
Petrus Mutterlingius, Prediger zu Stendal:
SERMO JUBILAEUS, Das ist: Eine Christliche Jubel Jahrs
Predigt, Darin das Hocherwünschte Reformation Werck, so Gott
der Herr vor Hundert Jahren, durch sein außerwähltes Rüst-
vnd Werkzeug, Herrn D. Martinum Lutherum Seligen 
angefangen, … Gehalten im Evangelischen Jubel Jahr, 



In S. Gerogii Kirchen zu Stendahl, in der Alten Marck, vnd
Chur Brandenburg.
Magdeburg, Johann Franck, 1619.

23 Bl., mit Titelbordüre.

RB 163/13
Elias Flensch, Diakon zu Windsheim:
Fünff Predigten Auß dem 14. V. der Offenbahrung Johannis,
Von dem Fall deß Römischen Bäpstischen Reichs vnd Offenbah-
rung deß Ewigen seligen Evangelii.
Rothenburg o. d. T., Hieronymus Körnlein, 1618.

4 Bl. Vorrede, 78 S., mit Titelbordüre, Druckerzeichen am Schluss.

RB 164
Sammelband mit drei Schriften
Blattgröße:  19,5 x 14,5 cm, Pergamentband mit zwei Schließen, Heftung beschädigt, mit handschriftli-

chen biographischen Notizen zum Autor im Vorsatz

RB 164/1
Johann Sebastian Crellius Spangenberg:
Postilla to ie Kerszhanske Evangelske predige ... OD AD-
WENTA DO PASKE ...
Drukoni uliublani, Skosi Joannesa Mandelza, 1578.

6 Bl + 136 Bl., mit schöner Titelbordüre

RB 164/2
Johann Sebastian Crellius Spangenberg:
Postilla to ie Kerszhanske Evangelske  predige ... OD PASKE,
ALLI VELIKE ...
Drukoni uliublani, Skosi Joannesa Mandelza, 
1578.

241 Bl., mit schöner Titelbordüre, 



RB 164/3
Johann Sebastian Crellius Spangenberg:
Postilla to ie Kerszhanske Evangelske  predige ... 
SA HISHNE GOSPODARIE,  ...
Laybach, Hans Mannel, 1578.

136 Bl., mit schöner Titelbordüre, 

RB 165
Melchior Specker, Pfarrer an St. Thomas zu Straßburg:
Vom Leiblichen Todt. Was er sey, waher er komme, vnd wie
man sich darzu bereyten solle, Auch: Von der Begräbnuß vnd
Begäncknussen, … Item Von der Seelen vnd irem ort, stand
vnd wesen, biß auff den Jüngsten Tag.
Straßburg, Samuel Emmel, 1560.

8 Bl. Vorrede, 293 S. und 20 S. Register; Pergamentband mit zwei Bändern,

Blattgröße: 19 x 14,5 cm.

RB 166
Gallus Steininger, Prediger zu Beuerbach in Österreich ob
der Enß:
Von der Erbsünde. Gründtlicher vnd warhaffter Bericht, auß
Gottes Wort, und den Schrifften D. Martini Lutheri, Wider die
Flacianische Newerung. …Mit einer Vorrede der Theologi-
schen Facultet der Hohen Schul zu Tübingen.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1584.

643 S.; Pergamentband (mit lat. Handschrift) mit zwei Bändern, eines fehlt,
leicht beschädigt, Blattgröße: 19 x 14,5 cm.

RB 167
Christian Stockius:
CLAVIS LINGVAE SANCTAE ADITVM APERIENS,
VOCVM RADICES JVXTA ORDINEM ALPHABETHICVM
EXHIBENS, QUAE DEPERDITAE VISAE SVNT, EX LIN-
GUA CHALDAICA, SYRIACA, SAMARITANA, ARABICA
ET AETHIOPICA RESTITVENS, ….
Jena, Johann Felix Bielckius, 1717.

7 Bl. Vorrede, 1348 S. und 160 S., mit Kupferstichporträt Christian Stockius
von C. Fritsche.Pergamentband, Blattgröße: 20,5 x 12,5 cm.



RB 168
Jerem. Taylor, Bischof zu Down und Conner:
DUCTOR DUBITANTIUM, Oder Allgemeine Gewissens
Lehrer Leiter und Fuehrer In Gründlicher Entscheidung al-
lerhand Casus und Gewissensfälle, wie solche nur immerdar
vorkommen oder auch erdacht werden können, Aus dem
Göttlichen, Canonischen, Weltlichen und Natur-Rechte der-
gestalt abgehandelt, ...
Bremen, Philipp Gottfried Saurmann, 1705.

34 Bl. Vorrede, 1046 S. und 960 S.; Pergamentband, Blattgröße: 20 x 16
cm, mit Kaufvermerk im Vorsatz: Mater 4 fl 30 kr, compact 36 kr.

RB 169
Sammelband mit zwei Schriften
Lederband mit zwei Bändern, leicht beschädigt, Blattgröße: 19 x 14 cm.

RB 169/1
Tilemann Krage:
Von dem Bilde Gottes in den ersten Menschen. Von der ver-
störung vnd vernewerung des Bildes, Vnd von den Zeichen
vnd Wercken der newgeboren Kinder Gottes, Kurtze Erkle-
rung vnd Bekentnis, Mit einer Klagrede an Deudschland.
Wittenberg, Georg Rhau Erben, 1550.

72 Bl, mit Titelkupfer.

RB 169/2
Matthias Flacius, Illyricus:
Ein buch von waren vnd falschen Mitteldingen, Darin fast
der gantze handel von Mitteldingen erkleret wird, widder die
schedliche Rotte der Adiaphoristen.
Item ein brieff des ehrwirdigen Herrn D. Joannis Epini, su-
perintendenten zu Hamburg, auch von diesem handel an Illy-
ricum geschriben.
Magdeburg, Christian Rödinger, 1550.

82 Bl.



RB 170 (fehlt)
Christoph von Ungersdorf:
Christliche Gratulation oder Glückwünschung an die Evangelischen Landständt in
Oesterreich, wegen behaupter und erhaltener Augspurgischer Confession. In zwey
Theyl abgetheylet.
1610.

309 S., bei Günther als „fehlt“ eingetragen, bei Blendinger „fehlt nicht“ vermerkt; bei der Überprüfung
(1990) schon nicht vorhanden.

RB 171
Sammelband mit zwei Schriften
Pergamentband mit zwei Bändern, fehlen, mit punziertem Buchschnitt, Blattgröße: 20,5 x 15 cm.

RB 171/1
Gregor de Valentia,  Societatis Jesu:
ANALYSIS FIDEI CATHOLICAE, HOC EST: RATIO ME-
THODICA EAM IN UNIVERSVM FIDEM EX CERTIS
PRINCIPIIS PROBANDI, QUAM sancta Romana Ecclesia,
adversus multiplices Sectariorum errors, Profitetur. …
Ingolstadt, David Sartorius, 1585.

6 Bl. Vorrede, 437 S. und 26 S. Index

RB 171/2
Gregor de Valentia,  Societatis Jesu:
ORATIO DE VERIS AC FALSIS RERUM divinarum Docto-
ribus discernendis. In ACTV DOCTORALI THEOLOGICO
INGOLSTADII HABITA, QUA BREVI compendio probatur,
…
Ingolstadt, David Sartorius, 1585.

2Bl. Vorrede, 39 S., mit Titelkupfer.



RB 172
Michael Walther, Superintendent zu Celle:
HARMONIA BILICA, Sive BREVIS ET PLANA CONCI-
LIATIO LOCORUM VETERIS ET NOVI TESTAMENTI 
apparenter sibi contradicentium, per aliquot REGULARUM
praescriptionem et bis mille prope EXEMPLORUM decisio-
nem, illustrata ac justo debitoque, ordine concinnata.
Nürnberg, Johann Andreas Endter und Wolfgang Junior Erben,
1665.

21 Bl. Vorrede, 1424 S. und ca. 60 S. Register, mit zwei ganzseitigen Titel-
kupfern (Porträt Michael Walther und Fall von Jericho); Pergamentband,
Blattgröße 19 x 15,5 cm, mit Zugangsvermerk auf der Titelseite: v. Selecta

Rabbini Schertz p 65.

RB 173
Sammelband mit 11 Schriften
Blattgröße:  19 x 15,5 cm, Pergamentband mit einer latienischen Handschrift, diese mit prächtiger  Initale
und Buchmalerei.

RB 173/1
Anton Varnbühler, Diakon zu Tübingen:
Hyperaspites DISPVTATIONIS DE PREDICATIONE, ET
spongia, contra aspergine Apologiae de Adoratione, eiusque spe-
ciebus. … PRAESIDE … VIRO, D. JACOBO HEERBRANDO,
sacrosanctae Theologiae Doctore, ac Professore in inclyta Tu-
bingensi … 16. Februarii …
Tübingen, 1577.

52 S.

RB 173/2
Johannes Andreae, Pastor zu Mössingen:
APOLIOGIA HYPERASPISTIS, ET REFVTATIO defensionis
Apologiae Pontificae, quae contra hyperspisten e´ Schola Fri-
burgensi prodijt … AVTHORE ET PRAESIDE JACOBO
HEERBRANDO, DOCTORE ET PROFESSORE Theologo in
Academia Tubingensi … Febraurii 7 & 8 …
Tübingen, [Georg Gruppenbach], 1578.

80 S.



RB 173/3
Johannes Walch, aus Schorndorf:
DISPVTATIO DE HAERETICIS, AN VLTIMO sint afficiendi
suplico … VIRO, D. JACOBO HEERBRANDO, Theologiae
Doctore & Professore celeberrimo in Academia  Tubingensi …
4. Maij …
Tübingen, 1576.

32 S.

RB 173/4
Theodor Schnepf:
Oratio IN LAVDEM PRAEPOTENTIS DEI, HONOREM ILLV-
STRISSIMAE DOMVS WIRTENBERGICAE, celebrationem
inclytae Academiae Tubingensis, a´ DIVO Eberharto, primo
Duce Wirtenbergico ….. habita Anno 1578, die 20. Febraurij.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1578.

24 Bl. mit Druckerzeichen.

RB 173/5
Balthasar Vogt, Ulm:
IN HONOREM, REVERENDI VIRI, DOCTRINA ET
VIRTVTV GLORIA PRAESTANTISSIMI D. GEORGII Sen-
geri; Ecclesiae Vlmensis pastoris … Ornati gradu Doctoris in
inclyta Academia Tubingensi XXIIII. Septemb. Anno
MDLXXII.
Tübingen, 1572.

4 Bl. (Glückwunschgedicht).

RB 173/6
Matthias Flacius, Illyricus:
REFVTATIO VANISSIMI ADIAPHORISTARUM Commenti de
LOGO, Verbo.
Jena, 1558.

4 Bl.



RB 173/7
[Johann Brenz / Paul Eber]:
Johannis Brentii Confession, Lehr vnd Bekandtnuß vom Streit
vber den worten des H. Nachtmals Christi, die er sammt andern
Theologen in Schwaben wider Zwingliaum, Occolampaden vnd
Carolstaden im Jar 25 vnd 29 geschrieben vnd gefürt. …
Item D. Pauli Eberi, Wirttembergischen Pfarrherrns erste Con-
feßion vnd erklärung, so er für sich vnnd andere Theologos 
dasebst von wegen des obbemeldten Streits gestellet, vnnd im
December des 1561. Jars zu Dreßden vbergeben.
Heidelberg, Johann Meyer, im Verlag Matthäus Harnisch, 1576.

116 S., mit Druckerzeichen am Schluss.

RB 173/8
Georg Meckhart, Pfarrer an St. Ulrich in Augsburg:
Zehen fürneme Irthum Caspar Schenckfelds, kürzlich vnd
gründtlich auß hailiger Göttlicher Schrifft widerlegt.
Lauingen, Philipp Ulhart, 1575.

58 Bl., mit Druckerzeichen am Schluss.

RB 173/9
Lukas Osiander:
Zwo Christliche Predigt, 
Die erste: Von dem heiligen Nachtmal vnsern Herrn Jesu
Christi: Was in demselbigen außgetheilt vnd empfangen werde. 
Die andere: I. Ob die Lehr von der persönlichen Vereinigung
beider Naturen Christo … zu dem Handel von dem heiligen
Nachtmal Christi notwendig vnd nützlich sey. Vnd II. Wie diese
Lehr recht zuverstehn. Auch III. Wie sie in heiliger Göttlicher
Schrifft gegründet sey. Gehalten zu Stutgarten.
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1577.

59 S., mit Druckerzeichen am Schluss

RB 173/10
Jakob Heerbrand, Prof. zu Tübingen:
Ein Predig Von der Keuscheit. Am andern Sontag nach Epipha-
nia gehalten zu Tübingen.
Tübingen, Alexander Hock, 1578.

15 Bl.



RB 173/11
Jakob Heerbrand, Prof. zu Tübingen:
Ein Predig, Von dem erschrockenlichen Wunderzeichen am
Himmel, dem newen Cometen, oder Pfawenschwantz. Gehalten
zu Tübingen den 25. Sontag nach Trinitatis, wölcher ist der 17.
Wintermonats..
Tübingen, Georg Gruppenach, 1578.

17 S.

RB 174
Sammelband mit zwei Schriften
Pergamentband, Blattgröße: 19,5 x 15,5 cm.

RB 174/1
Michael Walther:
OFFICINA BIBLICA noviter adaptera in qua perspicue vi-
dere licet Quae scitu, cognituque maxime sunt necessaria, de
SACROSANCTA SCRIPTURA in genere et in specie de libris
ejus: I. CANONICIS. II. APOCRYPHIS. III. DEPERDITIS.
IV. SPURIIS. 
Leipzig, Gregor Ritzsch, im Verlag Johann Hallervorden Ros-
tock, 1636.

24 Bl. Vorrede, 1225 S., mit figuraler Titelbordüre.

RB 174/2
[Philipp Melanchton]:
PROLEGOMENA in Explicationem libelli Theologici qui
inscribitur Examen autore Philippo Melanchtone. Dictata Al-
torphi a. M. Cornelio Marci R. P.
[Altdorf], 15. Oktober 1631.

314 S., Handschrift!



RB 175
Sammelband mit 10 Schriften
Blattgröße:  19 x 15 cm, Pergamentband mit zwei Bändern, eines fehlt.

RB 175/1
Johann Weber, Hofprediger zu Ohrdruff:
Wegweiser des vralten vnd rechten Glaubens, Das ist: Kurtzer
vnd doch Gründlicher Bericht, Wie man den waren Glauben vnd
rechten Gottesdienst vnfehlbar erfinden soll.
Leipzig, Valentin Am Ende, im Verlag Johann Börner und Elias
Rehefeld, 1612.

8 Bl. Vorrede, 151 S., Druckerzeichen am Schluss.

RB 175/2
Heinrich Leuchter, Pfarrer zu Darmstadt:
Kurtze Historische relatio, Von etlichen Bündnussen, deren in
heiliger göttlicher Schrifft gedacht wird, Nebmblich daß von
alten Zeiten hero Bündnisse gewesen, vnd von welchen vnd
wider welche, …
Darmstadt, Balthasar Hofmann, 1611.

44 S., mit Titelbordüre.

RB 175/3
Aegid Hunnius:
APOLOGIA vnd Verantwortung seines Buchs, ASSERTIO
SANAE, ET ORTHODOXAE DOCTRINAE, DE PERSONA ET
MAIESTATE Domini nostri Jesu CHRISTI genannt, Wider Et-
licher Niderhessischen Theologen gestelten Bericht hierüber. …
Gießen, Caspar Chemlein, 1611.

2 Bl. Vorrede, 71 S.

RB 175/4
Friedrich Fischer, Prediger zu Budissin:
HOMATIVM BVDISSINENSE. Zwo Huldigungspredigten, Bey
ansehenlicher, volckreicher Versamblung in der Königlichen
Hauptstadt Budissin öffentlich gehalten, Als der Durchlauch-
tigste, Großmächtigste Fürst vnd Herr, Herr Matthias der Ander,
zu Vngern vnnd Boheimb König, Ertzhertzog zu Oesterreich …



von Land vnd Städten des löblichen Marggraffthumbs OberLau-
sitz, den 5. Septembris Anno 1611 daselbst die Huldigung emp-
fangen.
Leipzig, Valentin am Ende, im Verlag Jakop Apel, 1612.

3 Bl. Vorrede, 56 S., mit Titelbordüre.

RB 175/5
Paulus Jenisch, Hofprediger zu Dresden:
Vier Christliche Predigten bey weiland … Herrn Christiani des
Andern, Hertzogen zu Sachsen … Leichbegängnusen, zu Dres-
den Gehalten … im Jahr 1611.
Leipzig, Valentin am Ende, im Verlag Johann Börner und Elias
Rehefeld.

6 Bl. Vorrede, 92 S.

RB 175/6
Friedrich Balduinus, Prof. zu Wittenberg:
Churfürstliche Sächsische Leich- vnd Huldigungspredigten,
Eine gehalten zu Wittenberg in der Pfarkichen den 6. Augusti
deß 1611 jahres, Als der Leichname deß … Herrn CHRISTIANI
deß Andern, Hertzogen zu Sachsen … zu Freyberg in Meissen
in sein Ruhebetlein versetzt …Die andere gehalten zu Witten-
berg in der Schloßkirchen den 15. Septemb. als der … Herr JO-
HANNES GEORGIUS, Hertzog zu Sachsen … die
Erbhuldigung von den Vnterthanen selbiges Orts glücklich 
eingenommen.
Wittenberg, Johann Gormau, [1611].

60 S. ( S. 31-38 fehlen), mit prächtiger Titelbordüre.

RB 175/7
Georg Weinrich, Prof. zu Leipzig:
Ehrengedächtnis Bey dem Churfürstlichen Leichenbegengnis
des … Herrn Christiani des Andern, Hertzogen zu Sachsen …
den 23. Junii dieses instehenden 1611. Jahrs todes verblichen …
Gehalten zu Leipzig in S. Thomas Kirchen.
Leipzig, Michael Lantzenberger, im Verlag Thomas Schürer, 1611.

28 Bl., mit Titelbordüre, Druckerzeichen am Schluss.



RB 175/8
Daniel Hänich, kurfürstl. sächs. Hofprediger:
Lob vnd Danck-Predigt, … vor die zur Glücksburgk getroffene
Friedens-Pacification, Bey der grossen stattlichen vnnd ansehli-
chen Versammlung der Chur vnd Fürstlichen Personen in der
Schloßkirchen zu Torgaw.
Leipzig, Valentin am Ende, im Verlag Johann Börner und Elias
Rehefeld, 1611.

4 Bl. Vorrede, 50 S., mit Titelbordüre, Druckerzeichen am Schluss.

RB 175/9
Daniel Schaller, Pastor zu Stendel:
ZauberHändel. Acht Predigten, vber das Acht vnd Zwantzigste
Capittel, des Ersten Buchs Samuelis, Darinnen nothwendiger
vnterricht, vnd trewhertzige Warnung geschicht, von mancherley
art vnd Geschlecht der Zauberey, …
Magdeburg, Peter Schmidt, im Verlag Johann Franck, 1611.

66 Bl., mit Titelbordüre.

RB 175/10
Hartmann Braun, Pfarrer zu Grünberg in Hessen:
Zwo Christliche Predigten. Die Erste PRUINA NOCIVA. 
Vom schedlichen Reiff, welcher in der WalperNacht dieses 1611.
Jahrs gefallen, vnnd an vielen Orten Frucht vnd Wein verderbet
hat; Die Ander IMBER INTEMPESTIVUS. Vom vnbequemen
Regenwetter, welches gegen Anfang der Erndte an vielen Orten
sich ergossen, vnd nicht ohn Schaden abgangen ist. Gepredigt
zu Grunberg in Hessen.
Giessen, Caspar Chemlein, 1611.

24 Bl., Druckerzeichen am Schluss.

RB 176
Gründliche Widerlegung Des zu Staffort vnter dem Namen
des Durchleuchtigen Hochgebornen Fürsten vnd Herrn,
Herrn Ernst Friderichen, Marggraffen zu Baden et., Anno 99
außgesprengten Calvinischen Buchs, Hievor gestellet Auff
gnedigsten befehl deß … Herrn Fridrich Wilhelmen, Hertzo-



gen zu Sachsen, … Durch die Churf. Sächsische hiezu ver-
ordnete Theologen.
Wittenberg, Lorenz Seuberlich, im Verlag Samuel Selfisch,
1602.

4 Bl. Vorrede, 786 S. und 31 S. Register, Druckerzeichen am Schluss.
Pergamentband, beschädigt, Blattgröße: 20 x 16 cm.

RB 177
Sammelband mit elf Schriften
Pegamentband mit zwei Bändern,Blattgröße: 19 x 15 cm.

RB 177/1
Georg Zeaemann:
DE COLLOQUIO RATISBONENSI Theologica & Schoastica
Tractatio, RELATIONIS ET NOTATIONVM CL. DD. AEGIDII
HVNNII & Veritatem, EXAMINI vero TANNERIANI NOTA-
RUMQUE ANONYMI cujusdam Papicolae vanitatem demons-
tans …
Wittenberg, Georg Müller, 1603.

8 Bl. Vorrede, 226 S. und 7 S. Index.

RB 177/2
Johannes Mülmann, Diacon zu Naumburg;
THESES DE METHODO … Contra Sophismata … quibus im-
pudentes Iesuitae Christianam veritatem, praeter omne Theolo-
giae & Dialecticae ius, in Colloquio Ratisbonensi maxime,
eludere & everrere conati sunt, & adhuc summa ope vonantur
… AD QUAS Favente divina Gratia, Sub Praesidio ... DN.
GEORGII MYLII, SS: THEOLOGIAE D. ET PROFESSORIS
…
Jena, Tobias Steinmann, 1602.

20 Bl.

RB 177/3
Matthiase Hoë von Hoënegg:
LABYRINTHVS PRIMVS Papisticus. Hoc est: DISPVTATIO
DE PAPATV SEMETIPSVM CONTRAdictionibus implicante,
confundente & jugulante, IN ARTICVLIS DE SCRIPTVRA



SACRA, …PRAESIDE AEGIDIO HVNNIO, S. THEOLO.,
DOCTORE ET PROFESSORE IN ACADEMIA Witebergensi,
die 23.Octobris …
Wittenberg, Georg Müller, 1602.

32 Bl.

RB 177/4
Georg Zeaemann:
PARENTALIS B. LVTHERI Et Repetia … IESVITICORVM in 
RATISBONENSI COLLOQVIO proditorum CONSIDERATIO.
WITEBERGAE in solenni Patrum Academicorum & Studioso-
rum consessu Die 22. Febr. ... Anno 1602 instituta.
Wittenberg, Georg Müller, im Verlag Paul Helwig, 1602.

16 Bl.

RB 177/5
Theophil Poppo:
IGNIS EXPVRGATORIVS FASCICVLI OLIDI, QVINQVA-
GINTA FLOSCVLORVM, SIVE ABSVRDITATUM praedicanti-
carum, uti eas novo vocabulo novus scriptorculus belle nominat; 
QVAS PARADOXIS ET BLASPHEMIS ESawITICIS, SVS
FINEM COLLOQVII RATISBONENSIS, Anni MDCI a M. 
Friderico Balduino P. L. carmine notatis, …
Wittenberg, Georg Müller, 1602.

16 Bl.

RB 177/6
Aegid Hunnius, Salomon Gesner u.a.:
ACTA JUBIAEI ACADEMIAE WITEBERGENSIS, Celebrati
Anno 1602 die 18. Octobris, quae Lucae Evangelistae est sacra.
…
Wittenberg, Lorenz Seuberlich, im Verlag Clemens Berger, 1603.

190 Bl.



RB 177/7
Konrad Ruhelius:
Examaen controversiae, DE IMAGINE DIE ET IVSTITIA 
ORIGINALI PRIMI Hominis. TRACTATAE A ROBERTO
BELLARMINO Esauita … Die 10. Junij.
Wittenberg, Georg Müller, im Verlag Berchtold Raab, 1603.

32 Bl.

RB 177/8
Triumphus Iesuiticus, Das ist: Kurtzer vnnd warhaffter Bericht,
was für grausamen Spott die Jesuiter, als des Römischen Stuels
bestellte geschworne vnd verpflichte Tüncher vnd Schmücker,
bey dem jüngst zu Regenspurg, in Anno 1601 gehaltenem Collo-
quio eingelegt. Darinnen zugleich die grobe vnd handgreiffliche 
Calumnia (als ob die Revisores vnd Notarii, Protestirenden
Thails, für das Wort TRADITAM das Wort DESCRIPTAM in
das Protocoll hinein gespickt, vnd damit ein Crimen falsi began-
gen hetten) … Im Namen vnd von wegen ermelter Revisorum
vnd Notariorum …
Tübingen, Georg Gruppenbach, 1603.

66 S.

RB 177/9
Philipp und Jakob Heilbrunner:
Nothwendige, Kurtze vnd endtliche Abfertigung, Der Unver-
schämpten, Ehrnrürigen, vermeynten Widerleg- vnnd Retorison-
Schrifft Conrad Vetters, Jesuiten, Welche dieser Tagen vnder
dem Namen M. Conrad Andreae etc. auß der Ederischen Tru-
ckerey zu Ingolstat herfür gekrochen. Das zu Regenspurg Anno
1601 gehaltene Colloquium, fürnemblich aber das Privat oder
Postcolloquium betreffend.
Lauingen, Jakob Winter, 1603.

58 S.



RB 177/10
Daniel Cramer, Prof. zu Stettin:
Wolgegründeter Beweiß, Von der Vollstendigkeit vnd Vollkom-
menheit der heiligen Bibel. Wider Eine Gottslesterliche Papisti-
sche Schmeschrifft, so in Preussen vnd andern benachtbarten 
Gräntzen, hin vnd her, in etlichen viel handgeschriebenen
Exemplarn von den Giesuiten außgestrewet worden, vnter 
diesem ergerlicihen Titel (Die Bibel sey nicht gantz, vnd das da-
rumb diejenigen, so allein der Bibel anhangen, nicht können
selig werden) …
Wittenberg, Hans Schmidt, im Verlag Berchtold Raab, 1603.

8 Bl. Vorrede, 235 S., mit Druckerzeichen am Schluss.

RB 177/11
Petrus Gaedicus:
Purgatorium Oder Polliermühl, Des Nagelnewen Jesuiterspie-
gels, welchen ihnen die Maulbösen Jesuiter zu Braunßberg
selbst in ihrer eignen Werckstatt gemacht vnd geschmiedet
haben, In welchem Sonnenklar zu ersehen ist, was für seltsam
Abentheure die Jesuiter seyn. Zur Verantwortung des Ehrwirdi-
gen vnd hochgelarten Herren Danielis Crameri, der heiligen
Schrifft Doctoris, vnd derer von ihm jüngst Publicierten eigentli-
chen Predigt des Jesuiten Schargae …
Leipzig, im Verlag Friedrich Groß Erben, 1603.

70 S.

RB 178
Alexander Volck, Stadtschreiber zu Büdingen:
Das Entdeckte Geheimnis der Bosheit der Herrnhutischen
Secte, zu Errettung vieler unschuldigen Seelen, zur Warnung
… Mit einer Zuschrift an den Grafen und Herrn, Herrn Ni-
colaus Ludwig, Grafen von Zinzendorf und Pottendorf, der so
genanten Mährischen Brüder Bischof etc.
Frankfurt und Leipzig, Heinrich Ludwig Bronner, 1750.

850 S. und 10 S. Register, mit ganzseitigem Kupferstichporträt von Graf Ni-
kolaus Ludwig von Zinzendorf (von A. Reinhardt); Halbpergamentband,
Blattgröße: 17 x 10 cm.



RB 179/1
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, u. d. g.  Durch
Einige Diener des Göttlichen Worts Nützliche Nachricht ert-
heilet wird. Auf das Jahr 1720.
Leipzig, Johann Friedrich Braun, [1720].

5 Bl. Vorrede, 1132 S. und 4 S. Register, mit ganzseitigem Titelkupfer, dazu
weitere fünf ganzseitige Kupferstichen: Epitahium Emseri, Porträt von Jo-
hann Agricola, Caspar Schwenkfeld, Wilhelm Postel, Lucas Trelcatius;
Halbpergamentband, mit Brokatpapier, Blattgröße: 16,5 x 9,5 cm; alte

Sign.: RB 179.

RB 179/2
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, u. d. g.  ….
Auf das Jahr 1722.
Leipzig, Jakob Andreas Bock, im Verlag Johann Friedrich
Braun, [1722].

1130 S. und 4 S. Register, mit ganzseitigem Titelkupfer (hl. Ambrosius).
Mit vier ganzseitigen Kupferstichen: Porträt von Christian Gottlieb Unger,
Siegel der Stadt Erfur,. Porträts von  Hieronymus Savonarola und Kardinal
Jakob Sadoletus.
Halbpergamentband, mit Brokatpapier, Blattgröße: 16,5 x 9,5 cm; alte
Sign.: RB 179a.

RB 179/3
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, u. d. g.  ... Auf
das Jahr 1724.
Leipzig, Jakob Andreas Bock, im Verlag Johann Friedrich
Braun, [1724].

4 Bl. Vorrede, 1098 S. und 4 S. Register, mit ganzseitigem Titelkupfer (Por-
trät Martin Luthers). Mit zwei ganzseitigen Kupferstichen: Madonna aus
Georg Alts Weltchronik, Porträt Kardinal Johannes Fischer. 
Halbpergamentband, mit Brokatpapier, Blattgröße: 16,5 x 9,5 cm; alte
Sign.: RB 179b1.



RB 179/4
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, u. d. g.  ... Auf
das Jahr 1725.
Leipzig, Jakob Andreas Bock, im Verlag Johann Friedrich
Braun, [1725].

2 Bl. Vorrede, 1148 S. und 4 S. Register, S. 701-702 fehlt, mit ganzseitigem
Titelkupfer (Porträt Fürst Georg von Anhalt). Mit vier ganzseitigen Kupfer-
stichen: Porträt Joseph Hall, Konrad Porta, Johannes Brendel, Michael
Francke; Der von Blendinger angegebene Kupferstich mit Porträt von Abra-
ham von Frankenberg auf S. 701/702 fehlt. 
Halbpergamentband, mit Brokatpapier, Blattgröße: 16,5 x 9,5 cm; alte
Sign.: RB 179b2.

RB 179/5
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, u. d. g.  ... Auf
das Jahr 1726.
Leipzig, Jakob Andreas Bock, im Verlag Johann Friedrich
Braun, [1726].

1148 S. und 4 S. Register, mit ganzseitigem Titelkupfer (Porträt Herzog Au-
gust zu Braunschweig). Mit drei ganzseitigen Kupferstichen: Porträt Anna
Maria von Schurmann, Johann Heinrich Hadewig, Petrus Jurieu. 
Halbpergamentband, mit Brokatpapier, Blattgröße: 16,5 x 9,5 cm; alte
Sign.: RB 179c.

RB 179/6
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, u. d. g.  ... Auf
das Jahr 1727.
Leipzig, Jakob Andreas Bock, im Verlag Johann Friedrich
Braun, [1727].

3 Bl. Vorrrede, 1314 S. und 4 S. Register, mit ganzseitigem Titelkupfer
(Porträt Johann Bugenhagen). Mit sechs ganzseitigen Kupferstichen: Porträt
Leonhard Hutter, Petrus Eisenberg, Bernhard de Senis, Erzbischof Petrus
Coddaeus, Johannes Briesmann, Heinrich Salmuth. 
Halbpergamentband, mit Brokatpapier, Blattgröße: 16,5 x 9,5 cm; alte
Sign.: RB 179d1.



RB 179/7
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, u. d. g.  ... Auf
das Jahr 1728.
Leipzig, Jakob Andreas Bock, im Verlag Johann Friedrich
Braun, [1728].

24 Bl. Vorrede, 1282 S. und 4 S. Register, mit ganzseitigem Titelkupfer
(Porträt Johannes Schröder). Mit fünf ganzseitigen Kupferstichen: zwei bib-
lische Motive und Porträts von J. Pfefferkorn, Franz von Sickingen, Edwin
Sandys; das von Blendinger noch notierte Porträt von Johannes Fox fehlt. 
Halbpergamentband, mit Brokatpapier, Blattgröße: 18,5 x 13 cm; alte Sign.:
RB 179d2.

RB 179/8
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, u. d. g.  ... Auf
das Jahr 1729.
Leipzig, Jakob Andreas Bock, im Verlag Johann Friedrich
Braun, [1729].

1218 S. und 4 S. Register, S. 439/350 fehlt, mit ganzseitigem Titelkupfer
(Porträt Ottmar Epplinus). Mit fünf ganzseitigen Kupferstichen: Porträt
Matthias Hoe von Hornegg, Justus Söffing, Johannes Grambs, Johann Pfef-
finger, Patriarch Effiges von Konstantinopel; das von Blendinger noch no-
tierte Porträt von Aenaeas Sylvius (S. 349/350) fehlt. 
Pappband, mit schönem Brokatpapier, Blattgröße: 18,5 x 13 cm; alte Sign.:
RB 179e.

RB 179/9
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, u. d. g.  ... Auf
das Jahr 1730.
Leipzig, Jakob Andreas Bock, im Verlag Johann Friedrich
Braun, [1730].

28 S. Vorbericht, 1316 S. und Register, Titelkupfer fehlt, mit drei ganzseiti-
gen Kupferstichen: Porträt Philipp Melanchton, Erhard Schnepfius, Johan-
nes Brentius, Johannes Draconites.
Pappband, mit schönem Brokatpapier, Blattgröße: 18,5 x 13 cm; alte Sign.:
RB 179f.



RB 179/10
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, u. d. g.  ... Auf
das Jahr 1731.
Leipzig, Johann Friedrich Braun  Erben, [1731].

7 Bl. Vorrede, 1066 S. und Register, mit ganzseitigem Titelkupfer (Porträt
Gregor Pontanus). Mit vier ganzseitigen Kupferstichen: Porträt Andreas
Osiander, Lorenz Heidenreich, Hl. Anna  und altes Wappen des Lutheri-
schen Geschlechts; Das von Blendinger noch notierte Porträt von Hulderi-
cus Zwingli fehlt. 
Pappband, mit schönem Brokatpapier, Blattgröße: 18,5 x 13 cm; alte Sign.:
RB 179g.

RB 179/11
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, u. d. g.  ... Auf
das Jahr 1732.
Leipzig, Johann Friedrich Braun  Erben, [1732].

7 Bl. Vorrede, 1066 S. und Register, mit ganzseitigem Titelkupfer (Porträt
Michael Heinrich Reinhard). Mit drei ganzseitigen Kupferstichen: Porträt
Helena von Rossow, Johann Pordage, und Kreuz im Kloster Maria Magda-
lena in Cölln; Die von Blendinger notierten Porträts von Johann von Muns-
ter, Joachim Betkins fehlen. 
Pappband, mit schönem Brokatpapier, Blattgröße: 18,5 x 13 cm; alte Sign.:

RB 179h.

RB 179/12
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, d. d. g.  ... Auf
das Jahr 1733.
Leipzig, Johann Friedrich Braun  Erben, [1733].

1136 S. und Register, mit ganzseitigem Titelkupfer (Porträt Joachim Morli-
nus). Mit vier ganzseitigen Kupferstichen: Porträt  Nikolaus Gallus, Georg
Lysthenius, Konrad Wimpina, und Ansicht der Himmelfahrtskapelle auf
dem Ölberg; Das von Blendinger noch notierte Porträt von J. V. Andreae
fehlt. 
Pappband, mit schönem Brokatpapier, Blattgröße: 18,5 x 13 cm; alte Sign.:
RB 179i.



RB 179/13
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, d. d. g.  ... Auf
das Jahr 1734.
Leipzig, Johann Friedrich Braun  Erben, [1734].

1140 S. und Register, mit ganzseitigem Titelkupfer (Porträt Johann Agri-
cola). Mit drei ganzseitigen Kupferstichen: Porträt Jakob Naulor, Joh. Wil-
kins, Jo. Draconites; Die von Blendinger noch notierten Porträt von Diet. v.
Coornhert und Ol. Fulvia Morata fehlen. 
Pappband, mit schönem Brokatpapier, Blattgröße: 18,5 x 13 cm; alte Sign.:
RB 179k1.

RB 179/14
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, d. d. g.  ... Auf
das Jahr 1735.
Leipzig, Johann Friedrich Braun  Erben, [1735].

844 S. und Register, mit ganzseitigem Titelkupfer (Porträt Hermann Bon-
nus). Mit fünf ganzseitigen Kupferstichen: Porträt Patriarch Joseph II. von
Konstantinopel, Georg König, Kardinal Heinrich und Siegel der Universität
Pisa, Johann Christoph Coler, und Jesuskind im Stift St. Clara zu Wien. 
Pappband, mit schönem Brokatpapier, Blattgröße: 17 x 10,5 cm; alte Sign.:
RB 179k2.

RB 179/15
Sammelband mit zwei Schriften
Halbpergamentband, mit schönem Brokatpapier, Blattgröße: 16,5 x 10cm.

RB 179/15.1
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, d. d. g.  ... Auf
das Jahr 1736.
Leipzig, Johann Friedrich Braun  Erben, [1736].

818 S. und Register, S. 377-390 fehlen, mit ganzseitigem Titelkupfer (Por-
trät Lukas Waddingus). Mit zwei ganzseitigen Kupferstichen: Porträt Chris-
tian Schlegel und Ansicht des Alvemischen Eremitenbergs bei Florenz; Die
von Blendinger noch notierten Porträts von Petrus von Staveren, Ivarus
Munck und H. Risenerus fehlen; alte Sign.: RB 179l. 



RB 179/15.2
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, d. d. g.  ... 
Auf das Jahr 1737.
Leipzig, Johann Friedrich Braun  Erben, [1737].

814 S. und Register, mit ganzseitigem Titelkupfer (Porträt Gaston Joh. Bap-
tiste, Marquis de Renty). 
Mit drei ganzseitigen Kupferstichen:  Porträt Kardinal Richelieu, Kardinal
Thomas de Vio, Dominicus Gravina; Die von Blendinger noch notierten
Porträts von G. Masius und G. Pesler fehlen; alte Sign.: RB 179m. 

RB 179/16
Sammelband mit zwei Schriften
Halbpergamentband, mit schönem Brokatpapier, Blattgröße: 16,5 x 10cm.

RB 179/16.1
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, d. d. g.  ... Auf
das Jahr 1738.
Leipzig, Johann Friedrich Braun  Erben, [1738].

764 S. und Register, mit ganzseitigem Titelkupfer (Porträt Bischof Simon in
Armenien). 
Mit vier ganzseitigen Kupferstichen:  Porträt Bischof Franziskus Panigarola
von Asti, Johann Major, Johann Gotthilf Blumberg und des Serviten Fulgen-
tii als Erinnerungsbild für den Papst; Das von Blendinger noch notierte Por-
trät von Chr. de Valentio fehlt; alte Sign.: RB 179n.

RB 179/16.2
Fortgesetzte Sammlung von Alten und neuen Theologischen
Sachen, Darinnen von Büchern, Uhrkunden, Controversien,
Veränderungen, Anmerckungen, Vorschlägen, d. d. g.  ... Auf
das Jahr 1739.
Leipzig, Johann Friedrich Braun  Erben, [1739].

856 S. und Register, Titelkupfer (Porträt J. Heerbrand) fehlt. Mit vier ganz-
seitigen Kupferstichen:  Porträt Franc. Blanchius, Charles Drelincourt,
Aloysius Novarini, Sebaldus Heyden; Das von Blendinger noch notierte
Porträt von G. Scherlock fehlt; alte Sign.: RB 179o.



RB 180
Früh aufgelesene Früchte der Theologischen Sammung von
Alten und Neuen, Worinnen nur die neuesten Bücher, Kir-
chenbegebenheiten usf. vorkommen. Auf das Jahr 1735-
1740.
Leipzig, 1735-1740.

264 + 56 + 412 + 284 + 64 + 292 + 288 + 267 S.; Halbpergamentband mit
Brokatpaier, Blattgröße: 17 x 10 cm

RB 181
Fridericus Balduinus, Dr. theolog. und Prof. In Wittenberg:
EXAMEN APOLOGETICI, QUEM CASPER SCHOPPIVS
APOSTATA PRO GEMINO DE INDULGENTIIS libro Ro-
berti Bellarmini, Curiae Romanae Cardinalis, in nupero Pon-
tificorum Jubilaeo opposuit Tractatui de indulgentiis 
D. D. AEGIDII HUNNII p. m. in quo omnia, quae G.
SCHOPPIUS de Indulgentiis, de Iustificatione, de Satisfac-
tione ...
Wittenberg, Johann Gormann, im Verlag Zacharias Schurer,
1606.

16 Bl. Vorrede, 604 S. + 4 S. Anhang und 14 S. Register; Pergamentband
(aus lateinischer Handschrift), teilweise grün gefärbt, mit zwei Bändern,
eines fehlt; Blattgröße: 16 x 9,5 cm.

RB 182
Sammelband mit zwei Schriften
Pergamentband mit zwei Bändern, Blattgröße: 16 x 10 cm

RB 182/1
Fridericus Balduinus, Dr. theolog. und Prof. In Wittenberg:
Psalmi Davidis Quos POENITENTIALES vocant Commen-
tarijs Et cum Textu Trilingui Hebraico, Graeco & Latino
Wittenberg, Martin Henckel, im Verlag Paul Helwich, 1609

8 Bl. Vorrede, 467 S. + 15 S. Register.



RB 182/2
Christoph Pelargus:
SCHOLA PENITENTIAE in que exponuntur brevissime
Psalmi Septem Poenitentiales ...
Frankfurt, Scurinis, im Verlag Georg Nerlich, 1599

8 Bl. Vorrede, 239 Bl. + 7 Bl. Anhang; mit Titelbordüre.

RB 183
Baldassare Bartoli:
LE GLORIE MAESTOSE DEL SANTVARIO DI LO-
RETO Con i Tesori Celesti, e Venerati DI TERRA SANTA,
DIVISI IN DVI LIBRI OPERA NUOVA.
Macerata, Giacomo Filippo Panelli, 1680.

Teil 1: 6 Bl. Vorrede,  115 S. (S. 1-8 fehlen, S. 83/84 fehlt, S. 104/105 nicht
gezählt) + 4 S. Register; mit Titel- und Schlusskupfer; 
Teil 2: 80 S.; Pappband, Blattgröße: 15 x 10 cm.

RB 184
Mehrbändige Werkausgabe in neun Bänden
Pergamentbände, stark beschädigt (wurmstichig), Blattgröße: 17 x 11 cm

RB 184/I
Robert Bellarminus:
Disputationum ROBERTI BELLARMINI POLITIANI, EX
SOCIETATE JESU, S. R. E. PRESBYTERI CARDINALIS,
Tit. S. Mariae in via, Archiepiscopi Capuani. DE CONTRO-
VERSIIS CHRISTIANAE FIDEI, ADVERSUS HUIUS
TEMPORIS HAERETICOS. [Tomus primus]
Ingolstadt, Adam Sartorius, 1605.

25 Bl. Vorrede, Bd. I, S. 1-755 S., Titelblatt fehlt größtenteils, mit Titel-

kupfer



RB 184/II
Robert Bellarminus:
Disputationum ROBERTI BELLARMINI POLITIANI, EX
SOCIETATE JESU, S. R. E. PRESBYTERI CARDINALIS,
Tit. S. Mariae in via, Archiepiscopi Capuani. DE CONTRO-
VERSIIS CHRISTIANAE FIDEI, ADVERSUS HUIUS
TEMPORIS HAERETICOS. ...
[Ingolstadt, Adam Sartorius, 1605].

Bd. I, S. 756-1674, + ca. 180 S. Register 

RB 184/III
Robert Bellarminus:
Disputationum ROBERTI BELLARMINI POLITIANI, EX
SOCIETATE JESU, 
S. R. E. PRESBYTERI CARDINALIS, Tit. S. Mariae in via,
Archiepiscopi Capuani.
DE CONTROVERSIIS CHRISTIANAE FIDEI, ADVERSUS
HUIUS TEMPORIS HAERETICOS. Tomus Secundus. ...
Ingolstadt, Adam Sartorius, 1605.

Bd. 2, S. 1-918, mit Titelkupfer.

RB 184/IV
Robert Bellarminus:
Disputationum ROBERTI BELLARMINI POLITIANI, EX
SOCIETATE JESU, S. R. E. PRESBYTERI CARDINALIS,
Tit. S. Mariae in via, Archiepiscopi Capuani. DE CONTRO-
VERSIIS CHRISTIANAE FIDEI, ADVERSUS HUIUS
TEMPORIS HAERETICOS. ...
[Ingolstadt, Adam Sartorius, 1605].

Bd. 2, S. 919-1484, + ca. 130 S. Register. 



RB 184/V
Robert Bellarminus:
Disputationum ROBERTI BELLARMINI POLITIANI, EX
SOCIETATE JESU, S. R. E. PRESBYTERI CARDINALIS,
Tit. S. Mariae in via, Archiepiscopi Capuani. DE CONTRO-
VERSIIS CHRISTIANAE FIDEI, ADVERSUS HUIUS
TEMPORIS HAERETICOS. Tomus Tertius. ...
Ingolstadt, Adam Sartorius, 1605.

Bd. 3, 21 Bl. Vorrede, S. 1-563, mit Titelkupfer

RB 184/VI
Robert Bellarminus:
Disputationum ROBERTI BELLARMINI POLITIANI, EX
SOCIETATE JESU, S. R. E. PRESBYTERI CARDINALIS,
Tit. S. Mariae in via, Archiepiscopi Capuani. DE CONTRO-
VERSIIS CHRISTIANAE FIDEI, ADVERSUS HUIUS
TEMPORIS HAERETICOS. TERTII TOMI ...
[Ingolstadt, Adam Sartorius, 1605].

Bd. 3, S. 565-1566.

RB 184/VII
Robert Bellarminus:
Disputationum ROBERTI BELLARMINI POLITIANI, EX
SOCIETATE JESU, S. R. E. PRESBYTERI CARDINALIS,
Tit. S. Mariae in via, Archiepiscopi Capuani. DE CONTRO-
VERSIIS CHRISTIANAE FIDEI, ADVERSUS HUIUS
TEMPORIS HAERETICOS. ...
[Ingolstadt, Adam Sartorius], 1605.

Bd. 3, S. 1567-2473, + ca. 300 S. Register

RB 184/VIII
Robert Bellarminus:
Disputationum ROBERTI BELLARMINI POLITIANI, EX
SOCIETATE JESU, S. R. E. PRESBYTERI CARDINALIS,
Tit. S. Mariae in via, Archiepiscopi Capuani. DE CONTRO-
VERSIIS CHRISTIANAE FIDEI, ADVERSUS HUIUS
TEMPORIS HAERETICOS. Tomus Quartus. ...
Ingolstadt, Adam Sartorius, 1605.

Bd. 4, 19 Bl. Vorrede, S. 1-2100., mit Titelkupfer



RB 184/IX
Robert Bellarminus:
Disputationum ROBERTI BELLARMINI POLITIANI, EX
SOCIETATE JESU, S. R. E. PRESBYTERI CARDINALIS,
Tit. S. Mariae in via, Archiepiscopi Capuani. DE CONTRO-
VERSIIS CHRISTIANAE FIDEI, ADVERSUS HUIUS
TEMPORIS HAERETICOS. 
[Ingolstadt, Adam Sartorius, 1605].

Bd. 4, S. 2101-2942, + ca. 250 S. Register. 

RB 185
BERICHT, haltende de COCCEAENSCHE En CARTESIA-
ENSCHE NIEUWIGHEDEN In de THEOLOGIE, ...
Rotterdam, Johann Borstius, 1674.

7 Bl. Vorrede, 191 S.; Pappband, beschädigt; Blattgröße: 17 x 9,5 cm

RB 186
H. Bullinger:
ADVERSUS ANABAPTISTAS LIBRI VI. NVNC PRIMVM
E. Germanico sermone in Latinum conversi, per IOSIAM
SIMLERVM TIGVRINVM.
Tegernsee (Tiguri), Christoph Froschauer, 1560.

16 Bl. Vorrede, 262 Bl. + Register, Pergamentband mit zwei Bändern (feh-
len); Blattgröße: 17 x 11 cm; mit Herkunftsvermerk auf der Titelseite: „Sum

B. Maierj Erni ... 1 fl 4 ß“.

RB 187
Adam Contzen, Prof. in Mainz:
CHRONOLOGIA JVBILAEI EVANGELICI OPPOSITA 
Piis lachrymis Catholicorum, ET INSTRVCTIO PATERNA
DE IUBILO JUBILORVM AD NEVHVSIANOS SCHOLAS-
TICOS TRANSMISSA. 
Mainz, Johannes Albinus, 1618.

8 Bl. Vorrede, 304 S.; Pergamentband, wurmstichig; Blattgröße: 16,5 x 10
cm, restauriert 1989.



RB 188
Sammelband mit vier Schriften
Pergamentband mit zwei Bändern; Blattgröße: 15 x 9 cm

RB 188/1
Daniel Cramer, Dr. theol.:
SANA DOCTRINA DE PRAEDESTINATIONE.
IN BREVEM SUMMAM METHODICE REDACTA, ET
NON minus ad Praxim, quam an Theoriam revocata, una
cum Analysi Doctrinae non sanae, & Elencho omnium 
Absurde, Paradoxe & Sophistice contradicentium.
Stettin, Martin Müller, 1611.

413 S. + 10 S. Register

RB 188/2
Melchior Tilesius, Pfarrer und Superintendent in Langen-
salza:
DE RELIGIONE VERA ET FALSA DIALOGUS....
Leipzig, Valtentin am Ende, 1615.

10 Bl. Vorrede, 337 S.

RB 188/3
Christian Becmann, Borna:
ORATVNCVLAE SOLENNES TRES
I. De cruciatibus ac morte IESU CHRISTI.
II. De eiusdem in vitam reditu.
III. De studio Concordiae.Illae in Academia Lipsiensi, ista in
Schola Naumrgensi Habitae.
Wittenberg, Johann Schmid, 1609.

63 S.

RB 188/4
Andreas Cramer:
DISPUTATIO THEOLOGICA DE HOminis renovatione et
vitae novitate, Item LOGICA DE ARGUMENTIS DISSEN-
TANEIS, CUM DECADE quaestionum ad dissentaneorum
explicationem necessariorum ...
Magdeburg, Andreas Bezelius, 1608.

62 S.



RB 189
Caspar Cruciger:
IN EVANGELIVM IOHANNIS APOSTOLI Enarratio.
Straßburg, Crato Mylius, 1546.

8 Bl. Vorrede, 879 S., mit Titelkupfer; Pergamentband mit zwei Schließen;
Blattgröße: 16 x 10 cm; mit Bleistiftvermerk „Hanselmann“ auf der Titel-
seite.

RB 190
Sammelband mit vier Werken
Pergamentband, Blattgröße: 15 x 9,5 cm; mit tagebuchartigen Notizem von 1653 im Vorsatz.

RB 190/1
Leonhard Culmann, Crailsheim:
BREVES ALIQVOT FORMVLAE EXAMINANDORVM Sa-
cerdotum, Ecclesiasticum munu subire cupientium.
Nürnberg, Johann Montanus und Ulrich Neuberus, 1624.

87 Bl.

RB 190/2
Johannes Amsterdamus:
PROPHETIAE ALIQVOT VEre. Et sententiae insignes re-
verendi patris, Domini Doctoris Martini Lutheri, Tercij Helie.
De calamitatibus, defectione, & Tenebris, Germaniae obven-
turis, eo in Domino mortuo, & peretuo Vivente.
Magdeburg, Michael Lotther, 1552.

51 Bl.

RB 190/3
Hieronymus Weller:
DE OFFICIO ECCLESIASTICO, POLITICO, ET OECO-
NOMICO, LIBELLVS PIVS ET ERVDITVS.
Nürnberg, Johann Montanus und Ulrich 
Neuberus, (va. 1552).

88 Bl., mit Titelkupfer (Nürnberger Stadtwappen).



RB 190/4
PARVVUS CATECHISMVS Pro Pueris.Parve puer, parvum
tu ne contemne Libellum, Continet hic summi dogmata
summa Dei.
Augsburg, Melchior Kregstein, o. J.

10 Bl. (unvollständig); mit Titelkupfer.

RB 191
Johann Andreas Danz:
NUCIFRANGIBULUM Sanctam Scripturae V. T. Linguam
Ebraeam, ita enucleans, ut, PARTE hanc I. ETYMOLIGICA,
PAVCIS datis HIPOTHESIBVS, ...
Jena, Johann Bilkius, 1686.

4 Bl. Vorrede, 143 S. + 108 S., mit Titelkupfer; mit Herkunftsvermerk auf
der Titelseite: „W. Feuerlein 1688“; Pappband mit Marmorpapier, Heftung

beschädigt; Blattgröße: 16 x 9 cm.

RB 192
Erasmus Rotterdamus:
IN ACTA APOSTOLORVM PARAPHRASIS.
Straßburg, Knobloch, 1525.

12 Bl. Vorrrede, 127 Bl., mit schöner Titelbordüre und Herkunftsvermerk:
„Ex Johanne Everhardo Stahel, V, I. D. 1598“; Pergamentband mit zwei
Bändern (fehlen), mit Notizen im Vorsatz; Blattgröße: 15 x 10 cm. 

RB 193
Erasmus Rotterdamus:
PARAPHRASES ERASMI ROterdami in omnes epistolas
Pauli apostoli germanas, et in eam quae ad Bebraeos incerti
autoris ...
Basel, Johann Frobenius, 1521.

290 Bl., mit schöner Titelbordüre; Pergamentband (rot eingefärbt, beschä-
digt, hinterer Holzdeckel gebrochen), mit zwei Schließen (fehlen); Blatt-
größe: 16,5 x 11 cm.



RB 194
Sammelband mit zwei Schriften
Pergamentband mit zwei Bändern (fehlen); Blattgröße: 16 x 11 cm

RB 194/1
Erasmus Rotterdamus:
RATIO SEV COMPENDIVM VERAE THEOLOGIAE.
Basel, Johann Frobenius, 1519.

191 S., mit Titelbordüre, mit Randvermerken

RB 194/2
Erasmus Rotterdamus:
IN EPISTOLAM PAVLI APOSTOLI AD ROMANOS PARA-
PHRASIS, QVAE COMMENTARII VICE POSSIT ESSE.
AD REVERENDISSIMVM CARDINALEM GRIMANVM:
Basel, Johann Frobenius, 1519.

12 Bl. Vorrede, 64 S., mit Titelbordüre.

RB 195
Sammelband mit drei Schriften
Pappband, beschädigt, vorderer Einband fehlt, Blattgröße: 16 x 9,5 cm

RB 195/1
Michael Neander:
COMPENDIVM DOCTRINAE CHRISTIANAE, EX GER-
MANICO ET LATINO IDIOMATE PRIMUM Hebraice &
Graece conversum a M. Theodosio Fabricio, 
& Johanne Volando, Schola Ilfeldensi olim alumnis, nunc
vero editum.
Wittenberg, Johann Crato, 1599.

70 Bl., mit Titelkupfer.

RB 195/2
Heinrich Boethius:
RESPONSIONIS AD ANONYMI CUIUSDAM THEOlogi
Censuram, Super quaeistione: Qud etjam imperij, virtute me-
ritorum Mortis & Resurrectionis Christi, sint resurre ...
Halberstadt, Jakob Arnold Cotenius, 1614.

44 S.



RB 195/3
Matthäus Sutlivius:
DE RECTA STVDII THEOLOgici ratione, LIBER I.
EIDEM ETIAM ADIVNCTVS EST BREVIS DE CONCI-
ONVM AD POPVLVM formulis, & sacrae Scripturae ...
Hannover, Wilhelm Antonius, 1604.

125 S.

196
Dreibändige Werkausgabe von Johann Philipp Fresenius
Halbpergamentbände, Blattgröße jeweils 17 x 10 cm

RB 196/I
Johann Philipp Fresenius, Pfarrer an St. Peter zu Frank-
furt a. M.:
Bewährte Nachrichten von Herrnhutischen Sachen. 
Erster Band, worin die erste und zweyte Samlung, nebst
einem Register enthalten.
Frankfurt a. M., Johann Leonhard Buchner, 1747
910 S. + 16 S. Register,

RB 196/II
Johann Philipp Fresenius, Pfarrer an St. Peter zu Frank-
furt a. M.:
Bewährte Nachrichten von Herrnhutischen Sachen. 
Zweyter Band, worin die dritte und vierte Samlung, nebst
einem Register enthalten.
Frankfurt a. M., Johann Leonhard Buchner, 1747.

7 Bl. Vorrede und 904 S. + 8 S.Register.

RB 196/III
Johann Philipp Fresenius, Pfarrer an St. Peter zu Frank-
furt a. M.:
Bewährte Nachrichten von Herrnhutischen Sachen. Dritter
Band, worin die fünfte und sechste Samlung, nebst einem Re-
gister enthalten.
Frankfurt a. M. und Leipzig, JHeinrich Ludwig Brönner, 1748

8 Bl. Vorrede und 999 S.



RB 197
Sammelband mit fünf Werken
Pergamentband (eingefärbt) mit zwei Bändern (fehlen), 
Blattgröße: 15 x 9,5 cm.

RB 197/1
Johann Jakob Grynaeus:
CHRONOLOGIA BREVIS EVANGELICAE HISTORIAE,
LOGICIQVE ARTIGICII IN EPISTOLA APOSTOLI PAVli
ad Romanos, declaratio.
Basel, Sebastian Henricpetri, 1580.

15 Bl. Vorrede, 252 S., mit Titelkupfer (Druckerzeichen), mit Rand- und
Schlussvermerken.

RB 197/2
Johann Wigand:
EPITOME Sive CORPVSCVLVM DOCTRINAE SANCTAE.
Pro Ecclesijs & Scholis in Episcopatu Pomezaniensi.
Regensburg, Johannes Burger, 1579.

2 Bl. Vorrede, 46 Bl.

RB 197/3
Matthaeus Judex:
SYNOPSIS Doctrinae Christianae, ad sancti LVTHERI Cate-
chismum minorem attemperata, e Germanico in Latinum
conversa, recens recognita & pasim aucta.
1580.

40 Bl.

RB 197/4
Matthaeus Judex:
Das kleine CORPVS DOCTRINAE. 
Das ist Die Hauptstücke vnnd Summa Christlicher Lehre,für
die Kinder in den Schulen vnnd Häusern, ...
Frankfurt a. M., Johann Spieß, 1581.

47 Bl., mit Titelbordüre.



RB 197/5
Jeremias Homberger:
EXAMEN THEOLOGICVM, seu GERMINATIO PRIMA
GRANVLI SINAPSIS SVPERIORI ANNO SATI. 
IN VSVM MINISTRORVM VERBI, ...
Heidelberg, Johannes Spies, 1583.

8 Bl. Vorrede, 71 S.

RB 198
Sammelband mit zwei Werken
Pergamentband, beschädigt, Blattgröße: 16 x 10 cm.

RB 198/1
Antonio de Guevara:
EPISTOLARVM AC DISSERTATIONVM Pars secunda: IN
QVIBVS ALIQVAM MVLTA S. Scriptura loca explicantur, ... 
Köln, Conrad Butgenius, 1614.

8 Bl. Vorrede, 675 S. + 10 S. Register.

RB 198/2
Antonio de Guevara:
EPISTOLARVM AC DISSERTATIONVM Pars secunda: IN
QVIBVS ALIQVAM MVLTA S.Scriptura loca explicantur, ... 
Köln, Conrad Butgenius, 1615.

2 Bl. Vorrede, 483 S. + 11 S. Register.

RB 199
Freywillige Heb-Opffer Von allerhand in die Theologie lauf-
fenden Materien, Zum Dienst des Heiligthums ...
Berlin, Johann Andreas Rüdiger, 1715.

935 S.; Ganzlederband, Blattgröße: 16,5 x 9,5 cm; mit Titelkupfer und 3
Faltkarten:    1. Grundriss des Tempelbergs (Hesepieln in Jerusalem, Kup-
ferstich, 21 x 17 cm;    2. Grundriss des Ezechielschen Tempels, Kupfer-
stich, 28 x 27 cm;   3. Landkarte mit Einteilung der Stämme Israels,
Kupferstich, 20,5 x 34 cm.



RB 200
Sammelband mit zwei Schriften
Pergamentband, Blattgröße: 16,5 x 9,5 cm, Preisvermerk im Vorsatz: 
„constat 8 xr“.

RB 200/1
Jacob Hertel:
ALLEGOriarum, typorum, ET EXEMPLORVM VEteris &
novi Testamenti Libri duo. Nunv primum ex omnibus Latinis
operibus reverende Patris D. MARTINI LVTHERI Theologi
collecti.
Basel, Arnold Gymnicus, 1561.

8 Bl. Vorrede, 566 S., mit Titelkupfer, mit Herkunftsvermerk auf dem Titel-
blatt: Ex ibris Gosmanus Witebergae ...Anno 87.“  ...

RB 200/2
Andreas Hyperius:
DE FORMANDIS CONCIONIBVS SACRIS, SEV DE IN-
TERPRETAtione Scripturatum populari, LIBRI II.
Basel, Officina Opporinniana, 1579.

204 S.

RB 201
Heinrich Baron von Heüel:
PSALMODIA SACRA PARALLELOMETRICA Cum Monitis
moralibus, Et devotis ad DEUM precibus; In tres partes 
divita.
Wien, Andreas Heyinger, 1710.

8 Bl. Vorrede, 617 S., Ganzlederband; Blattgröße: 16,5 x 9,5 cm.



RB 202
Sammelband mit acht Schriften
Pergamentband mit zwei Schließen, Blattgröße: 14,5 x 9,5 cm.

RB 202/1
Christoph Lasius, von Spandau:
Das güldene Kleinot vom verlornen Schaf, Luc. 15.
Wittenberg, Hans Lufft, 1556.

86 Bl., mit Herkunftshinweis „B.M.“ für Bibliotheca Maieri (?). 

RB 202/2
Andreas Musculus:
Prophetey vnd Weissagung, vnsers Herrn Jesu Christi, von
dem zunahenden vnglück vber Deutschland ...
Frankfurt a. d. Oder, Johann Eichhorn, 1557.

55 Bl, mit Titelkupfer.

RB 202/3
Johannes Wigand, Pfarrer zu Magdeburg:
Der Bepstlichen Kirchen vnd Religion etliche fürnemste 
irthume vnd Abgötterey ...
1557.

24 Bl.

RB 202/4
Türcken Büchlin.
Ganz warhaftige vnnd aber erbärmliche beschreibung, von
der pein, marter, schmertzen vnnd Tyranney, so die Türcken,
den gefangnen Christen, beyd mann vnd weibn, knaben vnnd
mögtlin, vnnd sonderlich bey yetzt Regierenden Türckischen
Tyrannen, ihnen anlegen, auch von ihren Ceremonien, Poli-
cey, Kriegene, Feldbaw, Gebrechen, Kürtzlich durch einen
Edelmann aus Polen, welcher dreyzehen jar in Türckey gefa-
nen gewesen, inn Latin beschriben, ...
Straßburg, Paul Messerschmidt, 1585.

52 Bl, + 10 S. Anhang und Register.



RB 202/5
Urban Rhegius
Christlicher Fürsten vnd Herrn Handbüchlin, darinn Lere
vnd trost aller Oberkeit, alleyn auß Gottes Wort gezogenn.
Frankfurt a. M., Chr. Egenolff, 1544.

36 Bl., mit Titelkupfer.

RB 202/6
Johannes Hachenburg:
Vom anbeten des Sacraments, Dazu vom vbriegen, vnnd ni-
derfallen Sacrament im Abendmal des HERREN Christi, De-
claration.
1561.

55 Bl., mit Titelkupfer (Wappen des Landgrafen von Hessen).

RB 202/7
Cyriac Spangenberg:
Verlegung des Vnchristlichen, Gottlosen, gifftigen Leter-
buchs, so dieses 1564. Jars zu München in Beyern mit disem
Titel gedruckt: Gründtlicher, Warer bericht von Catholischer
Communion, vnd rechter niessung Leibs vnd Bluts Jhesu
Christi vnsers lieben Herrn, in dem hochwirdigen Sacrament
des Altars.
Eisleben, Andreas Petri, 1565.

12 Bl. Vorrede, 132 Bl.

RB 202/8
Hieronymus Rauscher, Pfalzgräflicher Hofprediger:
Die lehre von der Communion, 
vnter beyder gestalt, So im heiligem 
algemeinem Concilio zu Trient 
beschlossen, vnnd in der fünfften Session Publicirt ist, vnter
vnserm heiligen Vater dem Babst Pio dem vierden, den 16.
Julij Anno Domini 1562.
1564.

55 Bl.



RB 203
Josua Loner, Pfarrer zu Meinungen:
HISTORIA Des Wolgeübten vnd erfahrnen Propheten vnd
Bußpredigers Jonae, Einfeltig vnd Christlich in 30 Predigten
außgelegt, ..
Schmalkalden, Michael Schmuck, 1680.

194 S., mit Herkunftsvermerk auf dem Titelblatt: „Sum ex libris MAJERI,

Erni. 26 ex Claudi f.“; Pergamentband (grün gefärbt) mit zwei Bändern (feh-
len), Blattgröße: 15 x 9 cm.

RB 204
Sammelband mit zwei Schriften
Pergamentband, Blattgröße: 12,5 x 7,5 cm.

RB 204/1
Georg Maior:
PSALTERIVM DAVIDIS IVXTA TRANSLATIONEM VETE-
REM, ITERVM REPVRgatum, & ad Hebaeivam veritatem re-
cognitum,  cum argumentis & scholis brevissimis auctis.
Leipzig, Johannes Rhamba, 1562.

12 Bl. Vorrede, 172 Bl. + 15 S. Register, mit Titelkupfer (Druckerzeichen).

RB 204/2
Georg Maior:
PSALTERIVM DAVIDIS IVXTA TRANSLATIONEM VETE-
REM, ITERVM REPVRgatum, & ad Hebaeivam veritatem re-
cognitum,  cum argumentis & scholis brevissimis auctis.
Leipzig, Johannes Rhamba, 1562.

80 Bl. Vorrede + 4 S. Register, mit Titelkupfer (Druckerzeichen); fehlt bei
Blendinger

RB 205
Balthasar Meisner, Dresden, Prof. in Wittenberg:
CONSULTATIO CATHOLICA De FIDE LUTHERANA CA-
PESSENDA, ET ROMANA Papistica deserenda: OPPOSITA
HAERETICAE CONSULTAtioni LEONHARDI LESSII; Je-
suuitae et Theologi Lovaniensis.
Wittenberg, Johann Gormann,im Verlag Caspar Heyden, 1623.
.
10 Bl. Vorrede, 706 S. + 28 S. Register; mit handschriftl. Notizen im Vor-
satz; Pergamentband mit zwei Pergamentbändern, Blattgröße: 15,5 x 10 cm.



RB 206
Philipp Melanchton:
LOCI Communes Theologici, NUNC POSTREMO summa
diligentia recogniti, & aucti.
Basel, Johann Oporinus, 1558.

764 S. + Register, Pergamentband mit zwei Bändern, Blattgröße: 16,5 x
10,5 cm,  mit Hinweis im Vorsatz: „M. Johan Friderich CORNINUS P.“

RB 207
Sammelband mit fünf Werken
Pergamentband mit zwei Schließen, leicht beschädigt; Blattgröße: 15 x 9,5 cm; mit Notizen und Vermer-
ken im Vorsatz, darunter: „Johannes Mieling Abspergensis“.

RB 207/1
Philipp Melanchton:
Der Ordinanden Examen, Wie es in der Kirchen zu Wittem-
berg gehalten wird. Darinnen die summa Christlicher Lere
begriffen, allen Gottfürchtigen nützlich vnd notwendig zu
wissen.
Wittenberg, Hans Lufft, 1572

119 Bl.  

RB 207/2
Philipp Melanchton:
EXAMEN EORVM QVI AVDIVNTVR ANTE RITVM PVbli-
cae ordinationis, qua commendatur eis ministerium EVAN-
GELII, Traditum Witebergae, Anno 1554.
Wittenberg, Johannes Crato, 1570

119 Bl., mit Titelkupfer (Porträt Melanchton).  

RB 207/3
Veit Amerbach:
POEMATA PATAGORAE, ET PHOCYCLIDIS. 
Leipzig, Johann Steinmann, 1572,

9 Bl. Vorrede, 141 S., mit Titelkupfer.



RB 207/4
Martin Luther:
PARVVS CATECHISMVS PRO PVERIS IN SCHOLA;
NVPER AUctus, & imaginibus artificiose sculptiis illustratus.
Frankfurt, Christopher Egenolf, 1566.

65 S., mit Titelkupfer und zahlreichen Kupferstichen im Text.  

RB 207/4a
Thomas Ruef, Tyrolensus:
Parvus CATECHISMVS REVERENDI Viri D. Martini Lu-
theri, diversis carminum generibus redditus.
Frankfurt a. M., Christopher Egenolf, 1566.

28 S. (fehlt bei Blendinger, dort als Teil von 207/4 
gesehen)

RB 208
Sammelband mit vier Werken
Pergamentband, Blattgröße: 16 x 9,5 cm; im Vorsatz Herkunfsthinweis: 
„Ex libris non Galli Kirchofii Dehtiani“.

RB 208/1
Philipp Melanchton:
LIBER DE ANIMA RECOGNITVS.
Wittenberg, Johannes Crato, 1593

160 Bl., mit Titelkupfer (Porträt Melanchton). 

RB 208/2
Matthäus Dresserus:
DE PARTIBVS HVMANI CORPORIS & ANIMAE 
POTENTIIS, LIBRI DVO ...
Leipzig, Abraham Lamberg, im Verlag Jakob Apel, 1593.

7 Bl. Vorrede, 227 S. + Register, mit Titelkupfer 
(Druckerzeichen).



RB 208/3
Rudolf Goclenius, Prof. in Marburg:
DE HOMINIS PERFECTIONE; ANIMO; ET IN PRIMIS
ORTU HUjus, commentationes ac disputationes quorundam
Theologorum & Philosophorum nostrae aetatis, quos versa
pagina ostendit.
Marburg, Paul Egenolf, 1594.

4 Bl. Vorrede, 308 S., mit Titelkupfer

(Druckerzeichen).

RB 208/4
Andreas Wesalis, Brüssel:
INSTITVTIONVM ANATOMICARVM SECVNDVM 
GALENI SENTENTIAM AD candidatos Medicinae Libri
Quatuor, per Ioannem Gvinterium Andernacum Medicum.
1585.

3 Bl. Vorrede, 143 Bl., mit Titelkupfer; gehört zur medizinischen Abteilung,
auch wenn es dort bei Günther nicht genannt ist.

RB 209
Lukas Lossius, Lüneburg:
Erotemata DIALECTICAE ET THETORICAE PHILIPPI
MELANTHONIS, ET PRAECEPTIONVM ERASMI RO-
TERDAMI, DE VTRAQVE COPIA verborum & rerum,iam
primum ad vsum Scholarum (quas vocant Triviales) breviter
selecta & contracta.
Leipzig, Adam Lamberg, 1588.

8 Bl. Vorrede, 303 S.; Pergamentband (lat. Handschrift), leicht beschädigt;
Blattgröße:15,5 x 9,5 cm.



RB 210
Sammelband mit fünf Schriften
Halbpergamentband mit zwei Schließen, Blattgröße: 15,5 x 9,5 cm

RB 210/1
Philipp Melanchton:
LIBELLI ALIQVOT VTILES PHILIPPI MElanchtonis.
De Ecclesia. De poenitentia. De coniugo sacerdotum. Scrip-
tua quedam, de usu integri Sacramenti & Missa Theatrica.
De potestate Pontificis & Episcoporum ...
Scriptum in conventu Schmalcaldi, propositum a Theologis,
qui ibi adfuerunt, vontra Svenckfeldium, Sebastianum
Francum, & nonullos errones alios, Mense MArtio, Anno
1540.
Wittenberg, Johannes Lufft, 1561.

167 Bl.

RB 210/2
Johannes Freder:
LIBER, CONTINENS DOCTRINAM, AD MINISTRATIO-
NEM, SACRAMENTORVM, Ritus Ecclesiasticos, formam 
Ordinationis, Consistorij, Visitationis, & Scholarum ...
Frankfurt, Petrus Brubachius, 1561.

286 S.

RB 200/3
Johann Wigand:
DE HOMINE INTEGRO. CORRVPTO. RENATO, GLORI-
FICATO.Et de vicinis rebus, Simplex, dilucida, & solida 
doctrina, ordine tradita in Academia Ienensi.
Frankfurt, Petrus Brubachius, 1562.

12 Bl. Vorrede, 147 S.



RB 210/4
AD PASTORES VERbi Dei Neuburgi Danubij congregatos,
Brevis institutio, Qua populos adhortari debeant ad poeniten-
tiam propter imminentem calamitatem.
Neuburg a. d. Donau, JohannKilian, 1546.

7 Bl., mit Titelkupfer (Druckerzeichen)

RB 210/5
Martin Kemnitius, Braunschweig:
ANATOME PROPOSITIONVM ALBERTI HARDEN-
BERGII DE COENA DOmini, quas exhibuit ordinibus Saxo-
niae inferioris in conventu Brunsvigensi. Additae sund etiam
propositiones Ministrorum Ecclesiae Bremensis.Et DECLA-
RATIO ARTICVLI DEcimi Confeßione Augustana de coena
Domini, sumpta ex publicis Confeßionibus et historijs nostro-
rum temporum.Adiuncta sunt alia quaedam eiusdem argu-
menti a D. Ioachimo Morlino.
Eisleben, Urban Cubisius, um 1561.

80 Bl.

RB 211
Sammelband mit zwei Werken
Pergamentband; Blattgröße: 16 x 16 cm

RB 211/1
Philipp Melanchton:
ENARRATIO EPISTOLAE PAVLI SCRIPTAE AD 
ROMANOS.
Wittenberg, Johannes Lufft, 1561.

8 Bl. Vorrede, 247 Bl.; mit Titelkupfer (Druckerzeichen) und Herkunftsver-
merk auf der Titelseite: „Johannis Fabri“.

RB 211/2
Philipp Melanchton:
BREVIS ET VTILIS COMMENTARIVS IN PRIOREM
EPIstolam Pauli ad Corinthios, & in aliquot capita secundae.
Wittenberg, Johannes Crato, 1561.

12 Bl. Vorrede, 116 Bl., mit Titelkupfer (Porträt Melanchton).



RB 212
Sammelband mit sieben Schriften
Pergamentband mit zwei Schließen (eine beschädigt); Blattgröße: 14,5 x 9,5 cm

RB 212/1
Andreas Musculus.:
CATECHISMVS.Glaub, Lehr, vnd bekentnis, der heiligen
alten Lehrer vnd Merterer, von den Aposteln an, bis auff 400
jhar, ongefehr, jetziger zeit. ...
Erfurt, Georg Baumann, 1560.

8 Bl. Vorrede, 116 Bl.

RB 212/2
Simon Musaeus:
Catechistisch Examen mit kurtzen fragen vnnd antwort, von
den aller notwendigisten vnd wichtigsten Artickeln Christli-
cher Lehre, ...
Ursel, NikolausHenricus, 1568.

142 Bl., mit zahlriechen Abbildungen.

RB 212/3
Jakob Lachkern, Pfarrer zu Wisent:
Ein kurtz nützliche, vnd Christiche Betrachtung, der sechs
Stuck Christlicher Lehr ... Sampt dem kleinen Catechismo
Johannis Brentzii. Jetzt zum vierdtenmal mit fleis Corrigirt,
gemehrt vnd gebessert.
Nürnberg, Nikolaus Knorr, um 1563.

120 Bl., mit Abbildungen.

RB 212/4
Beichtbüchlin. Das ist: Kurtzer bericht, vnd etliche notwen-
dige Beichtfragen, an die Beichtkinder gestellt, Welche der
Absolution begeren, ... Aus dem Catechismo vnnd andern 
Schrifften Jacobi Lachkerns, Pfarrers zu Wisent zusam gezo-
gen.
1568.

63 Bl., mit zwei Abbildungen.



RB 212/5
Adam Ranacher:
LOCICOMMVNES BIBLIAE. Das ist: Die Haubtartickel
Hayliger Schrifft Göttlichs Worts, Auffs aller kürtzest als ein-
Register, zu bekentnis des Glaubens vnd der Lehre, gestellet
vnd verzeichnet.
1566.

8 Bl.

RB 212/6
Ein new Kinderbüchlein für die Jugendt, Sampt einer kurt-
zen anweisung, wie man den Catechismum recht verstehen
vnd beten soll.
Frankfurt a. M., Martin Lechler, 1568.

24 Bl., mit Titelkupfer (Druckerzeichen).

RB 212/7
Ein Christliche Haußlehre. 
Wie ein jeder Gottseliger Haußater, seine Kinder vnd hausge-
sind, Christlich vnd Gottselig, zum Ewigen Leben, vnterwei-
sen vnd auffziehen sol. 
Mit einer Vorrhede Wolffgang Waldners.
Erfurt, Georg Baumann, 1568.

16 Bl.

RB 213
Johann Adam Osiander:
OBSERVATIONES Maximam partem Theologicae, IN 
LIBROS TRES DE JURE BELLI ET PACIS, HUGONIS
GROTII
Tübingen, Johann Georg Cotta, im Verlag Johann Heinrich
Reisius, 1606.

7 Bl. Vorrede, 1552 S., + ca. 70 S. Register, mit Titelkupfer; 
Pergamentband, mit Vermerk im Vorsatz: „Class. Num. 1. 74“; S.



RB 214
Sechsbändige Werkausgabe Christoph Pezelius
Pergamentbände, Blattgröße:  17,5 x 11 cm

RB 214/1
Christoph Pezelius, Wittenberg:
ARGVMENTORVM ET OBIENCTIONVM De praecipuis
articulis doctrinae Christianae; cum RESPONSIONIBUS;
quae passim extant in scriptis Reverendi viri Domini Philippi
Melanchthonis; 
Pars Prima: Neustadt a. d. Weinstraße, Matthäus Harnisch, 1584;
Pars Secunda: Neustadt a. d. Weinstraße, Matthäus Harnisch,
1588.

Pars Prima: 30 Bl. Vorrede, 13 S. Register, 327 S., mit Titelkupfer (Dru-
ckerzeichen) und Herkunftsvermerk: „Benz 1698“, gestrichen: „Johann

Jac. Bentz, Ulm, Sueven.“

Pars Secunda: 31 S. Vorrede, 15 S. Register, 416 S., mit Titelkupfer 
(Druckerzeichen) 

RB 214/2
Christoph Pezelius, Wittenberg:
TERTIA PARS ARGVMENTORVM ET RESPONSIOnum
Theologicarum. Ex scriptis Reverendi viri & de Ecclesia
Christi et vniversa Germania optime meriti, Domini Philippi
Melanchthonis. 
Neustadt a. d. Weinstraße, Matthäus Harnisch, 1587.

14 S. Vorrede, 22 S. Index, 589 S., mit Titelkupfer (Druckerzeichen) und

Herkunftsvermerk: „Joh. Jac. Bentz Ulm Suev.“

RB 214/3
Christoph Pezelius, Wittenberg:
QVARTA PARS OBIECTIONVM ET RESPONSIONVM
THEOLOGICARVM. QVAE SVNT COLLECTAE Ex scriptis
optime de Ecclesia & Scholis meriti D. PHILIPPI MELAN-
CHTHONIS. 
Neustadt a. d. Weinstraße, Matthäus Harnisch, 1586.

28 S. Vorrede, 18 S. Index, 493 S., mit Titelkupfer (Druckerzeichen) und
Herkunftsvermerk: „Joh. Jac. Bentz Ulm Suev. J. C. Benz jure Cationis A

1699.“



RB 214/4
Christoph Pezelius, Wittenberg:
QVINTA PARS OBIECTIONVM ET RESPONSIONVM
THEOLOGICARVM. Qvae svnt collectae EX SCRIPTIS
OPTIME DE Ecclesia & Scholis meriti D.PHILIPPI ME-
LANCHTHONIS. 
Neustadt a. d. Weinstraße, Matthäus Harnisch, 1584.

24 S. Vorrede, 14 S. Index, 527 S., mit Titelkupfer (Druckerzeichen) und

Herkunftsvermerk: „Joh. Jac. Bentz Ulm Suev. 

RB 214/5
Christoph Pezelius, Wittenberg:
ARGVMENTORVM THEOLOGICORVM PARS SEXTA.
Contexta ex scriptis Reverendae memoriae Philippi Melan-
chthonis. 
Neustadt a. d. Weinstraße, Matthäus Harnisch, 1584.

16 S. Vorrede, 26 S. Index, 749 S., mit Titelkupfer (Druckerzeichen) und
Herkunftsvermerk: „Joh. Jac. Bentz Ulm Suev.“ und „Joh. Bauhoferus Ul-

mensis ... stud.“

RB 214/6
Christoph Pezelius, Wittenberg:
SEPTIMA PARS ARGVMENTORVM THEOLOGICORVM.
Contexta ex scriptis Reverendae memoriae D. PHILIPPI
MELANCHTHONIS. 
Neustadt a. d. Weinstraße, Matthäus Harnisch, 1588.

ca. 40 S. Vorrede, 1147 S., + ca. 30 S., mit Titelkupfer (Druckerzeichen)

und Herkunftsvermerk: „Joh. Jac. Bentz Ulm Suev.“

RB 215
Georg Richter:
DIGESTA PIETATIS Sive de cultu Orationis Collectanea
Theorico Practica
Nürnberg, Jeremias Dümler, 1636.

18 Bl. Vorrede, 839 S., mit Titelkupfern von J. Pfann und Vermerken im

Vorsatz; Pergamentband mit zwei Bändern; Blattgröße: 12,5 x 7,5 cm.



RB 216
Heinrich Roth, Pfarrer an St. Ulrich in Sangerhausen:
Vom Sangerheusischen Tode,Das ist: Viervnddreissig Leich-
predigten, Welche zur zeit des Sterbens, zu Sangerhausen
Anno 1565 vber etliche verstorbene, aus etlichen Psalen, vnd 
andern Trostsprüchen sind erklert, Vnd darbey die Historie
etwas gerürt worden. ...
Eisleben, Urban Gaubisch, (1566).

22 Bl. Vorrrede, 421 Bl.; Pergamentband mit zwei Schließen (eine beschä-
digt);  Blattgröße: 15,5 x 10 cm. 

RB 217
Sammelband mit fünf Schriften
Pergamentband (lateinische Handschrift), teilweise grün eingefärbt; 
Blattgröße: 15,5 x 9,5 cm

RB 217/1
Conrad Ruhelius:
Dogmata et argumenta Suitarum praecipua DE PAPA, E VA-
RIIS ILLORVM, BELLARMINI PRACIPVE LIBRIS DE
ROMANO Pontifice, collecta, examinata & refutata..
Wittenberg, Johann Schmidt, 1604.

8 Bl. Vorrede, 207 S.

RB 217/2
David Rungius, Prof. in Wittenberg:
De NORMA ET IVDICE Controversiarum religionis, Tracta-
tus eruditus et utilis, conscriptus paulo ante beatum obitum.
Wittenberg, Wolfgang Meisner, im Verlag Zacharias Schurer,
1604.

8 Bl. Vorrede, 220 S.

RB 217/3
David Pareus, Prof. in Heidelberg:
ORATIO de JESVITARVM STROHIS CIRCA CANONEM
SCRIPTURRATUM, ET DE CONSENSU ANtiquitatis cum
Ecclesiis Orthodoxis hujus temporis ...
[Heidelberg], Vogel, 1604.

2 Bl. Vorrede, 39  S.



RB 217/4
Carolus Molinaeus:
CAROLI MOLIANEI FRANCIAE ET GERMANIAE I. C.
ET IN supremo Pacifiorum Senatu antiqui Advocati 
CONSILIVM super commodis vel incommodis nove sectae
seu factitiae religionis  Iesuitarum. ACCESSIT FRAG-
MENTVM EPISTOLAE PII CVIVSdam Episcopi, quo
pseudo Iesuitae Caroli, & eius congerronum maledicta 
depellit.
Hannover, Thomas Vilerianus, 1604.

62 S.

RB 217/5
Baruch Mollithoreus:
Gute Jesuiterische Newe Zeitung vnd Vrsachen, Warum viel
Tausent guthertziger Lutheraner, Calvinianer, Zweinglianer,
vnd andere neqer Sectengenossen, sich zur Alten, Christli-
chen, Catholischen, vnd Apostolischen Kirchen Gottes wie-
derumb begeben. ....Ein wenig durch die Hechel gezogen, 
zu bestetigung der Warheit, vnd endeckung der Lügen.
Leipzig, Beerwald, 1604 (Nachdruck der Erstausgabe von 
Ingolstadt).

111 S.

RB 218
Sammelband mit drei Schriften
Halbpergamentband; restauriert 1993; Blattgröße: 19 x 13,5 cm.

RB 218/1
Jeronimus Savonarola:
Auslegung des psalmen Misere mei deus. Durch den allerbe-
wertesten Jeronimum savonarolam ferrariensem, Do er was
in dem florentiner sal im kercker.
Augsburg, Lukas Zeyssenmair, 1501.

50 Bl., mit Titel- und Schlussholzschnitt.



RB 218/2
Joh. Widmann:
Tractatus de postulis et morbo, qui vulgato nomine mal de
Franzos appelatur ...
[Straßburg, 1497].

10 Bl.; Copinger III, 6573

RB 218/3
Conrad Schelling, Heidelberg:
Eyn kurtz Regmient von dem Hochgelerten Doctor der Artze-
ney, vnd vnsern gnedigsten Herrn Pfaltzgrven Kurfürstenn
etc. Leybartzet, ... vß den fürnemsten Philosophen mit fleyß
gezogen vnd zusamen bracht, Wie man sich vor der Pestilentz
enthalten, vnd auch ob der mensch damit begriffen würd jm
helffen sol.
Heydelberg 1502.

24 Bl., mit Titel- und Schlussholzschnitt (Pfälzer Wappen); medizinische
Schrift, fehlt bei Blendinger.

RB 219
Johann Andreas Schmid:
COMPENDIUM HISTORIAE ECCLESIASTICAE V. ET N.
TESTAMENTI. PRAEFATUS EST ET SUPPLEMENTA
ADDIDIT CHRISTIANUS GOTTLIEB JOECHER PRO-
FESSOR LIPSIENSIS.
Leipzig, Johann Friedrich Gleditsch, 1739.

Teil I: 4 Bl. Vorrede, S. 1-208; Teil II: S. 209-654; Teil III: 8 Bl. Vorrede, S.
655-1034, + ca. 40 S. Register; 
Pappband, Blattgröße: 18 x 11 cm; im Vorwort Bindekosten: „Mat. 1 fl 30

xr; Lig. 6 xr; Sa. 1 fl 36 xr; Altdorf, Mes. Nov. 1759.“



RB 220
Sammelband mit vier Schriften
Pergamentband mit zwei Bändern, Blattgröße: 17 x 10 cm

RB 220/1
Johann Schmidt:
Geweiheter Tempel des HERRN, Mit Vierzehen Güldenen
Raeuch-Altaren oder Faessern der offentlichen Kirchen-
Gebet Aller Heiligen Gemeinden, ...
Ratzeburg, Niclas Nissen, 1686.

16 Bl. Vorrede, 246 S.

RB 220/2
Johann Schmidt:
Güldener Raeuch-Altar Des bußfertigen Gebets Der Heiligen
In allerley Noethen ...
Ratzeburg, Niclas Nissen, 1685.
8 Bl. Vorrede, 410 S.

RB 220/3
Johann Schmidt:
Güldener Raeuchaltar Des starcken Gebets Der Heiligen In
Kriegs-Nothen ...
Stade, Caspar Holwein, 1685.
8 Bl. Vorrede, 410 S.

RB 220/4
Johann Schmidt:
Güldener Raeuch-Altaren Des mächtigen Gebets Der Heili-
gen Christenheit In Türcken-Kriegs-Noth, ...
Ratzeburg, Niclas Nissen, 1685.
8 Bl. Vorrede, 352 S.



RB 221
Sammelband mit vier Schriften
Pergamentband mit zwei Bändern, Blattgröße:15,5 x 9,5 cm.

Reb 221/1
Gregor Schönfeld.:
Eine Christliche Heimführungs Predigt, Als dem Durch-
leuchtigen vnd hochbebornen Fürsten vnd herren, Herren
Moritzen Landgraffen zu Hessen, Graffen zu Catzenellnogen,
Dietz, Ziegenhayn vnd Nidda etc. die auch Durchleuchtige
vnd Hochgeborne Fürstin vnd Fraw, Fraw JULIANA land-
gräffin zu Hessen etc., Geborne Gräffin zu Nassau etc. dero
F. G. Gemahlin, Fürstlich vnd mit frolocken alles Volcks
heimbgeführet worden.
Kassel, Wilhelm Wessel, [1603].

40 Bl., mit Titelbordüre.

RB 221/2
Zacharias Faber, Pfarrer zu Röckenitz:
Betrachtung Der Geistlichen Heyrat, so der himlische Breuti-
gam Christus Jesus, mit seiner lieben Spons der Christlichen 
Kirchen auffrichtet vnd ewig helt .... Zu Vnterthänigster
schuldiger Glückwünschung deß Churfürstlichen Sächsi-
schen Beylagers vnd Hochzeitlichen Ehrenfrewde.
Leipzig, Frantz Schnelnoltz Erben, 1602.

8 Bl. Vorrede, 319 S., mit Titelbordüre.

RB 221/3
Christoph Danichius, Pfarrer zu Plaw:
Conterfey Vnsers Himmelkönigs vnd Breutigams Jesu
Christi, aus dem Fünff vnd viertzigsten Psalm in druck 
verfertiget.
Wittenberg, Georg Müller im Verlag Paul Helwig, 1602.

64 Bl., mit Titelkupfer (Druckerzeichen) und einer Abbidlung.



RB 221/4
Matthias Hoe, Dresden:
PSALMVS Octavus Davidicus, VATICINII MAIESTATE,
IMPLETIONIS CLARITAte, rerum Theologicarum gravitate,
praestanditssimus, meditatione ...
Leipzig, Henning Groß, 1603.

59 Bl., mit Titelkupfer (Druckerzeichen).

RB 222
Sammelband mit drei Schriften
Pergamentband (lateinische Handschrift) mit zwei Bändern; Blattgröße:
15,5 x 9 cm

RB 222/1
Markus Schultheiß (Scultetus), Pfarrer in Wiesenburg in
Sachsen:
Christliche Erinnerung, Von Wettern, darinnen angezeiget
wird, woher Donner, blitz vnd Vngewitter kommen, was Gott
damit zuverstehen geben, womit wir schedlcihe Wetter verur-
sachen vnd wie wir die abwenden vnd verhüten können, Auch
was von denen, so im vngewitter vmbkommen, zu vrteilen sey.
Wittenberg, Georg Müller im Verlag Paul Hellwig, 1603.

48 Bl.

RB 222/2
Nikolaus Cornopaeus, Pfarrer zu Waldenhorn in Holstein:
Puer natus, Das ist: Die fürtreffliche, Wunderschöne Geist-
reiche Weissagung des heiligen Propheten Esaiae am 9. Capi-
tel, von der Geburt vnd Menschwerdung vnsers einigen
waren Messiae vnnd Heilandes Jesu Christi, vnd seinem
Ampt vnd Wolthaten ...
Wittenberg, Zacharias Lehman im Verlag 
Zacharias Schürer, 1603.

12 Bl. Vorrede, 284 S.



RB 222/3
Matthias Hoe, Hofprediger in Dresden:
Das funffzehende Capitel S. Pauli, in der Ersten Epistel an
die Corinther. Darinnen sonderlich der hochtröstliche vnd
fürtreffliche articul, Von aufferstehung der todten, vnd des
ewigen Lebens gehandelt wird.  Gepredigt in der Churfürstli-
chen Schlosskirchen zu Dresden ...
Leipzig, Michael Lantzenberger, 1604.

10 Bl Vorrede, 369 S.

RB 223
Blasius Skryniarich:
DE AGNO PASCHALI, EXplicationes Mysticae, in XII caput
Exodi.
Warasdin, Johannes Manlius, 1587.

6 Bl. Vorrede, 115 Bl., mit prächtiger Titelbordüre; Pergamentband (lateini-

sche Handschrift) mit zwei Bändern;  Blattgröße: 15 x 10 cm

RB 224
Sammelband mit vier Schriften
Pergamenband, Blattgröße: 14,5 x 9 cm

RB 224/1
Cyriacus Spangenberg:
DE PRAEDESTINATIONE.Von der Ewigen Vorsehung, vnd
Goetlichen Gnadenwahl. Sieben Predigten. 
Erfurt, Georg Baumann, 1567.

130 Bl. 

RB 224/2
Cyriacus Spangenberg:
Gegenbericht Ma. Cyriaci Spangenbergs, Auff das lange Lü-
genbuch M. Christophori Raspergers, Anno 1567. zu Muen-
chen aussgangen. ... 
Eisleben, Andreas Petri, 1567.

55 Bl. 



RB 224/3
Hadrian, Kardinal:
DE VERA PHIlosophia libri IIII ex quatuor Ecclesiae docto-
ribus conscripti, varia eruditione & multa pietate referti, suae 
integritati qua fieri potuit solertia, nunc primum restituti.
Köln, Melchior Novesianus, 1540.

142 Bl., mit Titelkupfer (Druckerzeichen) und Vermerk „Andree“.

RB 224/4
Conrad Alman:
Christliche vnd Nothwendige Antwort, Auff das Heydelbergi-
sche Tractaetlein, dessen Tittel ist: Wegen Beweisung, Das die
Heydelbergischen Theologen Gottes Wort, der Augspurgi-
schen Confeßion, deroselben Apologie, vnnd der Concordia
Anno 36, mit nichten vngemeß lehren ...
Leipzig, Zacharias Berwald, 1596.

118 S. + 490 S. Register.

RB 225
Voctpr Strogelius:
In Erotemata DIALECTICAE PHILIP. MELANCHTHONIS
EXCEPTA DE ORE IPSIVS, EX PRAELECTIONIBVS
PVBlicis in Academia Lipsensi ...
Leipzig, 1566.

1196 S., mit Titelkupfer (Druckerzeichen); Pergamentband mit zwei Schlie-
ßen; Blattgröße: 15,5 x 9,5 cm.

RB 226
Johannes Sylvanus:
Christliche Bekantnus, Darinn von furnembsten streitigen
Artickeln Christlicher Religion, so diser zeit im schwanck
sein, gehandelt, vnd vrsach angezeigt wird, warumb ein
ietzlciher guthertziger Christ billich vom Babstumb abtreten,
vnd aber sich der rainen lehr des Evangelij begeben solle ...
Tübingen, UlrichMorhart, 1560.

26 Bl. Vorrede, 459 S.; Ganzlederband mit zwei Bändern (fehlen); Blatt-
größe: 14 x 10,5 cm.



RB 227
Secundus Tomus Librorum Veteris Testamenti ...
Basel, Andreas Crato, 1522.

473 Bl. (vorhanden), mit prächtiger Titelbordüre und Vermerk: „Sebald

Grünlein“; Ganzlederband mit zwei Schließen (fehlen), beschädigt (großer
Teil der Titelseite und erste vier Blätter fehlen); Blattgröße: 17 x 11cm

RB 228
Sammelband mit drei Schriften
Pergamentband (lateinische Handschrift); Blattgröße:15 x 9,5 cm

RB 228/1
Heronymus Weller:
DE OFFICIO ECCLESIASTICO, POLITICO, ET OECO-
NOMICA, LIBELLVS PIVS ET ERVDITVS.
Nürnberg, Johannes Montanus und Ulrich Neuberus

88 Bl., mit Titelkupfer (Nürnberger Statwappen).

RB 228/2
VOCABULA REI NVMMARIAE PONDERVM ET Mensua-
rum Graeca, Latina, Ebraica quorum intellectus omnibus ne-
cessarius est: Collecta ex Budei Ioachimi Camerarii & Philip.
Melanth. Annotationibus. ...
Wittenberg, 1552.

78 Bl.

RB 228/3
CATALOGVS DOCTORVM TAM CATHOLICORVM,
QVAM protestantium, Wormatiae praesentium.
1541.

8 Bl. 



RB 229
Sammelband mit zwei Schriften
Lederband mit zwei Schließen; Blattgröße:15,5 x 10 cm

RB 229/1
Otto Werdmüller, Zürich:
Vom höchsten articel IIII. bücher. Wie der mensch vor Gott
gerecht vnd sälig werden, nach innhalt der heiligen schrifft,
wider alle Secten vnnd irrthummen
Zürich, Christoffel Froschauer, 1552.

8 Bl. Vorrede, 220 Bl.

RB 229/2
Heinrych Bullinger, Zürich:
Von rächter hilff vnd errettung in noeten. Ein predig usz dem
heilgen Evangelio Matthei XIIII. cap. zue Zürych des XII.
tegs Julii.
Zürich, Christoffel Froschauer, 1552.

23 Bl. .


